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Kâzim Karabekir'in yazdiklari, resmi tarihin çekerlemelerine fazla 
alijtirilan okuru §oke ederken, ayni zämanda Ulrich Beck'in 
"dü§mansiz demokrasi" dedigi bir akimin tarihimizdeki öncülügünü 
yapiyor. Hatiralarinda istiklal Sava§i yillarindaki Mustafa Kemal 
Paça'ya duydugu saygiyi sik sik vurgulayan Karabekir Pa$a, onun 
Lozan'la birlikte 'asalaklar1 dedigi türedi bir grup tarafindan 
ku§atildigini ve en büyük hatasinin bu gruba dayanarak iktidar sürme 
kar§iliginda milletten ve özgürlük mücadelesinden kopmak 
oldugunu cesaretle ileri sürüyor. Hem de bu cesareti bugün degil,
Tek Parti yönetiminin doruk noktasi sayilan 1933 yilindaki çikiçiyla 
göstermi§ olan Karabekir Pa§a, alttan alta Mustafa Kemal Pa§a'nm 
çevresini saran ve ülkede terör estiren gizli bir örgütün deçifresini de 
yapiyor.

■ ■

jKIZIL PENÇE adini verdigi bu gizli ve eli silahli örgütün 
I* 1 numarasi kimdi?

-i* Kimleri kullamrdi?
* Asker içinde uzantilari var miydi?

Adam vurmaktan kitap yakmaya, insanlari ve ailelerini takip ve taciz 
^jetmeye kadar çe§itli kademelerde gerçekleçen ve resmi devletin yarn 

ba§ina konumlanan bu paralel devletin ipuçlarini Kâzim Karabekir'in 
emsalsiz analizlerinden ögreneceksiniz.

Mustafa Armagan KIZIL PENÇE'de Kâzim Karabekir Paja'nin yazmi§ 
oldugu 3 bagimsiz metinden yeni bir metin kuruyor. Pa§a'nin 
söylediklerini netlejtiriyor, mesajini anla§ilir kiliyor. Böylece 

^  Karabekir'in, çe§itli kitaplarina dagilmiç keskin elejtirel baki§ini, tek 
bir kitabin çatisi altinda olanca yogunlugu ve çiplakhgiyla okurun 
önüne sunuyor.

; KIZIL PENÇE yakin tarihimizin kirilma dönemi olan 1922-1933
yillarinda yaçananlari 'Kral Çiplak' sözüyle anlatilabilecek bir yalinlikta 
ortaya koymayi baçariyor. Rahat üslubu ve sarsici tezleriyle 
KIZIL PENÇE'nin, yalan sisinin dagilmakta oldugu günümüzde tarihin 
normalle§mesi yolunda önemli bir adim olacagina inamyoruz.
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Kitaplarimi Yaktirana

Sende kuvvet varsa bende de hakikat var,
Kuvvet sistir kalkar, hakikat güne§tir dogar,
Ben korkmam kuvvetten, sen de korkma hakikatten, 
Ondan korkanlar ayrilamaz zulüm ve zulmetten.

Halbuki,
Kimde hakikat gôrdünse sen ondan çok korktun, 
Tevkifler yaptin, evleri bastin.
Neydi kastin?
Çok insan astin.

Tevkif olundum, kôjküm basildi,
Dort çuval evrakim da alindi,
Üç bin kitabim gece yakildi,
Yillarca pe$ime hafiye takildi.

Fakat gôrdün ki, hiç korkmam ben,
Niçin ya hâlâ sen 
Korkuyorsun hakikatten?

Kâzim Karabekir
Sebil, 13 §ubat 1976, s. 3.





Önsöz

Käzim Karabekir Pa§a’yi bir elinde kilig, öbüriinde kalemle 

dü§ünmek ho§uma gidiyor. Iyi bir asker; ama o kadarla bitmi- 

yor. Aym zamanda mü§fik bir baba, kanunlara riayetten zerre 

kadar ayrilmayan dürüst bir vatanda§, hakkim sonuna kadar 

savunan medeni bir insan, inandigi dava ugruna hayatini 

ortaya koymayi bilen bir kahraman, zarif bir koleksiyoner, 

musiki ve §iirle i§tigal etmi§, mar§ yazip bestelemi§ bir sanat 

amatörü, egitim yoluyla kalkinma üzerinde dü§ünmü§ ve ic- 

raatta bulunmu§, sanayi projeleri olan bir devlet adami, Kürt 

ve Ermeni sorunlarinm ba§imizi agntacagini daha 1920’lerde 

öngören ve mutlaka tedbir alinmasini isteyen ileri görü§lü bir 

siyasetgi ve dtizinelerce kitaba imza atmi§ velud bir kalem...

O bunlarin hepsi. Belki de daha fazlasi...

Dolayisiyla Käzim Karabekir’e, muhakkakkafalanmizdaki 

klasik ‘asker’ §ablonunu bir kenara birakarak bakmamiz, bu 

dogrultuda ayrica Osmanli’nin nasil olup da bu denli gokyönlü 

askerler yeti§tirebildigi üzerinde imal-i fikr etmemiz gerekir. 

Yazdigi eserlerde kullandigi siradan dili gözme kudretini bugün 

ancak edebiyat tarihi uzmanlari kendilerinde görebiliyorsa, 

orada bir cevher i§ildiyor demektir.
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Kâzim Karabekir Paça tarihin yapilmasina katkida bu- 

lunmuç bir çahsiyet her çeyden once. Gerek Birinci Diinya 

Savaçi’nda, gerekse Istiklal Savaçi’nda Dogu cephesinde ka- 

zandigi baçarilar ders kitaplannda pek zikredilmese de halkin 

gönlüne ve hafizasina derinden kazinmiç durumdadir.

Onu aynca Meclis’te gôrevyapmiç birsiyasetçi olarak gô- 

rürüz. Üstelik bir parti baçkanidir. Siyasi bir ideali var ve bunu 

arkadaçlariyla Terakkiperver Cumhuriyet Partisi’ni kurup 

baçina geçerek gôstermiçtir. Izmir Suikasti davasinda îstiklal 

Mahkemesi’nde yargilanmiç ve beraat etmiç ama 1939’a kadar 

gôzaltinda siki ve sikintili bir hayat geçirmiç. Yine de devlete 

‘o f dememiç. Hayata Türkiye Büyük Millet Meclisi Baçkam 

olarak veda ettiginde yillardan 1948’dir.

Ancak Kâzim Karabekir’in üçüncü bir cephesi vardir ki o 

da ayni zamanda ‘tarih yazan’ bir figiir olmasidir. Mustafa 

Kemal Atatiirk gibi içi çansa birakmami§ ve yaptigi tarihin 

hikâyesini bizzat yazmiç ve gelecege emanet etmiçtir. Hem 

de sadece bir ‘anti-Nutuk’ olan ve yaklaçik 1,000 adet belgeyi 

içeren ¡stiklal Harbimiz’i yazmakla yetinmemiç, aym zamanda 

Günliik tutarak ve baçindan geçenleri, askerî ve siyasi miicade- 

lelerini oturup kaleme alarakbinlerce sayfadan oluçan zengin 

bir külliyat vücuda getirmiçtir. Yazdigi her notun arkasina 

mutlaka belgesini ekleyen ve daha 1933 yili gibi resmî tarihin 

en coçkulu yillarindan birinde -ki aym yil Cumhuriyet’in 10. 

yildônümü gösteri§li törenlerle kutlanmiçti-, yeni rejimin en 

kuwetli döneminde çikip elindeki belgeleri Milliyet gazete- 

sinde yayinlama cesaretini gôstermiçti.

Bu yiizden evi 4 defa basilmi§, dosyalanna el konulmuç, 

hakikatleri ortaya koymak için istiklal Harbimizin Esaslari’ ni 

yazip, parasim kendi cebinden ôdeyerekbastirmiç, sonra bu- 

nun bir gece itfaiye aracina konularak yakilmaya götürülme-
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sine tanik olmu§, yine de mücadelesinden vazgegmemi§ti. O 

biliyordu ki hakikatin er geg ortaya gikmak gibi kotü bir huyu 

vardir ve o gün mutlaka gelecektir.

Bir zamanlar kireq: ocaklannda yakilan kitaplannin rahatlik- 

la basilip satilabildigi giinleri goremedi ama hakikatin hakim 

olacagi, rahatliklakonu§ulabilecegibirTürkiye’ninozlemiyle 

yandi tutu§tu. Türk Tarih Kurumu’na bizzat giderek verdigi 

emsalsiz mücadeleyi hatirlamamak haksizlik olur. Yetkililere, 

“Geng nesillere tarihi, tek bir ki§inin kahramanligi üzerine 

kurarak anlatamazsmiz. Bu, o kanli mücadelede camni siper 

etmi§ oían komutanlara, hele de Mehmetgige hakarettir. On- 

larin haklanni nasil yersiniz?” diye giki^tiginda takvimler 1942 

yilini gosteriyordu. Yani hundan 70 yil óncesini.

2012 Türkiye’si, Karabekir Pa§a’mn 70, hatta 80 yil once 

verdigi o efsanevi mücadeleyi ve bu ugurda katlandigi türlü 

haksizliklan anlayabilecek noktaya emekleye emekleye de olsa 

gelmi§ bulunuyor. Türkiye demokratikle§me yolunda miis- 

takbel §afagin altin i§iklarinm kendisine gülmesini ve cómert 

vaatlerde bulunmasmi beklerken, tarihin gozünün de kendi 

üzerinde oldugunu hig unutmamalidir. Biz tarihi incelerken 

tarih de bizi inceler günkü. Daha dogrusu, tarihini iyi, dogru 

ve saglikh anlamak, eri§ilmek istenen hakikatlere gotüren 

yelkenleri §i§irecek rüzgarlan beklemek, teyakkuzda olmak 

bugünü ya§ayan insanlarin ónünü aydinlatacak adimlardir.

Ancak bu noktada ónemli oían, Türkiye’nin korkudan 

bir yakilip bir sondürülen “hirsiz fenerleri”ne degil, Kázim 

Karabekir gibi azim ve imanla mücadele etmi§ ve hakikatin 

nasil yikilmaz bir dag oldugunu bizlere gostermeyi ba§armi§ 

‘radyumlar’a oían ihtiyacimizi vurgulamaktir. Malum, rad- 

yumu tedbir almadan kullanmak tehlikelidir; günkü sürekli 

olarak ige i§leyen ólümcül i§inlar (radyoaktivite) yayar. Kázim 

Karabekir’in hayati ve yazdiklari resmi tarihin radyumudur.
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Bence Käzim Karabekir hayattayken olsun, öldtikten sonra 

yayinlanan kitaplanyla olsun resmî tarih için kesinlikle bir 

radyum etkisi göstermi§ ve ideoloji eliyle bir tarih kurgulayan- 

larin daima korkulu rüyasi olmu§tur. Resmî ideoloji onunla 

ugraçirken, Karabekir’in kaçmilmaz ölümciil îçinlarina maruz 

kalmaktan kurtulamamiçtir.

Bugün ‘Kemalist’ tarih gôrüçünün hasta ve bitap diiçme- 

sinde de Paça’nm radyum etkisinin payi büyüktür. Mesela 

Karabekir’in resmî tarihte açtigi en büyük gedik, “19 Nisan 

1919’daTrabzon’açiktim” cümlesindeenyetkin ifadesini bu­

llir ve bu atomik ciimleyle birlikte biz resmiyette var olmayan 

ve tasawurumuzda açilan yeni bir kulvarda koçmaya baçlanz.

Kazim Karabekir, elinizdeki kitapta yeniden düzenledi- 

gimiz notlannda 1922-1933 döneminde, tam da tarihimizin 

bu kinlma ve yeniden in§a döneminde perde arkasinda neler 

olup bittigini bize en açik §ekilde anlatiyor. Tarihi anlamamiza 

yardim ediyor. Tarihi sorgulamaya devam ediyor. Onu adeta 

yeniden yaziyor. Ve gelecegin tarihçilerine rengarenk ipuçlan 

veriyor. Bu ipuçlarmi degerlendirip degerlendirmemekelbette 

tamamen onlara kalmiçtir.

2012 yili Kázim Karabekir Paça’nm 130. dogum yildönti- 

miine denk geliyor. Bu satirlarm yazildigi gün ise vefatmin 

64. yildönümüydü. Kizil Pençe baçligim koydugumuz bu ki- 

tabin Karabekir Paça’nm tertemiz adimn gelecek nesillerce 

de anilmasina ve anlaçilmasina miitevazi da olsa bir katkida 

bulunmasi ve hâlâ îçimakta oían bu ‘radyum’un nice gizle- 

nen hakikatin ortaya çikarilmasina vesile olmasi en candan 

dilegimdir.

Mustafa Armagan

26 Ocak 2012



Meçrutiyet’ten Cumhuriyet’e

inkilap hareketlerimizi anlatmaya aslinda daha II. Meçru- 

tiyet döneminden baçlamam gerekiyordu. Ancak Meçrutiyet 

döneminde yaçadiklanmiz üzerine ayri bir kitap yazacagim 

için ayrintilan oraya birakiyorum. Elinizdeki kitapta ise sade- 

ce Meçrutiyet’e dair iki büyük ve yaygin yanliçi diizeltmekle 

yetinecegim. §ôyle ki:

1. Selanik’te kurulan ve Osmanli Hürriyet Cemiyeti adiyla 

faaliyete geçen cemiyetin kuruluçunda Mustafa Kemal 

Bey’in hiçbir etki ve katkisi yoktur. Onun Selanik’e geliçi, 

bu cemiyetin faaliyete baçlamasindan sonradir. Cemiyete 

giri§i ise Terakki ve Ittihat Cemiyeti adim aldiktan hayli za- 

man sonraya rastlar. Bu hakikati henüz sag olan cemiyetin 

kurucularindan ögrenmeniz mümkündür.

Kitaplarda Hareket Ordusu’nun kurmay baçkani olarak 

Mustafa Kemal Bey gösteriliyor. Oysa dogrusu, Ali Riza Pa§a 

olacaktir. Baçlangiçta Hareket Ordusu komutam Hüseyin Hüs- 

nli (Erkilet) Paça, kurmay baçkani ise Mustafa Kemal Bey’di. 

Ancak daha sonra 3. Ordu’nun baçindaki Mahmut Çevket Pa§a 

ipleri iyice ele alinea Hareket Ordusu’nun kurmay baçkanh- 

gina Ali Riza Paça getirilmi§tir. Onun emri altinda iki tümen 

oluçturulmuç, 1. Tümene Hüseyin Hüsnü Paça, 2. Tümene
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Çevket Turgut Paça komuta etmiçlerdi. 1. Tümenin kurmay 

baçkam Mustafa Kemal’di, 2. Tiimenin kurmay baçkam ise 

ben olmuçtum. 1

Bu iki hususu diizelttikten sonra çimdi de kisaca Meçrutiyet 

ile Cumhuriyet’in ilanlan arasindaki bazi farklara deginmek 

istiyorum.

Bizde Meçrutiyet, Hilafet ve Saltanat makamimn, yani 

Halife-Padiçahin zuliim ve istibdadina; Cumhuriyet ise aym 

makamin acizligine ve miskinligine karçi yapilmiç olan inki- 

laplardir.

Meçrutiyet, her geliçmi§ ülkede oldugu gibi, zulme karçi 

intikam ve istibdada karçi nefret duygularinin, giindelik olayla- 

rin ve bu olaylari daha kuwetli yansitan sözlerle yazilarin halk 

arasinda kök salmasindan sonra baçlayan örgütlenmelerin 

istibdat kuwetiyle çarpiçmasi, bogu§masi ve en sonun gizli 

bir örgütün (bizdeki Ittihat ve Terakki Cemiyeti’nin) hiirriyeti 

zorla ele almasidir. 31 Mart’ta bir “irtica hareketi”ni bastinp 

müstebid padiçahi (Sultan II. Abdülhamid’i) tahtindan indir- 

dikten (27 Nisan 1909) sonra artik ülkede Meçrutiyet rejimi 

kôkleçmiç oldu.2

Türk milled, kazandigi hürriyeti Meçrutiyet ile koruma 

gücüne sahip oldugundan zaten kisa süren Meçrutiyet dev- 

rinde sirf hürriyet açkiyla Cumhuriyet’e ihtiyaç duymamiç ve 

böyle bir hamle için açagidan yukariya dogru örgiitlenmeye 

gitmemiçtir.

1 Yalniz Kolagasi Mustafa Kemal, bilinmeyen bir sebeple Bakirkôy’e kadar geldigi 

halde Selanik’e geri dônmiiç, Kolagasi Kâzim Karabekir ise birlikleriyle Yildiz 

Sarayi’na kadar girmeyi baçarmiçti. Karabekir bu operasyonun ayrmtilarini ittihat 

ve Terakki Cemiyetiadli amlannda genis bir çekilde anlatmiçtir. Bkz. Istanbul 2009, 

Yapi Kredi Yayinlari, s. 263-279.

2 Kâzim Karabekir Paça’mn katilmadigimiz bu Abdülhamid devri yorumlarinda, kati 

Ittihatçi gôriiçe bagli kaldigim söylemekle yetinelim. Geniç bilgi için Abdülhamid'in 

Kurtlarla Dansi adli kitabima bakilabilir (2 cilt).
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Cumhuriyet hamlesi ise istiklalimizin di§ darbelerle tehlike- 

ye dü§mesi kar§isinda dü§manlara kar§i yapilan milli örgütün, 

acizlik ve miskinlik iginde teslimiyeti kabul eden ve ban§tan 

sonra da yenilik hareketlerimize engel olacagi anla§ilan pa- 

di§ahligi devirmesinden ibarettir.

§imdiyse Me§rutiyet’ten Cumhuriyet’e dogru hangi §art- 

larda gittigimizi birlikte görelim.

30 Ekim 1918’de Mondros Miitarekesi imzalanmi§ti. 

(Mondros, Ege’deki Limni adasinin limanidir.) Bereket ver- 

sin ki imzalandigi tarihte henüz anavatanimiz dü§man i§gali 

altina girmemi§ti. Ancak mütareke belgesinin maddelerinde 

dü§manlarm anavatanimizdan da pargalar kopartma niyetinde 

olduklari gürülünce, yerel örgütler (kongreler) kurulmaya ba§- 

landi. l§in garibi, i§galci gügler bu örgütleri ho§ görüyor, belki 

de onlarin kurulmasini te§vik ediyorlardi. Zira emperyalizmin 

‘böl ve yönet’ ilkesine uygun olarak anavatanin birtakim dev- 

letgiklere bölünmesi i§lerine geliyor, böylece mevcut birle§me 

potansiyelini dagitmi§ oluyorlardi.

Sonunda bu durum, Anadolu’da Endülüs benzeri bir 

“taväif-i mülük" (kügük devletgikler) §ekline dönü§ünce bütün 

bu örgütlü veya örgütsüz yurt pargalarim tek bir gati altinda 

toplamak ihtiyaci ba§ gösterdi. Ne yazik ki Hilafet ve Saltanat 

makami Türk milletini, Türk vatanmi kendi etrafinda top- 

layamami§ti. Bu i§i ba§aracak bir “mucize" gerekiyordu ki, 

ilgingtir o da Rusya’da Bol§evikligin 1917’de ilamyla bulundu!

i§te tarn bu siralarda “Böyle bir Türk Cumhuriyeti, giiya 

derhal ‘Sovyet Rusya’dan her türlü yardimi gördügü halde 

dinini ve milliyetini kaybetmeyecek ve bagimsizligina sahip 

olacaktir” §eklinde bir görü§ ortahga yayildi.

Bu görü§, güvenilir kaynaklardan öyle gekici ve ikna edici 

bir §ekilde gelmi§ti ki Mustafa Kemal Pa§a bile bu görü§ü kur- 

tanci bir formül olarak Istanbul’dan yamna alarak getirmi§ ve
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§evket Turgut Paça komuta etmiçlerdi. 1. Tümenin kurmay 

ba§kam Mustafa Kemal’di, 2. Tümenin kurmay baçkam ise 

ben olmuçtum .1

Bu iki hususu düzelttikten sonra §imdi de kisaca Meçrutiyet 

ile Cumhuriyet’in ilanlari arasindaki bazi farklara deginmek 

istiyorum.

Bizde Meçrutiyet, Hilafet ve Saltanat makaminm, yani 

Halife-Padiçahin zulüm ve istibdadina; Cumhuriyet ise ayni 

makamin acizligine ve miskinligine kar§i yapilmiç olan inki- 

laplardir.

Meçrutiyet, her geli§mi§ ülkede oldugu gibi, zulme karçi 

intikam ve istibdada karçi nefret duygulannin, gündelik olayla- 

rm ve bu olaylari daha kuwetli yansitan sözlerle yazilarm halk 

arasinda kök salmasmdan sonra baçlayan örgütlenmelerin 

istibdat kuwetiyle çarpiçmasi, boguçmasi ve en sonun gizli 

bir örgütün (bizdeki íttihat veTerakki Cemiyeti’nin) hürriyeti 

zorla ele almasidir. 31 Mart’ta bir “irtica hareketi”ni bastinp 

müstebid padiçahi (Sultan II. Abdiilhamid’i) tahtindan indir- 

dikten (27 Nisan 1909) sonra artik ülkede Meçrutiyet rejimi 

kökle§mi§ oldu.2

Türk milleti, kazandigi hürriyeti Meçrutiyet ile koruma 

gücüne sahip oldugundan zaten kisa süren Meçrutiyet dev- 

rinde sirf hürriyet açkiyla Cumhuriyet’e ihtiyaç duymami§ ve 

bôyle bir hamle için açagidan yukariya dogru örgütlenmeye 

gitmemi§tir.

1 Yalniz Kolagasi Mustafa Kemal, bilinmeyen bir sebeple Bakirköy'e kadar geldigi 

halde Selanik’e geri dônmüç, Kolagasi Kâzim Karabekir ise birlikleriyle Yildiz 

Sarayi’na kadar girmeyi baçarmiçti. Karabekir bu operasyonun ayrintilanni Ittihat 

ve Terakki Cemiyeti adli amlarinda geniç bir çekilde anlatmiçtir. Bkz. Istanbul 2009, 

Yapi Kredi Yayinlan, s. 263-279.

2 Kâzim Karabekir Paça’nin katilmadigimiz bu Abdiilhamid devri yorumlarinda, kati 

Ittihatçi gôrüçe bagli kaldigim söylemekle yetinelim. Geniç bilgi için Abdülhamid'in 

Kurtlarla Dansi adli kitabima bakilabilir (2 cilt).
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Cumhuriyet hamlesi ise istiklalimizin di§ darbelerle tehlike- 

ye dü§mesi kar§isinda dü§manlara kar§i yapilan milli örgütün, 

acizlik ve miskinlik iginde teslimiyeti kabul eden ve ban§tan 

sonra da yenilik hareketlerimize engel olacagi anla§ilan pa- 

di§ahligi devirmesinden ibarettir.

§imdiyse Me§rutiyet’ten Cumhuriyet’e dogru hangi §art- 

larda gittigimizi birlikte görelim.

30 Ekim 1918’de Mondros Mütarekesi imzalanmi§ti. 

(Mondros, Ege’deki Limni adasinm limamdir.) Bereket ver- 

sin ki imzalandigi tarihte henüz anavatammiz dü§man i§gali 

altina girmemi§ti. Ancak mütareke belgesinin maddelerinde 

dii^manlarin anavatanimizdan da pargalar kopartma niyetinde 

olduklari görülünce, yerel örgütler (kongreler) kurulmaya ba§- 

landi. i§in garibi, i§galci gügler bu örgütleri ho§ görüyor, belki 

de onlarin kurulmasim te§vik ediyorlardi. Zira emperyalizmin 

‘ böl ve yönet’ ilkesine uygun olarak anavatanm birtakim dev- 

letgiklere bölünmesi i§lerine geliyor, böylece mevcut birle§me 

potansiyelini dagitmi§ oluyorlardi.

Sonunda bu durum, Anadolu’da Endülüs benzeri bir 

“taväif-i mülük” (kügük devletgikler) §ekline dönü§ünce bütün 

bu örgütlü veya örgiitsüz yurt pargalarmi tek bir gati altinda 

toplamak ihtiyaci ba§ gösterdi. Ne yazik ki Hilafet ve Saltanat 

makami Türk milletini, Türk vatanim kendi etrafinda top- 

layamami§ti. Bu i§i ba§aracak bir “mucize” gerekiyordu ki, 

ilgingtiro da Rusya’da Bol§evikligin 1917’deilamylabulundu!

l$te tarn bu siralarda “Böyle bir Türk Cumhuriyeti, güya 

derhal ‘Sovyet Rusya’dan her türlü yardimi gördügü halde 

(linini ve milliyetini kaybetmeyecek ve bagimsizligina sahip 

olacaktir” §eklinde bir görü§ ortaliga yayildi.

Bu görü§, güvenilir kaynaklardan öyle gekici ve ikna edici 

Itii $ekilde gelmi§ti ki Mustafa Kemal Pa§a bile bu görü§ü kur- 

lanci bir formül olarak istanbul’dan yanina alarak getirmi§ ve
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Amasya’da bazi arkadaçlarimizla müzakere edip kendilerince 

karara varmiçlardi. Fakat bagimsizligimizi kazanmak §öyle 

dursun, dü§manlarimizin bizi bölmek ve çôkertmek, millî 

varligimizi dahi tehlikeye dü§ürmek üzere planladiklari bu 

pusudan benim müdahalemle tarn zamanmda kurtulacaktik.

Bu meseleyi daha önce anlattigim için burada iizerinde 

durmayarak asil konumuza geçiyorum. Yani Cumhuriyet fik- 

rinin ilk olarak hangi “taraf’tan geldigine...

1919’un sonlannda Bayburt’un Hart nahiyesinde, Çeyh 

Eçref adli kiçi Mehdilik iddiasiyla isyan bayragini açmiçti. Ben 

bu isyani Deli Halid Bey’i göndererek bastirdim. Daha üzerin- 

den bir gün geçmemiçti ki Ingiliz Yarbayi Rawlinson -ki Lord 

Curzon’un yegeniydi- istanbul’dan Erzurum’a damlayiverdi. 

Hemen beni makamimda ziyarete geldi. Kabul ettim.

Tarih, 27 Kasim 1919 idi. Kendisiyle tarn 2 saat boyunca 

konuçtuk. Verdigi bilgilere göre Lord Curzon kendisi aracili- 

giyla bize açagidaki haberleri gôndermiç:

1. Çimdiye kadar bari§ yapmayiçimizin sebebi, Tlirkiye’de 

güçlü bir hükümet gôremeyiçimizdir. Gerçek ingiliz dostu 

olacak kiçilerle anla§mak istiyoruz. Mustafa Kemal Pa§a 

bari§ konferansinda bulunsun ya da bariç kararlariyla mu- 

tabik kalsin.

2. Kaygimiz, Türkiye’nin yine bir gün ingiltere’nin düçman- 

lan tarafina geçivermesidir. istanbul’daki l’adiçah hiikii- 

meti bunu yapabilir. Artik krallik ve imparatorluk modasi 

geçmi§tir. Millet birçok debdebe ve masraf yerine, kendi 

içini kendi gören Cumhuriyet taraftaridir.3 Siz de Padiçahi,

3 Bu cümleden Lord Curzon’un, kendi ülkesindeki kralligi hiç aklina getirmedigi 

anlaçihyor. Bize saltanatin pahali oldugu için kaldinlmasi gerektigini tavsiye eden 

ingiltere'de Nisan 2011 tarihinde, yani bu teklifin yapildigi tarihten 92 yil sonra 

Prens Philip ile Kate'in muhteçem dügiinünün kaç milyon dolara mal oldugu 

iizerinde iyi dü§ünülmelidir.
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sadece Halife sifati üzerinde kalmak §artiyla hükümet ve 

siyasete kari§tirmayip istedigi yerde oturmasina taraftar 

olmahsiniz.

3. istanbul’u bir ‘Türk §ehri’ kabul ediyoruz ama (,]anakka- 

le, itilaf devletleri tarafindan i§gal edilecek, muhtemelen 

Istanbul gevresinde de bir miktar itilaf askeri bulunacak- 

tir. Zaten Türkiye bir Asya devleti demektir. Istanbul bu 

devlette bir kö^edir. Bu nedenle Anadolu’nun yönetimi ve 

ilerlemeye te§viki istanbul’dan saglanamaz. Bu hususta ne 

dü§ünüyorsunuz? Mesela Bursa’da bulunacak bir hükümet 

serbesttir.

istanbul’da Türk milletinin yeni segtigi Meclis-i Mebusan 

tarn agilacagi sirada ve bu meclisin güvenoyu verdigi hükü- 

meti birakarak biz askerlere, daha da önemlisi Sivas Kongresi 

kararlarma taban tabana zit olan ve milli birligimizi alt üst 

edecek olan bu tekliflere kar§ihk, milletin Sivas Kongresi’nde 

cevabim verdigini, kimsenin bunu degi§tirmeye yetkili ol- 

madigini, yakinda istanbul’daki meclisin agilacagmi, ban§ 

antla§mamizi ise ancak milletimizin güvendigi bir hükümet ile 

bu hükümetin atayacagi bir kurulun yapabilecegini söyledim.

Sonra ingilizlerin Türklerle dost kalmasinin kendi men- 

faatleri icabi oldugunu söyleyerek, hükümet merkezinin 

istanbul’dan ba§ka bir Anadolu §ehrine ta§inmasi konusunda- 

ki dü§üncemi, ula§im bakimindan istanbul’un Bursa’dan daha 

kolay ula§ilabilecek bir §ehir oldugunu belirttim. Ve Istanbul 

üzerinde israr ettim. Hükümetimizi Istanbul’da rahat birak- 

mayacak olanlar, bunu Bursa’da haydi haydi yapabileceklerdi. 

Rawlinson bana cevap olarak §unlan söyledi:

Sava§a katilan devletlerin durumlari kötü. Bu arada ital- 

yanlarla Yunanhlar anla§mi§lar. Fakat italyanlar parasiz, Yu-
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nanlilar da §arlatanlik yapiyor. Bol§eviklere gelince, onlar 10 

yildan önce kendilerine gelemezler.

Rawlinson bundan sonra ise Amerikahlarin, Ba§kan 

Wilson’un dünya ban§i igin ortaya attigi Milletier Cemiyeti 

(Cemiyet-i Akvam) ve sinirlann milliyet prensibine göre gi- 

zilmesi teklifini begenmediklerini sözlerine ekledi.

Kendisine “Ya Izmir, Antalya ve Adana’nm durumu ne 

olacak?” diye sordugumda ise §u cevabi verdi:

“izmir igin israr edenler giksa da, Yunanlilarm ne parasi 

var, ne de adami. Biz de biitün kuwetlerimizi gektik. Ingiliz 

kamuoyu, Yunanlilarm aleyhine dönmü§tür. Yunanlilar er geg 

tzmir’den gikartilacaklardir. izmir’in bo§altilmasiyla birlikte 

Antalya ve Adana da kolaylikla bo§altilir. Ermenilerin durumu 

daha da kötüdür. Onlarin kendi bölgelerinde dahi hükümet 

kurmalan zordur. Ben sinirin Aras nehrinden gegmesini teklif 

ettim. Pontus Devleti filan da yoktur. Bunlarin ne §arlatan 

millet oldugunu bilirsiniz. Ba§bakan Lloyd George’un bir söy- 

le§isindeki ‘Türkiye’de zayif hükümetin son bulmasim görmek 

isteriz’ sözünü bazi gazeteleriniz garpitarak ‘Zayif Türkiye’nin 

son bulmasim isteriz’ §eklinde yazdilar. Ba§bakammiz, kas- 

tinin bu olmadigini özellikle agikladi. Üstelik ingilizler size 

ekonomik olarak da büyük yardimlarda bulunacaklardir.” 

RawlinsonTa yaptigimiz görü§meyi 29 Aralik’ta Mustafa 

Kemal Pa§a’ya bildirdim. Rawlinson’un kendisiyle de görü§- 

mek istedigini, Hilafet, Cumhuriyet, ba§kentlik meselelerin- 

deki cevaplarimi diger görii^melerimizde dahi kendisine iyice 

anlatacagimi belirtip cevap bekledigimi ilave ettim. Daha 

önce anlattigim, izzet Pa§a’nm teklifi (layiha) hakkinda Ismet 

(inönü) Bey ile Mustafa Kemal Pa§a arasindaki haberle§me ve 

buna cevabim o siralarda vuku bulmu§tu. 8 Ocak 1920 günti 

cevap geldi. Temsil Heyeti adma yazan Mustafa Kemal Pa§a,
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Istanbul hakkindaki düçüncelerimle mutabik olduklarim, 

verdigim cevaplann millî prensiplerin ruhunu kapsadigindan 

te§ekkür ettiklerini söylüyor ve “Rawlinson eger yetkiliyse 

Ankara’ya gelsin, degilse gerek yok” diyordu.4

Bu arada her tarafta mitingler ve protestolar yapildi.

Rawlinson’la 17 Ocak’ta tekrar gôrüçtüm ama kendisinde 

Ankara’ya gitme arzusunu görmedim. O istanbul’da Meclis-i 

Mebusan’in açilmasim ve yeni hükiimetin kurulmasmi bekli- 

yordu. Söyledigi bir çey de bariç gôrüçmelerinde delege olarak 

Mustafa Kemal Paça ve Rauf Bey’i görmek istedigiydi. “Acaba 

kabul ederler mi?” diye soruyordu. Bilgim olmadigmi söyle- 

dim ve durumu Mustafa Kemal Pa§a’ya açagidaki ciimlelerle 

bildirdim:

“Anlaçilan, Ingilizler Bogazlara yerleçmek niyetinde. Bunun 

için planlan, Hilafetin hükümetten (saltanattan) ayrilmasi. 

Hükiimetin Istanbul’dan çikmasi gibi meseleleri icat ediyorlar. 

Hatta istanbul’da subaylari ingilizlere selam vermeye zorla- 

malanmn altinda da akillarmca herkesi istanbul’dan nefret 

ettirmek var. Bogazlari uluslararasi bir yönetim altinda tut- 

mak istiyorlarsa da, bu fikirlerinin karçitlari kuwetlidir. Türk 

milletinin mitingleri meçru halcki oldugundan, bu istanbul’da 

kalmayi ve Hilafet ile hükümetin birbirinden ayrilmamasim 

saglayacaktir.

‘Hilafet ve hükümet aynligi’ diye Padiçah ile millet arasina 

aynlik sokmaya çali§iyorlar. Dolayisiyla milletin baglilik ve sev- 

gisinin Padi§aha arz edilmesi, vatan ve milletin mutluluguna 

ortak olarak ve tarn bir kahramanlikla çaliçmanin saglanmasi 

pek faydali olur. Rawlinson, Bogazlarm daima serbest kalmasi 

için Istanbul çehrinin degil, fakat Bogazlarm tutulmasi ve 

Marmara’da ufak bir donanma bulundurulmasi hususunu

4 Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, eilt: 12, s. 3706; Pafalarin Kavgasi, s. 70.
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‘zorunlu’ görüyor. Sebep olarak da, güniin birinde Rusya’nin 

Yunanistan’la ittifak kurup Bogazlari içgal edip kapatma teh- 

likesini gösteriyor. Oysa millet bu düçiinceyi haksiz buluyor 

ve protesto ediyor. Bogazlarda oturulacagina, Karadeniz’de 

donanma yaptirilmasi daha kolay olur.

Her halükärda anladigim §ey, millet ve hlikümet yeterince 

direnemezse ingilizler Bogazlarm birine veya ikisine yerle§- 

mek isteyeceklerdir. Aksine, Padiçahin, hükiimetin ve milletin 

yekvücut olarak tavirlanm belli etmesi durumunda her çeyi 

istegimiz gibi halledecegimizi arz eylerim.”

Ancak ingiliz siyasetçilerinin millî hükümetimize ve nihayet 

16 Mart 1920’de Meclis-i Mebusan’a karçi yaptigi tecavüzlerle 

ve aynca Padiçahi da “Cumhuriyet kuracaklar” diye kandirip 

Damat Ferid Paça hükümetini i§ baçina getirdikten sonra Sevr 

Antlaçmasi’na götürdükleri göriildü. Asil önemli bir mesele 

de istiklal Savaçi’nm temelinin atildigi Erzurum’da Mustafa 

Kemal Paça’ya etkide bulunacagimi bilerek kongrelerin ka- 

rarlanna aykin olarak beni “vakitsiz bir Cumhuriyet ilam”na 

teçvik ederlerken, istanbul’da gizlice Damat Ferid Paça’mn 

hükümetini aleyhimize hazirlamalari, Konya’da ise bir “Sel- 

çuklu Devleti” kurulmasina çahçmalanydi.

Eger ingilizlerin bu “parçala ve yönet” manevrasina ka- 

pilmiç olsaydik, ortada duruma hakim olacak bir kuvvet kal- 

mayacagindan, fikir aynligi ve fikir periçanligiyla istedikleri 

tuzaga düçmü§ olacaktik.

istanbul’dan, her ne §ekilde olursa olsun bir Cumhuriyet 

kurmak fikriyle gelen Mustafa Kemal Pa§a, Rawlinson’un da 

benim aracihgimla yaptigi Hilafetin Saltanattan ayrilmasi ve 

Cumuhuriyetin kabulü teklifini samimi bulmuç olacak ki 19 

Ocak 1920’de istanbul’da Meclis-i Mebusan’in açilmasina ve 

hükümetin kurulmasina, hele 28 Ocak’ta Misak-i Milli beyan-
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namesinin kabul ve ilan edilmesine5, dahasi, 9 Ocak’ta kendi 

imzasiylayayinladigi askerî plandaki açikliga ragmen Bolçevik- 

lerin Kafkaslara yürümekte oldugu haberi gelince, 6 Çubat’ta 

bana Kafkas hareketini yapmayi teklif etti. Bu durum, hem 

istanbul’daki meçru hükiimetimize karçi fiilî bir isyan, hem 

de Temsil Heyeti’nin Mustafa Kemal Paça’nm yönetiminde 

bir Cumhuriyet çekline dönmesi demekti. Bu, Bolçeviklerle 

birleçme felaketine dogru bir gidi§ demekti.

Hemen Mustafa Kemal Paça’ya Kafkas hareketinin siyasî 

ve askerî tehlikelerinin mahvimizi getirecegini ve Yarbay 

Rawlinson’un da bana aym teklifleri yaptigim söyleyip, ken­

disine bu fikri nereden ilham aldigim sordum ve harekete 

geçmeyi reddettim. 16 Mart’ta Istanbul’un içgali ve bazi mil- 

letvekillerinin tutuklamp Malta’ya veya Bekiraga bölügüne 

götürülmesi üzerine de Mustafa Kemal Paça’mn gitmek istedigi 

bu yola engel oldugumu ve kendisine, Ingilizler bir taraftan 

bizi tehlikeli bir çikmaza sokarken, diger taraftan da Damat 

Ferid’le millî varligimiza karçi darbeler hazirladigim hatirlat- 

tigimi daha önce açiklamiçtim.

Büyük Millet Meclisi’nin bir kurucu meclis olmasi için 

ugraçmasina ragmen bunu baçaramamasi üzerine, Meclis’e 

“olaganüstü yetkilere sahip meclis” adini verdirerek onun baç- 

kanligina geçmesi ve Istanbul’da kararlaçtirdigimiz askerî plañí 

tamamen ihmal ederek yeni bir anayasa (Teçkilat-i Esasiye 

Kanunu) teklif etmesi, Mustafa Kemal Paça’nin, Cumhuriyet’i 

ilan etme ve Cumhurbaçkani olma arzusunu gösteriyordu. 

Üstelik bu arada kendisiyle birkaç kere münakaça etmeme, 

kongrelerin kararlarmi ve askerî planda bulunan imzalarmi

5 Misak-i Milli’nin kabulü 28 Ocak olmasina ragmen ilan tarihi 17 veya 18 Çubat 

1920 gtinii olarak tespit edilmektedir. Bkz. Utkan Kocatürk, Atatürk ve Tiirkiye 

Cumhuriyeti Tarihi Kronolojisi, 1918-1938, Ankara 1983, Türk Tarih Kurumu 

Yayinlari, s. 135.
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hatirlatmama ragmen bunlar olmuçtu. Cumhuriyet ilan et- 

mek istedigini ve bu Cumhuriyet’in ba§ina geçmek istedigini 

her taraf anladi. Böylece meselenin çok nazik bir safhasina 

girilmiç oldu.

Daha önce ayrintili olarak yazdigim gibi iç, Dogu’nun bo- 

çaltilmasini istemeye kadar gitti. Mustafa Kemal Paça ile en 

sert haberleçmelerimiz de bu sirada oldu. Aramizda büyük 

bir gôrüç farkliligi vardi. O Itilaf devletlerinin büyük kuwet- 

lerine millî kuwetimizle karçi duramayacagimiza inamyor, 

bu sebeple diç siyasete dayanarak kendi baçkanligi altinda 

kuracagi bir Cumhuriyetle uyuçma yönüne gidiyordu. Benim 

düçüncelerim ise çôyleydi:

1. Herhangi bir inkilap, millî ve askerî birligimizi sarsarak 

direniç gücümüzü mahvedecektir.

2 . itilaf devletlerinin üzerimize büyük kuwetler göndermesi 

ihtimali çok zayiftir. Zaten “mütareke geregince” denilerek 

silah ve teçkilatimizi azaltma gayreti de itilaf kuwetlerinin 

güçsüzlügünü göstermektedir.

3. Esasen büyük kuwetler gelse bile anavatamn savunulmasi 

için dayanmak zorundayiz.

4. Millet de bu azimli karan kabul edecekti. Kaldi ki daha 

istanbul’dayken söyledigim gibi Erzurum ve Sivas’ta da 

bunu gôrmüçtük. Kendileri de halk arasina çiktiklarmda 

bunu gôrmüçler, kongrelerde de bu karan vermi§lerdi.



Mustafa Kemal Paça 
Siyaseti Askerlige Tercih Ediyor

Hai ve hareketlerinden Mustafa Kemal Paça’mn askerî bir 

direniçten vazgeçtigi anlaçiliyordu. ístanbul’da kararlaçtirdigi- 

miz iizere Ba§komutanligi iistlenmedi ve Biiyiik Millet Meclisi 

Baçkanligma geçti. Vakitsiz, yani en zayif durumumuzda, itilaf 

devletlerinin propagandalan ile bunlari haber alan Padiçah 

htikümetinin fetvalari, emirleri ve teçvikleriyle Anadolu bir- 

birine girdi. Mustafa Kemal Paça’nin attigi bu vakitsiz adim; 

kalpleri milletimizin bagimsizlik açkiyla çarpan arkadaçlarinm 

feragati, kazanmiç olduklari millí güven, candan sevgi ve saygi 

kudreti olmasaydi, Sivas’a kadar yayilan isyanlan gidebildi- 

gi yere kadar yayacak ve her çey, isyanlarin önüne geçilmez 

darbeleri altinda daha ba§langicinda yok olacakti.

Bati bölgelerindeki isyanlarin öniinde durulmaz bir hal 

almasi ve kendilerine yardim için Dogu’nun boçaltilmasi kara- 

nna kadar gidilmesi üzerine devreye girdim ve 16 Mayis 1920 

tarihli 11 maddelik teklifimin 4. maddesinde apaçik olarak 

§unu yazdim:

“Dinine ve geleneklerine bagli olan (d in î ve an ’anevî) 

Anadolu’nun ayranim kabartmamak gerekir.”
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1927 tarihli Nutuk’taki (s. 276-277) §u ifadeye dikkatinizi 

çekmek isterim:

“Efendiler, Meclis’e teklif ettigim önemli bir husus da, 

hükiimetin kurulmasi meselesiydi. Bu meseleye dair teklifte 

bulunmamn o devir için ne kadar nazik oldugunu takdir buyu- 

rursunuz. Gerçek, Osmanli Saltanati ve Hilafetinin yikilmiç ve 

lagvedilmi§ oldugunu düçünerek yeni esaslara dayanan yeni 

bir devlet kurmaktan ibaretti. Fakat durumu oldugu gibi dile 

getirmek, maksadin büsbütün kaybedilmesini getirebilirdi. 

Bôyle bir hükümet, millî egemenlik esasina dayanan halk 

hükümetidir. Cumhuriyet’tir.”

Aym Nutuk’un 402. sayfasimn son satirlarinda ise §ôyle 

sôylüyorlar:

“Olaganüstü yetkilere sahip bir Meclis’in kurulmasina ve 

bu Meclis’in, ülkenin gelecegine el koymasina çaliçtim. Bunda 

baçanli olmak için en yakin arkadaçlarimla fikir mücadelesi 

yaptim. Bütün hayatimi, varligimi, bütün çerefve haysiyetimi 

tehlikeye attim. Dolayisiyla bu, benim eserimdir.”

Oysa Mustafa Kemal Paça bôyle yapmakla yalniz kendi 

hayatim, varligim, §erefve haysiyetini degil, hepimizinkini ve 

hatta bütün milletin gelecegini de tehlikeye atmiç oluyordu. 

Eger emir verdigi gibi Dogu hareketi yapilmayip kitalarimiz 

alelacele Bati cephesine alinmiç olsaydi ya da Dogu hareke­

ti baçanli olmasaydi, Kürtlük de dahil oldugu halde, bütün 

Dogu’nun bana olan güven ve bagliligi da gevçeyerek her §ey 

alt-üst oluverecekti.

Nitekim Dogu hareketi baçanyla bittikten sonra dahi 20 

Ocak 1921'de Te§kilat-iEsasiye Kanunu (Anayasa) Meclis’ten 

çikar çikmaz, bana dahi haber vermeye gerek görmeden, Erzu- 

rum’daki Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti (Haklan Koruma Cemi­

yeti) merkezi, unvamm degi§tirerek “Muhafaza-i Mukaddesat
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Cemiyeti” (Mukaddesleri Koruma Cemiyeti) adini almiç, ce- 

miyetin tüzügünün baçina da Hilafet ve Saltanat makami ile 

devlet çeklinin korun masina dair ilaveler koymuçtur. í§in daha 

da vahim olan yönü, bu giriçimlerini yalniz Dogu illerine degil, 

diger bütün illerin Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti merkezlerine 

de bildirmiç olmalanydi.

Mustafa Kemal Paça, Londra Konferansi’na bir Cumhuri- 

yet tipiyle çikilirsa tehlikeli askerî miicadeleler yerine siyasî 

yollardan millî bir baçari kazanacagi ümidini besliyordu hâlâ. 

Fakat 1921 yilinin 27 §ubat’indan 12 Mart’ma kadar devam 

eden Londra Konferansi’nda bize yine açagi yukan Sevr Ant- 

laçmasi çerçevesinde yaptiklari teklifler ve bunun cevabim bile 

beklemeyerek -daha delegelerimiz dônüç yolunda iken- Yunan 

ordusunu bütün cephelerde taarruza geçirmeleri; itilaf devlet- 

lerinin, zaferini millî kudretle saglamamiç bir Türk devletiyle 

§ekli ne olursa olsun çerefli bir bança yanaçmayacaklarmi ve 

bagimsizligimiza asla saygi duymayacaklarim açikça göster- 

miçti. Londra Konferansi hakkinda Mustafa Kemal Paça’ya 

bildirdigim kanaatlerimi daha önce yazdigim için burada 

tekrarlamiyorum.

Cumhuriyet esasi üzerine bir Te§kilat-i Esasiye Kanunu’nu 

(Anayasa), Biiyük Millet Meclisi’nin açiliçinda teklif etmesine 

ragmen bunun ancak 9 ay sonra, yani 20 Ocak 1921 tarihinde 

çikmasindan çikayet eden1 Mustafa Kemal Pa§a, Müdafaa-i 

Hukuk Cemiyetlerinin Muhafaza-i Mukaddesat Cemiyetleri 

haline dônüçmesinden endiçe ederek bunun önüne geçmemi 

rica etmiçti. Moskova’daki Enver Pa§a ve arkada§lari “Halk 

Çuralar Partisi” diye Bolçevik Cumhuriyeti esasina dayali bir 

teçkilat kurmuçlar ve parti prOgramim da bastirarak faaliyete 

geçmiçlerdi. 5 Mayis 1921’de ülkemize giren bu programi

1 Bkz. Nutuk, 1927 baskisi, s. 351.
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Moskova’dan gelen heyetimizden 23 Nisan’da haber alarak 

Mustafa Kemal Pa§a’ya bildirmi§tim. O da tehlikeyi görerek 

istikametini degi§tirmi§tir.2

Nitekim 11 Nisan’da Muhafaza-i Mukaddesat meselesine 

karçi sordugum §u üç soruya aldigim cevaplar dikkate deger 

niteliktedir:

“1. Devlet çeklinin birdenbire kokten degi§tirilmesindeki 

acelenin sebep ve mahiyeti nedir?

2 . Üstlenilen uygulama tarafindaki imkän derecesi nedir?

3. Bu arada Hilafet ve Saltanat meselesinin hal çekli nasil 

olacaktir?

Bu üç mesele hakkinda aydinlatilmami istirham ederim.”

Mustafa Kemal Pa§a gönderdigi ayrintili cevabinda “Bu 

kanunda Cumhuriyet’in anlammi ifade eden bir çey mevcut 

olmadigi gibi” dedikten sonra sözlerine çôyle devam ediyordu:

“Hilafet ve Saltanat meselesi bir esas mesele olarak mev­

cut degildir. Türkiye’nin baçinda Islam Halifesi olacak, bir 

hükümdar, ‘sultan’ bulunacaktir.”

Bense bir taraftan Mustafa Kemal Pa§a’mn aleyhinde olu- 

çan galeyani yatiçtirmaya, diger taraftan da kendilerini uyar- 

maya çaliçiyordum. Onun siyasî gelgitler arasinda sarsilmasini 

istemiyordum. {Nutuk’un 373. sayfasmin ortalarina kadar bu 

husustan söz edildigini belirteyim.)

20 Temmuz 1921’de yazdigi cevabinda dahi “Hoca Raif 

Efendi’nin, ‘saltanat çeklinin cumhuriyetçilige kalb-i mahsus 

oldugu’ hakkindaki fikri vehimdir” diyordu. Erzurum’un israri 

karçisinda 17 Ocak 1922’de “Erzurum milletvekili Mustafa 

Durak Bey izinli olarak oraya geliyor. Meclis’in ve Ankara’mn

2 Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, eilt 12, s. 3715.
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durumu hakkinda size bilgi verecek. Cemiyetten ‘Muhafaza-i 

Mukaddesat’ unvaninm kaldinlarakyine ‘Miidafaa-i Hukuk’ 

adiylayetinilmesini saglayin” diye yaziyordu.

Bu aralik ge§itli kaynaklardan gelen bilgilerden ve “Mefkure 

Hatirasi” diye el yazisiyla imzasmi ta§iyan, sanklilar arasindaki 

fotografindan Mustafa Kemal Pa§a’nin Hilafet ve Saltanati 

kendi iizerine almak idealinde oklugu sonucu gikiyordu. 12 

Mayis 1921 tarihli el yazilanni ve imzalarini ta§iyan bir fo- 

tografi yandadir. Cumhuriyet fikrinde oldugu halde Hilafet 

ve Saltanati kendi uhdesine almasi, biitiin cihana kar§i 90k 

garip bir davrani§ olacakti.

Benim kanaatim ise §oyleydi:

Ben Hilafet ve Saltanati birbirinden ayinp Cumhuriyet’e 

gitmeyi ig ve di§ siyasetimize daha uygun buluyordum. Fakat 

§inidilik erkendi. Ancak nihai zaferden sonra bu fikri ortaya 

atabilirdik. Hukiimet merkezinin de artik Istanbul’da ig ve di§ 

baskilar altinda tutulmamasi gerektigi dii§uncesindeydim.
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Daha 9 Kasim 1922 tarihinde Genelkurmay Baçkanligi’nm 

Istanbul ve Bogazlarin antlaçmadaki durumu hakkinda görü- 

§ümü sormalari üzerine verdigim cevapta Istanbul’a yalnizca 

“Hilafet makami” denilmesini teklif etmiç ve baçkentin de 

Ankara-Kayseri-Yozgat civarmda münasip bir yere taçinma- 

sinin uygun olacagini ayrica bildirmiçtim. Hilafet ve Saltanat 

birlikteliginin sürmesi taraftari degilken, bu sefer bunu bir 

komutana vermeye hiç taraftar olamazdim.

Mustafa Kemal Paça’nin söyledigi “Türkiye’nin baçinda Is­

lam halifesi olacak, bir hükümdar, sultan bulunacaktir” ifade- 

sinin anlami, meçhur “mefkûre hatirasi" fotografindan daha iyi 

anlaçiliyordu. Eger Sakarya Zaferi üzerine mareçallik ve gazilik 

gibi bir askerin ulaçabilecegi en son rütbe ve unvanlari alan 

Mustafa Kemal Paça, BüyükZaferle birlikte yeni “mefküresi”ne 

ulaçmak için o resimde görülen muhafazakârlan Büyük Millet 

Meclisi’ne dolduracak olursa, milletçe arzuladigimiz ve muh- 

taç oldugumuz yenilige imkän kalmayacagindan, kendilerine 

§u gôrüçümü telgrafla bildirdim:

“18/19 Çubat 1922

Ülke yönetiminin alacagi biçimler konusundaki tarti§malar 

bizeyeni ulaçti. Bançin kurulmasindan sonraki seçimde degerli 

kiçiler yerine birtakim muhafazakärlarin toplanmasinä' karçi 

§imdiden alinacak tedbirleri çok önemli bulurum.

Milli Meclis degerli kiçilerden oluçmazsa iki büyük sakinca 

ülkeyi bugünkü yikilmiçligindan kurtaramayacaktir. 1) Yenilik 

olmayacak, 2) en önemli öneriler herhangi bir duyguya kapi- 

larak tartiçmaya bile açilmadan reddedilebilecektir. Böyle bir 

meclise karçt, üyeleri büyük uzmanlardan kurulu ikinci bir 

meclis (bir tür senato) bulunmasini yararli bulurum. Böylece

3 Karabekir, Nutuk, s. 3718 ve Karabekir, Paralar in Kavgasi, s. 79’da bizim italik 

yazdigimiz bu iki kelime büyük harfle yazilrruçtir.
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Milli Meclis’in düzenleyicisi ve ilerlemeye dogru itici gücü 

olacagi gibi, ülkenin hayatina dair teklifler Milli Meclis’te red 

veya kabul edilse bile bu ikinci meclisin uyari ve aydinlatma- 

siyla kararin degi§tirilmesi ve zararin önlenmesi mümkün 

olacaktir. Bu meclise ‘Ayan Meclisi’ diyerek, eski dönemin 

köhne hayatini hatirlatmamak için Büyük Uzmanlar Meclisi 

ya da daha uygun bir ad verilebilir. Üyeleri bazi kayit ve çartlar 

altinda tipki milletvekilleri gibi milletçe seçilir. Herhangi bir 

alanda yüksek ögrenim görmek veya bakanlik, ordu komu- 

tanligi, valilik gibi mevkilerde bulunmak çartlari koçulabilir. 

Büyük Uzmanlar Kurulu teklifi kabul edilirse her bakanhgin 

yüksek mevkileri de bunlardan aynlir: Mesela Askerî Çura, 

Bayindirlik Çurasi gibi. . . 4

Karar iki meclisin de onayindan geçerse bir süre takibe esas 

yapilacak olan herhangi bir programda direnmek ve progra­

min uygulamasinda amaç ve hedefi korumak için bu çûralarm 

varligim pek gerekli sayarim. Aksi takdirde bakanliklarda ki- 

ijiler degiçtikçe program ve bunu yapan kiçiler degiçmekten 

kurtulamayacaklardir. Bundan baçka kabul edilen herhangi 

bir §ey uzmanlarca da kabul olunmazsa eleçtirilir ve milletçe 

de geregi gibi itibar görmez.

Millet Meclisinin millet adina bir çeyi red-kabul etme ve 

denetleme hakki vardir. Fakat uzmanlarin yapacagi §ey de 

baçka olur. Normal günlerin gelmesiyle ilgili bu tereddüt ve 

düçüncelerimi arz ediyorum. Yüksek düçünce ve yorumlarimzi 

istirham ederim.”

4 Karabekir’in Mustafa Kemal Paça’ya teklif ettigi Uzmanlar Meclisi önerisi, Istik­

lal Harbim iz’i de yayinlayan Tahsin Demiray’in "Seçkinler ve Devletvekilleri’’ 

önerisine benzemektedir. Ancak Demiray, ikinci bir meclis (senato) degil, bizzat 

TBMM’nin içine girip orada bir çekirdek teçkil edecek 100 kiçiden oluçan bir grup 

tasawur etmiçtir. Bunlari millet degil, devlet seçecek, dolayisiyla milletvekillerinin 

karçismda “devletvekilleri” olarak adlandirilacaklardir. Ayrmtilar için bkz. Tahsin 

Demiray, Arkada Biraktigim Küçiik içaret Tallan, Istanbul 1955, Türkiye Yayinevi, 

s. 86-95.
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Mustafa Kemal Paça’ntn cevabi aym gece ve numarasiz 

çifreyle geldi. §öyle yaziyordu:

“Ülkenin yönetimini elinde tutan biricik kuvvet olan Büyük 

Millet Meclisi’nin alacagi kararlarin, uzmanlardan oluçturu- 

lacak bir baçka kurulca incelenmesinin doguracagi sakincalar 

hakkindaki düçünceniz tamamen dogru ve isabetlidir.

Ancak ad ve unvam âyân olmasa bile milletin bütün hak ve 

yetkilerini kullanmak üzere seçilmiç ve seçilecek olan Büyük 

Millet Meclisi’nin kararlarmi, çaliçmalanm bir baçka kuru- 

lun karariyla kisitlamak, genel olarak yönetimde izledigimiz 

ilkelerin ruhuyla bagdaçmayacaktir. Bu uzmanlar meclisinin 

de, belirttiginiz gibi, millet tarafindan milletvekilleri gibi seçil- 

dikleri takdirde aym kaynaktan aym yetkiyi almiç iki kuwetin 

genel yönetimde millete karçi etkili olmasi, hukuk alamnda 

oldugu gibi pratikte de kariçikliga, ikilige yol açacak, bu du- 

rumda dogan dengesizligi uyuçturacak üçüncü bir kuwetin 

varligi gerekecektir.

Dü§ünceme göre, muhtemel sakincalan ortadan kaldirmak 

için tek çare, Millet Meclisi’nin elden geldigince uzman ve 

yetenekli kiçilerden seçilmesini saglamak ve iç düzenleme- 

lerde, komisyonlarm seçiminde, bakanlarin belirlenmesinde 

uzmanliga önem vermektir. Geçirdigimiz feci tecrübelerden 

ilham alarak milletin yönetiminde en dogru yol oldugu gibi, 

anayasa hukuku bakimindan da en akla yakin biçimi gösteren 

yönetimimizin güçlenmesiyle giiniimiizde oldugu gibi, gele- 

cekte de yeniliklere dönük, baçarih bir yönetim mekanizmasi 

kurulmuç olacagini arz ederim.”

Gerek Hilafet ve Saltanat meselesi ve gerekse yenileçme 

hareketlerimiz yolunda diktatörlükle mi, yoksa büyük uzman- 

larimizla mi yürüyecegimiz meselesi, Ankara’da yerle§tikten 

sonra da aramizdaki anla§mazliklarm esasmi teçkil etmiçti.

Ayrintilara daha sonra girecegiz.



Diktatörlügün Ayak Sesleri mi?

Bu sirada istanbul hükümetinin Diçiçleri Bakani Ahmed 

izzet Pa§a 25 Ocak 1922 tarihli bir mektupta, BMM’nin gidi- 

§atindan tedirgin oldugunu bildiriyordu. Ankara’daki mecliste 

yapilan konuçmalar bambaçka bir yöne dogru gidilmekte 

oldugu izlenimiue kapilmalarina yol açmiçti. Üzüntülii ve 

kaygihymiçlar. Izzet Paça’ya göre istanbul ile Ankara arasinda 

birligin saglanmasi için Hilafet ve Me§ruti Saltanattan vaz- 

geçilmemesi gerekiyordu. Aksi halde durum zayiflayabilirdi. 

Mesela bir cümlesi çôyleydi:

Ankara’nin tutum ve davràmçi, burada birçok §üpheler ya- 

ratmakta ve bu yüzden Kabinenin itiban bozulmaktadir. 

Rastgele bir hirshnin keyfine, bu biçare mazlum ve itaatli 

niilleti kurban etmemelidir.

Hayirli bir bariç ve gelecek için düçtince ve tahminlerini 

eklemeyi de ihmal etmiyordu. Buna göre:

1. Aramizdaki zitlik ve aynliklardan dogabilecek sakincalarin 

öntine geçebilmek için ya haberleçerek ya da Ankara’nin 

istanbul’da, Istanbul’un da Ankara’da bulunduracagi gü- 

venilir kiçiler aracihgiyla fikir aliçveriçi saglanmali,
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2. Ankara’da bir hükümet degiçikligine gidildigi yolundaki 

açiklama ve gösteriler önlenmelidir.

Mektubu bana biraz da geç getirmiç olan yazar Mahmud 

Sadik Bey’in istanbul aydinlarimn fikirlerinin ôzü olarak ver- 

digi notlarda Hilafetin savunmaya döniik bir kuvvet oldugu, 

bu yüzden korunmasi gerektigi belirtiliyordu. Anlaçihyordu 

ki istanbul’un korkusu, Mustafa Kemal Paça’nm Hilafet ve 

Saltanati lagvederek Cumhuriyet kuracagi merkezindeydi.

Aldigimiz haberlere göre bu muhalefetlerve rekabetler kar- 

çisinda Mustafa Kemal Paça da Istanbul’un ve izzet Paça’nin 

fikrine gelmi§. Buna göre Hilafet ve Saltanat kalacak, fakat bu 

makama son zaferle birlikte kendisi oturacak. §u “mefkûre” 

imzali, sariklilar arasindaki fotografmi gösterince Mahmud 

Sadik Bey §u cevabi verdi: “Eger izzet Paça, Hilafet ve Sal­

tanati Mustafa Kemal Paça’nm alacagini ögrense diinden 

Cumhuriyet’e razi...”

izzet Paça’mn mektubunu 5 Mart 1922’de Mustafa Kemal 

Pa§a’ya bildirdim (zira mektup elime çok geç geçmiçti). Genel- 

kurmay Baçkam Fevzi Paça’ya da ülkenin hayatta kalabilmesi 

için yapilan tartiçma ve kabul edilen kararlarda yanlarinda 

bulunamamaktan dolayi üzgtin oldugumu, fakat gerek Bol- 

çevikler, gerekse Kürtler gibi iki büyük meselenin §u siralar 

baçka bir elde vahim bir §ekil almakta oldugu dü§üncesiyle 

Dogu’da müsterih bir çekilde çaliçtigimi yazdim. Ve hayatî 

meseleler hakkinda güvenilir subaylar vasitasiyla bilgilendi- 

rilmeyi bekledigimi bildirdim.

Fevzi Paça cevaben, kabul edilmiç bir teklif olmadigini 

yazdiktan sonra sözlerine §unlan eklemiçti:

“Di§i§leri Bakam Yusuf Kemal (Tengirçenk) Bey, Misak-i 

Milli'de yazili hususlan savunmak için Avrupa’ya giderken 

istanbul’dan geçmiç ve kendisinden, Sultan Vahdettin tarafin-
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dan davet vaki olursa onunla gôrüçerek BMM’nin kanunlanni 

tanimasinin bildirilmesi istenmiçti. Ancak Padiçah birtakim 

beyanadarla bu teklifi kabul etmemiçtir. Önemli hususlarm 

ve arzu buyurdugunuz maddelerin sorulmasi halinde gereken 

açiklamalarin yapilacagi tabiidir.”

Bu sirada Büyük Millet Meclisi’nde bir gensoru verilmiç 

ve bunun üzerine Yusuf Kemal Bey’in Istanbul ve Avrupa 

seyahati ile yaptigi temaslar hakkinda Diçiçleri Bakan Vekili 

Celal (Bayar) Bey’in beyanati ajanslara dü§mü§tü. Bu hu- 

sustaki gôrüçlerimi Mustafa Kemal Paça’ya yazdim. Bana 11 

Mart 1922 tarihli çifreli telgrafla cevap verdi. Yazdiklarinm en 

önemli kismi §uydu:

“Büyük Millet Meclisi, Hilafet makamina baglidir ve öyle 

kalacaktir. Ancak Saltanatin da Büyük Millet Meclisi’ni tam- 

masi gerekir.”

Bundan 9 gün sonra Fevzi Pa§a, ingilizlerin yakinda Yu- 

nanistan ve Türkiye’ye mütareke (ateçkes) teklif edecekleri 

haberini bildirdi. Böylece Izzet Paça’nm, giivendigim bir ar- 

kada§ eliyle gönderdigi mektubun sebep ve hikmeti iyice an- 

laçilmiç oldu. Anlaçilan Istanbul hükümeti Itilaf devletlerinin 

bari§ yapacaklarma inanarak Ankara hükümetinin bu firsati 

kaçirmamasi için birtakim tavsiyeleri benim rehberligimde 

yerine getirmek istiyordu. Ben ise Yunan ordusunu ortadan 

kaldirmadan itilaf devletlerinin bize lütufkâr çehrelerini gös- 

tereceklerine inanmiyordum. Bu nedenle de Mustafa Kemal 

ve Fevzi Paçalan, bu mütareke teklifinin de digerleri gibi siyasî 

bir manevra olabilecegi ve ona göre tedbir alinmasi gerektigi 

noktasinda uyardim. Nitekim geli§meler tahminimi dogru- 

lamiç oldu.

Son zaferin kazamlmasimn ardindan bazi adimlann atilma- 

sinin mecburi oldugu noktasinda hepimiz mutabiktik. Lakin
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bu adimlarin ôlçüsünü iyi belirlemek gerekiyordu. Burada 

milletin ve ordunun tahammül ve içine sindirme güç ve yete- 

negini mutlaka göz önünde bulundurmak lazimdi. Tarihimiz, 

okuduklarimiz ve hele Meçrutiyet’ten beri içinden geldigimiz 

ôzgiirlük (hiirriyet) miicadelesi ve îstiklal Savaçi bize bu hu- 

susta pek çok dersler vermi§ bulunuyordu. Baçanli olabilmek 

için bu derslerden mutlaka yararlanmaliydik.

Zira ôlçüsiizce atilan adimlarin birçok parlak baçarilari 

sifira indirdigini, hatta ileriye dogru gidilmek istenirken tam 

tersine bunun bizi bulundugumuz noktadan daha da gerilere 

düçürdügiinü defalarca yaçayip gôrmü§tük. Bir ba§ka tecriibe 

edilmiç mesele de baçarili ve zafer kazanmiç bir gücün baçka 

etkenlerle yipratilip açindinlabildigiydi.

Zafer kazanmiç diktatörlerin tarihte gösterdikleri çehre, her 

§eyi kendisi yapmiç görünmek hususundaki ruhî galeyanlan 

sonunda yapilacak her çeyi kendi hayatlarmda yapip bitirme 

hevesleridir. Sözünü ettigim diktatörler, çahislarmda toplanan 

gücün cazibesine kapilan kitlelerin alki§ ve hayranliklan karçi- 

sinda her çeye kadir olduklarim zannederek zaman faktörüne 

de önem vermeden hareket etmeye baçlarlar.

Bu süreçte kendilerini ônceki baçariya götüren fikir ve silah 

arkadaçlan rütbe ve yetki bakimindan geride kaldiklanndan, 

onlan da hör ve hakir görürler. Boylece alkiçlar arasinda nere- 

den geldigi belli olmayan birçok zararli ve hatta tehlikeli fikir 

de kuweden fiile geçer, ihtimal dahilinde olmaktan çikip ger- 

çekle§ir. Gerçi aksi darbeler, ruh hummasina tutulmuç degerli 

çahsiyetleri belki tedavi edebilir. Fakat bazen bu darbeler, o 

kadar hizli ve o kadar geniç kapsamli olur ki kendisini de silip 

götürebilir. Bazi durumlarda da sarsintida biraktiklari millet, 

yaptiklan hizli degiçikliklerin kahrmi çekmeye mecbur olur.
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istiklal Sava§i içinde Bati’da meydana gelen isyanlarin 

Dogu’ya sirayet etmedigini ve niçin büyük ôlçüde düçünce 

mücadeleleri smiri içinde kaldigini ilk ciltte açiklamiçtim. 

Ne var ki zafere dayanilarak atilacak adimlarda gayet hesapli 

davranmak ve millet ile ordunun nabzini elden birakmamak 

gerekirdi. Vaktiyle Dogu’nun Mustafa Kemal Paça’yi Erzurum 

Kongresi’ne almak istemeyiçi ve Sivas Kongresi’nden sonraki 

itirazlari, nihayet sahip olduklan düçüncenin diçariya yansi- 

masindan ibaretti. Ben de Mustafa Kemal Paça ve arkadaçlari- 

na zamamnda söyleyip yazdigim gibi, zorla degil, ikna ederek 

insanlari yola getirme usulünü tercih etmiçimdir.

Nitekim 50 imza ile Mustafa Kemal Paça’ya çekilen “Sen 

kim oluyorsun?” tarzindaki açik (§ifresiz) bir telgraf, her §eyi 

ortaya koymaya yeterli iken, bir milletvekili, Mareçal rütbesi 

ve Gazi unvamni aldiktan sonra dahi Büyük Millet Meclisi 

kürsüsünden Mustafa Kemal Paça’nmyüziine karçi “Meclisin 

hakkini gasp ediyorsun. Özbeöz hakkimizi sana kaptirmayiz” 

demiçti. Diger bir Erzurum milletvekili ise, “Bu hareket tar- 

zimzla milleti rezil edeceksiniz” demeye cüret gôstermiçti. 

Bunlar bir fikrin ortaya konulmasi degil, kafalardaki fikrin fiilî 

sahada tezahür etmesiydi.1

Sakarya zaferinde rütbe ve unvanlarm son mertebesini 

almi§ bulunan muzaffer bir komutan için Hilafet ve Saltanati 

almak bir kapris olabilirdi. Bunu alkiçlayan ve teçvik edenler 

de çok olacakti. Hälbuki onu ve milletini sevenlerin görevi, ona 

halkin ve ordunun tahammül ve hazmedebilecegi seviyenin 

fazla zorlanmamasi gerektigini söyleyerek kendisini normal 

ruh haline döndürmek olurdu.

içte birinci cildin sonlarmda Ankara’ya gitmemin mecburi 

hale geldiginden bahsederken söyledigim gibi, kendimi, Mus­

1 Nutuk, 1927 baskisi, s. 402, 403.
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tafa Kemal’i son zaferin miknatisladigi §ahsiyatin cazibesine 

kapilarak etrafina ü§ü§ecek döküntülerin çerlerinden korumak 

ve bazi tehlikeli kaprislerden uzakla§tirmak zorunda hisse- 

diyordum. Evet, yenilik yapilacakti; evet, bu ileri adimlarla 

milleti cahillik ve fakirlikten, vatani da harapliktan kurtarmak 

gerekiyordu. Ancak unutulmamah ki bunu kendilerine teklif 

eden ve halk ile ordunun hazim ve tahammül derecesini fiilen 

ôlçenlerden biri de bendim.

Bütün bu diiçüncelere dayanarak yönetim çekli hakkinda 

açagidaki formülü ortaya attim:

Saltanat kaldinlacak ama Hilafet Osmanogullari’nda 

birakilacakti.

Görülüyordu ki yenilik hareketlerine muhtaçtik. Bunu bir 

“Yüksek Uzmanlar Meclisi”ne dayanarak ve halk meclisi (Bü­

yük Millet Meclisi) kontrolünde planli bir §ekilde yapmak 

gerektigine dair teklifim üzerinde Mustafa Kemal Pa§a ile 

anla§amami§tik. Yeni yönetim çekli hakkinda karçi karçiya 

gelmeden fikir ve içbirligine imkân olamayacagi açikârdi.

Yönetim çekli hususunda yaptigim araçtirma ve incelemeler 

ile görgü ve tecrübelerime dayanarak Hilafet ve Saltanatin bir 

arada devamim, kalkinmamiz için oldugu kadar, diç siyase- 

timiz açisindan da zararli görüyordum. Hele hanedan degiç- 

tirmek, yani Osmanli hanedanmin yerine baçka bir hanedam 

geçirmek, hem millî birligi sarsacak, hem de medeni dünyaya 

karçi geri bir ülke oldugumuz izlenimini uyandiracakti.

Hanedan ve Saltanatin bir arada olmasi kalkinmamiz için 

zararlidir, diyorum, zira her kim olursa olsun, saraylarda halk- 

tan uzak, ancak kendi çevresinin gözleriyle vatan ve milletin 

halini seyretmenin günümüz dünyasinda ileri milletlere ver- 

digi zarar ortada iken, bizim gibi geri kalmiç bir millet için 

zararli olacagi açikti.
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Karabekir'in yakilan kitabina Mustafa Kemal Pa§a'nm elyazisiyla 
cevaplarindan 2 ve 3. sayfalar.

Kaynak: Ugur Mumcu, Kazim KarabekirAnlatiyor, istanbul 1990,Tek¡n Yay.,

Devlet ba§kaninin etrafini dalkavuklann almasina ve bun- 

larin millet ile devlet ba§kam arasinda kalin (sagir) bir duvar 

te§kil etmesine engel olabilmek igin en ba§ta gelen tedbir, 

Hilafet ve Saltanati tek elde toplamamakti. Blindan ba§ka 

Hilafet din ile, Padi§ahlik ise dünya i§leriyle ilgili oldugundan 

gergekte birbirine zit olduguna inaniyordum. Bu bakimdan 

her iki makam igin iki ayn siyasete ihtiyag vardi.

Aynca di§ siyasetimiz igin de zararlidir, demi§tim, günkü 

Papa’nm aym zamanda kral olmasi bize ne kadar garip gorii- 

nürse, Halifenin Padi§ah olmasi da ileri milletlere o kadar garip 

gorüntir. Bu durumun devam etmesi, Bati’dayine aleyhimize 

yapilacak yayin ve propagandalara sebep olacakti.

§u halde Hilafeti Saltanattan ayirmamiz gerekiyordu. Üs- 

telik bunun lüzumunu balkimiza kolaylikla anlatabilecek du- 

rumdaydik. Esasen milli hükümetle ba§anlan ístiklal Sava§i da 

bize hak verdiriyordu. $imdi esas mesele, Hilafetten aynlacak

s. 180-181.



36 ♦ kizil pençe/karabekir’in gözüyle kuruluç yillari

tafa Kemal’i son zaferin miknatisladigi çahsiyatin cazibesine 

kapilaraketrafina üçüçecek döküntülerin çerlerinden korumak 

ve bazi tehlikeli kaprislerden uzaklaçtirmak zorunda hisse- 

diyordum. Evet, yenilik yapilacakti; evet, bu ileri adimlarla 

inilleti cahillik ve fakirlikten, vatani da harapliktan kurtarmak 

gerekiyordu. Ancak unutulmamah ki bunu kendilerine teklil 

eden ve halk ile ordunun hazim ve tahammül derecesini fiilen 

ôlçenlerden biri de bendim.

Bütün bu diiçüncelere dayanarak yönetim çekli hakkinda 

açagidaki formülü ortaya attim:

Saltanat kaldinlacak ama Hilafet Osmanogullan’nda 

birakilacakti.

Görülüyordu ki yenilik hareketlerine muhtaçtik. Bunu bir 

“Yüksek Uzmanlar Meclisi"ne dayanarak ve halk meclisi (Bü­

yük Millet Meclisi) kontrolünde planli bir çekilde yapmak 

gerektigine dair teklifim üzerinde Mustafa Kemal Paça ile 

anlaçamamiçtik. Yeni yönetim §ekli hakkinda kar§i kar§iy;i 

gelmeden fikir ve içbirligine imkân olamayacagi açikârdi.

Yönetim çekli hususunda yaptigim ara§tirma ve incelemeler 

ile görgii ve tecriibelerime dayanarak Hilafet ve Saltanatin bii 

arada devamim, kalkinmamiz için oldugu kadar, diç siyase- 

timiz açisindan da zararli görüyordum. Hele hanedan degiÿ- 

tirmek, yani Osmanh hanedammn yerine baçka bir hanedani 

geçirmek, hem millî birligi sarsacak, hem de medeni dünyaya 

kar§i geri bir iilke oldugumuz izlenimini uyandiracakti.

Hanedan ve Saltanatin bir arada olmasi kalkinmamiz için 

zararlidir, diyorum, zira her kim olursa olsun, saraylarda halk- 

tan uzak, ancak kendi çevresinin gözleriyle vatan ve milletin 

halini seyretmenin günümüz diinyasinda ileri milletlere ver- 

digi zarar ortada iken, bizim gibi geri kalmi§ bir millet için 

zararli olacagi açikti.
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i N »ynflk: U£|ur Mumcu, Kazim KarabekirAnlatiyor, istanbul 1990,Tekin Yay.,
s. 180-181.
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I ii in millet ile devlet ba§kani arasinda kalin (sagir) bir duvar 

M l' II etmesine engel olabilmek igin en ba§ta gelen tedbir,

i Mulct ve Saltanati tek elde toplamamakti. Bundan ba§ka

l hi.ild din ile, Padi§ahlik ise diinya i§leriyle ilgili oldugundan 
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\ iipilacak yayin ve propagandalara sebep olacakti.

Sii lialde Hilafeti Saltanattan ayirmamiz gerekiyordu. Us- 
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olan Saltanatin ne yapilacagiydi. Bu yere uygun bir hanedan mi 

getirecektik, yoksa eski hanedandan, yani Osmanogullari’ndan 

birini mi baça geçirecektik?

Her iki çik da milleti bölebilirdi. Sonuçta giiçlü bir kiçilik 

çikar, öteki hanedanin elinden unvanini da almaya kalkabilir 

ve tarihimizin seyri bir daire iizerinde yiiriiyerek tekrar baç- 

ladigimiz noktaya dönebilirdi.

islam âleminde de Osmanlilar, Saltanattan dolayi degil, 

Hilafetten dolayi kabul gôrmiiçtü. $u halde Saltanat kaldiri- 

larak en geliçmiç yönetim sistemi olan Cumhuriyet’e gitmek 

ve Hilafeti de Osmanogullari’na birakmak bize en uygun tarz 

olacakti. Zaten fiilen de i§ artik bu kivama gelmiç bulunuyordu.

Hem Dogu halkmin, hem de ordumuzun bu çekli hazm ve 

kabul edecegini, hatta memnunlukla karçilayacagim adim gibi 

biliyordum. Fakat Mustafa Kemal Paça’mn Hilafet ve Saltanati 

uhdesine almasi halinde diiçiince ve eylem olarak aleyhte bir 

tezahüratin baçlayacagim da kesinlikle öngörüyordum.

Bunun için Genelkurmay Baçkam Fevzi Paça’nm istan- 

bul ve Bogazlarm antlaçmadaki durumu hakkinda gôrtiçümü 

sormasina karçilik daha 12 Kasim 1921’de verdigim cevapta 

“istanbul’u Hilafet makami olarak kabul edin” demiç ve yö­

netim merkezinin artik istanbul olmamasi gerektigini açik- 

lamiçtim.



Miicadele Yeniden Baçliyor!

Istanbul’dan Trabzon’a Giilcemal vapuruyla hareket et- 

miç ve 19 Nisan 1919 günü karaya ayak basmiçtim. Çimdiyse 

takvimler 9 Ekim 1922’yi gösteriyordu. Trabzon sahiline de- 

mirlemiç bulunan Alemdar vapuru beni inebolu’ya birakacak, 

oradan kara yoluyla Ankara’ya geçecektim. Aradan tam 2,5 yil 

geçmiçti. 1919 çartlarindan büsbütün farkh bir miicadelenin 

baçlayacagi, mevcut ortamin her noktasindan hissediliyordu.

11 Ekim Çarçamba sabahim hiç unutmuyorum. Yillar once 

ne hayallerle yanaçtigim Trabzon limanmdan hareket eden 

vapurum nihayet inebolu’ya varmiçti. Ardindan ver elini An­

kara. Içte 15 Ekim Pazargünü saat 3’te artik Milli Miicadele’nin 

merkezindeydim. Kafam nice teklif ve dii§üncelerle lebalep 

doluydu.

Mustafa Kemal Pa§a ve bazi arkadaçlarimiz bizi karçila- 

maya gelmiçlerdi. Gayet samimi bir karçilama töreni oldu. 

Sarildik, ôpüçtük ve 3 yil süren ve hasretle geçen günlerimizi 

doya doya yad ettik. Ardindan Büyük Millet Meclisi’ne geldik, 

orada hazir bulunan arkadaçlarimizla da selamla§ip karçilikli 

saygilanmizi bildirdik.

Ertesi sabah Mustafa Kemal Paça ile birlikte trenle Bursa’ya 

dogru yola çiktik. Trende Refet (Bele) Pa§a ile Milli Savunma
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Bakani Kâzim (Özalp) Pa§a da bulunuyordu. Onlar Mustafa 

Kemal Pa§a ile bir süre ba§ ba§a gôrüçtüler, sonra Mustafa 

Kemal ve Refet Paçalar yamma geldiler. Mustafa Kemal Pa§a 

bana ilk olarak §u soruyu yöneltti:

- Refet Pa§a huzura çiktiginda Padiçah’a nasil hitap edecek?

Ben “Halife hazretleri der” cevabim verdim. O da:

- Bu çekil iyi. Halife hazretleri dersiniz, olmaz mi Refet 

Pa§a, dedi.

Refet Pa§a bunu, sesini çikarmadan kabul etti.

Saltanatin kaldirilmasi ama Hilafetin Osmanli hanedamn- 

da birakilmasi gerektigi hakkindaki degerlendirmemi trende 

Bursa’ya varmadan önce Mustafa Kemal Paça’ya bizzat söyle- 

dim. O henüz kesin olarak teklifimi begendigini söylememekle 

beraber itiraz da etmiyordu. Zira Bursa’da Fevzi ve ismet Pa§a- 

larin da düçüncelerini almak istiyordu. Ben degerlendirmemi 

bu arkada§lara da söyledim. Onlar da aynca Mustafa Kemal 

Paça ile gôrüçtiiler.

Bu siralarda ortaya Mustafa Kemal Paça’yi küçük bir $eh- 

zadeye “Hilafet ve Saltanat naibi”, aym zamanda da “diktatör” 

yapma formülü çikti. Bu formüliin “naiplik” kismim Ismet, 

“diktatörliik” kismim da Fevzi Paça bizzat bana sôylemiçlerdi.

Ben de bunun iç ve di§ sakincalan olacagini uzun uzadiya 

anlatip ispat ettim ve bir §ehzadeye naipligin Hilafet ve Salta­

nat makamina çikmak için bir basamak olacagini, özgürlügü 

en gaddar bir hükümdardan kurtaran ve bagimsizligim, bütün 

tliinyaya gögüs gererek kendi kamyla kazanan milletimizin bir 

vâsiye muhtaç olmadigim açiklayarak bu gibi “geri fikirlere” 

ordu komutanlari sifatiyla arka çikmamamiz gerektigini ileri 

sürdüm.
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Mustafa Kemal Paça’ya da önümüzdeki ban§ konferansina, 

“Saltanati kaldirip Hilafeti Osmanli hanedamnda birakmak” 

suretiyle tarn bir millî çehreyle gitmemizin faydasmi anlat- 

tim ve öbür türlü olursa içte ve diçta büyük zorluklara duçar 

olunacagmi izah ettim.

istanbul'daortayaçikan veSankamiç’tayayinlanan Varlik 

gazetesinde eleçtiriye ugrayan “Kemalist” deyiminin yabanci 

gazetelerde de gittikçe yayildigi hakkindaki degerlendirmemi 

kendisine §öylece özetledim:

“Daima övünebilecegimiz Türk milliyetçiligi ve demokrat- 

ligi, millî birligimizi ve kuwetimizi perçinleyen, bir düzeye 

çikaran etkenlerdir. Bu güzel özelliklerimiz, Türk varhgini ve 

kudretini ileri ülkelere en dogru ve kolay bir çekilde anlata- 

bilir. Kaynagi bilinmeyen ‘Kemalist’ deyimi ise etrafimzda 

toplanmiç bulunan bir azinligi ifade ediyor. Hälbuki bütün 

millet, sizin etrafmizdadir. Bunun için bu dar çerçeveli deyime 

iltifat etmeyiniz.”1

Mustafa Kemal Pa§a, hakkimdaki düçüncelerini §öyle ifade 

etti ve ardindan sustu:

“Lozan’a seni baç delege olarak gönderemem. Çünkü sen 

kafanla harekette ísrar edersin. Lozan’a ismet Paça’yi gönde- 

recegim, çünkü o sözümden diçari çikmaz.”

Ben de kendisine açagidaki cevabi verdim:

“Hakkimdaki teveccühlerinize teçekkür ederim. Zaten ha- 

tirlayacagmiz gibi Gümrü ve Kars bariç görü§melerine ba§

1 Taninmiç bir Fransiz yazari Madam Gaulis Bursa’ya gelmiçti. Mustafa Kemal Paça 

bu Madama büyük zorluklarla tedarik edilen paradan 15 bin lira ödül vererek 

Istiklal Savaçimizi ve özellikle kendisini Bati alemine tamtmak üzere bir kitap 

yazdirmak istedi. Önce yemek masasinda hayli gôrüçüldü, sonra da Madam'in 

çabuk çekildigi bir eglence alemi baçlamiçti. Gaulis’in kitabmda "Kemalist'’ yeri- 

ne "Türk milliyetçileri” tabirini kullanmasi geregini Mustafa Kemal Paça’dan bu 

gôriiçme sirasinda rica etmiçtim. Ertesi gün de tekrar hatirlatmak zorunlulugunu 

duymuçtum. (KK)
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delege sifatiyla atanmama karar verildiginde diplomat ol- 

madigim gerekçesiyle buna karçi çikmiç ve görevden affimi 

rica etmiçtim. Israr buyurdugunuz için kabul etmek zorunda 

kalmiçtim. Avrupa diplomatlanmn karçisina Lozan’da da beni 

çikarmamz, Tiirkiye’nin biricik diplomatinm bir ordu komu- 

tam oldugu göriinttisünü vereceginden millî çikarimiza da 

uygun diiçmezdi.”

Burada çeçitli görü§melerimiz sonucunda gerek Mustafa 

Kemal Paça’ya, gerekse Fevzi ve ismet Paralara, formülümü 

kabul ettirmeyi baçardim. Çimdi mesele, Halife olarak kimi 

tutmak gerektigi hakkinda da bir fikir birligi yapmakti. Mustafa 

Kemal Paça, garip bir çekilde Vahdettin’in Halife olarak kalma- 

sim istiyordu. Sebep olarak da güçlü oldugundan sözümiizden 

diçari çikmayacagim, eger Abdülmecid Efendi Halife olursa 

bize zorluklar çikartabilecegini ileri sürüyordu.

Buna karçilik benim degerlendirmem çôyle oldu:

Millete “bâgî”, yani Sultana ve devlete ba§kaldirmi§ di- 

yen, bizi de “âsi” diye fetva çikararak idama mahküm eden, 

düçmanlanmizla birle§erek millî hükümetimize karçi Halife 

Ordusunu gönderen bir adami tutmak, millete oldugu kadar, 

tarihimize karçi da bizi küçük düçürür. Hem yeni seçilecek 

Halifenin kiyafet ve görevlerini tespit ederek ona belli bir sinir 

da çizebiliriz...

Sonuçta Fevzi Paça benim gôrüçümü kabul edince karan- 

miz çu çekilde tespit edilmiç oldu: “Padi§ahligin kaldinlmasi ve 

Hilafetin Osmanli ailesinde kalmasi, Halifelige de Abdülmecid 

Efendi’nin getirilmesi.”

Böylece Cumhuriyet’in ilamndan tam 365 gün once, 29 

Ekim 1922 akçami Mustafa Kemal ve ismet Paralarla beraber 

bu seyahatten trenle Ankara’ya dônmüç olduk. Fikirlerimi 

kabul ettirmiç olmaktan dolayi mutluydum.
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Ertesi gün ilk kez Meclis müzakerelerine katildim. Tarihî bir 

gündü. Hk celsede ismet Paça Diçiçleri Bakanhgi’na ve ilaveten 

Lozan’a gidecek kurulun ba§ delegeligine atanmasi dolayisiyla 

söz aldi. “Büyük Millet Meclisi ordularinm Yüce Meclise olan 

üstün baglilik, üstün güven ve üstün saygisim sunuyorum” 

deyince büyük alkiç aldi. Ardindan vatan ugruna canlarim feda 

eden aziz çehitlerimizin ruhlarina Fatiha okunmasini istedi. 

Genel Kurulca çehitlerin ruhlarina ayakta Fatihalar okunduk- 

tan sonra Bati cephesinde yapilanlan açikladi. Ardindan yeni 

görevi için “Sizin güveniniz ve kollamamzla siyaset aleminde 

de baçanli olacagiz” dedi.

ismet Paça’mn konu§masi bitince oturumu yöneten Ham- 

dullah Subhi (Tannöver) Bey beni kürsüye davet etti. Ben de 

tutanaklara da yansimiç oldugu gibi sürekli alkiçlar arasinda 

kürsüye geldiin ve sik alki§larla kesilen açagidaki konuçmayi 

yaptim:

“Dogu cephesinin ebedí ve öliimsüz saygilarim Büyük Mil 

let Meclisimize dille de arz etmekten büyük bahtiyarlik duyu- 

yorum. En acemi bir erin dahi kalbinde önce Allah korkusu, 

sonra sevgili Peygamberimizin a§ki, ondan sonra da Büyük 

Millet Meclisimize saygi ve itaat yaçiyor. Bugün milletimizin 

birligini temsil eden bu nurlu Meclisimizin yarattigi millî za- 

ferlerle Dogu’da ve Bati’da milletimizi saran esaret zincirleri 

nasil kirildiysa, inçallah son halkalari olan ve istanbul üzerin- 

de kalan kalintisi da pek yakinda bu suretle parçalanacaktir. 

Vekili bulundugum mazlum ve masun Edirne, bugün mil- 

letimiz sayesinde büyük bayramlar yapiyor, çirpimyor. Ben 

de o dakikalarda aramzda bulunmaktan büyük bahtiyarlik 

duyuyorum. înçallah milli zaferlerimiz gayesini tamamen 

idrak ettikten sonra ordularimiz tabiatiyla banç durumuna 

geçerken, yine bu millî birligimiz sayesinde bilgi ve irfan or-
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dulari da seferberlige baçlar ve diçaridan bizi sarsmak isteyen 

esaret zinciri gibi içeride de bizi ayni §ekilde saran fakirlik ve 

cehalete karçi ayni suretle her tarafta hücum ederiz. Büyük 

milletimiz, birligi sayesinde ve Cenab-i Allah’in inayeti, sevgili 

Peygamberimizin bize olan yardimi ile yakinda refah ve saa- 

dete, bilgiye ve irfana koçar. Ve biz de böylece sonsuza kadar 

mutlu oluruz. Saygilanmi arz eder, bütün Dogu ordulanmiz 

adina bütün kalbimle sizi selamlar ve bu suretle araniza ka- 

nçmakla bahtiyarlik duyarnn. ”2

Benden sonra birkaç milletvekili, hakkinnzda takdirkär 

sözler söyledi ve bir önerge verilmesi üzerine bana, ismet ve 

Fevzi Paçalara, baçkanlik araciligiyla Yüce Meclis’in teçekkiir- 

lerinin bildirilmesi teklifi oybirligiyle kabul edildi.

Bundan sonra 2 oturum daha yapildi. Özellikle saat 5’te 

baçlayan 3. oturumda Mustafa Kemal Paça’nm baçkanliginda 

tarihî bir hadise yaçandi. istanbul’dan Sadrazam Tevfik Paça 

bir telgraf çekmiçti. Özetle istanbul ile Ankara arasindaki iki- 

ligin kazamlan zaferle kaldirildigim açikladiktan sonra içten 

anlayan ve güvenilir bir zatin “gayet mahremane” talimati 

ta§iyarak ve mümkün oldugu kadar hizla istanbul’a gönderil- 

mesini istiyordu. Ankara’nm bu temsilcisi, istanbul’da Padiçah 

dahil yôneticilerle konuçup ikiligin kaldinlmasina çaliçacakti.

Ardindan 29 Ekim tarihli ikinci bir telgrafi okundu Tevfik 

Paça’nm. Ancak ilk telgraf dogrudan Mustafa Kemal Pa§a’ya 

yazilmiçken, ikincisi Büyük Millet Meclisi Yüce Ba§kanligi’na 

yazilmiçti. Özetle, Lozan Konferansi’na hem istanbul hükü- 

meti, hem de Büyük Millet Meclisi hükümeti davet edilmiçti. 

Tevfik Paça Büyük Millet Meclisi tarafindan atanacak bir zatin 

özel talimatla hemen gönderilmesini istiyordu.

2 www.tbmm.gov.tr/tutanaklar

http://www.tbmm.gov.tr/tutanaklar
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Bu sirada Meclis’te kürsüye çikanlar istanbul hükümeti 

aleyhine konu§maya baçladilar. Bu esnada Mustafa Kemal 

Pa§a beni odasina çagirdi. Yaninda Dr. Riza Nur da vardi. 

Gôrüçümü sordu. Cevaben, “Saltanatin kaldinlmasi ve Hi- 

lafetin Osmanli ailesinde birakilmasi karanmizi Büyük Mil­

let Meclisi’ne teklif etme zamamdir” dedim. Mustafa Kemal 

Paça da Riza Nur’a “O önergeyi (takriri) yaz” dedi. Riza Nur 

“Peki” diyerek diçan çikti. îkimiz baç baça kalinca bana çunlari 

sôyledi:3

“Kürsüden Padiçah hükümeti hakkinda çiddetli beyanlarda 

bulunmam, fakat Hilafet’in Osmanli ailesinde birakilmasi 

hakkindaki fikrini açiklamamam rica ederim. Riza Nur bütün 

esaslan içeren bir ônerge hazirhyor.”

Ben de “Peki Paçam” dedim ve Meclis’e girerek sôz alip 

çunlari sôyledim (Tutanaklar Dergisi’nden aktanyorum):

“istiklal Savaçimizda düçmanlanmizin çaliçmalarim kolay- 

laçtiran ve milletimize karçi her fenaligi yapmaktan çekinme- 

yen bir güruhun bugün de çanli bariçimizi bozmak ve kanç- 

tirmak adina aym fenalik için adim attigini gôrüyoruz. Habis 

ruhlar gibi karçimiza çikan bir çehinçah vekilleri heyeti eger 

istiklal Savaçi’nin baçlangicinda masum halkin arasina fesat 

ellerini salmasaydi, hatta benim kitalanmin, karargâhimin 

içine kadar Damat Ferid Paça melunu zehirli mektuplar gön- 

dermemiç olsaydi, bugün bu çeretli günlere biz iki sene ewel 

kavuçacaktik. Bugün bu adamlarin bizimle beraber bariç sa- 

lonuna, hatta kapisina kadar girmesine pek büyük bir çiddetle 

karçilik vermeliyiz. Zira bizim bu kutsal çati altindaki feryadi- 

mizi, milletimizin akan kanlarim, masumiyetlerini biz dünyaya 

geregi kadar duyuramiyoruz. Dolayisiyla eger bu herifler çanli

3 Nutuk, s. 419.
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milletimizin çanli bariç kuruluyla Avrupa’da görünecek olursa, 

diinya kamuoyuna, Türkiye’de iki kuwet oldugu, aralarinda 

ittifak olmadigi çeklini vereceklerdir. Bunlar yazdiklari §eyde 

Babiali kelimesini Büyük Millet Meclisi’nin önüne geçirmek 

kadarçeytanligi daelden birakmiyorlar. (...) Bunlarbirerkukla 

gibi idrakten, vicdandan mahrum insanlardir. Onlara karçi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi ilk firsatta istiklal Mahkemesi’yle 

geregi gibi muamele etmelidir. (...) Bu kadar felaketli günler 

geçirdikten sonra telgraflarim, hâlâ bir käbus gibi milletin üze- 

rine çôken zulümlerini sessiz sedasiz birakmamali, onlann bir 

hiç oldugunu bütün islam dünyasina göstermeli ve kesinlikle 

ban§ yapilacakyere bunlara adim attirmamaya çaliçmaliyiz.”

Baçka konuçmalar da olduktan sonra teneffüs arasi verildi. 

Bu esnada Riza Nur’un önergesi imzalamyordu. Bulundugum 

odadakilere imzalatilmaya getirildi, Mustafa Kemal Pa§a da 

arkasindan geldi. Beni görünce önergeyi alip bana uzatti ve 

“Hadi imzalabakalim” dedi. Baktim, 63 milletvekili imzalami§ 

olmasina ragmen kendisinin imzasi henüz yoktu. imzala- 

madan önce gerekçesini ve maddelerini gözden geçirdim. 4. 

maddesinde “Osmanli hanedam ölmü§ olup tarihe intikal et- 

miçtir” kaydini görünce Mustafa Kemal Paça’ya dönüp “Pa§am, 

kararimiz bu muydu? Ancak Hilafetin Osmanli hanedanma 

ait oldugu hakkinda apaçik bir önerge daha verilmesi §artiyla 

imzalanm” dedim. “Bir endiçeniz mi var?” diye sordu. “Bu 

cümleyi okuyan herkeste ayni endi§enin uyanmasini tabii 

bulurum” dedim ve önergeyi 64. milletvekili olarak imzaladim.

Benden sonra önergeyi Dr. Adnan (Adivar) Bey ile 3 millet- 

vekiline daha imzalatti. Bu sirada odaya Baçbakan Rauf (Or- 

bay) Beygirdi. Önerge ona da imzalatilmak istendi. Rauf Bey 

okudu ve o cümleyi görünce “Ne oluyoruz? Nereye gidiyoruz?” 

diye bagirdi. Mustafa Kemal Paça için ters bir mecraya dogru
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gittigini görünce, “Endi§enize hak verdim. Durun, o ciimleyi 

silip tashih edeyim” diyerek masamn üstiinde önergeden 

“Osmanli hanedani” kismim silip yerine “Istanbul’daki padi- 

§ahlik” diyeyazdi. Rauf Bey hundan sonra imzaladi. Mustafa 

Kemal Pa§a 81. milletvekili olarak imzaladi ve önerge Meclis’e 

arz olunmak üzere toplanti salonuna götürüldü.

Muhtemelen bizim itirazlarimizin da etkisiyle §öyle bir 

söz yayildi: Mustafa Kemal Pa§a Hilafet ve Saltanati üzerine 

aliyor. Tamdigim ve tammadigim bazi milletvekilleri buna 

engel olmami, aksi halde hundan birgok fenaligin gikabile- 

cegini söylediler.

Ben de onlara fikrimi söyledim ve bu esaslara uygun bir 

önerge hazirlatmak üzere bana bir gün kazandirmalarmi 

rica ettim. Bunun üzerine birgok milletvekili Meclis’i terk 

etti. Arkasindan oylamaya gegildi. Isimlerin beliiienmesi oya 

konulunca 132 kabul, 2 red, 2 de gekimser oy gikti; böylece 

oylamaya katilanlarin sayisinm sadece 136 oldugu görüldü. 

Toplanti yeter sayisi igin 25 oya daha ihtiyag duyuldugundan 

“Yarm tekrar oya koyacagiz” diyen ba§kana “Yarin toplanti 

yok” diye cevap verildi. Bunun üzerine Qar§amba olsun diye 

karar kilindi.

Mustafa Kemal Pa§a’nm cam bu duruma gok sikilmi§ti. 

Beni odasina gagirdi ve bu tavnn anlamim sordu. Ben de §öyle 

agikladim:

“Ülkeye olan bagliligim ve size olan samimiyetim her zaman 

oldugu gibi §imdi de fikrimi apagik söylemeye beni mecbur 

kilar. Meclis’in gogunlugu kaybetmi§ olmasi fiili bir tezahürdür. 

Bu önergeyle sizin Hilafet ve Saltanati üzerinize almak sevda- 

sinda oldugunuz kanaati belirmi§tir. Nitekim bu kanaat kök 

de salmaktadir. Korkarim ki bu önerge (^ar§amba günkü top- 

lantida daha da az oy bulacaktir. (^ok nazik bir i§ üzerindeyiz.



48 ♦ kizil pen^e/karabekir’in gözüyle kurulu§ yillari

Hilafet ve Saltanatin hanedan degi§tirmesine kar§i Dogu’da 

zaman zaman beliren fikri tezahürün fiili §ekle dönü§mesinden 

korkarim. Bati halki ve ordusu hakkinda söz söylemeye yetkim 

olmasa da i§in vahim bir sonuca varabilecegini, temas ettigim 

milletvekillerinin ruh halleri göstermektedir.4”

Mustafa Kemal Pa§a’dan, “Ya, demek fikren ve fiilen teza- 

hürattan endi§e ederek Dogu’dan geldiniz” §eklinde kizgin 

bir cevap aldim. §öyle dedim:

“Evet, sizin Hilafet ve Saltanati tizerinize alma arzunuzu 

haber aldim. Buna kar§i Dogu’da bir oldubitti beklemek ve 

zuhura gelecek tezahürat kar§isinda i§in nerelere kadar va­

rabilecegini kestiremedigimden halimize ve tarihimize kar§i 

fikrimi Büyük Millet Meclisi’nde beyan etmek, daha önce sevgi 

ve saygiyla bagli oldugum Ba§komutammi uyarmak istedim.” 

Mustafa Kemal Pa§a’mn Hilafet ve Saltanati üstlenmeyi bir 

mefküre (ideal) olarak besledigi, bugün apagik görülmü§tü. 

Bu ak§am görü^tiigüm birgok milletvekili de bu fikirdeydi. 

Hatta beni ikna etmek igin Mustafa Kemal Pa^a’nm Meclis’te 

söyledigi bazi nutuklarmdan pargalar bile okudular.

Mesela 1 Mart 1922 tarihli konu§masinda “Efendiler, Is­

tanbul Cenab-i Peygamber’in bizzat alaka gösterdigi Eba 

Eyyüb el-Ensarf hazretlerinin 14 asirdan beri §ehit oldugu 

yerin temas ve uzaktan gözetim altinda tuttugu bir §ehirdir. 

Milletimiz bu güzel §ehirde 500 yildir yiice Hilafet makammi 

muhafaza etmektedir” demi§ti. Ayni yilin 20 Temmuz’unda 

ise §öyle konu§mu§:

“Yiice Meclisimizin ilk toplanti günlerinde kabul ettigi bir 

esas vardir ki o esas milli gelenekleri ve dini kutsallan tama-

4 Nutukun 417. sayfasinda “fikrt ve fiili tezahürattan” bahsetmesinin sebebi budur.

(KK)



mustafa armagan « 49

men mahfuz bulundurur. Çimdiye kadar oldugu gibi bundan 

sonra da o olmasa hareketlerimizi birbirine uydurarak mutlu 

sonuca güvenle ulaçacagimiza §üphe yoktur.”

Daha buna benzer beyanlan ve “Mefküre” hatirali ve im- 

zali, aynca yalmz sarikli olarak çektirdigi fotografían göster- 

diler. Bunlan vaktiyle benim de ögrendigimi ve aym kanaati 

besledigimden yeni kararlarmda aralarmda bulunmak için 

geldigimi söyledim. Herkes benden medet umuyordu. Bu içi 

çôzersen sen çôzersin, diyorlardi. Benim Saltanati kaldirmak 

ama Hilafeti Osmanh hanedanmda birakmak hususundaki 

teklifime itiraz edene rastlamadim. §u halde Kasim ayi için bu 

esasta bir önerge hazirlanmasmi ve benim de aynca giriçimde 

bulunacagimi bazi arkadaçlanma söyledim.

Bu kiçiler daha da ileri giderek Mustafa Kemal Paça’ya, 20 

Temmuz oturumunda Baçkomutanlik kendisine verilirken, 

zaferle beraber diktatörlük kuracagindan endi§e edenleri tat- 

min için yaptigi vaadi hatirlatmak istiyorlar ve konuçmasinm 

çu parçasmi okuyorlardi:

“Baçkanlik makamimzda bulunmakla bahtiyar olan acizleri,

o giin iki kere mutluolacagim. ikinci mutlulugumu saglayacak 

husus, benim bundan 3 yil once kutsal davamiza baçladigi- 

miz [Samsun’a çiktigim] giin bulundugum mevkiye dönme 

imkâmm olacaktir. Gerçekten de dünyada sine-i millette ser- 

best bir millet ferdi olmak kadar bahtiyarlik yoktur. Gerçekleri 

bilen kalp ve vicdamnda, manevî ve kutsal hazlardan baçka 

zevk taçimayan insanlar için ne kadar yüksek olursa olsun, 

maddi makamlann hiçbir degeriyoktur...”

Bir de kopyasini aldiklan, Riza Nur’a yazdirdigi ônergeyi 

okuyorlardi. Gerekçe kisminda çu önemli kayit vardi: “Eski 

Osmanli Imparatorlugu yikilmi§ olup yerine yeni ve millî bir 

Türkiye Devleti, yine o zamandan beri padiçah kaldirilmiç
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olup yerine Büyiik Millet Meclisi kaim olmu§tur” deniliyor 

ve sonunda “Dolayisiyla açagidaki kararin alinmasini talep 

ederiz” diyerek 6 madde siralamyordu.

1. Osmanli Imparatorluguotokrasisistemiyleberaberta- 

rihe mal olmuçtur.

2. Tiirkiye Devleti adiyla genç, dinç, millî halk hükíimeti 

esaslari iizerine kurulu Millet Meclisi Hükümeti oluç- 

muçtur.

3. Yeni Türkiye hükümeti, yikilan Osmanli tmparatorlugu 

yerine kaim olup onun millî sinirlan dahilinde yegane 

varisidir.

4. 1921 Anayasasi’yla hükümranlik hukuku milletin ken- 

disine verildiginden, îstanbul’daki padiçahlik yok hük- 

mündedir ve tarihe intikal etmiçtir.

5. Istanbul’dameçru birhükümet mevcut olmayip Istanbul 

ve civan da Büyiik Millet Meclisi’ne aittir. Dolayisiyla 

oralann yônetim içleri de Büyük Millet Meclisi hükümeti 

memurlarina emanet edilmelidir.

6 . Türkiye hükümeti, meçru hakki olan Hilafet makammi, 

esir bulundugu ecnebilerin elinden kurtaracaktir.

Durum çok nazikti.



Saltanat Nasil Kaldirildi?

Asil mesele, Mustafa Kemal Pa§a’nin 3 ay önce Meclis’te 

yaptigi konu§mada “sine-i millete” bir birey olarak döniip 

dönmeyecegiydi. (^ünkii Sakaiya zaferini müteakip üq rütbe 

birden kazanarak mare§al (mü§ir) olmu§ ve en büyük unvan 

sayilan “Gazi”ligi de aldiktan sonra daha büyük bir zafer üze- 

rine alacagi rütbe kalmami^ti. Ancak “sine-i millete” dönme- 

sinin gergekte kolay olmadigi anla§iliyordu.

Ben kendimce buna bir gare bulmu§tum.

Önce Saltanati kaldirmak ve Hilafeti Osmanli hanedanmda 

biraktiktan sonra bari§i imzalamak, ardindan da Cumhuriyet’i 

ilan etmek ve Cumhurba§kanligina, “sirf tarihi bir näm almak 

suretiyle" ödüllendirmek üzere Mustafa Kemal Pa§a’yi segmek. 

Ancak bir §artla: Mustafa Kemal Pa§a segildikten sonra Cum- 

hurba§kanligmdan istifa edecekti. Biz de kendisine, maddi 

olarak ölünceye kadar bu makamin maddi gelirlerinden ya- 

rarlanma imkämni saglayacaktik.1

Ne var ki bazi firsat kollayicilar bunun benim Mustafa Ke­

mal Pa§a’nm yerine gegmek igin düzenledigim bir tertibim

1 Bu sözlerinden Karabekir’in Mustafa Kemal Paja’nm bir tür ‘ombudsman’ olarak 

veya onursal ba§kan konumunda kalmasi gerektigini dii§ündügünü anhyoruz.
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oldugunu Gazi’ye yetiçtirmiçlerdi. Giyabimda “Karabekir’le 

çok çetin ugraçacagiz” dedigini de içittigimden gayet nazik- 

leçen durumumu güzelce yönetmeye ve ayni zamanda mille- 

timizin çikarlanna uygun gördügüm fikrimi kabul ettirmeye 

çahçiyordum.

ílk içim, herkesin olumlu karçiladigi ve milletin selametine 

en uygun oldugu kabul edilen formülümün Gazi’ye de kabul 

ettirilmesiydi.

31 Ekim 1922 sabahi îsmet Paça’yi buldum. Kendisiyle 

biraz dertleçtim. Dün Meclis’te çogunlugun bulunmamasinin 

yarin daha fena bir çekilde tecelli edecegini, o kadar büyük 

tehlikeleri atlatip parlak zaferler kazandiktan sonra siyaset 

sahasinda beceriksizlik sonucu halki ve orduyu dile getir- 

menin maddi ve manevi sorumlulugunun en once Dogu ve 

Bati cephesi komutanlarmin omuzlarma yüklenecegini uzun 

uzadiya anlattim.

îsmet Paça “Peki ne yapabiliriz?” dedi. “Birlikte Çankaya’ya 

gidip Gazi’yi ziyaret edebiliriz” dedim. Gazi’ye çunlari sôyle- 

yebilirdik:

“Dogu ve Bati cepheleri komutanlan sifatiyla yazdirip im- 

zalattiginiz ônerge, herkeste Hilafet ve Saltanati sizin üstle- 

neceginiz endiçesini dogurmu§tur. Milletvekillerinin çogu 

bunun aleyhindedir ve sorumluluktan korkarak memleketle- 

rine gitmeküzere hazirlanmaktadirlar. Dogu’da olsun, Bati’da 

olsun ortam geregi halkin patlak verecek bu olaylara katilmasi 

mümkündür. Onun için bu ônergenin geri ahnmasi ve yerine, 

“Saltanatin kaldinlmasi ve Hilafetin Osmanli hanedanmda 

birakilmasi” esasina dayanan yeni bir ônergenin verilmesi 

gerekir. Aksi halde hiçbir sorumlulugu kabul etmiyorum.” 

îsmet Paça bu teklifimi uygun bulduysa da benim müm- 

kün oldugu kadar suskunlugumu korumami istedi. Beraber
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gidecektik ama ben susacaktim, kendisi konuçacakti. Gazimizi 

kizdirip i§in inadina fena bir mecraya dökülme tehlikesine 

maruz kalmasim istemiyordu. Ben de bunu, maksadi temin 

etmeleri çartiyla kabul ettim.

Günlerden 31 Ekim 1922’ydi. Sabah Çankaya’ya çikip 

Gazi’yi ziyarete gittik. Bulundugu salona girince bize ilk sözii:

- “Hayrola! Dogu ve Bati cepheleri komutanlari bir arada. 

Ne haber?” oldu.

Ismet Paça da ziyaretimizin amacmi, teklif ettigim tarzda 

apaçik ifade etti. Gazi sükünetle dinliyor ama renkten renge 

giriyordu. Kizdigi zamanlarda yaptigi gibi sigarasindan uzun 

nefesler çekiyordu.

ismet Paça’mn sözü bittikten sonra Gazi eline bir kägit- 

kalem aldi. Bana sert sert bakarak “Peki Paçam, ne tarzda 

istiyorsamz söyleyin, öyle yazalim” dedi. Ben de açagidaki 

cevabi verdim:

“Paça hazretleri, çogunlugun arzusu, Saltanatin kaldirilmasi 

ve Hilafetin Osmanli ailesine ait birakilmasindan ibarettir. Riza 

Nur, önergesindeki 6 . maddeyi tadil eden yeni bir önerge teklif 

eder. Sonuç almaya dönük ve bütiin milletin sevinçle kabul 

edecegi bir kanun yapilmasi, bu kanunun kabul edilmesiyle 

niesele güzelce halloldu.

Bunun üzerine bu tadil önergesini beraberce tespit ettik. 

Gazi bana §u teklifi yapti:

- “Yarm Meclis’te çogunlugu saglamak için Ikinci Grup 

üyeleriyle de gôriiçerek tadil teklifini anlat. Herhalde yarm 

çogunlugu saglamaya çaliçmalisiniz.”

içte ortaya koydugum formül, nihayet bu suretle Dogu 

ve Bati cepheleri komutanlari arasinda Ba§komutamn kendi 

eliyle yazilarak 1 Kasim günü için hazirlanmiç oldu. Böylece 

Saltanatin kaldinlacagi giin belli olmuçtu.
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Ayni giin ögleden sonra saat 4’te 3. Kolordu Komutan- 

ligindan milletvekili olan Selahattin Bey’in evinde, Ikinci 

Grup’un ileri gelenleri olup eskiden tanidigim arkada§larla 

görü§tüm. Hazirladigimiz tadil önergesini ve esas formülünii 

uzun uzadiya tartiçtik. Uygun gördüler ve akçam, gruplannda 

görii§eceklerini, yann Meclis’te çogunlugu saglayacaklarini 

ve bu hayirli kanunu çikarmamiza yardim edeceklerini vaat 

ettiler. Bu arada diger tanidiklanmi da yarin Meclis’e gelmeleri 

konusunda ikna ettim.

1 Kasim Çarçamba günii Meclis’te tarihî bir gün yaçani- 

yordu. Saat 1.45’te Meclis bütün üyeleriyle toplandi. §u §ekle 

girmiç olan 6 . madde okundu:

“Hilafet Türklere, Osmanli hanedanina aittir. Tiirkiye 

Devleti, Hilafet makaminin dayanagidir. Halifelige, Tiirkiye 

Biiyük Millet Meclisi tarafindan, bu hanedanin bilgi ve ahläk 

bakimindan eslah ve erçed olani seçilir. Tiirkiye Biiyük Millet 

Meclisi hükümeti meçru hakki olan Hilafet makamim esir 

bulundugu ecnebilerin elinden kurtaracaktir.”

Riza Nur ve 54 milletvekilinin imzasiyla verilen bu önerge 

degiçikligi teklifinin yaninda, Ikinci Grup’tan Selahattin, Hü- 

seyin Avni ve arkada§lari baçta olmak üzere ayni mealde, 26 

imzali bir önerge verdiler.

ilk sözü Gazi aldi. Peygamberimizi ve Hilafeti övüp göklere 

çikardi. Çok uzun süren sözlerinin sonlarmda çôyle dedi: 

“Bundan sonra Hilafet makaminin dahi Türkiye Devleti ve 

bütün Islam dünyasi için ne kadar feyizli olacagim da gelecek 

bütün açikligiyla gösterecektir. (ln§allah sesleri.) Türk ve Is­

lam Tiirkiye Devleti bu iki mutlulugun tecelli ve tezahürüne 

kaynak olmakla da dünyanm en bahtiyar devleti olacaktir.” 

(înçallah sesleri.)
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Önergeler komisyonlara havale edildi ve müzakereler baçla- 

di. Mustafa Kemal ve ismet Paçalar söz alip konuçtular. Benim 

agzimi açmama gerek kalmadi. Uzun müzakere ve tartiçma- 

lardan sonra istedigimiz 2 maddelik kanun teklifi olu§turuldu. 

Önce Parti Grubuna, sonra da Genei Kurula getirildi.

Bu arada ilginç bir geliçme yaçandi. Gazi Mustafa Kemal 

teklifin isim belirtilerek oylanmasina itiraz etti. Bunun üze- 

rine Baçkan, “Kabul edenler ellerini kaldirsin” dedi ve ekledi: 

“ittifakla kabul edilmiçtir.” Bu sirada Meclis’te çiddetli bir 

alkiç koptu.

O akçam tarn da Mevlid kandiline rastlamiçti. Bu sebeple 

“Bu, tarihî içlemin hayirli olduguna dair bir müjdedir” denildi. 

O akçam ve ertesi gün bayram olarak kabul edildi.

Böylece çabalarim sonuç vermiç ve Saltanat kaldinlirken, 

Hilafet Osmanli ailesinde birakilmiçtir. Ve Hilafetin dayana- 

ginin Türkiye Devleti oldugu 2. maddede açikça belirtilmiçtir. 

Ayrica Osmanli Devleti’nin tarihe intikal edi§ tarihi, 1. mad- 

deyle ingilizlerin istanbul’u fiilen içgale baçladiklan ve Meclisi 

bastiklan gün oían 16 Mart 1920 kabul edilmiçtir.



56 ♦ kizil pence/karabekir’in gözüyle kurulu§ yillari

Artik Lozan’a gidi§imizin öntindeki son engel de kaldi- 

rilmi§ti. Bundan sonrasi, Ba§delegemiz olan Ismet Pa§a ile 

yardimcisi Riza Nur’un kivraklik ve dirayetine kaliyordu. Önii- 

müzde uzun ve getin bir yol vardi.

5 Kasim ak§ami ismet Pa§a, ekibiyle birlikte trenle Lozan’a 

hareket etti. 12 gün sonra üzerinde sadece Halifelik unvani ka- 

lan Vahdettin bir Ingiliz zirhlisiyla kagti. Ertesi giin Vahdettin, 

Meclis tarafindan Halifelikten indirildive Abdülmecid Efendi 

162 oydan 148’ini alarak Halife segildi. 9 gekimser oy gikmi§,

II. Abdülhamid’in oglu Selim Efendi 3, öbür oglu Abdurrahim 

Efendi ise 2 oy almi§ti.

Cumhuriyet’e giden yolda Halifeli bir devlet, kurulu§unu 

ulnslararasi giivenceye alacak bir miizakerenin igine atilacak 

ve bu siradadir ki Türkiye’de gok garip degi§imler meydana 

gelecekti. Bunlari bir sonraki bölümde eie alacagiz.



ismet Gidince iki Eski Dost El Eie Veriyor

O günlerin havasi bir baçkaydi. Adeta yeniden istiklal 

Sava§i’nin ba§larindaki günlere dönmü§tük. Sava§ zaferle 

sonuçlanmiç, sira banç döneminde atilacak adimlara gelmiçti. 

îsmet Pa§a’yi Lozan’a ugurlarken içimiz coçkuyla doluydu. 

Hepimizi büyük bir umut dalgasi kaplamiçti.

inkilap hareketlerine baçladigimiz çu günlerde tipki 3,5 yil 

önce oldugu gibi fikirlerimizi serbestçe bildirmek ve tartiçma- 

dan çekinmemek, esas prensibimiz olmu§tu. Ben bu görevimi 

büyük bir vicdan hazziyla yapiyordum. Vaktiyle Gazi’yi gerek 

istanbul hükümetine, gerekse halka kar§i hem korumaya, 

hem de tanitmaya çaliçmiçtim. O benim Ba§komutanim ve 

eski silah arkadaçimdi. Mevcut durumda da fikirlerime ve 

tartiçmalanma deger ve önem vererek hemen hepsini kabul 

etmiç bir Mustafa Kemal Paça vardi kar§imda. içimde yeni bir 

umut dogmuçtu. Ülkeme, milletime faydali olabilecegim her 

i§te olmaliydim çünkü.

Mustafa Kemal Paça’nm, îsmet Paça’nm yoklugu süresince 

yanmdan aynlmamami istemesini ve beni nereye giderse ya- 

ninda götürmesini bançtan sonrasi için birlik ve beraberligimiz 

adina ümit verici bir müjde olarakyorumluyordum. Böylece 

tarn olarak güvendigi samimi bir mü§aviri olmu§tum. Bu ha-
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lin devammi gekemeyenleri ve beni istemeyenleri de daima 

hesaba katarak hareket §eklimi belirliyordum. Bunun igin 

bütün mesaimi egitim (maarif) cephesinde yogunla§tirmi§tim.

3 Kasim 1922 giinii Dogu’dan beraberimde getirttigim go- 

cuklar müfrezesine Cebeci’de ati§ talimleri yaptirdim ve agik 

arazide cografya oyunu oynattim. Onlan seyreden Mustafa 

Kemai Pa§a hayretler igerisinde kaldi. Ĉ ok takdir etti. 13 ya- 

§indan itibaren gocuklarimizin binicilik, aticilik ve kayakgilik 

egitimlerine ba§ladiklarim, bu sistemi bütün Dogu gocuklarina 

yaymaya giri§tigimi ve bütün ülke gapinda uygulanmasinin 

gok feyizli sonuglar verecegini agikladim. §u sözleri özellikle 

ekledim:

“Egitimcilerimizin de görü§leri alinarak m illi egitim ve 

ögretimimiziplanlamamizve vakit gegirmeden esasli prog- 

ramlarla beden egitimi i§ine ba§lamamiz, kalkinmannz igin 

son derece gereklidir. ”1

Qocuklarim ertesi ak§am Türk Ocagi’nda güftesini yazip 

bestesini yaptigim egitici oyunlan sahnelediler. Mustafa Ke­

mai Pa§a bu oyunlardan ve hele “Sanayi” oyunundan gok 

duygulandi ve takdir etti. “Bol§evikler bu kadar güzel ve etkili 

oyun yapip da esas mesleklerinin ( ?) propagandasim yapa- 

miyorlar” dedi.

Kendisine daha ötesini söyledim. Kars’ta bulunan Rus Kon- 

solosunun bu oyunu Rusgaya gevirdigini, hatta Rusya’da oyna- 

tilmasi igin benden izin aldigim ve bu egitici oyunlar hakkinda 

yolu Dogu’dan gegen Amerikali, ingiliz ve Fransiz görevlilerin 

de gok takdirlerde bulunduklanni, “Sanayi” oyununun herkes 

üzerinde büyük etki biraktigini anlattim.2

1 Beden egitimi mükellefiyeti ne yazik ki 90k geg kalmi§ bir i§ oldu. (KK)

2 Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, 12, s. 3759.
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ismet Pa§a ve Lozan heyeti 5 Kasim Pazar akçami saat 5’te 

trenle Lozan’a gitmek üzere yola çikti. Ertesi gün Mustafa 

Kemal Paça beni davet etti ve artik Ankara’da birlikte çaliçma- 

mizin daha faydali olacagmi söyledi. Ve bana Milli Savunma 

Bakanligi’ni üstlenmemi teklif etti. Tevecciihlerine teçekkiir 

ettim. îsmet Paça’nin Lozan’dan dônüçüne kadar beraberlerin- 

de daniçman (miiçavir) gibi kalmamin daha uygun olacagmi, 

çtinkü mesaimi egitim ve ekonomi alanlannayogunlaçtirarak 

incelemelerde bulundugumu ve nihayet, askerî içlemlerle 

simrli bir çerçeve içinde çahçmak istemedigimi söyledim. 

Memnun olmuç göründü. Bançin imzalanmasindan sonrasi 

için miinasip görürlerse Genelkurmay Bakanligi’nda faydali 

olabilecegimi, bu hususta ismet Paça’nin da ayni fikirde ol- 

dugunu söyledim.

Çimdiye kadar benim için Ba§bakanlik, Egitim Bakanligi, 

istanbul Komutanligi’ndan da bahsedildi.

Mustafa Kemal Pa§a 15 Kasim giinü bana yine Milli Sa­

vunma Bakanligi’ni teklif etti. Meclis’te Savunma Bakani 

Käzim (Özalp) Paça’ya kar§i olanlar çogaldigi için çekilme- 

sini istiyormuç. Onu ordu komutani yapmak istiyordu. Ben 

uygun düçmeyecegini söyledim. Kendim için de ônceki de- 

gerlendirmeyi tekrarladim, yani teklifini kabul etmedim. O 

da degerlendirmemi uygun bularak birlikte mesai ve yolculuk 

yapacagimizi bildirdi.

Bu arada devletin resmî yayin orgam mahiyetinde olan 

Hâkimiyet-i Milliye gazetesine millî egitim ve ögretimle ilgili 

makaleler yazmak istedigimi söyledim, izin verdi. Ben de ga- 

zetede bir dizi makale kaleme aldim. Bu sirada egitimcilerimiz 

ve okullanmizla da siki temaslarda bulundum.

Mustafa Kemal Pa§a geleneklere son derece uygun davra- 

myordu. Mesela kalpagini yemekteyken bile çikarmiyordu.
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Oysa resmi ba§lik kuma§tandi. Bursa’da Fevzi ve ismet Para­

larla beraberken, söz kalpaktan agildi. Ben kalpagin aleyhinde 

konu§mu§ ve kapali yerlerde ba§i agik bulunmanm fayda ve 

geregini söylemi§tim. Zaten öteden beri yanlarma ba§i agik 

girerdim. ünlan kapali yerlerde kalpagin gikarilmasi gerek- 

tigine hälä ikna edememi§tim. Hatta Mustafa Kemal Pa§a 

benimle “Karabekir’in kusuruna bakmayin, öteden beri ba§i 

agik yammiza gelir” diye latife edip duruyordu. (Bir Ameri- 

kalinin “Gazi’nin kalpagi” ba$ligiyla yazdigi garip §iir Ankara 

gazetelerinde bile gikti.)3

Herkes Gazi’nin ne yapmak istedigini merakla bekliyordu. 

Bunu ben de 9 0k merak ediyordum. Aldigim bilgilere göre 

siyasi bir parti kurmak fikrindeydi. Adini “Müdafaa-i Hu- 

kuk Partisi” koymak arzusundaydi. Kanaatime göre ittihat 

ve Terakki’nin hatasina dü§ülüyordu. Ittihat birlik demekti 

ama bir partiye isim olarak konulmasi yanli§ti. Böyle isimleri 

segerken dikkatli olunmaliydi. ittihat ve Terakki de ke§ke o 

zamanki uyarilanmi dikkate alarak ba§ka bir isim alsaydi da bu 

isim, bir tehlike kar§isinda milli birlige yarasaydi ve tarihteki 

yeri daima yüce kalsaydi.

Kurulacak partiye “Müdafaa-i Hukuk” adinin verilmesi 

fikrine kar§i giktim ve istiklalimizi (bagimsizligimizi) kurtar- 

digimiz bir adi siyasi bir cemiyete vermenin dogru olmayacagi 

degerlendirmesinde bulundum. Daha sonra Halk Partisi ismi 

uygun göriildü.

2 Aralik 1922 gtinüGazi bana Halk Partisi’ni ilan edecegini 

söyledi ve hazirladigi parti programinin müsveddesini verdi.

3 Kalpak Tiirkiye’de ilk önce Sultan II. Abdülhamid zamaninda 1903 yilinda Yildiz 

Sarayi'ndaki birliklerde giyilmeye ba$lanmi$, zamanla benimsenerek askert bir 

serpu§ halini almi^ti. Özellikle komutanlar arasinda yayginla^masi, Istiklal Sava$i 

yillarina rastlar. (MA)
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Lozan’da ban§ antla§masi imzalanmadan acele edilmese iyi 

olacagi degerlendirmesinde bulundum. Anla§ilan kararini 

vermi§ti ki 7 Aralik’ta basin yoluyla ilan etti.

4 gun sonra konu Meclis’te gorii§ulurken Gazi’nin “Payi- 

taht (ba§kent) neresi olmali?” sorusunu ortaya attigi goriildu. 

Bayindirhk Bakani merhum Feyzi Bey, kendisine “Meclis ne 

diyecek? Sen emret, olur biter!” diye cevap verdi. Itiraz ettim 

ve §unu soyledim: “Daha once de kararla§tirdigimiz gibi Is­

tanbul Hilafet merkezidir, Ankara da hiikumet merkezi. Pa- 

yitahtdeyimi de artik kalkmi§tir.” Mustafa Kemal Pa§a higbir 

§ey soylemedi. Anladim ki Gazi’nin gozu istanbul’dadir ve 

Istanbul’u payitaht yapmak niyetindedir. O anda kafamda 

birden “Mefkure Hatirasi” resmi ve Riza Nur’un onergesi can- 

landi. Yoksa hala Hilafeti alma niyetinde miydi? Fakat duy- 

duguma gore Lozan konferansinda Istanbul’a yine payitaht 

deniliyormu§.

Aynca Meclis’te gok garip olaylar da oluyordu. Mesela 12 

Aralik’ta Antalya belediye ba§kanimn askerlikyapmasi 82 oyla 

kabul edildigi halde toplanti yeter sayisi yok denilerek oylama 

iptal edilmi§ti. Ertesi gun yapilan oylamada aym ki§i bu defa 

64 oyla askerlikten kurtuldu!

Tiirkiye Btiyiik Millet Meclisi’nde beni ikinci ba§kan yapma 

yolunda bir akim ortaya gikmi§ti. Ozellikle ikinci Grup bunu 

israrla istiyordu. Gerekge olarak da Gazi’yi ancak benim iyi 

idare edebilecegimi soyliiyorlardi. Bir ba§ka deyiijle beni onun 

kar§isina dikmek istiyorlardi.4

4 Karabekir Pa$a’mn Gilnliikler’inde bu bahis §oyle gegiyor: “Birgok mebuslardan 

§unu i§itiyorum: Sizi mustebit zannediyorduk, pek yanilmi?iz. Ankara’dan aynl- 

maym. Sizi Meclis ikinci riyasetine intihap edelim. Hilafet ve Saltanat meselesi 

gergi hallolundu fakat bu tarz altiist edilebilir, buna mukavemeti ancak siz ya- 

pabilirsiniz. (Beni neden miistebit zannettiklerini sorduklanm: Biiytik bir tesirle 

propagandalardan bahsediyorlar.)" (Gilnliikler, cilt 2, s. 830.)
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Kendilerine §unlari söyledim: Bu dogru olmaz. Üstelik Dogu 

cephesi komutanligi hälä üzerimde. Mustafa Kemal Pa§a seya- 

hatlerinde benim de birlikte bulunmami arzu ediyor. Yaninda 

olmam daha faydali olabilir.

Beni Meclis 2. ba^kanligina segmek isteyenlere bunlari 

söylemekle kalmadim, adaylardan 11 Aralik tarihinde yapilan 

ba§kanlik segimlerinde Ali Fuat (Cebesoy) Pa§a’ya oy verme- 

lerini rica ettim. Buna ragmen segimlerde ona 117 oy, bana 

da 64 oy gikti. Anla§ilan Birinci Grup Ali Fuat Pa§a’ya, ikinci 

Grup da israrima ragmen bana oy vermi§. Bunun üzerine 

kürsüden agiklama yapmak zorunda kaldim. (Ali Fuat Pa§a 

istifa etmi§ti, bu yüzden segim yenilendi. Bu defa 118 oyla 

Meclis 2. ba§kanligina yeniden segildi.)

Ardindan Gazi’ye bir görü^memizde ikinci Grup’taki arka- 

da§larla aralarmdaki ayrilik-gayriligm kalkmasinm §u siralar 

igte ve di§ta iyi bir etki birakacagmi söyledim. Dahasi, ikinci 

Grup’la arasim bulmak igin bir hayli ugra§tim.

6 Ocak 1923’te Mustafa Kemal Pa§a ile bari§ yapildiktan 

sonra neler yapilacagi hakkinda hayli uzun bir görü§memiz 

oldu. Ben yapilacak her §eyin §ahislarm arzusuna degil, bi- 

lime dayanmasi gerektigini, bir yil kadar önce teklif ettigim 

Uzmanlar Meclisi’nin gerekli oldugu bahsini agtim ve Tek 

Adam yönetiminin milli birligi sarsacagim, dü§ünce özgür- 

lügiinü hirpalayacagim ileri siirdüm. Eski §ura-yi Devlet ile 

Ayan Meclisi’nin kari§imi gibi bir §eydi dü§ündtigüm. Ne var 

ki Gazi benim fikrime pek yana§miyordu.

Yilin 9. günü Mustafa Kemal Pa§a telefon etti. Yakinda bir 

yolculuga gikacagim söyledi, benim de katilmami ve yapacagi 

konu§malann esasim benim hazirlamami istedi. Bu arada 

daha önce Tiirkiye Biiyük Millet Meclisi’nde kabul edilen ve 

milli hiikümetin hükmünün gegtigi yerlerde uygulanmakta
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Kázim Karabekir Pa$a Erzincan'da yetim gocuklarla.

oían igki yasaginm Mart ayindan itibaren istanbul’da da uy- 

gulanmasina ba§lanacagmi ogrendim.

Ertesi giinü Meclis’te milletvekilleri tarafindan Miidafaa-i 

Hukuk Grubu Ba§kanhgi’ni kabul etmem igin yine ricada bu- 

lunuldu. Güya Mustafa Kemal Pa§a da “Ba§kanlik komutan- 

likla beraber yürütülebilir” demi§. Ben Gazi’nin baña bir §ey 

demedigini ve bunu uygun bulmadigimi soyledim. Benim bu 

makama gelmem, henüz ban§ gorü§melerinde getin müza- 

kereler cereyan etmekteyken “komutanlar siyasete kan§tilar” 

dedikodusuna yol agabilir ve gorü§meler bundan olumsuz 

etkilenir. Dolayisiyla teklifi reddettim.

Ak§amiistii Gazi de Meclis’e geldi. Yolculukta yapacaklan 

konu§malar i^in hazirladigim notlari kendisine verdim; not- 

larima, uzmanlara deger vermesi tavsiyesini ekledim. Notla- 

rimda §u noktalar üzerinde durmu§tum:

1. Hedefímiz, fakirlik ve cahillikle mücadele olmahdir.

2. Egitim siyasetimizin gayesi, yalniz yüksek tahsil yapan

insanlar degil, daha gok i§ adamlan yeti§tirmek olmalidir.
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3. Egitim ve ögretimde birlik lazimdir.

4. Ülkemizin birkag noktasinda kurumlar, üniversiteler ve 

diger meden! varliklan toplu olarak kurma ve bunlara 

dayanarak merkezden gevreye dogru geni§leme siyaseti 

izlenmelidir.

5. Köylerde tarim ve köylünün muhtag oldugu i§ler esas tu- 

tularak programlar ve kitaplar düzenlenmelidir.

6 . ilkögretimde birlik saglanmalidir.

7. Dilimiz Arapga ve Farsgamn etkisinden kurtarilmah, Türk- 

gesi var olan kelimelerin ba§ka dillerdeki kar§iliklan kul- 

lamlmamalidir.

8 . Her sahada uzman yeti§tirilmelidir.

9. Milli beden egitiminin yayginla§tinlmasi gerekir.

10.Milleti canlandirmak igin iyi bir musikiye ihtiyacimiz vardir.

1 l.Programlarimiz inceden inceye ara§tirildiktan sonra ortaya

konulmalidir ki ki§isel kanaat ve fikirler gibi gelip gegici 

§eyler olmasin.

Bakalim tavsiyelerim ve notlarim degerlendirilecek miydi?



Mustafa Kemal’ín Dine Meraki

Lozan gôrüçmeleri bütün hiziyla sürerken Gazi, Fevzi Pa§a 

ve ben 14 Ocak 1923 Pazar akçami trenle Ankara’dan Izmit’e 

hareket ediyorduk. Gazi pek sinirliydi. Benim yanimda yaveri 

Cevat Abbas’a verdi veriçtirdi:

- “Muhaliflerden Ali Çükrü Bey Ankara’ya matbaa maki- 

nesi getirtmi§. Tan adinda bir gazete çikaracakmiç. Siz hâlâ 

uyuyorsunuz? Yakin, yikin!”

Yalmz kahnca kendisini sakinleçtirdim. Dikkatli olunmasi 

gerektigini, bu tarzdaki beyanlann diçanya yansiyabilecegini 

ve pek de dogru olmadigmi anlattim. “Pa§am” dedim, “bu 

tarzda karçilik vermek dogru mudur?”

Ertesi gün Eski§ehir’deyken bir haber geldi. Afyon Mil- 

letvekili Çükrü Efendi Ankara’da Hilafetin Saltanati içerme- 

si hakkinda bir risale bastirmi§. Gazi buna çok kizacak diye 

beklenirken, tarn tersine, daha çok düçünmeye dahyor ve 

Hilafetin gerekliliginden bahsediyordu. Aynca izmit’te önemli 

kararlan açiklayacagi, istanbul’dan gelecek gazetecilerle bir 

görü§mesi vardi.

Mustafa Kemal Pa§a, Saltanati kaldiran 1 Kasim 1922 tari- 

hinde verdigi nutku gözden geçiriyordu. O gün Meclis kürsü-
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sünden Hilafet ve íslamiyet hakkinda bir nutuk vermi§ti. Ken- 

disine, dini bahisleri ihmal ederek górü§lerini ilmi esaslarda 

daha agik bir bigimde belirtmesinin uygun olacagim sóyledim. 

Ondan da bundan da alarak konu§mayi tercih ettigini sóyledi. 

Ve ugradigi her yerde Hilafet ve Islamiyet’ten bol bol konu§tu.

Bu konudaki asil yorumuma gegmeden once Gazi’nin 1 

Kasim 1922 tarihli Meclis nutkunun bazi yerlerini sizinle pay- 

la§mak istiyorum:

“Mazhar-i niibüwet ve risalet oían Fahr-iÁlem Efendimiz, 

bu kütle-i Arab iginde Mekke’de diinyaya gelmi§ bir vücud-i 

mübarekidi. Ey arkada§lar! Allah birdir, btiyüktür! (...) Allah 

kullarmin lázim oían gereken nokta-i tekemmiile (olgunla§ma 

noktasina) vusulüne (ula§incaya) kadar iglerinden vasitalarla 

dahi kullanyla i§tigali lázime-i uluhiyetten (ilahligm gerekle- 

rinden) addeylemi§tir. OnlaraHazret-iÁdemaleyhisselamdan 

itibaren mazbut ve gayri mazbut (kayitlara girmi§ veya gir- 

memi§) ve namütehani (sonsuz) denecek kadar gok Nebiler, 

Peygamberler ve Resuller gondermi§tir. Fakat Peygamberimiz 

vasitasiyla en son hakayik-i diniye ve medeniyeyi (diní ve 

medeni gergekleri) verdikten sonra artik be§eriyetle bilvasi- 

ta (aracilarla) temasta bulunmaya lüzum gormemi§tir. (...) 

Bu sebepledir ki Cenab-i Peygamber hatemü’l-enbiya (son 

peygamber) olmu§tur ve kitabi, kitab-i ekmeldir (en mükem- 

mel kitaptir). Son Peygamberimiz oían Muhammed Mustafa 

sallallahu aleyhi ve sellem 1394 sene ewel Rumi Nisan [ayi] 

i«jinde Rebiyülewel ayimn 12. Pazartesi gecesi sabaha dogru 

tan yeri aganrken dogdu, gün dogmadan...”1

1 Mustafa Kemal Pa^a’nm söz konusu konu^masmm tam raetnini TBMM tutanak-

lanndan okuyabilirsiniz http://www.tbmm.gov.tr/tutanaklar/TUTANAK/TBMM/ 

dO 1 / c024/ tbmmOl 024130.pdf

http://www.tbmm.gov.tr/tutanaklar/TUTANAK/TBMM/
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Ayrica Peygamberimizin dogumlarim, nübüwet (peygam- 

berlik), risalet (Allah’in elçisi olmasini) ve vefatlarmi anlatip 

dogumunun bugüne rastlamasi üzerine “înçaallah bu hayirli 

bir tesadüftür” diyerek huçu içinde duada bulundu.

Sonra Halife seçimini ayrintilanyla ve Hilafetin Müslüman- 

lar açisindan taçidigi önemi uzun uzadiya anlatti. íslamiyet’in 

kuruluçunda güç ve kudretin oynadigi olumlu rolün üzerinde 

durdu. Zekátin öneminden bahsetti. Sonra Hilafetin TBMM 

sayesinde ayakta durdugunu ve duracagmi §u çekilde ifade etti: 

“$imdi efendiler. Hiláfet makami korunmu§ olarak 

hákimiyet ve millí saltanat makami -ki Türkiye Büyük Millet 

Meclisi’dir- elbette yan yana durur ve elbette Melikçah’in 

makami karçisinda áciz ve naçiz bir makam sahibi olmak- 

tan daha yüce bir tarzda bulunur; çünkü bugiinkü Türkiye 

Devleti’ni temsil eden Türkiye Büyük Millet Meclisi’dir. Çünkü 

bütün Türkiye halki, bütün kuwetleriyle o hiláfet makaminin 

dayanagi olmayi dogrudan dogruya, yalniz vicdaní ve diní bir 

vazife olarak taahhüt edip yükleniyor.”

Tarihten verdigi örneklerle Hilafetin güçsüz ve beceriksiz 

sultanlar yerine Türkiye Devleti’ne dayanmasinin önemini 

vurgulayan Mustafa Kemal Paça, halifesiyle birlikte Türkiye 

halkinin her gün daha güçlü, her gün daha mutlu ve müreffeh 

olacagini, her gün daha çok insanligini ve benligini anlayaca- 

gini, kiçilerin ihaneti tehlikesine diiçmeyecegini; diger taraftan 

da Hiláfet makammin bütün islam dünyasinm, ruh, vicdan 

ve baglanma noktasi, Müsliimanlarin kalplerinin ferahlama 

sebebi olabilecek bir izzet ve yüceliginin tecellisi olacagmi 

sôylediginde Meclis’ten “inçallah” sedalan yükseliyordu. 

Son olarak çunlari söyledi:
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“Türk ve îslâm Türkiye Devleti bu iki saadetin tecelli ve 

tezahürüne menba ve mençe olmakla dünyanin en bahtiyar 

bir devleti olacaktir.(in§allah sedalan.)”

18 Ocak 1923 günü Izmit’te yaptigi konuçmada TBMM 

hükümetinin çeriat hükümlerinden ibaret olan çura, adalet ve 

ulülemre itaat esasina uygun olarak te§ekkül ettigini, Türkiye 

Devleti için Hilafetin söz konusu olmayip ancak Islam diinyasi 

dikkate alindiginda var olabilecegini, çünkü Hilafet makaminin 

yalmz Türk’e degil, yüce islam alemine ait oldugunu sôylemiç. 

Ve çunu eklemiç: “TBMM Hilafet makamini bir ümit noktasi 

olarak muhafaza edecektir.”

23 Ocak günü Bursa’da yaptigi konuçmada ise Hilafet yalmz 

Türkiye halkina degil, bütün islam dünyasina aittir, dedi ve 

bu makam hakkinda karar vermenin Türk milletinin yetkisi 

di§inda oldugunun altim çizdi.

Gelelim 3 §ubat tarihli izmir konuçmasina. Diyordu ki: 

“Bizim dinimiz en makul ve en tabiî bir dindir ve ancak 

bundan dolayidir ki son din olmuçtur. Bir dinin tabiî olmasi 

için akla, fenne, ilme ve mantiga tetabuk etmesi lazimdir. 

Bizim dinimiz bunlara tamamen mutabiktir.”2

Bu arada 29 Ocak’ta Mustafa Kemal Pa§a ile Latife Hamm’in 

nikähinda bulundum. Çahitlerden biri Fevzi Pa§a, digeri de 

bendim. Gazi’nin her iki yaninda oturuyorduk. Bundan sonraki 

geziye Latife Hamm da katildilar.

2 Birazdan görecegimiz gibi, bu sözler 7 Çubat günü Balikesir Zaganos Paça Camii’nde 

verdigi meçhur hutbede de geçecektir.



Lozan Kesintisi ve içeride Sarsinti

4 §ubat 1923 akçami Lozan’daki banç gôrüçmelerinin ke- 

sintiye ugradigi haberini Akhisar’dayken almiçtik. Aym gün 

(5 Çubat) bir baçka önemli telgraf geldi. Meclis 2. Ba§kam Ali 

Fuat Pa§a, Gazi’nin geçen yil millete verdigi söz geregince bir 

kenara çekilmesi çartiyla kendisine bir saray ve ayda 10 bin 

lira tahsisat verilmesi hakkinda Meclis Baçkanligi’na bir öner- 

ge verildiginden söz ediyordu. Gazi’ye, “Önergeyi gündeme 

alayim mi?” diye soruyordu. Gazi buna çok kizdi. Rengi kaçti. 

Gôriiçümü sordu. Çôyle cevap verdim:

“Henüz ban§ antlaçmasi imzalanmadigi için savaç ha- 

lindeyiz demektir. Bunun için bu meselenin ortaya çikmasi 

mevsimsizdir. Üstelik uhdenizde Baçkomutanlik da var. Ba- 

ri§ yapildiktan sonrasi için zaten siz böyle yapacaginizi vaat 

etmiçtiniz. O zamana kadar -kimsenin teklifine gerek kalma- 

dan- karar verirsiniz.”1

Cevabimi begendi. Telgrafi getiren yaveri Mahmut (Soy- 

dan) Bey’e (Siirt milletvekili ve Milliyet gazetesinin sahibi), 

“Paça’mn dedigi gibi bir cevap yaz" emrini verdi.

1 Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, 12, s. 3771; Giinliikler, 2, s. 846.
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Mahmut Bey gittikten sonra Mustafa Kemal Paça’dan bazi 

görü§lerimi söylememe müsaade etmesini istedim ve çunlan 

söyledim:

“Göriiyorum ki Baçkomutanlik uhdenizde bulundugu hal- 

de siyasî bir parti kurmakla meçgul olmamz ters etki yapiyor. 

Bunun iilke diçindaki yankilannin daha fena olacagmi tahmin 

ederim. Bunun için bança kadar bu gibi hareketlerle meçgul 

olmaktan uzak dursaniz! Bunu sizden, Ankara’dan partiyi 

kurma kararinizi basina yansitmadan önce de rica etmiçtim 

hatirlarsaniz.”

Degerlendirmem cevapsiz kaldi. O hâlâ Ankara’daki hava- 

nin halini düçünüyordu. Nitekim Balikesir’de bu degerlendir- 

memi kabul etmedigini, mefküresine daha çiddetle sarildigini 

bizzat gördüm.

7 §ubat günü Zaganos Pa§a Camii’nde2 ögle namazini3 

kalabalik bir cemaatle kildik. Sonra mevlit okundu. Ardindan 

Mustafa Kemal Pa§a minbere çikarak mükemmel bir hutbe 

verdi. Bazi kisimlarim yaziyorum:

“Millet, Allah birdir. $ani büyüktür. Allah’in selameti, atifeti 

ve hayn üzerinize olsun. Peygamberimiz Efendimiz Hazret- 

leri Cenab-i Hak tarafindan insanlara hakayiki (gerçekleri) 

teblige memur ve resul olmu§tur. Kanun-i Esasi, cümlenizce 

malumdur ki Kur’an-i azimü§§andaki nusüstur [Anayasa, 

hepinizin bildigi gibi çam yiice olan Kur’an’daki dogmalar- 

dir]. insanlara feyz-i ruhî [manevi bereket] vermiç olan di- 

nimiz son dindir, ekmel [kusursuz] dindir. Çünkü dinimiz

2 Paça “Ulu Cami’de” diyor. Muhtemelen çehrin en büyük camisi oldugundan ayni 

zamanda halk arasinda bu adía da amliyordu.

3 7 Çubat 1923 günü Çarçambaya denk geldigi halde galat-i meçhur olarak Mustafa 

Kemal Paça’mn Balikesir hutbesinin bir Cuma hutbesi oldugu zannedilmiçtir. 

Karabekir Paça’nm Giinlükler'indeki tamkligindan bu yaygin yanli§i bir kere daha 

düzeltme imkäni buluyoruz (eilt 2, s. 847).



mustafa armagan ♦ 71

akla, mantiga ve hakikate tevafuk ve tetabuk ediyor. Eger akla, 

mantiga ve hakikate tevafuk etmemiç olsaydi, bununla diger 

kavanin-i tabiiye beyninde Itabiat kanunlan arasinda] tezat 

olmasi icab ederdi. Çünkü bilcümle [bütün] kavanin-i tabiyeyi 

yapan Cenab-i Haktir.”

Bir süre daha konuçtuktan sonra hutbeden indi ve mih- 

rabin öniinde namaz kildigimiz yerde yanima geldi. Halkin 

sorularina cevap verdi. Peygamberimiz ve Dort Halifenin hut- 

beyi hangi maksatla okuduklarmi anlatti. Bu konuçmasindan 

dolayi “büyük bir sevaba nail olacagi”m ümit ediyordu. Sonra 

hutbenin Türkçe okunmasimn önemine degindikten sonra 

Halk Partisi’nin kuruluçu hakkinda sorulan bir soruya §öyle 

cevap verdi:

“Halk Partisi halkimiza siyasî egitim vermek için bir okul 

olacaktir. Beni çok seven ve hayatimi düçünen bazi arkadaçla- 

nrn bana böyle bir siyasî parti kurmamami tavsiye etmiçlerdir. 

Gerçekte millî görevin bitiminde kôçeye çekilerek dinlenmem 

benim için bir menfaattir. Bunu yapabilmek için çimdiye kadar 

edinilen sonuçlarm, tespit olundugu gibi devam edecegine 

giivenmek gerekir. Fakat bu hususta henüz endiçelerim kalk- 

miç degildir. îçte bu açidan milletin içinde bir birey olarak ve 

tekrar milletin seçimine nail olursam TBMM’de iiye sifatiyla 

çahçmayi görev sayiyorum. Efendiler, ne ben ve ne de siz, 

konumlarimizi çahislarimiza baglamaya kalkiçmayalim. He- 

pimiz ôyle çahçalim ki kuracagimiz çey millî bir kurum olsun.”

Mustafa Kemal Paça, bu mükemmel hutbeyle kamuoyuna 

"islamci” bir mesaj verirken, bir bakima da bana halk huzu- 

runda cevap vermiç oluyordu. Ôte yandan “Beni çok seven 

ve hayatimi düçünen bazi arkadâçlarim bana böyle bir siyasî 

parti kurmamami tavsiye etmi§lerdir” beyanatiyla da benim
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Temmuz 1921’de kendisiyle tartiçmamizda söyledigim4 siyasî 

partilere katilmaktan uzak durmasi yolundaki teklifime ve 

Halk Partisi’ni kurma i§ine giriçmemesi yolundaki tavsiyeme 

cevap vermiç oluyordu.

Gerek mutaassip bir dil ve edayla islamciligi eie almasi ve 

gerekse siyasî bir parti kurup baçina geçmeye karar verdigini 

ilan etmesi, bende olu§makta olan §u kanaati tamamladi: 

Nasil Napolyon vaktiyle Baçkomutanliktan, “Muhalif parti 

kuran bir diktatör, baçina neler gelecegini görür” fikrine da- 

yanarak bir parti sayesinde imparatorluga çiktiysa, Mustafa 

Kemal Pa§a da Baçkomutanliktan tek partiyle -önlememe rag­

men- Hilafet ve Saltanati almak iilküsüne dogru yiiriiyecekti. 

Benim bu yeni yolda vatan ve millete kar§i görevim, çimdiye 

kadar oldugu gibi bundan sonra da bu tehlikeli gidi§i önlemek 

olacaktir. §üphesiz ki samimiyetle ve iknayla sonuna kadar 

ugraçmak ve miimkün olmazsa cephe almakla.

Akçam Mustafa Kemal Paça bugünkii beyanatim nasil bul- 

dugumu sordu. Ben de kendisine ne kadar bagli oldugumu ve 

kendisinin de bana aym çekilde karçilik verdigine dayanarak 

fikrimi söyleyecegimi bildirdim. §unlari açiklikla söyledim: 

“Dünya içlerini camilere soktugumuzun acismi çektigimiz 

yetmez mi Pa§am? Millî içlerimizi neden yine camilere soku- 

yoruz? Ve neden özellikle siz Ba§komutan oldugunuz balde 

dinle, Hilafetle bir din adami gibi, hatta daha ileri giderek 

meçgul oluyorsunuz? Aydinlarimiz hakli olarak bu gidiçi iyi 

görmeyecegi gibi bu yol da esasen tehlikelidir.

1921 Çubat’inda Dogu’dan yaptigim teklifte birtakim 

muhafazakârlarin yine içe kariçarak yenilik hareketlerinden 

mahrum kalacagimiz endi§esini arz etmiç ve ülkenin yüksek

4 Bkz. Nutuk, s. 372.
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uzmanlanyla esasli programlar yapilarak bunlann uygulan- 

masinda sebat ve sadakatta bulunulmasi geregini bildirmi§- 

tim. Pa§am, görüyorum ki siz din ve Hilafet kuwetlerine gok 

önem veriyorsunuz! §u balde muhafazakärlara dayanmak 

istiyorsunuz.

Size bu vesileyle bir daha o eski teklifimi arz edeyim: Ya- 

mmda bir kopyasi var. (Cep ciizdammdan gikarip verdim.) 

Lütfen bir daha okuyunuz. Türk milleti yenilige muhtag- 

tir. Bunu da uzmanlanmizla ba§arabiliriz, asla camilerle ve 

muhafazakärlarla degil. Din, vicdan kanaatidir, tarti§maya 

gelmez. Ilim adami olmayan bizlerin ve hele sizin bunu eie 

almamzi kesinlikle dogru bulmuyorum. Bu tavrinizi tamamiyla 

bir kenara birakmalisiniz! Bu degerlendirmelerimi size daima 

agik kalbimle söyleyecegim.”

Mustafa Kemal Pa§a degerlendirmelerimi samimiyetle 

kar§iladi. Ertesi gün yaverlerinden naklen, benim yaverim 

Gazi’nin §u ifadesini bana bildirdi:

“Ben Karabekir’in bu kadar samimi oldugunu sanmadigim- 

dan kendisiyle gok mücadele edecegimi tahmin ediyordum! 

Hälbuki o, gok agikyürekli ve gok candan bir insanmuj! Beraber 

gali§abilecegimi görerek memnun oluyorum.”

Bundan sonraki seyahatimiz süresince artik dini konular 

tizerinde pek durulmadi. Manisa istasyonunda bizi kar§ila- 

maya gikan halk, Izmir Kongresi’nde kendilerinin “sanayi 

delegeligi”ni kabul etmemi ve bu suretle harap Manisa’nin 

imarina yardimci olmami rica ettiler. Halkin bu dilegini kabul 

etmeyi §eref bildigimi, ancak bir cephe komutam sifatiyla 

mazur oldugumu söyledim. Gazi de bu görü§üme hak verdi.

izmir’e geldik. 6 gün sonra toplanacak olan Izmir iktisat 

Kongresi üyeleri Türkiye’nin dort bir yanindan toplanmaktay- 

dilar. Biz bile Kar^iyaka’dan 150 delegeyle aym trende geldik.
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Ertesi gün Vali Aziz Bey, Manisa halkinm benim delegeliklerini 

kabul etmem konusunda israr ettiklerini ve henüz bo§ bulu- 

nan sanayi delegeligine kimseyi tayin etmediklerini bildirdi.

istanbul’dan gelen delegelerden bir kurul da beni ziyaret- 

le çu haberi verdi: Kongrede bini açkin insan toplanacaktir. 

istanbul’dan gelirken vapurda içittiklerine göre bazi yabanci 

ajanlar Türklerin askerlikten baçka bir §ey beceremedikleri- 

ni diinyaya göstermek için entrikalar çeviriyorlarmiç: Eger 

kongre baçkanhgim Gazi veya ben üstlenmezsem kongrede 

kariçikliklar çikarip dagitacaklarmiç.5 Gazi Paça’ya aym bilgiyi 

vermek üzere ayri bir kurulun gitmiç bulundugunu ilave ederek 

baçkanlik meselesinin hallini benden rica ettiler.

Derhal Mustafa Kemal Paça’ya gittim. Durumu anlattim. 

Bir heyet kendisine de gelip onu kongreye davet etmiç, fa- 

kat BMM Baçkam ve Baçkomutan olmasi hasebiyle kongreye 

girmesinin ve baçkanligi üstlenmesinin dogru olmayacagmi 

kendilerine sôylemiç. Durumun ciddiyetine ve Manisalilann 

îsrarma binaen bana "Kongreye siz girin ve yônetin” buyurdu. 

Ben de kongreye gitmeyi kabul ettim.

Kongreye girmeyi kabul ettim. Ancak baçkanlik için serbest 

oyla seçim yapilmasim, bunun için de iktisat uzmanlarmdan 6 

aday gösterilmesini, eger seçimde zorluk ve gürültüler olursa 

adayligimi koymamin uygun olacagini sôyledim. Gazi de kabul 

etti. Bu seferki yolculugumuzda yanima bazi iktisadî eserler 

almiç ve gözden geçirmiçtim. Gazi, bunun çok iyi oldugunu 

ve kendisine de bazi notlar hazirlamami arzu ettigini sôyledi. 

Memnuniyetle yaptim.

5 Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, cilt 12, s. 3779. Günlilkler'de geçen ifade ise 

çôyledir: “Istanbul'dan gelen bir heyet de Bornova'da nezdime gelerek behemahal 

reisligi kabulümü, aksi halde ecnebi tahrikati ile kongrenin akamete ugrayacagmi 

sôylediler” (cilt 2, s. 848).
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17 §ubat 1923 günü sabahsaat 10’da izmir iktisat Kongresi 

toplandi. Baçkanlik seçimi için gösterilmesini istedigim 6 aday- 

dan hiç kimseyi seçmeyip kollanma geçerek beni baçkanlik 

koltuguna oturttular. Büyük tezahürat altinda ittifakla baçkan 

seçildim. 24 §ubat günü kongrede Amele (îççi) Partisi bir tar- 

tiçmaya girdi ve salonu terk etmek istedi. Ben de bir komutan 

sifatiyla bu ayaklanmayi durdurarak alkiçlar arasmda süküneti 

sagladim ve müzakereyi devam ettirdim.

(Bu arada 25 $ubat Pazar gecesi rüyamda Peygamber 

Efendimiz’i gördüm. Bir savaçta zayi ettigi diçini baçka biri - 

nin agzina takiyordu. Sonra bir kömür ateçiyle bazi kimselerin 

gözünü oyuyordu!)

Nihayet 4 Mart günü kongre sona erdi. Misak-i Iktisadî itti­

fakla alkiçlar arasinda kabul edildi. Kongre kararlarim derhal 

bastinp yayinladim. Harf devriminden sonra da yeni harflerle

2. baskisim yapmak da bana nasip oldu. Bu kongre kararlan 

istiklal Savaçi’ndan sonra ba§layacak olan kalkinma hareket- 

lerine halkin dilekleri” olarak esasi olu§turdugundan Türk 

iktisat tarihinde önemli bir yer tutar.

Ben bir ekonomi uzmani degildim. Bilgilerim genel kültür 

bilgileriydi. Ancak halk içinde çok yaçamiç, ihtiyaç ve yete- 

neklerini aralarmda bulunarak görmü§ bir insandim. Çok 

çaliçmaktan yilmadigim gibi, düzenli çaliçmak en büyük özel- 

ligimdi. Uzmanlarimizi saygiyla dinleyip fikirlerini toplamak 

da en büyük zevklerim arasindaydi. Içte bu kudretledir ki çeçitli 

yerlerde çeçitli dertlerle gelmi§ alim-cahil binden fazla insani 

söyleterek millî istekleri -degerli baçkanlik divam üyelerinin 

de yardimiyla- tespit etmeyi baçardim.

Ege sahil çehirlerinde bir siire dolaçtiktan sonra 1 Nisan’da 

Ankara’ya döndüm. Bu sirada Ismet Paça da Lozan’da gôriiç- 

melerin kesintiye ugramasi üzerine Ankara’ya dônmüçtü.
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Bize Lozan Ban§ Kongresi üyelerinin, Türk milletinin içgalden 

kurtulan kisimlarimn da oylarini serbestçe kullanacagi yeni bir 

Meclis’i görmek istediklerini bildirdi. Güya ilk Meclis, simrli 

yerlerin serbest oyuyla seçildiginden Misak-i Milli Türkiye’sini 

temsil etmiyormuç!

Bu hususu önce özel olarak görü§tük. Sonra Egitim Bakan- 

ligi binasindaki grup toplantisinda îsmet Paça’mn açiklamalari 

üzerine 120 imzayla verilen önerge grupça kabul olundu.

Yalniz ayni 1 Nisan günü Ankara kötii bir haberle çalkalan- 

di. Trabzon Milletvekili Ali íjükrii Bey ortadan kaybolmuçtu. 

Söylentiler onu Mustafa Kemal Paça’nin muhafiz taburu ko- 

mutam GiresunluTopal Osman Aga’mn öldürdügü noktasin- 

da toplamyordu. Bu haher Ankara’da bir samimiyetsizlik ve 

güvensizlik havasi uyanmasina sebep oldu.

O sirada Ankara Valisi, daha sonra Istiklal Mahkemesi ta- 

rafindan asilacak olan Abdülkadir Bey’di. Yeni seçimlerin 

yapilmasina karar verildigi bir giinde Ankara’da matbaa açmiç 

ve günlük siyasî bir gazete çikarmaya baçlannç bulunan bir 

muhalif milletvekilinin ortadan kaybolmasi, çirkin oldugu 

kadar tehlikeli bir içti de. Muhalif milletvekilleri bu olayi dog- 

rudan dogruya Gazi’den biliyor ve ona tutuklama mtizekkeresi6 

çikartmaya kadar içi ileri götüriiyorlardi.

2 Nisan 1923 sabahi saat 7’detstasyon binasinda Baçbakan 

Rauf (Orbay) Bey’in ikamet ettigi daireden Milli Savunma Ba- 

kam Käzim (Özalp) Paça telefonía yaverine §u notu yazdirmiç:

“Bugün saat 6 ’dan beri Çankaya’da, Gazi’nin kö§kü civa- 

rinda muhafiz taburuyla7 Topai Osman Aga taburu arasinda

6 Orijinali: “Tevkif müzekkeresi”. Anlami: Hakimin yazdigt, sanigin tutuklanma 

yazisi. Muhtemelen Mustafa Kemal Paça’nin önce Meclis’ten dokunulmazliginin 

kaldirümasi istenecek ve ondan sonra tutuklanmasi talep edilecekti.

7 Tabur komutam Ismail Hakki (Tekçe) Bey'dir. Topai Osman Aga’nm taburu ‘mu­

hafiz taburu’ zannedilirse de, gerçekte gönüiiü bir muhafizlikti onlarmki. Asil 

muhafiz taburu, ismail Hakki Bey’e bagliydi.
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çati§ma silahli baçlamiç. Osman Aga ve 10 kadar maiyeti öldü- 

rülmü§. Gazi, Latife Hanun’la birlikte istasyonda Rauf Bey’in 

yaninda. Ismet ve Kâzim Karabekir Paçalann da gelmelerini 

istiyor.”

Derhal gittim. Gôrüçtük. Gazi’yi çok iizgiin buldum. Be­

nim yammda muhafiz taburu komutam Ismail Hakki (Tekçe) 

Bey’e endi§elerini §öyle bildirdi: “Taburundan emin misin? 

Benim dairemi delik de§ik ettiler. Birliklerin Osman Aga’nin 

taburuna katilmasinlar.” Ismail Hakki Bey de bundan emin 

oldugunu söyledi.

Kars’tan Mustafa Kemal Paça’nin emrine gönderdigim bin 

kiçilik Topal Osman Aga’nin fedailerinin bu durumunu görmek 

beni büsbütiin üzdü. Birden 3 ay öncesine gitti hafizam. 14 

Ocak’ta trenle Ankara’dan Bursa’ya gitmek üzere ayrildigimiz 

gün Gazi’nin Cevat Abbas (Gürer) Bey’e Ali $ükrü Bey ve mat- 

baasi hakkinda söyledigi çiddetli sözleri hatirladim. Ali Çükrü 

Bey’in matbaa kurmasindan son derece rahatsiz olmu§ ve “Ne 

duruyorsunuz? Yakin, yikin!” demiçti o gün. Ben de kendisini 

sakinle§tirmeye çali§mi§tim. iki olay arasinda bir baglanti 

olabilecegi çüphesi beynimi kemiriyordu.

Nihayet mesele birçok masumun ölümüyle sonuçlandi. Ali 

$ükrü Bey’in cesedi de ertesi gün ortaya çikti. Telefon telleriyle 

bogulmuç ve Çankaya gerilerinde biryere gömülü olarak bu- 

lunmuç. 4 Nisan günü Meclis’te Ali Çükrü Bey’in cenaze töreni 

yapildi. ikinci Grup taçidi tabutunu. “ikinci kurban gidiyor” 

diye haykirmalar oldu.8

Cenazenin memleketi Trabzon’a gönderilmesi de bir mese­

le oldu. ikinci Grup cenazeyi önce istanbul’a getirmek, sonra 

vapurla Trabzon’a götürmek istiyordu. Bunun çu siralarda

8 Birinci kurban olarak Trabzon’da öldürülen Yahya Kähya gösteriliyordu. (KK)
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sebep olacagi gösteriler ülke hesabina çok zararli olabilirdi. 

Bunun üzerine cenazenin hükümetin karariyla inebolu iize- 

rinden Trabzon’a götürülmesine karar verildi. Ayni güniin 

akçami da Topai Osman Aga’nin cesedi Meclis’in karari geregi 

Meclis binasi önünde asildi.

6 Nisan günü istasyon’daki Baçbakanlik ve özel kalem bi- 

nasinda yeni seçimler için “umdeleri” (ilkeleri) tespit edip 

hazirladik. Gazi’nin baçkanliginda bazi bakanlar da toplan- 

miçti. Birinci Grup yönetim kurulu, Dogu ve Bati cepheleri 

komutanlan (ben ve ismet) devardi. ÇeriyeVekili VehbiHoca 

haricinde herkes imzaladi. Onun gerekçesi de hayatinda hiç- 

bir siyasî cemiyete veya partiye girmemiç olmasiydi. Bundan 

uzak durmak istiyordu.

Tespit ettigimiz ilkeler arasinda 1 Kasim 1922’de aldigimiz 

Hilafetin Osmanli ailesinde kalmasi kaydi da vardi. Bu ilke, 

“degiçmez bir düstur” diye nitelendi ve imzalandi. ilkeler de 

Izmir iktisat Kongresi’nde verilmiç olan kararlar da dikkate 

alinmiçti. Bunlan bir sonraki bölümde aynen yaziyorum:



Halk Partisi’nin ilkelerinden Birisi de 
Hilafeti Korumakti

Bizzat Mustafa Kemal Paça’nm imzasiyla yaymlanan be- 

yannamede Halk Partisi’nin 9 ilkesi §u çekilde belirlenmiçti:

“Yeni çaliçma döneminde Meclis’in çogunlugunu iilkeyi 

refaha ula§tirma gayesi etrafinda toplamak ve ülkeyi millî 

egemenlik dairesinde siyasî örgiite kavuçturmak için bir Halk 

Partisi kurulacaktir. Meclis’te halen kurulu bulunan Anadolu 

ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Grubu, Halk Partisi’ne intikal 

edecektir. Grubumuz a§agidaki ilkelerle yeni seçime katilmaya 

karar vermi§tir:

like 1 : Egemenlik kayitsiz çartsiz milletindir. Yönetim usu- 

lü, halkin mukadderatim bizzat ve fiilen kullanmasi esasina 

dayamr. Milletin hakiki ve yegäne temsilcisi TBMM’dir. Onun 

di§inda hiçbir kuwet ve hiçbir makam milletin mukadderatina 

egemen olamaz.

like 2: Saltanatin kaldinlmasina, egemenlik ve hükümranlik 

hukukunun ayrilmaz ve devredilmez olmak üzere Türkiye 

halkinin gerçek temsilcisi olan BMM’nin manevi §ahsiyetinde 

mündemiç bulunduguna dair 1 Kasim 1922 tarihli karar de- 

giçmez prensibimizdir. Dayanagi TBMM olan Hilafet makami, 

Müslümanlar arasinda yüce bir makamdir.
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birle^tirerek birgok ruhlardan tek bir ruh meydana getirme- 

sinde kügiik bir dayani§ma olu§ur. islamiyet’te bundan ba§ka 

bir de büyük bir dayani§ma vardir ki bütün ümmeti tek bir ruh 

haline getirir. Bunun §ekli de bütün imamlarm, manevi bir 

surette en büyük bir imama (‘imäm-i ekbere’) tabi olmasidir. 

i§te bu imama ‘Halife’ adi verilir.

0  halde namaz kilarken yalniz gözümüzün önündeki ce- 

maatin imamda merkezle§en ruh! birligini görmekle yetin- 

memeliyiz. Bilmeliyiz ki bu cemaatten ba§ka milyonlarca 

cemaat de ayni zamanda bir ‘ümmet’ halinde birle§mi§lerdir. 

Bu birle§me bütün milletin bir büyük imam etrafinda, yani 

‘Halife’nin gevresinde birle§mesiyle meydana gelir. Demek ki 

kügük imamlar, kügük cemaatleri olu§turacak, büyük imam 

da bütün ümmeti kendi etrafinda merkezle§tirerek islam dün- 

yasindaki dayam§ma i§lerini meydana getirecektir. Bundan 

dolayidir ki bütün Islam dünyasi Halife meselesiyle ilgilidir. 

Yeryüzünde bir Hilafet makami bulunmazsa Islam dünyasi 

kendisini imamesiz (ba§siz) kalmi§ bir tespih gibi dagilmi§, 

peri^an göriir.”

Bu ifadeler Islam ümmetinin ba§inda Halife adli §ahsi bir 

simgenin bulunmasi gerektigini söylüyordu. Fakat buyüksek 

makami hangi Müslüman millet, kendi iginden bir §ahsiyet 

segerek vücuda getirebilirdi? Dinen Halifenin Müslüman ol- 

mayan bir devlete tabi olmamasi §art oldugundan Halifeyi 

kendi iginden doguracak milletin mutlaka kuwetli bir orduya 

ve tarn bir bagimsizliga malik olan “mücahid” bir Islam milleti 

olmasi gerekirdi. Yüzyillardan beri bu §artlara sahip olan ülke 

Türkiye oldugu gibi bugün de bu §artlara sahip olan yalniz 

“Yeni Türkiye”dir. Bu sebepledir ki TBMM’yi bizzat Halife 

hazretlerinin “muazzez ve muhterem” makamina dayanak 

olu§turmu§tur.
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ilke 3: Ülkede güvenlik ve asayiçin kesin olarak korunmasi 

en önemli görevdir. Bu gaye, milletin arzu ve ihtiyacina uygun 

olarak temin edilecektir.

ilke 4: Mahkemelerimizin özellikle çeriata dayali olarak 

adaleti gerçekleçtirmeleri saglanacaktir. Bundan baçka ka- 

nunlarimiz millî ihtiyaçlar ve hukuka göre yeni ba§tan îslah 

edilip gözden geçirilecektir.

like 5: Burada 10 çikhalindeiktisadîesaslartespit edilmiçtir.

ilke 6 : Askerlik hizmetinin süresi kisaltilacak, ordu men- 

suplarimn geçim ve refahi özellikle gözetilecektir.

ilke 7: Yedek subaylarm ve sava§ta yaralanan gaziler ile 

yetimlerin durumu diizeltilecektir.

ilke 8 : Devlet dairelerinde halkin içlerini çabuk sonuçlan- 

dirmasi saglanacaktir.

ilke 9: Harap olan ülkemizin iman için gereken tedbirler 

alinacaktir.1”

8 Nisan günü bu ilkelerin simflandirma ve yorumu babinda 

bir açiklama yapilmiçti. Bunun 5. maddesi çok dikkat çekiciydi. 

Zira Halifelik üzerinde duruyor ve islam ümmetinin baçinda 

bir Halifenin bulunmasi lüzumunu ifade ediyordu. Bu çok 

önemli açiklamayi aynen buraya yaziyorum:

"Dayanagi TBMM olan Hilafet makami, Müslümanlar 

arasinda yüce bir makamdir. islam dininde bütün namazlar 

cemaatle eda olunur. Cemaatin bir baçi vardir ki cemaati oluç- 

turan bütün bireyler ona baglidir. Bu suretle imam, cemaatin 

simgesi olmu§ olur.

Cemaatin bireyleri arasindaki dayaniçma, imamin çahsinda 

tecelli eder. Her imamin kendi cemaatini namaz esnasinda

1 Burada kisaltmak ve özetlemek zorunda kaldigimiz ilkelerin tam metni için bkz. 

Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, eilt 12, s. 3789-3793.
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birleçtirerek birçok ruhlardan tek bir ruh meydana getirme- 

sinde küçtik bir dayamçma oluçur. îslamiyet’te bundan baçka 

bir de büyük bir dayamçma vardir ki bütün ümmeti tek bir ruh 

haline getirir. Bunun çekli de bütün imamlarin, manevî bir 

surette en büyük bir imama (‘imâm-i ekbere’) tabi olmasidir. 

l§te bu imama ‘Halife’ adi verilir.

O halde namaz kilarken yalniz gözümüzün önündeki ce­

maatin imamda merkezleçen ruhî birligini görmekle yetin- 

memeliyiz. Bilmeliyiz ki bu cemaatten baçka milyonlarca 

cemaat de ayni zamanda bir ‘ümmet’ halinde birleçmiçlerdir. 

Bu birleçme bütün milletin bir büyük imam etrafinda, yani 

‘Halife’nin çevresinde birleçmesiyle meydana gelir. Demek ki 

küçük imamlar, küçük cemaatleri oluçturacak, büyük imam 

da bütün ümmeti kendi etrafinda merkezleçtirerek islam dün- 

yasindaki dayamçma içlerini meydana getirecektir. Bundan 

dolayidir ki bütün islam dünyasi Halife meselesiyle ilgilidir. 

Yeryüzünde bir Hilafet makami bulunmazsa islam dünyasi 

kendisini imamesiz (ba§siz) kalmiç bir tespih gibi dagilmi§, 

periçan görür.”

Bu ifadeler islam ümmetinin baçinda Halife adli §ahsî bir 

simgenin bulunmasi gerektigini söylüyordu. Fakat bu yiiksek 

makami hangi Müslüman millet, kendi içinden bir çahsiyet 

seçerek vücuda getirebilirdi? Dinen Halifenin Müslüman ol- 

mayan bir devlete tabi olmamasi §art oldugundan Halifeyi 

kendi içinden doguracak milletin mutlaka kuwetli bir orduya 

ve tarn bir bagimsizliga malik olan “mücahid” bir Islam milleti 

olmasi gerekirdi. Yüzyillardan beri bu çartlara sahip olan iilke 

Tiirkiye oldugu gibi bugün de bu çartlara sahip olan yalniz 

“Yeni Türkiye”dir. Bu sebepledir ki TBMM’yi bizzat Halife 

hazretlerinin “muazzez ve muhterem” makamina dayanak 

oluçturmuçtur.
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Lozan gôrüçmelerine verilen arada bu geliçmelerin ya- 

çanmasi beni çaçirtiyordu. Kurulmakta olan Halk Partisi’nin 

(ileride anlatilacagi gibi adi ancak 1924’te benim baçkam oldu- 

gum Terakkiperver Cumhuriyet Partisi’nin kuruluç dilekçesini 

Içiçleri Bakanligi’na vermesinden sonra Cumhuriyet Halk 

Partisi olarak degiçtirilecektir) Hilafeti korumasi, aslî görevleri 

arasinda sayilirken, tamamen islamî bir devlete dogru gidildigi 

izlenimi uyandirihyordu. Balikesir hutbesinden beri beni saran 

endiçe bulutu, o günlerde gazetelerde çikan bir haberle zirveye 

ulaçti. Habere bakilirsaÇankaya Kôçkü’nün bahçesindeçifte 

minareli büyük bir cami yapilmasi düçünülüyormuç.

Ayrica Mustafa Kemal Paça’nm açiklamasinda bir nok- 

ta dikkatimi çekti. 20 Temmuz 1922'de Meclis kürsüsünden 

sine-i millete dônecegini ilan eden Pa§a, Halk Partisi’nin baç- 

kani oldugunu ve uzom vadeli bir programin uygulanmasi 

görevini üzerine aldigim açiklamiçti. Bununla da yetinmeyip 

bazi bakanlarin da dâhil oldugu bir seçim komitesi kurdu ve 

baçkanligim kendi üzerine aldi. Hatta bu komitede benim de 

bulunmami arzu etti.

îstasyondaki malum binada toplandik. Gazi’nin ilk teklifi 

§u oldu: “Millet bana güvenoyu versin ve milletvekillerinin 

seçimini bana biraksin.”

Bu tavrina sert bir dille çôyle itiraz ettim:

“Milletin size güvenmesi tabiidir. Fakat bu güven onun 

haklarma sahip olmanizi gerektirmez. Bôyle bir seçime seçim, 

bu tarzda toplanacak olan Meclis’e de Meclis denilmez.”

Degerlendirmemi kabul ederek bana katilanlar olunca Gazi 

de bu fikrinden vazgeçti. Fakat her taraftan kendisine en çok 

güven verenler listeye girdi, hatta hlikümet yardimiyla seçime 

sokuldu. Ôyle ki îkinci Grup’tan hiç kimse aday gösterilmedi.
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Hâlbuki bunlarin çogu Istiklal Savaçi’na ilk giinden beri cania 

baçla hizmet etmi§ insanlardi. Dayanamadim, itiraz ettim.

Aramizda biraz münakaça oldu. Gazi, “Ben muhalif is- 

temiyorum” diyordu. Kendisine sözle veya yaziyla en çok 

sadakat gösterenleri, Birinci Meclis’te eylemleriyle bu giiveni 

kazananlan ve hemen karargâhinin bütün mensuplarini aday 

gösteriyordu.

Bu olumsuz geliçmeler karçisinda susmuyor, eleçtirilerimi 

siraliyordum. Böyle emre uyan bir Meclis’le dünyaya ege- 

men olan Itilaf milletlerinin güvenlerini kazanamayacagimizi, 

içeride de özgürlügü kaldiracagimizi ve bu suretle belki de 

daha §iddetli bir muhalefete yol açilacagim söyleyerek itiraz 

ediyordum.

Meclis’in muhalefetsiz hale getirilmekte oldugunu gördiik- 

çe bir daha seçim komitesinin toplantilarma katilmadim. Bu 

suça ortak olmak istemiyordum. Fakat Gazi peçimi birakmadi. 

Latife Hamm’la birlikte, Kubbeli Baglar’da2 oturdugum ha- 

vuzlu kôçke gelerek beni aldi ve aynlmamami rica etti. Ben de 

bundan sonra düzenli olarak yaninda bulundum.

Bu arada Trabzon’dan tehlikeli haberler geliyordu. Trab­

zon basinmda Ali §ükrü cinayetini Gazi’nin i§lettirdigi iddia 

olunuyordu. Bir tedbir muhakkak düçünülmeliydi. Ama Gazi 

§iddet taraftanydi. Bana §unu söyledi:

- “Trabzon’da kaynayan bir kazan var. Sen bunu vaktiyle 

söndürmedin. Çimdi de yine kaynamaya baçladi. Bu sefer 

kuwetli bir yumrugu hak ettiler! Bunu nasil yapmayi uygun 

bulursun? Ayrica Trabzon Müdafaa-i Hukuk merkezinin de 

büyük suistimali varmiç.”

2 Ankara'da Seyran Baglari ve Baglar adli mahalle ve semt adlari olmakla birlikte 

Kubbeli Baglar yer ismine rastlanmiyor. Ancak Ankara’da Baglar diye bir yer ismi 

var, buranm eski ismi olabilir.
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Ben uygun olmayacagini söyledim. Gazi Trabzon’a Sivas 

Kongresi sirasinda da çok sert davranmak istemiç, yine ben 

engel olmuçtum. “íkna her çeyin ba§idir” diyerek gereken 

yumuçak tedbirlerle içleri yürütmüçtüm. Oysa çimdi durum 

daha da nazikleçmiçti. Tavrimi net olarak çôyle ortaya koydum: 

"Kanunlar diçinda hiçbir icraata taraftar degilim. Özel­

likle §u siralarda. Bunun için güvenilir arkadaçlardan kurulu 

bir heyet göndeririz. Yolsuzluk varsa inceler, bulur. Halkin 

sükûnetini bozmak isteyenler hakkinda da gerek görülürse 

kanunî takibat yapilir.”

Bu tarzda hareket etmek uygun göriildü.

Gazi’nin tek seçici olmasi, beraberinde yeni Meclis’e gi- 

rebilmek için bilgi, emek ve karakterli olmamn degil, daha 

çok sadakat ve yumuçak baçlilikla tanmmi§ olmamn deger 

kazanmasini getirmiç ve Ankara’da yeni bir havamn esmesine 

sebebiyet vermiçti. ïü rlü  vasitalarla Gazi’ye ulaçmak ve ona 

sôzle, kalemle dalkavukluklar yapmak bir moda halini almi§, 

yürümüçtü. Mektuplarla, çiirlerle Mustafa Kemal Paça’ya hep 

aym sôzler tekrarlamyordu. “Bizi sen kurtardin, ne emir buy- 

rulursa keramet sayilir.” Ve daha bir sürü methiyeler...

istiklal Savaçi nasil baçladi? Nasil bir seyir takip etti? Bugün- 

kü durum nedir? Gelecek için plammiz ne olmalidir? Bu sorular 

artik kimseyi ilgilendirmez olmu§tu. Varsa yoksa Gazi’nin te- 

veccühünii kazanmak ve milletvekili olmak, dolayisiyla ülkenin 

nimetlerindenyararlanabilmekti. istiklal Savaçi’nm sonucunu 

görünceye kadar Istanbul hükümetinin ve Padiçah’m dalka- 

vuklugunu yapanlar bile günahlarmi affettirebiliyorlar, yeni 

devletin kurulu§unun on saflannda yer alabiliyorlardi. Saadet 

avcihgi dehçetli biryanç halinde baçlamiçti.

Tehlike büyüktü. istiklal Savaçi’nm fedakâr ve feragatkâr 

arkadaçlan ile Gazi’nin arasina her gün yeni yeni insanlar
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giriyor ve yerleçiyordu. Artik ístiklal Savaçi’ndaki gibi fikir 

sahipleriyle içbirliginden ziyade boyun egme ve alkiça hazir 

bir zümreye rolleri verilmeye hazirlik yapiliyor gibi görünü- 

yordu. Artik Gazi hangi yolu tutacak, yeni Meclis onu istedigi 

süratle hangi hedefine götürecekti? Mesele buydu. Için garibi, 

koyu mutaassiplar ile din ve hele Islamiyet aleyhindekiler yeni 

yolda birbirleriyle yari§iyorlardi.

Diger taraftan da Ankara’da yeni bir hava esmeye ba§la- 

miçti. “islamiyet ilerlemeye engelmiç.” Halk Partisi “lâ-dinî ve 

lâ-ahlâkî” (din ve ahlâktan bagimsiz) olmaliymiç. Macarlarve 

Bulgarlar gibi ufak milletler Birinci Dünya Savaçi’nda bizim 

gibi Almanya tarafinda savaçip maglup olmalanna ragmen 

bagimsizliklanm muhafaza ediyorlarmiç. Medeniyet diin- 

yasina girmiçlermiç. Türkiye ise Müslüman kaldikça Avrupa 

ve hele îngiltere, sömürgelerinin çogunun halki Müslüman 

oldugundan bize düçman olacaklarmiç! Bizimle bu sebeple 

banç imzalamayacaklarmiç!...

Din konusuna devam etmeden once Ankara’daki zihniyet 

degiçiminin nasil geliçtigini göstermesi bakimindan bir hati- 

rami daha anlatmak istiyorum.

2 Haziran 1923 Cumartesi akçami Gazi Paça’nm yanina 

gittik. istasyon binasindaydi. Hükümet çekli hakkinda ko- 

nuçuluyordu. Kâzim (Ôzalp) Paça yeni hükümet çeklimizin 

Cumhuriyet olmasi, hem de Cumhurbaçkaninm, Amerikan 

Baçkam gibi kabineyi seçmesi gerektigini sôyledi. Gazi ise “Av­

rupa bu ismi neden gizledigimize hayret ediyor, artik telaffuz 

etmeliyiz” dedi. Ben ise Amerika sistemini bizim yapimiza 

uygun bulmuyorum. Çünkü Amerikan Baçkam belirli bir zat 

degil. Bizde ise Gazi Paça’nin liderligi belirlenmi§ ve oturmuç 

durumda.

En dikkate alinmasi gereken nokta ise §u:
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Gazi, gittikçe Enver Paça’nin konumundan bile zaafa ugru- 

yor, çünkü Enver Paça’yi tutan Talat Paça ve arkadaçlan gibi 

Meçrutiyet inkilabini ba§latmi§ olan simalari vardi. Hâlbuki 

Gazi büsbütün baçka kuwetlere sirtim dayiyor. Aklin her za- 

man pazunun üstünde oldugu gerçegine önem vermiyor. Akil 

bir fenaliktan sakinmanin sebeplerini bir çekilde bulur. Pazu 

ise fenaligi, yoruluncaya kadar kollanyla tutmaya çaliçir ve 

tabii yorulunca aci bir düçüç olur.3

Bu arada seçimler yapildi, ben de Istanbul milletvekili ola­

rak 1,365, ikinci seçmenin 1,363’ünün oyunu alarak Meclis’e 

girdim.

10 Temmuz Sali günü Ankara Istasyonu’ndaki ôzel kalem 

binasinda Parti tüzügünü müzakere ettikten sonra Gazi ile 

ba§ ba§a hasbihal ettik. Kendisinden hiç beklemedigim bir 

cümle sarf etti. Dedi ki: ‘‘Dini ve namusu olanlar aç kalmaya 

mahkûmdurlar.”4 Daha düne kadar kendisini Hilafet ve Sal- 

tanat makamina lâyik gören ve bu hususlarda giriçimlerde 

bulunan, din ve namus lehine türlü sözleri sôyleyen, hatta 

Bahkesir’de hutbe okuyan, benim kapali yerlerde baçimin 

açik durmasiyla latife eden, fes ve kalpak yerine kuma§ baçlik 

giyilmesi teklifimi ho§ görmeyen Mustafa Kemal Paça, benim 

yüzüne hayretle baktigimi görünce çu açiklamayi yapmak 

ihtiyacmi duydu:

“Dini ve namusu olanlar kazanamazlar, fakir kalmaya 

mahkûmdurlar! Bôyle kimselerle ülkeyi zenginleçtirmek 

mümkün degildir. Bunun için önce insanlann din ve namus 

anlayiçim degi§tirmeliyiz. Partiyi bunu kabul edenlerle kuv- 

vetlendirmeli ve bunlan çabuk zengin etmeliyiz! Kalkinma bu 

çekilde kolay ve çabuk olur.”

3 Son üç paragraf, Günlükler, 2, s. 863-864’ten alinmiçtir.

4 Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, 12, s. 3804; Günlükler, 2, s. 866.
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Ayni degi§imi ismet Pa§a’da da gorecektim. 5 Kasim 1922’de 

bana yazdigi mektupta “Vatammiz ne olacak? Bir tek ve asil 

mesele budur. Bari§ olsa da olmasa da” diye yazmi§ti. Fakat 

Lozan gorii§meleri kesintiye ugrayip da Ankara’ya geldiginde 

kendisinden buna benzer sozler duymadim.

Halbuki zengin olmak, planli gali§ma ve zamanla olurdu. 

Gazi’ye §u cevabi verdim:

“Nereden, ne maksatla geldigi bilinmeyen ve kendi milli 

kudretimiz ile i§lenmeyen fikirler, milli biinyemizi sarsar. 

Tanzimat’in da bu suretle kurbam olmadik mi? Bizi kuwetle 

gozemeyenler yaldizli formiillerle cevherimizi eritebilirler. Sa- 

va§la kazandigimizi ban§taki yanli§ ve vakitsiz adimlanmizla, 

daha dogrusu Avrupahlara aldanmakla elimizden kagirdigimizi 

onlar pek iyi bilirler. Bunun igin bilim ve uzmanliga saygi 

gostermek, bilgili ve karakterli adamlanmizla i§lenmemi§ 

fikirleri program diye kabul etmemek, yeniden aldanmamak 

igin tutulacak biricik yoldur.

Kendi milli kurumlanmizda i§lenmemi§ veya kontrol edil- 

memi§ bayagi fikirlerin uygulanmasi diger bir bakimdan da 

tehlikelidir. Emirle yaptirilacak, yani §iddet uygulanacak de- 

mektir. Bu tarz, belki itaat edilmesini saglar, fakat sevgiyi asla! 

Bu hususta kendi tecriibelerimize dayanarak da diyebilirim 

ki itaat gorunii§tedir ve gegicidir.”

Mustafa Kemal Pa§a buna kar§ilik, “Dini ve ahlaki inkilap 

yapmadan once higbir §ey yapmak dogru degildir. Bunu da 

ancak bu ilkeyi kabul edebilecek geng unsurlarla yapabilirim” 

du^uncesindeydi.

Tarti§mamiz giderek hararetleniyordu ki agirligimi koymak 

ve bu gidi§i durdurmak igin §oyle bir giki§ yaptim:

“Dinsiz ve ahlaksiz bir millete bu diinyada hayat hakki 

olmadigini tarih gosteriyor. Pa§am, bu yeni inang bizi Bol-



§eviklige gotiiriir. Hatirlarsamz, ingilizler de Miitareke’nin 

ilk zamanlannda bizi Bol§eviklige te§vik ediyorlardi. Demek 

bizi ba§ka yoldan yine aym noktaya suriiklemek istiyorlar!5” 

Bu uyandan sonra sozlerime §oyle devam ettim:

“Bunun anlann agiktir: Tiirkiye’yi Ruslarla payla§mak. Bu 

hususta Erzurum’da da aym fikrimi agiklami§ oldugumu ve 

daha once de Amasya kararmiza engel oldugumu hatirlarsi- 

mz.”

Bundan sonra sozii 1922’de kendi agziyla vaat ettigi ama 

sonradan vazgegtigi “sine-i millete donme” kararina getirerek 

§u ifadeleri kullandim:

“Sonra siz Millet Meclisi kiirsiisunden, ‘Ban§tan sonra 

millet saflan igine gekilerek bir millet ferdi gibi ya§ayacagim’ 

diye haykirmi§timz. Oysa §imdi halkin asla ho§una gitmeye- 

cegi ve benim bile derin bir ugurum gordiigiim bir formiilu 

zorla halka kabul ettirecek bir yonetim kurmaya gidiyorsunuz! 

Bunu yapmayimz, milli birligimiz sarsilir. Ve bir asalak tabaka, 

halkin ba§ina gegerek onun kamni emer.”

Sozlerimi §oyle bagladim:

“Higbirimizin hayati uzun degildir. Bu milletin yeni sar- 

sintilara tahammulii yoktur. izmir Iktisat Kongresi iktisadi 

ihtiyaglanmizi tespit etti. Bir bilim kurulumuz da egitim prog- 

ramimizi tespit edecek. Uzman bir askeri heyetle ‘ordunun 

ilim ve irfan te§kilati’m tespit ettiriniz. Bu §ekilde planli ve 

programli olarak Istiklal Sava§i’ndaki ruhumuzla yiiruyelim.

88 ♦ kizil penge/karabekir’in goziiyle kurulu§ yillari

5 Käzim Karabekir Pa§a burada Mustafa Kemal Pa^a’nin yapmayi dü^ündügü ve 

kendisine söyledigi "dini ve ahlaki inkilap" fikrinin ingilizler kanahndan geldigini 

tespit etmi§ ve bunu bizzat Gazi'nin ytiziine kar§i söylemi? oldugunu beyan ediyor 

ki, Lozan’in o dönemin yöneticilerinin, özellikle de Ismet Pa$a ve Mustafa Kemal 

Pa^a’nin zihniyetinde nasil keskin bir kinlma yaptigmi ve bir dayatmaya maruz 

kaldiklarim bu agiklamasiyla daha berrak bir §ekilde ortaya koymu? bulunuyor.
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istiklal Savaçi’nda ülkesini camyla baçiyla kurtaran milletimize 

özgürlük ve a§k mutlulugunu da tattiralim.”

Gazi beni siikûnetle dinledi. Tartiçmayi uzatmadi. Anladim 

ki yeni bir çevre onu yeni bir havaya çekmek istiyor. Fakat 

daha kesin kararim vermiç degil!

Bundan bir hafta kadar sonra, 18 Temmuz 1923 Çarçamba 

günü Ankara istasyonu’ndaki özel kalem binasina gitmiçtim. 

Anayasa (Teçkilat-iEsasiye) konuçuluyormuç. Tesadüfen gir- 

mi§ oldum toplantiya. Hälbuki bana haber verilmeliydi, çünkü 

çok hayatî bir mesele konuçuluyordu.

içeride kimler vardi? Tabii Gazi baçkanlik ediyordu. Içiçleri 

Bakani Fethi (Okyar), iktisat Bakani Mahmut Esat (Bozkurt), 

Sosyal Yardimla§ma Bakani Tevfik Rüçtü (Aras), Basin Müdürü 

Ahmet Agaoglu, Ziya Gökalp vb. zevat toplanmiçti.

Ben geldigim zaman müzakere bitmi§, kismen de dagilmiç- 

lardi. Anayasada “Devletin dini islam dinidir” ibaresinin kal- 

dirilmasi hakkinda konuçuyorlarmiç. Önce Tevfik Rüçtü çôyle 

dedi: “Ben kanaatimi millet kürsüsünden dahi haykiririm. 

Kimseden korkmam.” Ne oldugunu anlamadigimi sôyledim 

ve sordum: “Nedir o kanaat?” Cevap Tevfik Rüçtü’den degil, 

onun solunda ve benim hemen kar§imda oturan Mahmut 

Esat Bey’den geldi. Sert bir tonla, “islamiyet’in ilerlemeye 

engel oldugu kanaati! Müslüman kaldikçayüziimüze kimsenin 

bakmayacagi kanaati!” diye cevap verdi.

Mustafa Kemal Paça’yi bu sefer de kimlerin, nerelere gô- 

türmek istedigi gôrülüyordu. Ben §u müdahalede bulunmak 

zorunda kaldim:

“Eskiden beri dinier, a§agi yukan bazi ilerleme adimlarma 

engel olmuçtur. Fakat islamiyet’in ilerlemeye engel oldugu 

iddiasi, Avrupali diplomatlarin uydurmasidir. Bu meseleyi
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sonuna kadar tarti§abilirim. Fakat tartiçmaya tahammülii 

olmayan bir mesele varsa, o da din degiçtirmek gayretidir. 

Bence Müslüman kalirsak mahvolmayiz, tersine, ya§ariz. 

Hem de yakin tarihteki örneklerinde oldugu gibi itibar göre- 

rek yaçariz. Gerektiginde müttefikler bularak yaçariz! Fakat 

din degiçtirme oyunuyla birligimizi ve selametimizi kirarak 

bizi mahvedebilirler!

Daha yakin tarihlerimizde, 1855’te íngiltere, Fransa ve ital- 

ya (Sardunya) devletleri bizimle Ruslara karçi ittifak yaparak 

harbe girmediler mi? Daha içinden yeni Hiristiyan devletleri, 

Islam Türk devletiyle ittifak yaparak itilaf devletlerine karçi 

tarn 4 yil savaç yapmadilar mi? §imdiye kadar yüzümüze kimse 

bakmadi mi ki bundan sonra tarn millî bir devlet olarak ortaya 

çiktigimiz halde yüzümüze bakmasinlar.”

Bu sefer de Fethi Bey söze kançti. Gayet buyurgan bir edayla 

§öyle dedi:

“Evet Karabekir, Türkler islamiyet’i kabul ettiklerinden 

böyle geri kaldilar. Ve Müslüman kaldikça da bu halde kalmaya 

mahkûmdurlar! ”

Gazi, baçkanlik makaminda, Fethi Bey onun solundaydi. 

Ben de kapidan girince hemen onun soluna oturmuçtum! Fethi 

Bey son olarak bana kesin bir cevap verince, ben de baçimi saga 

çevirerek ona ve aym zamanda Gazi’ye hitaba baçladim. Önce 

Türklerin, islam dinini kabul etmeleri sayesindedir ki Bizans 

imparatorlugu’nu ortadan kaldirdiklanm ve bize bugünkü 

hakim vaziyeti verdiklerini, aksi halde Bizans medeniyeti ve 

dini içinde “Kayserî Rumian” halinde kalacagimizi anlattim. 

Sonra da dedim ki:

“Fethi Bey, bu bayagi fikri çiddetle reddederim. Geri kal- 

mamizin bir tek sebebi yoktur. Bunlar fütuhatçilik, temsil 

(kendimize benzetme) kudreti göstermemek, Avrupa’mn bi-
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Käzim Karabekir Pa$a askerleriyle...

lim ve teknoloji cephesiyle temassizlik, yönetimde istibdat 

gibi önemli sebeplerdir. Aym yanli§liklari yapan Hiristiyan 

devletlerinin de yikilip gittigini bilmez degilsiniz! Bu depre- 

min gergek sebeplerini ara§tirmayip onu gtilüng bir sebebe 

baglamak kadar bu (islam ilerlemeye engeldir) fikrinizi garip 

bulurum. Bayagi ve tehlikeli fikrin aramizda da bilimsel tar- 

ti§maya tahammül edemeyecek kadar taraftar bulmasindan 

gok üzüldiim!

Fakat ben de iddia ediyorum ki Türk milleti ne dinsiz olur, 

ne de Hiristiyan olur. Hakikat budur. Bir milletin asirlardan 

beri en kutsal duygularim bir hamlede atabileceginize inani- 

§iniz, objektif bir görü§ degil, hülyamzdir! Böyle bir harekete 

cüret, ülkede kanli bir istibdatla ba§lar ve istiklal Sava§i’nm 

samimi birligini de birbirine katar! Nerede ve nasil karar ki- 

lacagim kestiremesek bile milli bir dram olacagindan §üphe 

etmeyiz!”

Mustafa Kemal Pa§a’ya hitaben de sözlerime §öyle devam 

ettim:
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“Pa§am, maddi cephemiz zaten zayiftir. Güvenebilecegimiz 

manevi cephemizi de dü§manlarimizin yaldizh propaganda- 

sina kurban edersek dayanabilecegimiz neyimiz kalir? Bizi 

silah kuwetiyle pargalayamayan dü§manlarimiz görüyorum ki 

artik fikir kuwedyle mahvedeceklerdir. Buna müsaade edecek 

misiniz? Siz ki millete kar§i, bizi bu hale getiren sebebin istib- 

dat oldugunu, zaferden sonra milletin tamamiyla iradesine 

sahip olarak yiiriiyecegini Millet Meclisi kiirsüsünden dahi 

defalarca haykirdiniz. Millet Meclisi’ni tekbider, saladar (du- 

alar) arasinda agtiniz! islamiyet’in en yüksek bir din oldugunu 

hutbelerle de ilan ettiniz! Hepimiz de aym iman ve kanaatle 

ayni yoldan yürüdük! §imdi ne yüzle ve ne hakla bir kanli 

maceraya atilacagiz?”

Mustafa Kemal Pa§a sözümü keserek “Miizakere gok hara- 

retlendi, burada kesiyorum” diye tarti§mayi bitirdi.

Nitekim bu tarti§manin üzerinden bir hafta gegmi§ti ki 

Lozan Bari§ Antla§masi’nin imzalandigi haberi geldi. i§e bakin 

ki Kurban Bayrami, Lozan’in imzalandigi güne denk geldi. 

Hacibayram Camii’nde kildigimiz bayram namazindan sonra 

yapilagelen selamlik töreni sirasinda Meclis ikinci Ba§kam Ali 

Fuat (Cebesoy) Pa§a haber verdi. Gazi bayramdan önce apar 

topar ízmir’e gitmi§ti. Böylece Mustafa Kemal Pa§a, bayram 

namazindan ve arkasindan yapilan geleneksel selamlik töre- 

ninden ilk kez savu§mu§ oluyordu.



Gazi, Bana BaçbakanlikTeklif Etmiçti

4 Agustos 1923 günü Baçbakan Rauf (Orbay) Bey istifa edip 

yolculuga çikti. Akçam Mustafa Kemal Paça’nm beni yemege 

davet ettigini haber verdiler. Baçbakanlik meselesini halletmek 

üzere davet edildigimi tahmin ettim. Yemekte Fevzi Pa§a, Fethi 

(Okyar), Ali Fuat Pa§a, Kâzim (Özalp) Pa§a, Ahmet Agaoglu, 

Recep Peker, Celai Bayar da vardi. Yemekten sonra Latife 

Hamm da aramiza katildi. Mustafa Kemal Paça,

- “Baçbakanlik boçtur. Fevzi ve Kâzim Karabekir Paçalar 

ile Ali Fethi Bey’den birinin

Baçbakan olmasi gerekiyor”, fikrini ileri sürdü. Fevzi Paça 

§u cevabi verdi:

- “Ordumuz henüz seferberlik halindedir. Esasen siyasetle 

de ugraçmak istemiyorum.

Bunun için beni af buyurunuz.”

Ben de §u cevabi verdim:

- “Ben de asker kalmak istiyorum. Siyasete atilmiç degerli 

arkadaçlanmiz vardir. Yeniden ordudan komutan alinmasi, 

ordunun zararma olur. Beni de af buyurunuz.”

Fethi Bey’in cevabi ise çôyle oldu:
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- “Baçbakanhk makamini içgale ehliyetim müsait degildir. 

Aczimi itiraf ederim.”

Bunun üzerine Mustafa Kemal Paça açagidaki degerlen- 

dirmeyi yapti:

-“Fevzi Paça’nm degerlendirmesini kabul ederim. §u halde 

Baçbakan ya Karabekir, ya da Ali Fethi olmalidir. Ne dersiniz?”

Toplantida hazir bulunanlar benim degerlendirmemi dog- 

ru bularak Baçbakanliga Fethi Bey’i teklif ettiler. Fakat Fethi 

Bey tekrar söz aldi ve az önce söylediklerini tekrarladi. Bunun 

üzerine Mustafa Kemal Paça §u karan verdi:

- “O halde Käzim Karabekir Paça Baçbakanhgi kabul et- 

melidir!”

Mustafa Kemal Paça’nm benim üzerimdeki lsrarmda sa- 

mimiyeti, ancak 18 Temmuz’da Anayasa tartiçmasinda ileri 

siirülen uçari fikir karçisindaki degerlendirmelerimi kabul et- 

mesiyle anla§ilabilirdi. Aksi halde benim hükümet baçkanligim 

hirsiyla o tehlikeli yola atilacagimi sanarak bu teklifi yapmiç 

oluyordu. Bunun için kendisine çu teklifte bulundum:

- “Paçam, kesin kararimzi vermeden önce Fethi Bey’in ve 

benim, 18 Temmuz’daki degerlendirmelerimizi düçünmeniz 

için bu karan yarin akçam vermenizi rica ederim.”

Teklifimi uygun buldu. Yarin ak§am yemeginde yeniden 

buluçmak üzere toplantiya son verildi.

5 Agustos akçami kararlaçtirdigimiz üzere yine Gazi Paça 

nezdinde toplandik. Yemekten sonra Mustafa Kemal Pa§a 

oturumu açti.

“Kararimi verdim” dedi, “Käzim Karabekir Paçaile Ali Fethi 

Bey’den biri kesin olarak Baçbakan olacaklardir. Önce Fethi 

Bey’i dinleyelim.”
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Bunun üzerine Fethi Bey Baçbakanlik yapacak iktidari ol- 

madigi için tekrar aczini itiraf ederek bu görevden affini rica 

etd. Mustafa Kemal Paça bu durumda kesin bir tavirla beni 

tercih ettigini söyledi:

- “$u halde Baçbakan, Kâzun Karabekir’dir."

Ben de kendilerinden §u ricada bulundum:

- “Pa§am, degerli tevecciihünüze teçekkür ederim. De- 

gerli yardimimzla bu görevi baçarabilirim. Ancak kararmizi 

kesinle§tirmeden önce sizinle bu hususu ba§ baça konuçmak 

istiyorum.”

Mustafa Kemal Pa§a teklifimi kabul etti ve birlikte salonun 

uzak bir kôçesine çekildik. Benden önce o söze baçladi:

- “Karabekir, önce §unu söyleyeyim ki eger ben siyasetten 

çekilirsem yerime Fevzi Paça’yi geçiririm. Çimdi seni dinli- 

yorum.”

Oysa benim aklima hiç de Mustafa Kemal Paça’nin çekil- 

mesini teklif etmek gelmemiçti. Onun bu sözüne göre böyle 

bir teklifi önledigimi anladim. ister istemez bu meseleyi de 

gôrüçmek zaruri oldu. Görü§lerimi §öylece söyledim:

“Eger vaktiyle söylediklerinize ve Millet Meclisi kürsüsün- 

den dahi beyanatiniza ve Millet Meclisi üyelerinin bu husustaki 

tekliflerine kar§i Izmir’de verdiginiz cevaba göre çekilmek 

karanndaysamz, milleti karannda serbest birakmamzi §erefli 

tarihimiz için de sizden rica ederim! Yok Baçbakanimzi belir- 

leme hususundaki kararmiza göre çekilmeyecekseniz, benim- 

le Fethi Bey’in §ahislarindan önce fikirlerimizden hangisini 

kabul ettiginizi tespit ettikten sonra Ba§bakammzi seçmenizi 

rica ederim.”

Kendisine 18 Temmuz günü I stasyon binasinda yaptigimiz 

münakaçayi hatirlatarak çimdiye kadar dile getirdigim fikirleri 

bir kere daha §öyle özetledim:
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“Ben millî bagimsizligimizi oldugu gibi millî ôzgürlügü- 

miizü de en kutsal bir gaye olarak bilirim. Bunun için medenî 

hedeflerimizde sürat, fakat sosyal gayelerimizde tekâmül ve 

tedricîlik taraftariyim. Hiçbir sebep ve bahaneyle halki zor- 

lamaya ve yönetimi istibdada çevirmeye taraftar degilim. Ne 

Fethi Bey arkadaçimizin, ne de Hilafet ve Saltanatin herhangi 

bir tarzda yeniden bir eide toplanmasina taraftar olanlarin 

fikrindeyim! Benimle aym diiçüncede olan uzman kiçiler ve 

benimle aym hiz ve aym düzenle çahçmak kudretinde olan 

arkadaçlardan yeni bir kabine yaparim. Esash bir program 

da hazirladiktan sonra el ve fikir birligiyle samimi bir çekilde 

çaliçinz. Ancak bu çartlar altinda anayasa ile kayitli olan gö- 

revimi yerine getirebilecegimi limit ederim.”

Mustafa Kemal Pa§a, eski kabine arkadaçlarina dokun- 

mamami sôyledi. Onlan baçka tiirlii memnun edemezmiç. 

“Programa gelince” dedi ve çôyle devam etti:

- “istiklal Savaçi’nda oldugu gibi duruma ve çartlara göre 

yapilmasmi gerekli gördügümüz i§ler hakkinda fikirlerimi 

ben bildiririm. Senin çartlarm çok agir. Fethi Bey çok daha 

miisait fikirde.”

Ben de, “O halde beni affedersiniz” dedim.

Mustafa Kemal Paça, “Haydi, artik arkadaçlarm yamna 

gidelim” dedi. Bizi merakli gôzlerle bekleyen arkada§larin 

yamna gelince, onlara çunu sôyledi:

- Karabekir de kabul etmiyor. §u halde Fethi Bey’le ara- 

larinda kur’a çekecegim. Kime çikarsa artik o itiraz etmeden 

htikümet baçkanligini kabul eder. Haydi bakalim, hepiniz 

diçari çikin, yalniz Milli Savunma Bakani Kâzim Paça bana 

yardim etmek için içeride kalsin.”

Balkona çikinca Fevzi Pa§a’ya sordum: “Paçam” dedim, 

“hükümet baçkanligmi siz neden kabul etmiyorsunuz?”
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Fevzi Pa§a, “Oraya insani düçürmek için getirir de ondan” 

dedi, “Ben o oyuna gelmem. Biz hükiimet baçkanligini iste- 

medigimize göre baçka bir arzunuz var mi?”

Ben de kendisine, “Eger siz hükümet baçkanligim kabul 

ederseniz ben de Genelkurmay Baçkanligi’m isterim” dedim 

ve §öyle devam ettim sözlerime:

“Alman reform kurulu (heyet-i îslahiye) arasinda bançta 

Genelkurmay’da çaliçtigim gibi savaçta da bütün genelkurmay 

ve komuta makamlarinda görev aldigimdan yeni ordumuzun 

kuruluçu, düzenlenmesi ve donatilmasinda faydali olabilece- 

gimi umanm. Önemli olan diger bir sebep de Gazi’nin tahak- 

kümüne ve tehlikeli kaprislerine karçi size de samimi ve enerjik 

bir çekilde yardimci olurum. Bu suretle îstiklal Sava§i’nda 

oldugu gibi millet için özgür ve hayirli yoldan hep birlikte 

ahenk içinde yürürüz.”

Fevzi Paça cevaben çunlari söyledi:

“Gazi Izmir’den ayrihrken bana ‘Kimi Ba§bakan yapayim?’ 

diye sordu. Ben de Ismet Pa§a’mn uygun olacagim söyledim. 

Onunla iyi anla§ir. Ben de yerimden ayrilmak niyetinde de- 

gilim!”

Kendisine §unlari söyledim:

“Makamimzin görevi daha çok agirlaçacak demektir. Bu 

tabii zat-i alinize ait bir mesele olarak kalir. Bir hafta önce 

hükümet ba§kanhgi ve Genelkurmay Baçkanhgi meselelerini 

hallettiginize göre dünden beri oynanan bu komedya neyin 

nesidir? Bir de Gazi diyor ki: ‘Eger çekilirsem yerime Fevzi 

Paça’yi getiririm.’ Bu ne demek? Bu ne demektir?"

Fevzi Paça, Gazi’nin kendisinden bahsetmesinin agzimi 

aramak için oldugunu söyledi. “Aramizdaki iliçkinin derece- 

sini anlamak istiyor” dedi, “çekilecegi filan yok. Senin baç-
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bakanliga atanmani da yine fikrini anlamak için teklif etti 

zannediyorum.”

Bir müddet sonra Gazi’nin bizleri çagirdigim haber verdiler. 

Yamna toplandik. Ba§bakanlik meselesi hakkindaki sonucu 

çôyle ilan etti:

- “Kur’a çektik. Fethi Bey’e çikti. Miibarek olsun.”

Fethi Bey’e, bu sonuca teçekkür etmekten baçka diyecek 

bir §ey kalmadi. Alkiçlandi, tebrik edildi. Sonra dagildik.

Artik Türkiye’yi adaylarin tek belirleyicisi olan Gazi’nin 

seçtigi yeni bir Meclis bekliyordu. Ancak bu Meclis’in en 

büyük özelligi, çogunlugunun 4 yildir devam edegelen Milli 

Miicadele’den habersiz olmalanydi. Bu yeni Meclis’in üyeleri- 

nin dinlemeleri gereken sözler çüphe yok ki çunlar olmaliydi: 

Baçanlan içlerin gerçekleri, halimiz ve ihtiyaçlanmiz, Istiklal 

Savaçi’nda oldugu gibi fikirlere saygiyla yürüyecegimiz, lier 

içimizde bilime, uzmanliga ve emege dayanacagimiz, yalan- 

cilik ve dalkavuklukla hazira konmaya son verilmedikçe hiçbir 

dalda kalkinamayacagimiz gibi yeni Türk Devleti’nin temel 

taçlan sayilacak esaslar...

Ne yazik ki daha ikinci Meclis’in açiliç günü, Istiklal 

Sava§i’nda baçarilan muazzam eserin ilk tahrip içlemi ger- 

çekleçtirildi. Hem de Meclis Baçkam Mustafa Kemal Paça’nin 

agzindan...

Bu hazin olayi bir sonraki bölümde anlatacagim.



“Arap Oglunun Yaveleri”

Meclis’in açiliçi 11 Agustos 1923’te yapilmiçti. 2 gün sonra 

ise Baçkanlik seçimi yapildi, Mustafa Kemal Paça baçkan- 

liga, Ali Fuat Paça da ikinci baçkanhga seçildi. Gazi yaptigi 

konuçmada gerçege asla uygun olmayan ve mevcut duruma 

da hiç yakiçmayan birtakim beyanlarda bulundu. Erzurum 

Kongresi’ne deger vermedi. Sivas Kongresi'ni esas tuttu. “Fa- 

kat” dedi, “buradá (Sivas’ta) da muhalifler Amerika mandasi 

istediler.” Buna benzer ileri geri sözler söyledi.

Ne söylerse söylesin alkiçlamaya hazir olanlarin baçinda 

yeni Meclis’e seçilen biitiin karargâh heyetiyle, hazira konmuç 

yeni devletlülar vardi. Yeni Türk Devleti’nin temeli saglam 

atüacagina, gerçeklere ve olaylarin yeti§tirdigi §ahsiyetlere 

karçi vurulan bu tahrip kazmasi, coçkun alki§larla kutlandi.

Dogrusu Mustafa Kemal Paça’nm Erzurum Kongresi’ni 

böylesine diçlamasina üzülmedim desem yalan olur. Kendi- 

sini bagrina basan ve baçkanhga kadar da çikaran Erzurum 

Kongresi’nin toplanmasinda fikir ve emegi olmadigindan, onu 

en tehlikeli ve karanhk günlerde toplayan ve himaye edenleri 

ve üyelerini toptan küçültüyor. Sivas Kongresi üyelerini de - 

kendisini için içinden siyirarak- “Amerika mandasi istediler”
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diye lekeliyordu. Bu suretle bütün istiklal Savaçi’nm fikir ve i§ 

kurucusu olarak ortada yalniz kendisini birakiyordu.

Oysa kazanilan zaferlerde ve eriçilen kurtuluç bayraminda 

derece derece herkesin hissesi vardi ve herkes gördügü hizmet 

derecesinde sevinmek ve övünmekte hakliydi. Bu gerçekleri, 

yüksek fikir ve yetenekleriyle birer millî çahsiyet olmuç kimse- 

leri millete ve dünyaya göstermek ve bu suretle yeni devletin 

biinyesinde -hakli olarak- onlara kar§i sevgi ve saygi uyan- 

dirmak, böylece birtakim tiiredilere, dalkavuklara meydam 

açik birakmamak görevi, birinci derecede millî ve askerî ba§ 

olarak tutulmu§ bulunan Mustafa Kemal Paça’ya düçerdi. Bu, 

onun tarihî ve ahlakî borcuydu. Bu borcu ödemekle millet ve 

tarih karçisinda daha yükselecek ve insanligin da en büyük 

payesini kazanmiç olacakti.1

Yazik ki Mustafa Kemal Paça bunu yapmadi, hatta tersini 

yapti. Kendini en yüksek bir makamdan mahrum ettigi kadar, 

fedakâr ve feragatkâr arkadaçlannda da daima artan ízdiraplar 

yaratti.

Gazi, 13 Agustos giinü Meclis’te yaptigi konuçmada tutacagi 

yeni yol hakkinda §u bilgileri verdi:

“Efendiler, bugüne kadar elde ettigimiz baçari, bize ancak 

ilerleme ve medeniyete dogru bir yol açmiçtir. Yoksa ilerleme 

ve medeniyete henüz ula§tirmiç degildir. Bize ve çocuklanmiza 

düçen görev, bu yolda duraksamadan ilerlemektir.”

Ertesi günkü toplantida Fethi Bey, eski kabine üyelerinden 

oluçan yeni kabinesine, Meclis’ten güvenoyu aldi. 9 Agustos 

1923 günü Parti Grubu’nda verilmiç olan karara ragmen 190

1 “Artik Mustafa Kemal’in yeni adamlan (klik) arasinda Milli Hareket'te hizmet etmiç

hiçbir kimse yok. Hizmet etmiç olanlarin hepsini atti. Klik âzâsi ve Hükümet âzâsi 

hep derme çatmasi çeyler...” (Riza Nur, Hayat ve Hatiratim, cilt 4, Istanbul 1968, 

s. 1291.)
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milletvekilinden 183’ü Fethi Bey’e oy verdi. Bana 3, Fevzi 

Paça’ya da 2 oy çikmiç, hirer milletvekili de çekimser kalmiçti.

Fethi Bey tutulacak yeni yol hakkinda Mustafa Kemal 

Paça’mn söylediklerine ayarh bir konuçma yapti. Milletin 

yiikseliç ve geliçmesi için önünde hiçbir engelin kalmadigmi 

söyledi. 18Temmuz’da Islamiyet’in ilerlemeye engel oldugunu 

haykiran Fethi Bey ve arkada§lan bu engeli nasil ve ne zaman 

kaldiracaklardi? Hükümet programiyla mi, yoksa Gazi’nin 

herhangi bir hamlesiyle mi?

Belli degildi.

Belli olmayan hususlardan birisi de hiikümetin din, daba 

dogrusu Islamiyet hakkindaki git-gelleriydi. Nitekim Kur’an-i 

Kerim’in Türkçeye çevrilmesi meselesi, bu git-gellerden biriydi 

sadece.

14 Agustos akçami Türk Ocagi’nda verilen çay ziyafetin- 

de ilk tehlikeli hamle göründü. Bakanlardan kimse yoktu. 

Hayli geç gelen Mustafa Kemal Pa§a, bilim heyetinin çimdiye 

kadarki mesaisiyle ilgili görünmeyerek “Kur’an’i Türkçeye 

aynen tercüme ettirmek” arzusunu ortaya atti. Çer’iye Vekili 

Konya Milletvekili Hoca Vehbi Efendi ve bunun gibi sözüne 

inandigim bazi zatlar §u bilgiyi vermiçlerdi:

“Gazi Kur’an-i Kerim’i bazi islamiyet aleyhtan züppelere 

tercüme ettirmek arzusundadir.2 Sonra da Kur’an’in Arapça 

okunmasim, namazda bile yasaklayarak bu çeviriyi okutacak! 

Ve o züppelerle i§i alaya alarak güya Kur’an’i da islamiyet’i 

de kaldiracaktir. Çevresindekiler kendisini bu tehlikeli yola 

sürüklüyor.”

2 Nitekim bu ilk Kur’an’m tercümesi, Kasimirski’nin 1840 tarihli Fransizca tercü- 

mesinden Ttirkgeye aktanlan (Kur’an-i Kerim Tercümesi, 1925), yani suyunun 

suyu kabilinden olan Cemil Sait Barlas'in pok ele§tirilen bir gevirisidir. Bir din 

alimi olmayan Cemil Sait Barlas, yazar Mehmet Barlas’in babasidir.
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Aym akçam bu fikre ayak uyduran bazi ki§ileri görünce bu 

tehlikeli gidiçati önlemek için Mustafa Kemal Paça’ya çôyle 

cevap verdim:

“Devlet Baçkani sifatiyla din içlerini kurcalamanizin içeride 

ve diçaridaki etkileri çok aleyhimize olur ve bize zarar verir. 

îçi ilgili makamlara birakmaliyiz. Fakat din konusu rastgele 

çunun bunun içinden çikabilecegi basit bir i§ olmadigi gibi, 

kötü politika zihniyetinin de içi kançtirabilecegi göz önünde 

tutularak, içlerinde Arapçaya ve dinî bilgilere hakkiyla vakif 

degerli çahsiyetlerin de bulunacagi yüksek ilim adamlarimiz- 

dan oluçan bir kurul toplamali ve bunlarin karanna göre tefsir 

mi, tercüme mi yapmak uygundur, ona göre bunlari harekete 

geçirmelidir.”

Mustafa Kemal Pa§a bana §u cevabi verdi

- “Din adamlarma ne gerek var? Dinlerin tarihi malumdur. 

(Kur’an’i) Dogrudan dogruya tercüme edivermeli!”

Bu fikrine çôyle karçilik verdim:

“Sömürgeleri Müslümanlarla dolu olan büyük (Batili) mil- 

letler Kur’an’i kendi siyasî çikarlarina göre dillerine tercüme 

ettirmiçlerdir. islam dinine ve Arapçaya hakkiyla vakif kim- 

selerin bulunmayacagi herhangi bir kurul, tercümeyi mesela 

Fransizcasindan yapabilir. Fakat bence burada egitim prog- 

ramimizi tespit için toplanmiç bulunan bu yüksek kuruldan, 

vicdanî bir mesele olan din bahsinden degil, pozitif bilim 

cephesinden yararlanmak hayirh olur. Kur’an’in yapilmiç 

tefsirleri var, gerekirse yenisini de yaparlar. Devlet otoritesini 

bu yolda yipratmaktansa enerjimizi millî kalkinmaya akitmak 

daha hayirh olur.”

Mustafa Kemal Pa§a bu beyanlanma karçi hiddetle için- 

dekini tamamen ortaya döktü ve §ôyle dedi:
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- “Evet Karabekir, Arap oglunun yavelerini Türk ogullarina 

ögretmek için Kur’an’i Türkçeye tercüme ettirecegim ve böy- 

lece de okutturacagim! Ta ki budalalik edip de aldanmakta 

devam etmesinler!”

Orada bulunan Hamdullah Suphi (Tanriöver) ve Ruçèn 

Eçref (Ünaydin) Beyler için bir bilim kurulu önünde berbat 

bir çekle dönü§tügünü görerek, “Paçam, çay hazir, herkes bizi 

sofrada bekliyor” diyerek müdahale edip bahsi kapatabildiler. 

Bizler de özel masadan kalkarak sofraya oturduk, yedik içtik.

Fakat bilim kurulunun bütün üyelerinin yüzlerinden düçen 

bin parçaydi. Çok üzülüyorlardi. §üphe yok ki yakin günlere 

kadar Kur’an’i ve Peygamber’i her yerde övüp göklere çikaran, 

hatta camide hutbe okuyan hir insandan biraz önceki sözleri 

dinlemek herkese eza veriyordu.

Lakin iç bu kadarla kalmayacakti. Cumhuriyet’in kuruluçu- 

na giden yolda Gazi ve çevresindeki degi§im daha §a§irtici bir 

hale gelecek ve benim de bu akima karçi verdigim mücadele 

giderek çiddetlenecek, bu da ayrintilarini daha sonra anlata- 

cagim hadiselerin baçima gelmesiyle sonuçlanacakti.

15 Agustos 1923 akçami, Egitim Bakani Sefa Bey, Bilim 

Kurulu (Hey’et-i ilrniye) üyeleri çerefine verdigi ziyafete beni 

de davet etti. Orada uzmanlarirmzla daha serbest bir çekilde 

gôriiçebildim ve kendilerine gôrüçlerimi aktarma firsatini 

buldum. Uzmanlanmiz §u degerlendirmemi begendiler:

“Nereden geldigi bilinmeyen ve kendi millî kudretimizle 

içlenmeyen fikirler, millî bünyemizi sarsar, hirpalar. Sömürgeci 

devletler, savaçla kazandigimizi ban§taki yanliç ve dikkatsiz 

adimlarla elimizden almamn yöntemini pek iyi bilirler! Bunun 

için uzmanlanmizca yeterince içlenmemiç programlarla ülke 

içlerini yürütmek, asla millî kalkinmayi temin edemez!”
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Bundan sonra ise özellikle din ve ahlâk meselelerinde ati- 

lacak yanli§ adimlarm gençligi züppeleçtirecegini ve sonun- 

da Türk milletinin savaçma yetenegini yipratacagim, halki 

dejenere edecegini, ülkede sefalet ve sefahati artiracagindan 

varligimizin tehlikeye düçecegini, bagimsizlik ve özgürlügü- 

müzün korunmasi için bilimsel esaslara dayanarak fikir ve el 

birligiyle yürümek gerektigini açikladim.

Bana hak verdiler. Gazi’nin di'in akçamki, kendilerinin de ça- 

hit olduklari beyanatinm sözde kalmasini candan diliyorlardi.

Nereden geldigi belli olmayan, dahasi ne bilime, ne de 

bilim adamlarina dayanmayacagi belli olan bu tehlikeli dim 

ve ahlakî inkilap fikrinin eylem planina çikabilmesi halinde 

pek yaman olaylara yol açacagi beni oldugu gibi herkesi en- 

diçelendiriyordu.

Bu yol bakalim nereye çikacakti?

Bu kritik günlerden 16 Agustos’ta ismet Paça ile bir görü§- 

mem oldu. O Lozan’dayken, benim Fethi Bey ve arkadaçlanyla 

yaptigim “Islam ilerlemeye engeldir" tartiçmasmi ve Gazi’nin 

yakin zamanlara kadar her yerde Islam dinini, Kur’an’i ve Hi- 

lafeti medh ti sena ettigini, hatta pek ileri giderek Balikesir’de 

minbere çikip hutbe dahi okudugu halde, diin gece bilim 

kurulu karçisinda Peygamberimiz ve Kur’an’imiz hakkinda 

hatir ve hayale gelmeyecek biçimde konuçtugunu anlattim ve 

bu tehlikeli havamn Lozan’dan yeni geldigine iliçkin kanaatin 

kamuoyunda yaygin oldugunu söyledim.3 Gazi’nin tuttugu 

yolun yanliç oldugunu açik bir çekilde söyledim.

Kamuoyunda yayilan islamiyet’e yönelik bu kesin degiçimle 

ilgili fikirlerin Lozan’dan geldigi eleçtirilerinin muhatapla- 

rindan olan ismet Pa§a fikrini bana dolayli yoldan söylemeyi 

tercih etti.

3 Son ciimle Günlükler, 2, s. 871’den ahnmiçtir.
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Ona bakilirsa Macarlar ve Bulgarlar bizimle ayni safta itilaf 

devletlerine karçi savaçtiklan ve ayni çekilde yenildikleri halde, 

bagimsizliklarina dokunulmamiçti. Bunun sebebi de dogrudan 

dogruya Hiristiyan olmalariydi. Ayni saflarda savaçtigimiz 

halde bizim bagimsizligimizin elimizden alinmasinin tek se­

bebi vardi, o da Müslüman olmamizdi. Biz kendi kuwetimizle 

kurtulup bagimsizligimizi kazansak bile Müslüman kaldikça 

sömürgeci devletlerin ve bu arada özellikle ingilizlerin daima 

aleyhimize olacaklarmi, bagimsizligimizin daima tehlike al- 

tinda kalacagini anlatti.

Böylece bu degiçimin ilhaminin Lozan’dan ve itilaf devlet- 

lerinden geldigi açiklik kazannuç oluyordu. Ali Fethi, Tevfik 

Rüçtü, Mahmut Esat beylerle Mustafa Kemal Paça’mn Lozan’in 

ikinci döneminden itibaren baçlayan Islam aleyhtari söylem- 

lerinin gerçek adresini tespit etmi§ oluyordum.

ismet Paça’ya bu düçünceye katilmadigimi çu degerlendir- 

melerime dayanarak ifade etmek ihtiyacmi hissettim:

“Böyle bir fikrin doguracagi hareket, milletin ba§ina yeni- 

den daha korkunç ve daha ugursuz bir istibdat (diktatörliik) 

yönetimi getirecektir. Daha kazanamadigimiz millî ne§e ka- 

çacak, nice emeklerle kurulan millî birligimiz de bozulacak- 

tir! Biz içeride birbirimizi bogarken, bize bu kurtuluç yolunu 

gösteren politikacilar, yarin ‘Türkler Hiristiyan oldular’ diye 

bütün Islam dünyasim bizden nefret ettireceklerdir. Bizim 

degiçmemiz, Islam dünyasimn ruhunda bizden intikam alma 

duygusunu uyandiracaktir. Böylece ingilizler ve Fransizlar, 

Yunan ve Ermeni kuwetleriyle ulaçamadiklan emellerini, 

islam ordularim ve hele Araplan ‘Salli ala Muhammed’ diye 

üzerimize saldirtmakla eide etmeye kalkiçacaklardir.

Sultan II. Mahmud devrinde ‘Türkler Hiristiyan oluyor’ 

diye Arap ordularim Anadolu içlerine sevk eden ve onlan yö-
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netenler Fransizlar degil miydi? Türk donanmasinm Misir’a 

teslim edilmesine sebep olan politika oyunu, ayni degil miydi? 

Öteden beri bir taraftan hükümete ‘Avrupali olun, Bati’daki 

hayati aynen ahn, ba§ka kurtuluç yolunuz yoktur’ derler, diger 

taraftan da attigimiz adimlara çelme takmak için içeride halki 

isyana teçvik ederler, Islam dünyasinda da ‘Türkler Hiristiyan 

oldular’ diye aleyhimizde nefret uyandirirlar.

Esasen imkänsiz olan bir i§i yapiyor görünmek bile maddî- 

manevî bütün kudret kaynaklarimizi mahv ve harap eder. 

Sonucuna katlanmaya bu içi benimseyeceklerin hayatlari 

ve prestijleri yeterli gelmeyeceginden, kendi elimizle milleti 

anarçiye siirükleriz. Sonuçta Bol§eviklik akimlan arasinda 

mahvolmak veya sömürge olarak bagimsizligimizi kaybetmek 

de kaçmilmaz olur.

Mustafa Kemal Paça’nm birkaç gün önceki beyanati bütün 

bilim adamlarimizi hayret ve korku içinde birakmiçtir! Çok 

vahim sonuçlar dogurabilecek olan bu fikri hep bir arada mü- 

zakere ve münakaça etsek millet ve ülkenin çok hayrina olur.” 

Sözlerimi kendisini de igneler tarzda bagladim:

“Lozan bize istibdat ve tehlike göndermesin!"

Ayrica ismet Paça’dan kafama takilan bir noktamn daha ay- 

dinlatilmasim istedim. imzalanan Lozan Bariç Antlaçmasi’nda 

Bogazlarla ilgili sôzleçmenin 8. maddesinde payitahtin (ba§- 

kent) istanbul oldugu zikrediliyordu. Oysa daha 12 Ekim 

1921’de Genelkurmay Baçkam Fevzi Paça’nm Bogazlar hak- 

kmda ne düçünüldügü sorusuna cevap olarak “Istanbul’un 

Saltanat makami olacagi kaydimn kaldirilarak Hilafet makami 

denilmesini” teklif etmi§tim. Yine teklifim üzerine Saltanat kal- 

dinlmiç ve Hilafet Osmanli hanedanmda ve istanbul’da bira- 

kilmiçti. Bu, kanun halinde kabul olunmuç ve Halk Partisi’nin 

ilkeleri arasinda yer tutmuçtu. En son da Mustafa Kemal Paça
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11 Aralik 1922 günti kendisine baçkent neresi olmali, diye 

sorulunca “Istanbul Hilafet merkezidir, Ankara da hükümet 

merkezi” demiçti. Peki Lozan Antlaçmasi’ndaki bu ifade neyin 

nesiydi? Gözden mi kaçmiçti yoksa?

Kendisini iyi tamdigim Ismet Paça dikkatle dinledi. Hiç 

cevap vermedi. Artik bunu, Mustafa Kemal Paça’nm arzusuyla 

yaptigina çiiphem kalmamiçti. Nitekim bir süre sonra onu 

bu arzulanndan sonsuza kadar uzaklaçtiracak bir giriçimde 

bulunmaya mecbur kalacaktim.

Oldukça sert bir tartiçmaya girmiçtik ismet Paça’yla. Hem 

de Mustafa Kemal Paça ve Latife Hanim’in huzurlannda...

Günlerden 19 Agustos 1923 Pazar’di. Akçam Mustafa Kemal 

Paça ile eçi Latife Hamm bana yemege geldiler. Keçiôren’e 

giderken bag tarafta Kubbeli Kôçk denilen mevkide bol suyu 

ve büyücek bir havuzu bulunan bir kôçkte kirada oturuyor- 

dum. Ismet Paça Lozan’dayken, Mustafa Kemal Paça, Latife 

Hamm’la birlikte bir kere daha bana akçam yemegine gelmiç- 

lerdi. Yani bu, evime ailece ikinci geliçleri oluyordu.4 ismet 

Paça da gelmiçti.

O akçam ismet Paça ile tartiçtik. Mustafa Kemal Paça bizi 

sessizce dinledi. Sonra ismet Paça aniden, Lozan’dan da al- 

digi hizla, izmir iktisat Kongresi’nin de, bilim kurulunun da 

hazirladigi programlara ilgi göstermeyerek “miithiç bir inkilap 

hamlesi” teklif etti. Ve aynen çunlan söyledi:

“Hocalari toptan kaldirmadikça hiçbir iç yapamayiz. Mev- 

cut kudret ve prestijimizle bugün bu inkilabi yapmazsak, baçka 

hiçbir zaman yapamayiz.”5

4 Kâzim Karabekir Paça’mn o tarihte bekâr oldugunu hatirlatalim. Iclal Hanim’la 

evlilik tarihi bu olaydan yaklaçik 1 yil sonraya rastlar (10 Temmuz 1924). Bkz. 

Giinlilkler, 2, s. 924.

5 Giinlükler, 2, s. 872.
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ilk olarak Fethi Bey grubundan, sonra da Mustafa Kemal 

Paça’dan bizzat içittigim buyeni inkilap zihniyetini ismet Pa§a 

bir çirpida tamamlamiç oluyordu. Aradaki zaman boçluklari 

kendiliginden ortadan kalkarak bu üç çahsiyetin §u üç mad- 

delik programlari kulaklanmda tekrarlamyordu:

1. islamiyet ilerlemeye engeldir.

2. Arap oglunun yavelerini Türklere ögretmeli.

3. Hocalan toptan kaldirmali!

Bu birleçik cephe karçisinda tek baçima da olsa mücadele 

etmeye kararhydim. Kiliçlar çekilmiçti bir kere. Oyunu bozmak 

için elimdeki bütün imkânlari kullanmaya karar verdim ve:

- “Peki ama ne olmak istiyorsunuz?” dedim. “Fhristiyan 

mi, dinsiz mi?”

Ardindan cevap vermelerine firsat birakmadan devam et- 

tim:

“Hiristiyan da, dinsiz de olmaya imkân yok; olsa dahi her 

iki yol da hem tehlikeli, hem de geridir! Aydin Hiristiyanlik 

dünyasi bilim zihniyetine daha uygun yeni din esaslan ara§- 

tinrken bizim, onlarin köhne kurumunu benimsememiz hem 

müthiç tehlikeli, hem de geri bir hareket olur! Hem bir millette 

duygu birligi, inanç birligi ve çikar birligi olmazsa yönetenler 

ile yönetilenler arasinda uçurum açilir ve bu uçurum, günün 

birinde millete mezar da olabilir! Ben her firsatta söyledigim 

gibi dinle ugraçmanm bizi ilerlemekten alikoyacagi ve daha 

çok geri götürebilecegi kanaatindeyim. Bence dini oldugu gibi 

kendi haline birakmali ve hükümet, ne buna etki yapmali, ne 

de etkisi altinda kalmalidir! Biz millî bagimsizligimiz gibi millî 

özgürlügümüzü de en kutsal gaye tammali ve bunun zevkini 

bütün millete tattirmaliyiz.”

Bundan sonra yapilacaklara iliçkin olarak da çunlan söy- 

lemek ihtiyacini duydum:
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“Bunun için medení hedeflerimizde siiratíi olmali, fakat 

sosyal gayelerimizde tekämül yolunu tutmaliyiz. Ben taas- 

suptan uzak ve ileriemeyi seven bir insan oldugumu eserle- 

rimle de gösterdim. Bunu zaten yakindan biliyorsunuz. Din 

hakkindaki dü§üncemi, Dogu’daki görevim sirasinda (1920) 

çocuklar için yazdigim Ögiitlerimbaçlikh eserimde3 yil önce 

yayinlamiç bulunuyorum” dedim ve kitabimdan “Din ve mez- 

hep” bölümünü okudum.6

Sessizce dinlediler. Hiç cevap vermediler. Böylece konu 

da kapandi.

Mustafa Kemal Paça’mn büyük bir dikkat ve sükünetle beni 

dinleyiçinden ve ara sira Ismet Paça’yi süzmesinden, ayrilirken 

de bana karçi gösterdigi samimiyetten çikardigim anlam, beni 

hakli bulduguydu. Fakat degerlendirmelerime hak vermekle 

birlikte, tekrar “mefküre hatirasi”na dönecegini hiç mi hiç 

aklima getirmemiçtim!

6 Hk baskisi 1920 yilinda yapilan Örgütlerim, daha sonra Çocuklara Ögiitlerim adiyla 

yeniden basümiçtir (mesela: Istanbul 1995, Emre Yayinlari).



Tek Adam Efsanesi Doguyor

Ülkede artik bütün içler Mustafa Kemal Paça’mn ismi et- 

rafinda dönmeye baçlamiçti. Bu durum basindan Meclis’e 

kadar uzanmiç bulunuyordu. Nitekim 21 Agustos 1923 günü 

Lozan Ban§ Antlaçmasi müzakere edilirken Meclis’te Diçiçleri 

Komisyonu Ba§kam Yusuf Kemal (Tengirçenk) Bey çunlari 

söyledi: “Mustafa Kemal Paça bu senin eserindir ki bu eser 

Türk’ün ôzgürlük ve bagimsizligidir.”

Oturumdan sonra Yusuf Kemal Bey’e koridorda rast geldim. 

“Paça, sizi de tebrik ederim” dedi, “Bu eserde en büyük hisse 

sizindir.” Ben de kendisine çu cevabi verdim: “Millet kürsüsün- 

den en küçük bir hisse vermeniz bundan daha degerli olurdu!” 

íki gün sonraydi. O gün konuçma yapma sirasi Ismet Pa- 

ça’daydi. Meclis bahçesinde kendisine rastlayinca Yusuf Kemal 

Bey’in Meclis’teki sözleriyle bana ôzel olarak söylediklerini 

hatirlatarak kendisinin de her §eyi Gazi’ye bahçetmesi du- 

rumunda tarihe karçi haksizlik edilecegi gibi, gelecek için de 

Gazi’ye istedigini yapabilecek bir kudret vermiç olacagim, 

bunun önüne hiçbirimizin geçemeyecegini anlattim. Bugün 

“Her çeyi ben yaptim” diyebilen bir adamin, bundan sonra 

da, “Her §eyi ben yapacagim” diye ortaya çikarak ne denli
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tehlikeli maceralara atilabilecegine tekrar Enver Paça’yi örnek 

göstererek ismet Paça’mn dikkatini çektim.

ismet Paça benim yüzüme karçi "Merak etme, bu önemli 

noktayi unutmam” dese de, Meclis’teki sözleri aynen §öyle 

oldu:

“...Bu kadar agir sorumluluklari almak için ve bunlarm 

içinde en büyük zorluk karçisinda dahi hedefe karçi yürümek 

için malik oldugum kuwet kaynagi, özellikle BMM Baçkani 

Mustafa Kemal Paça’dir. (...) Bu saglam görü§ü gerek savaç 

hayatinda, gerekse ban§ hayatinda bize gösteren Mustafa 

Kemal Paça olmuçtur. Aldigim görevlerde baçanya ulaçmada 

gerek savaçta, gerekse bariçta baçlica etken olarak Mustafa 

Kemal Pa§a’yi milletin karçisinda ifade ediyorum.”

Mustafa Kemal Paça kendisine yönelik takdir yariçlanm 

büyük bir zevlde dinledikten sonra millî ve askerî içlerimizin 

temelini kuranlan, cania baçla çaliçanlan kisacik olsun Mec­

lis kürsüsünden millete ve tarihe emanet etmeye artik gerek 

görmedi. Bundan da en çok kim yararlandi? Tabii ki etrafina 

topladigi degersiz kimseier... Mustafa Kemal Paça’dan baçka 

ortada kimse birakilmadi. O kurtardi ve o kurtaracak teranesi, 

hazira konmak isteyen dalkavuklarm dillerine destan oldu.

Artik her akçam onun yüzüne karçi methiye düzme yan§i 

aldi yürüdü. Gazi bütün bu yeni çevreyi, îkinci Meclis'inde 

kazanmiçti. Benim de içinde bulundugum bu Meclis’in çehresi 

pek garipti: Sankli sanksiz muhafazakärlar, ilericiler, din ve 

ahlâka kar§i çikan züppeler yapay bir birlik gösteriyorlardi.

Meclis, genel görüntüsü itibariyle Mustafa Kemal Paça’nm 

emrine ram olmuçtu. O saga da, sola da gitse hep beraber ona 

ayak uyduracaklardi. Diçanda kendi emekleriyle hayatlarmi 

fakirce kazanabilen bu zümre, pek az istisnasiyla §imdi dev- 

let hazinesinden zenginleçiyor ve ihsanlara da gark oluyor,
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aristokrat bir tabaka halini aliyordu. Bunlar da mensuplarim 

memuriyetlere kayirarak veya kazandirarak etraflarinda ta- 

bakalar teçkil ediyorlardi.

içte Cumhuriyet hükümeti, Türk milletine feyzini bu suretle 

dagitiyordu!

Çelik levhalar, trenlerlc demir fabrikalarina götüriilcn 

maden cürufunu nasil miknatisliyor, bir vinçle, vakumlarla 

kendisine çekip yapiçtinyorsa, Mustafa Kemal Paça da bütün 

istiklal Savaçi’mn bânisi (kurucusu) sifatim takminca benzer 

bir kudretin sahibi olmuçtu. Onun kendisine çekemedigi, 

yalmz belirli agir parçalardi!1

istiklal Savaçimizin bu bilinçsiz ve yapay sonuçlarmdan üz- 

gün olanlar, vatanseverler vardi fakat çok azinlikta kalrmslardi.

Birinci Biiyük Millet Meclisi’nde oldugu gibi tkinci Meclis’te 

dahi anayasa geregi askerler aym zamanda milletvekili olabi- 

liyorlardi. (Yeni anayasada bunun kaldinlmasi gerektigini ko- 

misyonda sözlü olarak israrla belirttigim gibi, yaziyla da resmí 

makamlara teklif ettim.) Ben askerlikte kalmayi daha uygun 

buldum. Fakat üzerimde ístanbul milletvekilligi de duracakti. 

Bana askerí görev olarak ismet Paça’nm da bançtan önce uy­

gun gördügü Genelkurmay Baçkanligi verilmiyordu. Çaresiz, 

ordu müfettiçi olarak kalacaktim. Fakat bunda da bir çart 

vardi: Eger Dogu’da kalmak istersem Ankara’da oturacaktim!

Ordu müfettiçlerinin kendi görev bölgelerinde oturmasi 

geregini bana bu teklifi yapan ismet Paça’ya izah ettigimde 

“Çu halde 1. Ordu Müfettiçliginin merkezi Ankara oldugundan 

bunu kabul edersiniz” diye cevap verdi. “Peki” dedim, “Yalmz 

son bir kere Dogu cephesini dolaçmak, içlerimi devretmek

1 Kâzim Karabekir Paça yukaridaki söziiyle kendisi gibi Mustafa Kemal Paça’ya ram 

olmamiç, nadir de olsa bulunan bazi komutanlari ve siyasî figürleri kastediyor.
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ve orduma, oradaki çevreme veda etmek için oraya gitmek 

isterim.”

1 Eylül’de veda ziyaretlerimiyaptim. ismet Pa§a benim bu 

seyahatimi uygun bulmadigmi sôyledi. Sebebini sordugumda 

aynen çunu sôyledi: “Kâzim, seni Erzurum’da vurmalarindan 

çok korkuyorum." Ona §u cevabi verdim: “Beni ne Erzurum’da 

vurabilirler, ne de bir Erzurumlu beni baçka bir yerde vurur.”2

Bundan sonra bir de Genelkurmay Baçkanligim konusu var 

ki o da Gazi ile iliçkilerimizin içyüzünü anlamak bakimindan 

anlatilmaya deger noktalar içeriyor.

Mustafa Kemal Pa§a beni ôgle yemegine alikoydu. Or- 

dunun bariçtan sonraki teçkilatlanmasi üzerine konu§tuk. 

Bariç zamamnda bir Ordu Ba§ Müfettiçliginin gerekliligini 

ayrmtisiyla açikladim. O ise Genelkurmay Baçkanmin baç- 

komutan anlamina gelecegi fikrindeydi. Üzerinde biirokratik 

içlerin toplanacagi Genelkurmay Baçkanimn ordular ve savaç 

alanlanm incelemeye çok az zamanmin kalacagim söyledim. 

Savaçta ba§komutanlik yapacak kiçinin bariçta daha etkin 

olmasina ve orduyu elinde tutmasina, araziye daha kuwetle 

hakim olmasina, savaç sahalarindaki halkin mesai ve ihtiyaç- 

lanyla yakindan ilgilenmesine, bütün iktisadî içlerin bir sava§ 

tehlikesiyle siki sikiya irtibatlandirilmasina ihtiyaç oldugunu 

söyledim ve Genelkurmay Baçkam masa baçi içlerinden ba§im 

kaldiramayacagi için yillar sonra bir savaç çikarsa çok hazir- 

liksiz yakalanabilecegimize dikkat çektim.

Çok yazik ki bu teklifimi, Fevzi (Çakmak) Paça’yi Baçmti- 

fettiç yaptirarak Genelkurmay Baçkanligi makamini kendime 

almak anlaminda yorumlarcasina bir karar aldi. Çahsî feraga- 

timi belirtmek istemem de bir sonuç vermedi. Milletvekilligi

2 Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, 12, s. 3839-3840.
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görevimi görmek iizere Meclis’e geldigim zaman da Milli Sa- 

vunma Bakanligi bütçesi gôrüçüliirken aym esasi savundum. 

(Bkz. Zabit Ceridesi, 26-29 Ocak 1341 ve 19 Mart 1341 tarihli 

oturumlar.)

Aynca hükümet merkezinin artik Ankara olmasimn askerî, 

siyasî ve tarihî gerekliligini ortaya koyarak yukanda bahsetti- 

gim Lozan Bariç Antlaçmasi’ndaki payitahtin Istanbul oldugu 

kaydmin tashihinin uygun olacagini da bildirdim. Bu hususta 

düçüneceklerini sôylediler. (Bkz. Nutuk, s. 484-485)

Söz sirasi Dogu seyahatine gelince, Mustafa Kemal Paça 

bana çunu sôyledi: “Paçam, dikkat et, Erzurum milletvekilleri 

aramizi bozmaya çaliçiyorlar.” Ben de kendisine §u cevabi 

verdim:

“Aramizdaki samimiyetin, Istiklal Savaçi’nm binbir zor- 

lugu ve tehlikesi karçisindaki ortak azmimizle daha ziyade 

perçinlendigi kanaatini besliyorum. Herhangi bir iïçüncü 

çahsin buna dokunmamasi için çok hassas davramyorum. 

Feragatimi ve açik yürekliligimi herkesten çok siz gördünüz 

ve teerübe ettiniz. Bundan bôyle de degiçen bir §ey yoktur. Si- 

zinle fikir ayrihklarimiz olsa da içten sevgi ve saygi duygulanm 

asla azalmayacaktir. Sizden dilegim de -bir kere de Dogu’dan 

yazdigim gibi- bana güveninizin azalmamasidir.”

Kendisine aramizi bozmaya çali§an Erzurum milletvekil- 

lerinin kimler oldugunu sordum. Ismet Pa§a ve Rauf Bey’in 

arasindaki soguklugu kaldirarak istiklal Savaçi’nda ba§rolii 

oynayanlann samimi birligini korumamizi istedim.

Bunun üzerine Mustafa Kemal Paça bana, “Rauf Bey’in 

îsmet Paça’nm aleyhinde söylediklerinin onda birini ismet 

bilmiyor” dedikten sonra beni, “Bize gelince, ikimiz de dikkat 

edelim” çeklinde uyardi ama aramizi kimlerin bozmak istedigi 

yolundaki sorumu cevaplandirmaktan kaçindi.
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(^ankaya Kö§kü’nden üzüntü iginde ayrildim. ismet ve 

Mustafa Kemal Pa§alarin sözleri kulaklarimda ginhyordu. 

Daha önce birbirleriyle görü§mü§ ve bana söylenecek sözler 

konusunda aralarinda anla§mi§ olduklari apagik görüliiyordu.

“Erzurum milletvekilleri aramizi agacak, Erzurum’da seni 

vuracaklar” cümlelerini tekrar hafizamdan gegirdim. Bu si- 

rada zihnimde adeta bir §im§ek gaktiysa da kendimi onun 

etkisine birakmadim. (^abucak toparlandim ve kendi kendime 

“Bu i§ hisle degil, hesapla (akilla) hallolmahdir" diye telkinde 

bulundum.

Kafama takilmi§ti: O kadar sevdigim ve beni sevdiklerinden 

emin oldugum Erzurumlular beni niye vursunlar?

Evime gelince, güvendigim Erzurum milletvekillerinden 

ve silah arkada§larimdan bir kagim gagirttim ve onlara, olan 

biten her §eyi bütün agikhgiyla anlattim.

Kendilerine Dogu harekäti hakkindaki haberle^melerimizi 

okudum. Celaleddin Arif Bey meselesinde o zamanki Genel- 

kurmay Ba§kani olan ismet Bey’e “Bu zatla Mustafa Kemal 

Pa§a’nin arasi nasildir?” diye sordugum telgrafa aldigim ce- 

vapta “aralarinin iyi olmadigi, önce bana hücum etmeyi, beni 

dü§ürdtikten sonra Erzurumlular vasitasiyla Mustafa Kemal 

Pa§a’yi dü§ürmek istediklerini” bildirdigini söyledim.

Aynca Mustafa Kemal Pa§a’nm tümen komutanlarimdan 

Halid Bey’e (1925’te Meclis’te katledilen Deli Halid Pa§a’ya) 

§ifreli telgrafla “Celaleddin Arif Bey’le Karabekir’in arasini 

ag” dedigini ve Erzurum’a ilk geldigi zaman Halid Bey’le yap- 

tigi görü§mede ona, “(Karabekir) seni de beni de tutuklatip 

istanbiil’a gönderebilir. Birbirimizi tutahm ve daima haber- 

le§elim. Gerekirse onun vücudunu ortadan kaldinr, yerine 

sen gegersin” tavsiyesinde bulundugunu tespit ettik, dedim.



♦ kizil pençe/karabekir'in gözüyle kuruluç yillari

Hatta Enver Paça ile bazi arkadaçlarmin Moskova’da Halk 

Çuralan Hiikümeti adiyla programlar bastirip Anadolu’ya 

dagittiklari zaman Genelkurmay Baçkani Fevzi Paça’nm, “Bun- 

lann isyan çikaracagi, gelirse Enver Pa§a’nin tutuklanmasi” 

emrini ve bu arada Batí cephesi komutani ismet Paça’nin 24 

Mayis 1921 tarihli telgrafini ve cevabim okudum. Çôyleyazi- 

yordu ismet Paça bana:

“Enver Paça’nin islam Ihtilal Cemiyeti adiyla gizli bir örgütü 

geniçleterek orduyu ele geçirmek fikrini takip ettigi anlaçiliyor. 

Tabii bunlar i§e Dogu ordumuzla baçlar. Bizim Bati cephe- 

sindeki harekâtimiz çok uzayabileceginden, Dogu’da Ruslar 

da uzun müddet serbest kalirlar. Ôzetle, îttihatçilar ve Ruslar, 

Erzurum’un söz konusu fesatçilannin her biri ba§ka maksat 

için Dogu ordumuza hiicuma geçeceklerdir. Bu hiicumlarm 

hepsine engel olan, yalniz sensin! Buyüzden btitün oklar sana 

dönüyor. Açik tedbir ve hücumlardan endite etmeyiz! Fakat 

ihanet ve hileye gelmekten endiçe ederim. Kendine gayet 

saglam bir çevre kurmali ve son derece kuçkulu olmalisin!”

îsmet Paça’nin bu telgrafina verdigim cevap, “Konumumun 

nezaketini tamamiyla takdir ederek çevremi ve ordumu saglam 

tutuyorum” §eklinde oldu.

Sonradan ögrendigime göre Erzurum Milletvekili Âsim 

Bey’e Gazi §u talimati vermiç: “Kâzim ve Rüçtü Paçalann arasi- 

ni aç, milletin selameti adina bu gereklidir. ” Ayrica yine Asim 

Bey’den ögrendim ki Mustafa Kemal Paça Meclis’te Erzurum 

milletvekillerini aleyhime tahrik etmiç.3

Bunlara ragmen Mustafa Kemal Paça’mn îttihat ve Terakki 

genel merkezinde üyelik yapmiç bulunan Ardahan Milletve­

kili Hilmi Bey’i bana haber vermeden Trabzon yoluyla Enver

3 Son paragraf Günlükler, 2, s. 873-874’ten.
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Pa§a’ya göndermek istedigini, Hilmi Bey’in Trabzon’daki mü- 

nasebetsizligini haber alinea bana karçi giivensizlik doguracagi 

vahim telgrafimi ve cevabini da kendilerine okudum.4

Aynca bazi Dogu milletvekillerinin ve bu arada yeni kurtar- 

digimiz illerin milletvekillerinin de bana ve orduma teçekkür 

edeceklerine, aleyhimizde Meclis’te beyanatta bulunuçunu 

anlattim ve kurtanlan yerlerde halkin yerleçmesini, beslen- 

mesini, hastalara bakilmasini, asayi§ini ve adliye teçkilatmin 

kurulmasmi ne büyük süratle baçardigimizi belirttim. Hatta 

buhusustaAdaletBakamRefik Çevket (înce) Bey’in gönderdigi 

takdirnameyi kendilerine okudum.

Dogu cephesinde neler yaptigimizi bütün ayrmtilariyla 

bilmelerini istiyordum. Bu yüzden kendilerine, yaptigimiz 

pek çok §eyi hatirlatmak lüzumunu hissettim.

Kars kalesi etrafinda tehlikeli bir unsur oían Rus Malakan- 

lanni Türk unsurlariyla mübadele ba§anmizi; bütün Dogu 

yollarindaki köprüleri istihkäm müfrezelerimiz eliyle tamir 

veya yeniden yaptirdigimizi; köyleri, kasabalan ve özellikle 

Erzurum’u Sarikami§ ormanlarindan yararlanarak harabiyet- 

ten kurtardigimizi, kurtanlan yerlerde kalan bakimsiz çoeuk- 

lan Çocuklar Ordusu Te§kilati’na alarak hayat ve geleceklerini 

kurtançimizi karçilikli olarak görü§üp konuçtuk.

Erzurum milletvekilleriyle yaptigimiz bu verimli gôrüç- 

mede tarih su olup akmi§ti önümüzden. Neler konuçmadik 

ki onlarla?

- Dogu cephesindeki harekäti pek az kayipla ve hizla biti- 

rerek Bati cephesine yardim ediçimizi,

- Gümrü ve Kars banç antlaçmalariyla sagladigimiz Dogu 

bançi ve çikarlari,

4 Metinler Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, 12, s. 3845-3846’da.
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- Mustafa Kemal Paça’nin 10 Ocak 1922’de beni Milli Sa- 

vunma Bakanligi’na atamak ve yerime Çevki (Subaçi) Paça’yi 

geçirmek arzusuna karçilik, Dogu’daki nazik durumun gere- 

gini kendilerine ve Fevzi Paça’ya yazarak nihai zafere kadar 

Dogu’dan ayrilmayi§imi,

- Elazig Valisi Ali Galip’in vurdurulmasi giriçimini,

- Mustafa Suphi heyetinin Trabzon’da ugradigi feci akibeti,

- Sonra bu cinayetin tertipleyicisi olan Yahya Kähya’nin 

8 Temmuz 1922’de öldürülmesi ve arkasindan “Herif Sivas 

mahkemesinde beraat almi§ti. Bunu askerler öldürdü” diyerek 

orduya leke sürülmesini,

- 20 Temmuz 1922’deki Baçkomutanlik miizakeresinde i§e 

TBMM’nin el koyarak Trabzon’a 3 milletvekili göndermesi 

ve i§i bu kanaldan da orduya ve dolayisiyla bana vermek is- 

temeleri,

- Fakat sonra bu için Ankara’dan gönderilen Topai Osman 

Aga’nin adamlari tarafindan yapildigmin ortaya çikmasi,

- Bunu ortaya çikaran Trabzon Milletvekili Ali Çükrü Bey’in 

boguluçu, Osman Aga ve bazi adamlannin öldürülü§ü...

Biitün bu olaylar bir sinema §eridi gibi önümüzden geçi- 

rildi.

Sona dogru, sorular bugünkü meselelere gelmiçti. Sordular, 

cevap verdim. Mesela artik Dogu cephesinde birakilmak is- 

tenmedigimi, fakat bir emir de vermedikleri için Dogu cephesi 

komutani sifatiyla bütün Dogu cephesini dola§acagimi ve 

bu arada Erzurum’u da -Kars’a gidip gelirken- iki defa ziya- 

ret edecegimi söyledim. Sonra da apaçik çu sorulari sordum 

kendilerine:

Kimlerdir benimle Mustafa Paça’nin arasini açacak ve kim- 

dir beni Erzurum’da vuracak olanlar?

Ortaya dökülen gerçekler dehçet vericiydi.



Korkunç Gerçekler

Erzurumlu milletvekilleriyle yaptigim bu samimi dertle§- 

mede ortaya pek çok dehçet verici gerçek dôkiildü ki bunlardan 

bazilarini sizlerle paylaçmak isterim:

1. Dogulu milletvekilleri Meclis’te sürekli olarak aleyhime 

tahrik edilmiçtir.

2. Orduda bazi subaylanm, ozellikle de Halid Bey (Deli 

Halid Paça) aleyhime çaliçmaya teçvik edilmiçtir.

3. Trabzon’da Yahya Kâhya’nmMeclis vasitasiylaôldürül- 

mesi benim üzerime yikilmaya çahçilmiçtir.

4. Son zaferde Trabzon’da bulunuçumdan endiçe edilerek 

Erzurum Milletvekili Asim Bey Erzurum’a gônderilmiç 

ve benim ülkede iki ba§lihk çikaracagim korkusuyla 

Kolordu Komutan Vekili Rüçtii Paça ve Erzurumlular 

aleyhime teçvik edilmek istenmiçtir!

5. Zaferden sonra Dogu’dan Ankara’ya gelirken 

Kastamonu’ya beni ôldürmek üzere bir fedai gonderil- 

miçtir. Bu adam, Ankara’dan gelen bir Türk’tür! Kendisi­

ne bir Ermeni oldugum ve bir Amerikan torpidobotuyla 

inebolu civarma çikarildigim ôgretilmiç! Misafir kaldi- 

gim konagin tuvaletinde yakalanmca rezalet meydana 

çikmi§ ve ôrt bas edilmiç!
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6. “Karabekir’e güvenimiz yok” denilerek yakin çevresi 

tarafindan' sürekli takip ettirilmiçim. Bu içle görevlen- 

dirilenlerin baçinda milletvekili ve asker (eski Denizcilik 

Bakam) ihsan Bey bulunuyormuç!

7. Gazi’nin etrafinda 30 kiçi toplanmiç imi§. “Anayasa 

(Teçkilat-i Esasiye) ne demek? Gazi istedigini yapar” 

diyorlarmiç! (Sonralan Hakimiyet-i Milliye gazetesi 

sütunlarinda gôrüldügü gibi, benzeri beyanlan, hatta 

daha sertini bizzat Gazi de Konya’daki nutkunda sôy- 

leyecektir!)

8. Gazi halihazirda Erzurum’dan “Karabekir’i istemeyiz” 

diye bir telgraf çektirmeye ve mümkün olmayan bir 

suikasta ugratilmama çaliçiyormuç! Tipki vaktiyle îngiliz 

Subayi Rawlinson’un gülünç giriçimi gibi.

Toplantida çu sonuca vanldi ki bunlar, tarihin nice emsa- 

lini gösterdigi birer ruhi hastaliktan ileri geliyor. Buna göre, 

baç olan, degil kendinden iistün olam, kendine denk hizmet 

edeni bile çekemez! Onlarin hizmet ve feragatiyle yükseldigi 

yeri, içlerinden birinin kapacagi vehmiyle -ruhi egilimine 

göre- bu kiçileri kötiilemekten, hatta yok etmekten zevk alir.

îsmet Paça’ya verdigim cevabi anlattigimda arkadaçlann 

çok hoçuna gitti. istiklal Sava§i’na nasil birlikte baçladiksa 

öllinceye kadar da benden ayrilmayacaklarina sôz veren bu 

mert Erzurumlu arkada§larim, “Beni ne Erzurum’da vurabi- 

lirler, ne de bir Erzurumlu beni baçka yerde vurur” sôzüme 

§u cümleyi eklemek ihtiyacim duydular:

“Erzurumlular sana uzanacak eli de, onu uzatacaklari da

24 saat içinde bulup çikanr ve yok eder.”

1 Paça burada faili gizleyerek konuçuyor. Orijinal metinde “Beni kendi yakin mu- 

hitiyle bir düziye takip ettiriliçim” çekiinde geçiyor. Cümleden, kendisini takip 

ettirenin Mustafa Kemal Paça oldugu anlami çikiyor. Bkz. Nutuk ve Karabekir'den 

Cevaplar, 12, s. 3850.
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Bundan sonra 2 Eylül’de ba§layan bir yurt gezisine giktim. 

Eski§ehir, Afyon, Konya, Karaman, Nigde, Kayseri, Sivas, To- 

kat, Amasya ve Samsun’a gittim. 28 Eylül’de oradan gemiyle 

Trabzon’a gegtim ve 1 Ekim’de Erzurum halkiyla yakla§ik 1 

yillik ayriliktan sonra hasretle kucakla^tik. Halkin büyük teza- 

hüratiyla kar§ilandim. Erzurum kügüklügümden beri tanidi- 

gim ve sevdigim bir yerdi. Burada bir havuza dü§erek ba§im 

yarilmi§ ve bir avug kanim, Erzurum ’un topragina kari§mi§ti.

Erzurumlularla birlikte nice lzdiraph ve sevingli günler 

ya§ami§tim. Türk bagimsizliginin, hatta varligimn kurt ul u§ 

temelini burada birlikte atmi§tik. Bu tatli hatiralar bizi Erzu­

rumlularla kar§ilikh olarak birbirimize baglami§ oldugundan 

kar§ila§tigim halk ve ordu birliklerimle duygulandik. Halkla 

beraber her tarafi dola§tim. Mülki ve askeri bütün kurumlari 

gezdim.

Fakat gördüm ki benim giydirip ku§attigim ve yeti§meleri 

igin o kadar özendigim gocuklarima bir yildir bakilmami§. 

Kilik kiyafetleri berbat hale gelmi§. Hepsine yeniden elbise 

ve gama§ir yaptirdim. (Bu manzaralan gezdigim diger yer- 

lerde de göriip hüzünlendim. Ben gocuklari böyle mi tesiim 

etmi§tim onlara?)

Kars’a yaptigim birkag günlük bir yolculuktan sonra 

Erzurum’a yeniden döndüm ve bu defa halkla daha yakindan 

ilgilenme firsatini buldum. Halk istiklal Sava§i’ndan ba§anyla 

gikildigindan dolayi seving iginde. Fakat bundan sonra neler 

olacagi konusunda genel bir endi§e hakim. Sanki söz birligi 

etmi§gesine herkes endi§esini §u tarzda ortaya atiyordu:

"Gazi, emrinden gikmayan bir Meclis ve hükümet kurdu. 

Birinci BMM zamanmda yapamadigmi bu sefer yapacak!... 

Padi§ah ve Halife olmayi kafasinda kurmu§. istiklal Sava^i’nda 

cania ba§la gali§anlari ortadan kaldiracakmi§.”



♦ kizil pençe/karabekir’in gözüyle kuruluç yiUari

Nereye gitsem büyük sevgi ve saygi halesiyle karçilani- 

yordum. Aym zamanda bana sik sik dert yaniyorlardi. Sahil 

çehir ve kasabalarindaysa açik bir çekilde Gazi’ye aleyhtar- 

lik göriiliiyordu. Erzurum’a gelince, daha Erzurum Kongresi 

zamanindan ba§layarak durumu bilenler ve zaferden sonra 

Kongre üyelerini bile Meclis’e almadigim görenler, hele hele 

bana karçi Erzurumlular vasitasiyla Erzurum’da yapmak is- 

tedigi marifetler (suikast giriçimi), Gazi’nin aleyhine çok kötü 

bir hava uyandirmiç bulunuyordu.

Yani bana dogrultulan silah, Dogu’da geri tepmiçti. Halk 

benim yanimdaydi ve Ankara’dan duyulan kuçkular giderek 

artiyordu.

Öte yandan ben Gazi’nin Hilafet ve Saltanati alma mese- 

lesinin Anadolu ’ya yeni yeni yayildigini samyor ve Ankara’da 

bilim kurulunun (hey’et-i ilmiye) huzurundaki agir tecavü- 

züne bakarak yeniden eski “mefküresi”ne dönecegini, yani 

Hilafeti kendi iistiine alacagim hiç sanmiyordum. Bunun için 

endiçelenenleri sakinleçtirmeye ve ona yönelen aleyhtarligi 

önlemeye çahçiyordum.

Tam Erzurum’dan aynlacagim sirada Milli Savunma Miis- 

te§an Selahaddin Adil Paça’dan2 aldigim bir mektup, beni 

hayretlere düçürdü. Mektupta çunlaryaziliydi:

“Ankara’dan ayrildiginiz çok fena olmu§tur. Dogu’ya git- 

menin sirasi degildi. Gazi tekrar Hilafet ve Saltanati almak 

için teçebbüslere giriçmiçtir. Bu tehlikeli içi burada oldugunuz 

zaman sadece siz ônleyebilmiçtiniz. Genelkurmay Baçkam 

Fevzi Pa§a’ya yazili olarak bildirdim ve sorumlulugunu ha-

2 Selahaddin Adil Paça Çanakkale’de 18 Mart 1915 günü Müstahkem Mevki’nin 

Kurmay Baçkani olarak zaferin kazandmasinda büyük pay sahibiydi. Küçük oglu 

Semuh Adil Bey, bu kitabin yazim sürecinde (Ocak 2012) Hakkin rahmetine ka- 

vuçtu.
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tirlattim. Ne Meclis, ne de baçka birisi Gazi’nin bu arzusunu 

önleyecek halde degildir.”

Oysa ben gezdigim yerlerde bana yansitilan endi§eleri, 

yeni BMM’ye alinmayan Ikinci Grup’un bir propagandasi 

sanmiçtim. Belki de yine böyleydi. Fakat Gazi’nin de tarn bir 

tek adam rolü almak için kâh mutaassiplari, kâh zi'ippeleri 

memnun edecek sôzlerle nabiz yoklamalari yaparak azimli 

bir kararla harekete geçecegine çiipheyoktu. Istiklal Savaçi’m 

emirler vererek yönettigi zanniyla, bundan sonrasini da kesin 

emirleriyle ve digerlerinin fikir ve himmetini görmeyi gereksiz 

sayarak yürütmek istiyordu.

Milletin ibret alacagi pek çok hadiseyle dolu bulunan en 

yakin tarihini ört bas edip ona istenilen çekli vermek ve ilerisi 

için de bu çürük noktaya dayanarak ilham kaynagi olmak, Türk 

milleti için çok tehlikeli olacakti. Ne yazik ki bu tehlikenin 

önüne ancak ben durabilecektim, tabii bu karçi duruç, haya- 

tima da mal olabilirdi. Ne yapayim ki kader benim omzuma 

bôyle agir bir görev yüklemiçti.

Çok düçündüm ve denetledigim yerleri bildiren çifreli telg- 

rafimda Fevzi Paça’nm dikkatini çekmeyi uygun buldum. 

Açagidaki metni yazip kendisine gönderdim:

“Erzurum, 16 Ekim 1923. Erzurum teftiçimi bitirdim. Yarin 

Erzincan’a hareket edecegim. Halkin samimiyet ve baghligmi 

her yerde pek yiiksek buldum. Ancak hükiimete karçi aleyh- 

tarlik uyandirmak için dedikodular yaratilmasina çaliçilmakta 

oldugunu arz eylerim.”

3 gün sonra Fevzi Paça’dan cevap geldi. Söz konusu dedi- 

kodulann kimler tarafindan ne suretle çikarilmakta olduguna 

dair ayrinti istiyordu. Benim de maksadim buydu zaten. 21 

Ekim’de telgrafla görü§lerimi bildirmiçtim.



♦ kizil pençe/karabekir’in gözüyle kuruluç yillari

Öncelikle Dogu gezimin özeti mahiyetinde çunlan belirt- 

mem gerekiyor:

Erzincan’da beni fahri hemçeri ilan ettiler ki çocuklugum- 

dan beri bu topraklann hemen her tarafini dolaçmiç ve hem 

Dogu’nun kurtanlmasinda, hem de istiklal Savaçi’mn temelini 

orada atiçimizda paylari büyüktü. Anavatanin bagimsizligina 

giden yola Erzurum’dan çikmiçtik.

Ayrica en eski Türk irkindan olduklarina inandigim Kürtler 

de en zayif zamammizda dahi içten ve diçtan türlü tahriklere 

ragmen bana olan sevgi ve güvenlerini daima göstermi§ler 

ve millî hükümetimize karçi sadakatten ayrilmamiçlardi. Ne 

var ki ikinci BMM’ye muhalif olan ikinci Grup’tan kimseyi 

almama hatasina, Kürtlerin sadakatle hizmet eden bir iki mil- 

letvekilinin olsun alinmayiçi hatasi eklenmiçti. Bu yeni Meclis 

Dogu’nun beklentilerini karçilamiyor ve kendilerinde endiçe 

uyandiriyordu.

Özellikle käh Cumhuriyet kurulacak ve baçina Gazi geçecek, 

kâh Hilafet ve Saltanati alacak §eklindeki haberlerin yayilma- 

si, akli erenlerde, Gazi’nin millî iradeye saygi göstermeyerek 

emrine ram olan bir Meclis’le, keyfi ne isterse onu yapacagi 

kanaatini uyandirmiçti!

Gezdigim bölgelerde duydugum ve Selahaddin Adil 

Paça’nin mektubundan aldigim izlenimi Fevzi Pa§a’ya çu çif- 

reyle bildirdim ve böylece Ankara’dan ayrilirken bana verdigi 

“Halkin ve ordunun fikirlerini anlayip kendisine bildirme” 

görevini tamamlami§ oldum.

Telgrafimda §unlan yazmiçtim:

“Erzincan, 18-19 Ekim 1923.

Gezdigim Orta Anadolu ve özellikle sahillerde yapilmakta 

olan propagandalar, dogrudan dogruya Gazi Paça hazretlerinin
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§ahislarina yöneliktir. Dedikodunun esasini, Gazi Pa§a’nm 

Meclis’te, her emrine amade belirli bir zümreye dayanarak, 

millî iradeyi oyuncak ederek despotça (miitehakkimane) yö- 

netecegi rivayetleri teçkil ediyor. Trabzon’a geldigim zaman 

gazeteler Cumhuriyet çeklinin kabul edilmek üzere oldugunu 

yazdi. Ve bu haber de dedikodularm artmasiyla sonuçlandi.

BMM hükümeti modelinin Türklügiin yarattigi en güzel bir 

yönetim tarzi oldugunu kendisi tarafindan beyan edilmesine 

karçilik, Nation muhabirine, yönetim çeklimizin gitgide Avru- 

pa cumhuriyetlerinden farksiz bir çekil alacagini söylemeleri, 

garip bir tezat teçkil etti ve dedikodularm dogmasina yol açti. 

Hatta bir hiikiimdar lazimsa bunun saltanat hanedanindan 

olmasi gibi tartiçmalar oluyor. Bu türden dedikodular Kars’ta 

dahi yaygindi. Trabzon’da çikan Kahkaha adli mizah gazetesi- 

nin 4 Ekim 1923 tarihli 85. sayisi bu bakimdan pek manidardir. 

Istanbul gazetelerinin son giinlerdeki ele§tirileri dedikodulari 

biisbütün artirmaktadir. Arz ederim.”

Kahkaha gazetesindeki resimde millet de, Millet Meclisi de, 

hükümet de hep Gazi çeklinde gôsterilmiç, artik “o” ne isterse 

yapacak, üst tarafi kukla gibi oynatacak fikrini tasvir ediyordu.



Hürriyetsiz Cumhuriyet

23 Ekim 1923 günü Mevlid Kandiline denk geliyordu. 

Dogu’da hep yaptigimiz gibi bu günü Kitap Bayrami olarak 

kutladik. Erzincan’in biitün okullarma gerekli yardimlarda 

bulunduk. 5 yil önce ordumuzun himayesine alarak yeti§- 

tirdigimiz çocuklarin arasinda olmak ayri bir vicdan hazzi 

veriyordu. Fakat 3 giin sonra onlardan ayrilirken yavrucuklarin 

göz yaçlan beni çok etkiledi. Erzincan’dan giderken yillar önce 

onu nasil kurtardigimizi hatirladim.

27 Ekim giinü Trabzon’daydim. Halki, bir ay önce birak- 

tigim zamana kiyasla çok daha heyecanli ve kaygili buldum. 

Bir taraftan Ankara’dan gelen mektuplarm, diger taraftan da 

Istanbul gazetelerinin bunlara sebep oldugunu gördüm.

Gazetelerde Bakanlar Kurulu’na, hele hele Baçbakan Fethi 

Okyar’a hücumlar yer aliyor. Tecriibesiz ve degersiz insanla- 

nn i§ ba§ina getirildigini, Mustafa Kemal Paça’mn Tek Adam 

olabilmek için i§i kasten anar§iye siiriikledigini, “bagimsiz- 

ligimizi kurtardik ama özgürlügümüzü kaybedecegiz” diye 

açikça bana bile gelip söylüyorlardi. Tanin ve Tevhid-i Eflcâr 

gazeteleriyle Karagöz dergisi yazilarla olsun, resimlerle olsun 

bu kaygiyi kamuoyuna yayiyorlardi. /leri gazetesi ise Gazi’ye 

“diktatörlük” teklif ediyordu. Trabzon’daki Istikbal gazetesi
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ve Kahkaha adli mizah dergisi de kaygilan büyütiiyor ve Tek 

Adam egemenligine kar§i mücadele ediyordu.

Kamuoyu, îstiklal Savaçi’nm ortaya çikardigi kiçiliklerin 

itilip kakilmasina ve yerlerine ne idügü bilinmeyen kiçilerin 

getirilmesine karçi isyankâr bir ruh hali içindeydi. Trabzon 

çevresi zaten ilk günden beri Mustafa Kemal Pa§a’ya karçi 

çok hassasti. Çimdiyse Tek Adam olacak diye büsbütün kö- 

pürüyorlardi.1

Ankara’da Cumhuriyet’in ilan edildigi ama bizim haberi- 

mizin olmadigi 29 Ekim güniinde Trabzon Müdafaa-i Hukuk 

Cemiyeti Merkez Kurulu ziyaretime geldiler ve gelecekten 

duyduklan kaygiyi çôyle bildirdiler:

“Bagimsizligimizin sevincine doyamadan özgiirlügümüzü 

elimizden aliyorlar. Padiçahlarin istibdadindan, nice kurbanlar 

verme pahasina uzun yillarin emegiyle kurtulan bu millet, 

çimdi de bir komutamn yönetimine mi girecek? Hani Baçko- 

mutan olurken BMM’de gösterilen kaygilara karçi zaferden 

sonra “sine-i millete bir ferd-i millet” olarak girecegi hakkinda 

Meclis kürsüsünden verilen söz nerede? O gün kendisinden 

endiçelenenleri yeni Meclis’e sokmamasi yeterince anlamli 

degil mi?

Biz daha Sivas Kongresi siralarmda Mustafa Kemal Pa§a’nm 

‘Tek Adam’hga yönelmesinden ve gelecegimizden kaygi duy- 

dugumuzu size bildiriyordum. Siz de buna meydan verme- 

yeceginizi yazarak bize güvence veriyordunuz. i§te bugün 

etrafina toplanan dalkavuklar açikça, basinda bile onu Tek 

Adam olmaya davet etmekten çekinmiyorlar. Bunlan etrafina

1 Ismail Akbal’in M illi MücadeleDöneminde Trabzon’da Muhalefet (Trabzon 2008, 

Serander Yayinlari) adli çaliçmasmdan, bu muhalefetin Trabzon Milletvekili Ali 

Çükrii Bey’in Mart 1923 tarihinde öldürülmesine kadarki kismi ve temelleri okuna- 

bilir. Trabzon’un, Ittihatçilann en yogun olarak toplandigi yerlerden biri oldugunu 

unutmamak gerekiyor.
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toplayan, kendisidir. Bugün yok yere estirilen anarçi havasinin 

da sebebi budur.”

Kendilerini teselli etmeye çaliçtim.

Tam bu sirada Bakanlar Kurulu’nun dün istifa ettigi haberi 

geldi, arkadan da bana gelen telgrafta merkezi Ankara, Istan­

bul, Eskiçehir ve Balikesir’deki kolordular bölgesinde görev 

yapmak üzere Birinci Ordu Miifettiçligine tayinim bildirili- 

yordu. Yani Dogu’daki görevimden alimyordum.

Trabzonlular benim Dogu’dan alindigima çok üzüldü- 

ler. Hükümetin baçina kimin getirilecegi ve gelecegimizin 

ne olacagi hakkindaki sohbetlerimizde, ismet Paça’nin hü- 

kümeti kurmasinm çok kuwetle muhtemel oldugunu, be­

nim de Ankara’da bulunmakla kendisiyle çok eski ve samimi 

hukukumuz oldugunu ve buna dayanarak özgürltik ve millî 

egemenligimizin korunacagi ümidinde oldugumu belirttim.

Ertesi sabah Denizcilik (Bahriye) Müfrezesi komutani 

beni telefonía aradi. Çunu sordu: “Ankara’dan Milli Savunma 

Bakanligi’ndan 29 Ekim tarihli açik bir telgraf geldi. ‘Cumhu- 

riyet ilan edildigi için 100 pare top atin’ diye yaziyor. Emrinizi 

bekliyorum.”

Kendisine “Valiyle gôriiçüp size emir veririm” dedim ve 

hemen Vali Bey’i telefonía arayip sordum. Mayretle, kendisine 

hentiz bir yazili bilgi verilmedigini bildirdi. Askerî makamlarin 

da henüz hiçbir çeyden haberleri yoktu.

Ben hem bir milletvekili, hem de bir ordu komutani oldu- 

gum halde bana da kimse bir §ey bildirmemiçti. Bu durum, 

hakli olarak halki da orduyu da telaç ve kaygiya düçiirdü. Be­

nim durumum ise hayli sikintiliydi. Zira daha diin yiirekle- 

rine ferahlik verdigim kiçiler, benden bu haberin anlamini 

soruyorlardi.
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Bu durumda eibette Cumhuriyet’in ilanim ertesi giin (30 

Ekim 1923) dahi kutlayamadik. Onun yerine ayni gün Kars’in 

kurtulu§unun yildönümüydü; asker, halk ve okul gocuklariyla 

birlikte onu kutladik. Ak§ama kadar valilige de orduya da yazili 

bir bilgi gelmediginden Genelkurmay Ba§kanligi’na a§agidaki 

telgrafi yazdim:

“30 Ekim sabahi ula§an bir emirle Milli Savunmadan De- 

nizcilik Müfrezesine ‘Cumhuriyet ilan edildi, 100 pare top 

atin’ deniliyor. Fakat mülki ve askeri makamlara bu konuda 

bir emir gelmediginden bir §ey yapilamiyor. Durumdan ha- 

berdar edilmemi rica eylerim.”

Nihayet Cumhuriyet’in ilanmdan 3 gün sonra, 31 Ekim 

sabahi ajanslarla birlikte valilige de tebligat geldiginden top 

atilmasi emrini verdim. Hükümet dairesi avlusunda ilam resmi 

olarak kutladik. Ancak Belediye Ba§kani, Vali Bey’e, Cum­

huriyet aleyhine konu§ma yapilabilecegi gerekgesiyle nutuk 

söylenmemesi iyi olur, dedi. () da uygun bulmu§. Yalmzca bir 

dua okundu. Mülki ve askeri heyetler, okul gocuklari, bir bölük 

asker ve pek az da halkin ileri geleni oradaydi.

Ajans §u bilgiyi gegiyordu: Mustafa Kemal Pa§a Cumhurba§- 

kam olmu§, ismet Pa§a’yi Ba§bakan olarak atami§. Bakanlar 

Kurulu’nun güvenoyu oylainasinda sadece 160 milletvekili 

bulunmu§ ve ittifakla güvenoyu vermi§ler.

ismet Pa§a’nm Ba§bakanliga getirilecegini biliyordum. 

Cumhuriyet’in ilamyla birlikte artik Hilafet ve Saltanat 

“mefküresi”ne son verildigini görerek her iki habere de se- 

vindim. (^ünkü artik milli egemenligin devam edecegini ve 

diktatörlüge meydan verilmeyecegini umuyordum. Bu duy- 

gularla Mustafa Kemal Pa§a’yi §u cümlelerle tebrik ettim:

“Milli egemenligi tarn anlamiylayansitacak olan Cumhuri- 

yetimizin necip milletimiz hakkinda mutluluklar getirmesini
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temenni eder, cumhurbaçkanhgimzi tebrikle Cenab-i Haktan 

baçanlar dilerim.”

ismet Paça’ya yazdigim telgrafin metni ise §öyleydi:

“Milletin kayitsiz çartsiz egemenligi olarak anlaçilacak olan 

Cumhuriyetimizin ilk Baçbakanim tebrik eder, baçanlar di­

lerim.’’

Fevzi Pa§a’dan gelen cevapta Cumhuriyet’in ilam2 ve 

Gazi’nin Cumhurbaçkam seçiliçinin, 291 milletvekilinden 

sadece 158’inin oyuyla gerçekleçmiç oldugu bildiriliyordu.

Haberler üzerine artik Dogu’da kalamazdim. Bir an önce 

Ankara’ya dönmem lazimdi. Veda ziyaretlerinden sonra 4 

Kasim günü bir “vedaname” yazarak onlara veda ettim. Ertesi 

gün de Giresun vapuruyla Trabzon’dan hareket ettik.

Vapurumuz normalde 9 Kasim günü istanbul’a varacakti. 

Fakat Seyr-i Sefain Umum Müdürlügü’nden gelen emirle bir 

gün gecikmeyle gelmemiz isteniyordu. Sebebini tahmin et­

tim. Maalesef tahminim dogru çikti. Gaye, bana hazirlanmiç 

bulunan büyük halk karçilamasini bo§a çikarmakmiç!

Nihayet 10 Kasim sabahi vapurumuz Bogaz’a girdi. Kavak’ta 

ayn ayn yönlerde Rauf Bey ve Refet Paça ile ¡stanbul gaze- 

te muhabirleri vapurumuza çiktilar. Bugünkü gazetelerden 

birer nüsha verdiler. Her biri bir soru soruyordu. Arkadaç- 

lanmla gôrüçmeme ve 5 yildan beri göremedigim bu §irin 

yerlerimizi seyretmeme firsat vermiyorlardi. Kaygilan, hep 

Cumhuriyet’in ilan çeklinden kaynaklamyordu. Aynca Mustafa 

Kemal Paça’mn oluçturdugu yeni çevreyle birlikte “tarn bir

2 istikläl Savaçi’nm en tehlikeli giinlerinde sonuna kadar fedakâr ve feragatkär ar- 

kadaçlarmin gôrüç ve irçadina ihtiyaç duyan Mustafa Kemal Paça, artik Muzaffer 

Baçkomutan sifatiyla maiyet komutanlarina Cumhuriyeti dikte etmiçtir. Eski 

arkadaçlarinin rakip olabilecegi endiçesiyle yapay kiçilikler icadi da gerekmiçti. 

Bunun için eski arkadaçlanni kötülemesi gerekiyordu. Bunu da hakkiylayapnuçtir. 

(KK)
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diktatörlüge” dogru gittigini, millî egemenlik yerine, kiçisel 

hükümranligim kurdugunu söylüyor ve §u soruyu soruyor- 

lardi hakli olarak:

“Bagimsizligimizi kurtaranlar özgürlügümüzii bogacaklar 

miydi?”

Gazetecilere kisaca §u cevabi verdim:

“Bireysel veya zümresel tahakkiimler bir milleti mahvetmek 

için yeterli olan esaslardir. Buna örnek vermemizi isterseniz, 

bizi ve bütün Müslüman hükiimetleri verebiliriz. Hepsi birer 

müstebid (despot) yönetimden uyuçmuç kalmiçlardir. Mille- 

tin kuweti Hakkin kuwetidir. Bunun da anlami, Cumhuriyet 

demektir.”

Rauf Bey ile Refet Paça “Cumhuriyet” adi altinda ki§isel 

bir egemenligin kurulmuç oldugunu ileri sürüyor ve halk ile 

basinin da yeni kurtulduklari bir baski dönemine yeniden 

düçtüklerini düçünüp feryat ediyorlardi!

istiklal Savaçi’mn önde gelenlerinden olan bu arkadaçlar 

dahi sabahleyin top sesleriyle uyandiktan sonra Cumhuriyet’in 

ilan edildigini ôgrenmiçlerdi. Bunun gerçek sebebi çuydu: 

Mustafa Kemal Paça, arkadaçlan tarafindan “mefkûresi” olan 

Hilafet ve Saltanat makamina geçmesi önlenince Cumhur- 

baçkanhginin da engellenecegi endiçesiyle tela§a kapilmiç ve 

bizlere dahi haber vermeden Millet Meclisi’ni 158 kiçiyle top- 

layarak i§i çabucak bitirmiç, Cumhurbaçkanhgma geçmiçtir.

Ancak için daha da vahim yönü, geldigi bu mevkiyi ko- 

ruyabilmek için benim gibi eski arkadaçlarmi Cumhuriyet 

kar§iti ve padi§ah taraftari gibi göstermeye kalkmasidir. Bu 

açiklamalardan sonra halkin ve gazetecilerin bizlere çikayetleri 

ve endi§eli sorulari i§i daha da kiziçtinyordu. Mustafa Kemal 

Paça §erefimizle, hatta cammizla oynamaktadir. Ankara ve bazi 

Istanbul gazeteleri, gittikçe artan bir tecavüzle çarpiçiyordu.
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Ayni gün ögleden sonra Istanbul gazetecileriyle bulu§tuk. 

Onlarin da endi?eleri aymydi. §u soruyu soruyorlardi bana: 

“Birkag günden beri deveran eden Hilafet meselesi hakkindaki 

degerlendirmeniz nedir?”

Kendilerine, “Bukonudabilgimyok” dedim. “Gelir gelmez 

Ankara ile Istanbul gazeteleri arasindabir anla§mazlik oldugu- 

nu anladim” diyerek bu konuyu kapatiyor ve Cumhuriyet’in 

feyzinden biitün vatanda§lann yararlanmasi igin gah§mamiz 

gerektigini ileri sürüyordum. Ayrica Cumhuriyetgi oldugumu 

ve halen komutanlik göreviyle me§gul bulundugumu anlati- 

yordum. Fakat uhdemde Istanbul milletvekilligi de bulundu- 

gundan, bu sifatla kendilerini agiklamalanmla tatmin etmemi 

istiyorlardi.

Ali Fuat (Cebesoy) Pa§a ve Adnan (Adivar) Bey’le de gö- 

rü§tüm. Hepsi de Mustafa Kemal Pa§a’nm bu hareketinden 

iizüntü duymu§lardi ve gelecekte keyfi hareket edeceginden 

endi§eliydiler. Halka ve basina kar§i zor durumda bulundukla- 

rini ve bu sevingli giinlerin herkese zehir edildigini anlatiyor- 

lardi. Ankara’dan esen havamn fena halde istibdat koktugunu, 

segime esas olan Halk Partisi’nin “umde” denilen ilkelerine (2. 

madde) ragmen Osmanli hanedam aleyhine de atip tutmalar 

oldugunu ve ilk günden beri kendisini tutan bizler aleyhine 

Mustafa Kemal Pa§a’nm fikri ve fiili kar§itlik uyandirmaya 

ba§ladigim ögrendim.

Koca istiklal Sava§i!

Sevinglerine henüz doyamadik.

Ugrunda fedakärlik edenleri ne gabuk elem ve istiraba 

dü§ürdün!



Hilafet Bizden Giderse ingilizler Sevinir

Mustafa Kemal, Fevzi ve ismet Pa§alarin üçlü bir resimleri 

yayinlanmiçti. Istiklal Savaçi’m bu üç ba§in yönettigi propa- 

gandasi yapiliyordu. Dogu (Çark) cephesi harekâti küçültü- 

lüyor, adeta istiklal Savaçi çerçevesinden benimle birlikte 

çikartiliyordu. Feragat ve fedakärliklariyla bu davaya hizmet 

edenler unutturuluyor ve yerlerine yeni çahsiyetler öne çi- 

kartiliyordu.

Mustafa Kemal Pa§a Meclis Baçkam olarak sagina Fethi 

(Okyar) Bey’i, soluna da Baçbakan olarak ismet Paça’yi almiç, 

her üçünün de dillerine doladiklari bir yolculuga çikmiçlardi. 

Program geregi Genelkurmay Baçkam Fevzi Pa§a da orduyla 

arkalanndan sessiz sedasiz yürüyecekti.

Bu tablo karçisinda endiçelenmedim desem yalan olur. 

Yoksa uzun savaç yillannin elem ve istiraplari, aci ve tatli binbir 

hatirasiyla ye§erttigimiz m illî birligimiz, saglamhgimiz, m illî 

karakterimiz ve özgürlügümüz çimdi son baçanlarin sarhoç- 

lugu ve ihtirasiyla gevçeyecek, çôzülecek ve bozulacak miydi? 

Gördiigümüz manzara, topla tüfekle emellerine nail olamayan 

düçmanlarimizi sevindirmeyecek, onlarm emellerine kavu§- 

malarim kolaylaçtiracak bir iç parçalanmaya, bir yipranmaya 

ve bir çôküntüye sebep olmayacak miydi?
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Ben asil bundan kaygilamyordum. Ama bu düçüncelerin 

sadece bana ait oldugunu zannederseniz yanilirsimz. istiklal 

Savaçi’mn baçindan sonuna kadar en ön saflarda görev alan 

ve iradelerine sahip olan çahsiyetler de bôyle düçünüyorlar, 

bu üzücü manzara kar§ismda benim gibi kaygi ve istirap du- 

yuyorlardi.

istiklal Sava§i’mn en ba§mdan zafere ulaçilmcaya kadar 

Mustafa Kemal Paça’nm yamnda olanlar neden hizla diçlan- 

miçti ve onlarin yerine birtakim adamlar nasil bu denli kolay- 

Iikla geçebilmiçti? Arkadaçlarimla benim kafamizi kançtiran 

soru buydu.

Bu durum karçisinda kararimi verdim: istanbul ve Trak- 

ya’daki denetimlerimle meçgul olacaktim. Sonra da Ankara’ya 

giderek eski arkadaçlarim ile Mustafa Kemal Paça’yi uzlaçtinci 

ve birleçtirici bir ruhla bir araya getirmeye ve aralarmdaki fikir 

ayriliklarim gidermeye çaliçacaktim.

Eger “Cumhuriyet” adi altmda kurulmaya baçlanan baski 

yönetimini, samimiyetimle önleyemezsem yeni bir yol tut- 

mam gerekirdi. Ama i§in zor tarañ, o yolun hangisi olacagim 

belirlemekti. Çünkü istibdada lanet etmi§, her ne ad altinda 

olursa olsun ondan nefret etmi§ ve milletin binbir fedakárlikla 

yetiçtirdigi çahsiyetleri bogup yerlerine sadik kölelerden sahte 

§ahsiyetler yerleçtiren o ugursuz kuweti yaçatmamak için 

yüzlerce defa yemin etmi§ bir insandim.

Dolayisiyla bu yeminlerimin geregi olarak yeni istibdada 

alet olamazdim. Bariçtan sonrasi için vaat edilen m illî ege- 

menlik ve özgiirlük yerine, bir Baçkomutanlik tahakkümü, 

Bizans imparatorlannm tarihte biraktiklan kötü bir izdi. istiklal 

Savaçi’nin birinci derecede sorumlu bir §ahsiyeti ve çocuklu- 

gundan beri milletin özgürlügüne and içmiç bir milletvekili
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sifatiyla kar§ima dikilenlerin sorularina ve endi§elerine hakli 

cevaplar vermek kolay bir §ey degildi!

Hilafet ve Saltanati almak igin koyu bir mumin gehresiyle 

minberlere kadar gikip hutbeler okumak, bunu ba§arama- 

yinca bizzat oviip goklere gikarilan mukaddesata dil uzatmak 

ve bunlari alt list etmek iizere Tek Adamliga gikmak gibi iki 

tehlikeli ifratin birinden digerine atlamak, herkesin yapabi- 

lecegi bir i§ degildi. Fakat bu da felaha (kurtulu§a) dogru bir 

gidi§ sayilmazdi.

Geldigim gun basina baktim, §ikayetler goktu. “Hukiimetin 

Istanbul basimna kar§i §iddetle hareket edecegi” endi§esi de 

vardi. Fakat kimsenin de bundan yildigi yoktu. 12 Kasim 1923 

tarihli gazetelerde Anadolu Ajansi’ndan bunu tekzip eder 

mahiyette, resmi teblige benzeyen bir beyanat yaymlandi. 

Son ciimlelerindeyse “Bari§ doneminde basin ozgiirlugiinu 

kisitlayacak higbir harekete giri§ilmesi soz konusu degildir. 

Tiirkiye Cumhuriyeti, basin ozgiirlugiine saygilidir ve saygili 

kalacaktir” deniliyordu.1

Boyle olup olmayacagim zaman gosterecekti.

Istanbul’da 2 hafta kadar kaldim. Biittin askeri kurumlan 

ve kitalari denetledim. Okullari, bazi te§ekkulleri ziyaret et- 

tim. 16 Kasim gunii Istanbul’un tanmmi§ gazetelerinin -ki 

aralarmda Tanin, Tevhid-i Efkar, Vakitve Vatan vardi- sahip 

ve ba§yazarlari ziyaretime geldiler.

Bu arada 12 Kasim giinii Halife Abdiilmecid Efendi’yi zi­

yaret ettim. Beni 1,5 saat .yamnda alikoydu. Gozlerini daima 

yere dikiyor, ara sira oteye beriye bakiyor ve siirekli olarak 

babasi Abdiilaziz’in iyiliginden ve Vahdettin’in kotuliigiinden

1 Bu vaat ve ilana ragmen 2 hafta sonra Istanbul’a bir Istiklal Mahkemesi gelmi§ ve

basina kar§i §iddetini gostermi§tir. (KK)
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bahsediyordu. Birkaç kere miisaade istedimse de salivermedi 

ve sonunda korkak bir edayla §unu söyledi:

“Benim bu sarayda sadece resim takimlanmla bir ikiboh- 

çam var. îstemezlerse bunlari alip giderim!...”

Bu sözleriyle oldugu kadar hal ve tavnyla da tehdit edildigini 

anlatmak istiyordu. Gerek arkadaçlarimdan, gerekse gazete- 

cilerimizden aldigim havadislerle de kar§ila§tmnca, Mustafa 

Kemal Paça’nm çikamadigi bu makami yikma kararim vermi§ 

ve eyleme de geçmiç olduguna çüphem kalmadi.

Millî hükümetimizin kuruluç giinü çikardigi genelgesindeki 

dindarane sözleri ve fiilî hareketleri (Nutuk, s.73), ikinci Bü- 

yiik Millet Meclisi seçiminde uyulacak ilkelerin (umdelerin)

2. maddesindeki taahhütleri (“Hilafetin Osmanli ailesinde 

kalmasi degiçmez düsturdur”), hele hele Hilafetin kutsalligm- 

dan ve gerekliliginden her yerde bahsetmeleri ve Balikesir’de 

hutbe bile okumalan ile çimdi yürüdükleri istikametin çeliçki- 

sinin milletçe ne kadar çirkin bir i§ olarak telakki edilecegini 

Ankara’ya dönü§ümde kendisine anlatmaya karar verdim.

Tanin gazetesinin 11 Kasim nüshasindaki §u satirlar, bütün 

seyahat ettigim yerlerde i§ittigim çikayetlerin bir özeti gibiÿdi:

“Gizliden gizliye verilmi§ bir karar karçisindayiz. Millet 

Meclisi’nin bu kadar kayit altinda kaldigim, diçarida verilen 

kararlari tescil eden bir merci konumuna indirildigini görmek 

cidden elemli bir durum. Hilafet bizden giderse 5-10 milyon- 

lukTürkiye Devleti’nin tslam dünyasi içinde hiçbir öneminin 

kalmayacagini, Avrupa siyaseti gözünde de küçük ve degersiz 

bir hükümet konumuna düçecegimizi anlayabilmek için biiyük 

dirayete gerek yoktur. Milliyetçilik bu mudur? Gerçek milliyet 

duygusunu kalbinde duyan her Türk, Hilafet makamina dort
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elle sarilmak mecburiyetindedir.. .2 Dolayisiyla sonsuza kadar 

Türkiye’de kalmasi güvencesi verilmiç olan Hilafeti elden 

kaçirma tehlikesini icat etmenin, akil ve hamiyet duygusuyla, 

milliyet duygusuyla en ufak bir ilgisi yoktur. ”

12 Kasim 1923 akçami Refet Paça’nm Kalamiç’taki evine 

davetliydim. Evde Rauf Bey ve Tarim Bakam Sabri Bey3 de 

vardi. Sabri Bey, son giinlerde Mustafa Kemal Paça’nm gü- 

venini kazanmi§ görünüyordu. Gerek Rauf Bey’in, gerekse 

Sabri Bey'in bu günlerde Ankara’ya gidiçlerinde Gazi Paça’ya, 

samimi olarak m illî birligin sarsmtiya ugradigim ve bunun 

tehlikesini anlatmalarina karar verdik.

Halife Abdülmecid Efendi ertesi akçam beni ve Adnan (Adi- 

var) Bey’i yemege davet etmiçti. Gittik. Yaninda Romanya’dan 

gelmiç bir Islam cemaati heyeti de vardi. Onlarin yanmda 

esasli bir konu açilmadi.

14 Kasim günü Rauf Bey Haydarpaça Gari’ndan trenle 

Ankara’ya gitti. Ali Fuat ve Refet Paralar ile Adnan Bey, ben 

dahil birçok kiçi kendisini ugurlamaya gittik. Ne yazik ki Rauf 

Bey’in samimi temaslarmdan bir sonuç alinamamiç, tam ter- 

sine, 22 Kasim günü Parti Grubunda kendisine karçi çiddetli 

hücumlar tertiplenmi§tir. t§in daha da üzücü tarafi, benim 16 

Aralik’ta Ankara’ya dönü§ümden sonraki samimi giri§imle- 

rimde fiilen aleyhimize olan propagandalan durduramamiç, 

çerefimize, hatta hayatimiza diller ve eller uzatilmiçtir. Bunlan

2 Metnin burasmda y arim kaldigi anlaçilan bir y an cümle baçlangici varsa da, anlami 

tam olarak çôzülemiyor. “Hanedani Osmani de kabul edilmese ve binaenaleyh... ” 

çeklinde geçen bu 5 kelimeyi, anlam bütünlügünü bozmadigi için metinden 

çikardim. Ash için bkz. Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, 12, s. 3887; Paçalarin 

Kavgasi, s. 207.

3 Mehmet Sabri Toprak (1878-1938). Iki yil (1925-1927) Tanm Bakanhgi (Ziraat 

Vekilligi) yapmiçtir. Fenerbahçe Spor Kulübii’nün de baçkanlanndandir. Hakkinda 

geniç bilgi için bkz. Seyfi Yildirim, “Osmanh’dan Cumhuriyet’e bir bürokrat ve 

siyasetçi: Mehmet Sabri Toprak (1878 - 1938)", ATAMDergisi, Sayi: 71, Temmuz 

2008.
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yapanlar Mustafa Kemal Pa§a ile aramizin agilmasma, yolla- 

rimizm ayrilmasma sebep olmu§lardir.

Bunlari a§ agida yeri geldiginde görecegiz. Ancak Nutukf un 
1927 baskismin 483. sayfasmdan itibaren yazilanlara dikkat 

edilirse durumun ne merkezde oldugu a§agi yukan anla§ilir.

22 Kasim gecesi Millet Meclisi Ba§kam olan Fethi (Okyar) 

Bey’le Fatih Belediyesi’nih ak§am ziyafetinde beraberdik. 

Kendisinden özellikle Gazi Pa§a nezdinde giri§imlerde bu- 

lunmasim rica ettim. Bu samimi birligin hirpalanmasina izin 

vermemesini, a§iri fikirlerin tepeden inme bir §ekilde uygulan- 

masinin getirecegi tehlikeleri önlemeye <jali§masim söyledim.

Ne var ki Fethi Bey’in bu seyahat sirasmda gördügiim 

halinden, ricalarima kar§i fikirde oldugunu anladim. Gergi 

kendisiyle Ankara’da fikir garpi§mamiz olmu§tu ama ístiklal 

Säva§i’nda kendisinden 90k daha büyük fedakárliklarda bulu- 

nan arkada§lann haklari olan mevkileri i§galden sonra onlari 

kügük görmek ve göstermek, ne arkada§liga, ne de insanhga 

yaki§irdi.

Bu arada Edirne’niri kurtulu§ bayrami gelip gatmi§ti. 24 

Kasim günü trenle Edirne’ye hareket ettik. Fethi (Okyar) Bey 

de davetliymi§. Beraber gittik. Kendisi Meclis Ba§kam oldu- 

gundan daima gerekli saygiyi gösteriyor ve ilk önce onun inip 

binmesine dikkat ediyordum. Ben hem milletvekili, hem de 

üniformali ordu müfetti§iydim. Oysa Fethi Bey’i tamyan eden 

yoktu.

Hadimköy’de komik bir durum meydana geldi. Bizi kar- 

§ilayanlann arasina indigimizde buranin Egitim Müdiirü, 

Fethi Bey’i ben sanarak askeri komutanlik ile irfani (ögretimle 

ilgili) komutanligin tek §ahista toplanmasmm kutsalligin- 

dan, Dogu’da binlerce yetim gocugu kurtardigimdan dolayi 

takdirlerde bulundu ve istanbul’da gördügü bu gocuklarin
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terbiyesini hayranlik duygulanyla anlatti. Fethi Bey iki kelime 

ile bu i§leri yapan adamin kendi arkasmda duran kiçi (yani 

ben) oldugunu söylemek cömertliginde bulunmadi. íltifatlara 

teçekkürlerini bildirip geçti...

Murath’da kiz okul çocuklarinin en baçta duraniniri gög- 

sünde “hamâil” gibi asilmiç geni§ bir kirmizi kurdele üzerine 

beyaz yaziyla “Yaçasin Ermenistan Fatihi” yazilmiçti. Onde 

Fethi Bey, arkada biz giderken Kütahya Milletvekili Nuri Bey 

bu çocuga sordu:

- “Ermenistan Fatihi’ni tanir misin?”

- Çocuk da beni gösterdi. “Evet, taninm, içte!” dedi ve etkili, 

samimi birkaç söz de sôyledi. Bütiin heyet çocugun önünde 

bu konuçmalari dinlerken, Fethi Bey yürümüç gitmiç, bütiin 

okullarin, halkm ve subaylarm önünden geçip istasyonda ha- 

zirlanan büfeye girmiçti bile, için ilginç yam, onun gittiginin 

kimse farkinda dahi olmamiç ve kendisini takip etmemiçti. Bu 

yavrucagin hitabesinden sonra bizi karçilayanlarm önünden 

geçmeye baçladik.

Biz geçerken bir alki§ koptu. “Ya§a Karabekir Paça!” diye 

tabiî ve içten gelen bir sevinçle haykirmaya baçladilar. Bu 

tezahüratm anlaçihr sebepleri vardi. Mütareke’nin ilk gün- 

lerinde Tekirdag’da kolordu komutanligi yapmiçtim. Ayrica 

Edirne’de Balkan Savaçi yillarindaki görevlerimden de beni 

gayet iyi tamrlardi.

Lakin Fethi Bey bu sevinç gösterilerinden memnun kalma- 

di. Durumu idare edebilir ve yapacagi konu§mada benden de 

bir iki kelime söz edebilirdi. Bunu yapmadi. Sanki hiçbir çey 

olmamiç gibi davrandi. Daha da fenasi, trene bindikten sonra 

yemekte diger milletvekillerinin içinde bana §u sôzlerle çikiçti:

“Biz iki heyet halinde gidiyoruz. Edirne’ye de bôyle m i 

girecegiz? Bu nasil olur Pa§am?”
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Benim heyette bulünmam ve halkin §ahsima gösterdigi 

ilgi yaninda kendisine fazla iltifat edilmemesi gururuna do- 

kunmu§tu. Ne de olsa Meclis Ba§kam’ydi. Üzüntiisünden 

rengi kagmi§ti.

Oysa 90k haksizdi. Resmi makamlar, Istiklal Sava§i’ndaki 

hizmetlerimi bile ört bas etmekle me§gulken, dahasi, ken- 

dilerine yol gösterdigim ve ba§ima gikardigim arkada§larim 

dahi fedakärligimi, vefakärligimi ve feragatimi hige sayan 

propagandalar yaparken, halkin sagduyusu eibette ki daha 

uzaklardaki gergeklere nüfuz ederek olan biteni ögrenmi§ bu- 

lunuyordu. Halkin hakkimizdaki bu kadir§inaslik ve sevgisini 

önleyememenin sikintisim ya§iyorlardi.

Halk, siyasi kurulu§lara veya sivrilmi§ ki§iliklere yaslanarak 

mekanik bir kuwetle, emek vermeden en yüksek makamlara 

atilanlari tammaz ve sevmez. Bu bugiin de böyledir, yarin da 

böyle olacaktir. Onlari ancak iktidar koltugunda oturduklari 

sürece, resmi ve gikarlarmdan yararlanan gevreler tamr; on- 

lann da elleri ve dilleri alki§lar, kalpleri degil.4

Öte yandan milletin iginde, milletin varligi igin ömriinü 

yipratan ve m illi hayat mücadelesinde yogrula yogrula ki- 

§iliklerini in§a edenler, her nereye dü§ürülürse dü§iirülsün, 

halk onlari can u yürekten sever. Onlara kalbinde sevgiden bir 

taht kurar ve dimaginda nura gark eder. Böylece bu kimseleri 

o gökmez sahada aym sevgi ve saygiyla ya§atirlar.

Bu gibi §ahsiyetleri sevmez görürienler, ancak resmi gevre - 

ler ile böyle yapmakta bir gikarlari olan gruplardir. Bunlardir

4 Alki§, esasen el girpmak demek degildir. Osmanh Türkgesinde dua yerine kullamlir. 

Yani dille de alki§ olur. Bugünkü arüaminda alki§lamak, Avrupa’dan girmi§ olan 

bir adettir. Dolayisiyla Pa§a’nm “ elleri ve dilleri alki§lar” ifadesini her iki gelenegin 

birden vurgulanmasi §eklinde anlamamiz dogru olur. Alki§ terimi hakkinda geni§ 

bilgi igin bkz. Mehmet Zeki Pakalin, Osmanli Tarih Deyimleri ve Terimleri Sözlügü, 

eilt 1, Istanbul 1946, Milli Egitim Basimevi, s. 52-53.
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ki bazen emirlere uyarak -ama vicdanlarma aykiri olarak- o 

çahsiyetleri küçültmeye, kötülemeye yeltenirler.

Ben Fethi Bey’i daha yüzbaçilik devrimde, Manastir'dan 

tamrim. Bunun için kendisine samimi bir arkadaçm ruh ve 

edasiyla §u konuçmayi, daha dogrusu uyariyi yapmak ihti- 

yacim duydum:

“Ben sizi hak ve özgürlügü seven biri olarak tamrim. Gerçi 

milletin bagimsizligi hakkindaki düçüncelerimiz ayridir. Fakat 

fikirlerimiz ne olursa olsun, duygularimiz samimi kalmalidir. 

Zira duygularimiz bozulunca birbirimizin her yaptiglm kötü 

görmeye ba§lanz. Ben sizden samimiyetinizi bozmamamzi, 

yalmz sizin için degil, makaminiz geregi baçkalarma dahi 

etkide bulunarak genel havamn böyle kalmasina yardim et- 

menizi rica etmiçtim.

Bugün meydana gelen olaylarda benim bir suçum yoktur. 

Meclis Baçkam sifatiyla trenden ilk önce siz iniyorsunùz. Resmî 

bir jestle halkin içten gelecek co§kunlugunu,takdir ederek, hiç 

degilsé görülen bir örneginden ibret alarak, sizin halktan önce 

davranmaniz daha üygun olmaz miydi? Beni halka tamtir gibi 

davransaniz, büyüklük sizde kalirdi.

Oysa siz Hadimköy'de beni siz sanarak yapilan hitabeye 

bile teçekkürle karçilik verdiniz! Edirne’de herkes beni daha 

çok tamr ve sever, çünkü eski hizmetlerimi yakindan bilir- 

ler. Kar§ilikli samimi duygularimiz lütfen eksilmesin. Ben 

Babaeski’de kitalarimi denetlemekle meçgul olacak, sizden 

ayrilip Edirne’ye otomobille gidecegim. Edirne’de daha ziyade 

Balkan Sava§i’ndaki kale muharebelerini yerinde incelemekle 

vakit geçirecegim. Sizden ricam, lütfen beraber bulunacagimiz 

yerlerde i§i güzelce idare edin.

Tekrar rica ediyorum: Ne olursa olsun, samimi duygula­

rimiz bozulmasm.”
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Sözlerim Fethi Bey’i yati§tirdi ve söylediklerinden piçmanlik 

duydu. Bundan sonraki yolculugumuz daha samimi bir hava 

içindegeçti.

Ve dedigim gibi yapip Alpullu’da heyetten ayrildim. Tefti§- 

lerimi bitirip otomobille Edirne’ye gittim. Coçkulu bir çekilde 

kar§ilandim. Fethi Bey de gelmiçti. Zaman zaman yollarimiz 

çakiçiyordu.

25 Kasim günü Edirne’nin kurtuluçu kutlandi. Gerek özel 

olarak, gerekse heyet halinde gelen ziyaretçiler Edirne demir- 

yolunun, hele hele Mara§ Köprüsü akimnda Çôrek Köyü’nün 

Lozan’da Yunanistan’a terk edilmesinden çok zarar gördük- 

lerini yana yakila anlatiyorlardi. Demiryolunun Edirne’nin 

can daman oldugunu, ne olursa olsun simrlanmiz içinde bi- 

rakilmasi gerektigini Ismet Paça daha Lozan’dayken Mustafa 

Kemal Paça’ya israrla söylemi§tim. Bunu Edirne milletvekilleri 

de bildiginden, tavrim Edirne’de kulaktan kulaga yayilmi§ti.

Çôrek Köyü’ne gelince, Lozan antlaçmasi metninde köy 

ahalisi Türk ise Türkiye’ye, Rum ise Yunanistan'a kalacagi 

kabul edildiginden köy Yunanlilara birakilmiç ve böylece sinir 

da Edirne’nin burnunun dibine sokulmuçtu. Edirneliler i§te 

buna çok içerliyorlardi. Bana söyledikleri çuydu:

“Yüzbaçilik zamaninda yillarca Edirne’de hizmet eden is­

met Pa§a Çôrek Köyü’nün Türk köyü mü, yoksa Rum köyü 

mü oldugunu bilmiyor muydu ki ban§ antlaçmasma böyle 

bir kayit koydurdu?”

Halkin bana olan ilgisi sinir tammiyordu. Oyle ki birebir 

benim boyumda bir resmim, bir smga tablo halinde takilarak 

gençlerin elinde gezdiriliyor ve ismim her tarafta heyecanla 

hàykinliyordu. Halkin bu gittikçe kabaran heyecani, sira baçka 

isimlerin amlmasina gelince, sönükyankilar buluyordu.
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Halkla birlikte Selimiye Camii’nin avlusuna kadar geldik. 

Cami kapisinda hazirlanan kürsüden nutuklar söylendi. Gayet 

dindarane sözlerdi bunlar. Bati Trakya’daki zulümler yad edi- 

lerek “Bati Trakya’mizi istiyoruz” talepleri yükseldi. Kürsüye 

çikan Fethi Bey gayet resmî bir cevap verdi. Ancak halk benim 

de konuçmami arzu etti. Israrci oldular. O kadar ki haykiriçlar 

gelmeye baçladi. Bu durum karçismda Fethi Bey de benim 

konuçmami israrla istedi. Sürekli alkiçlar arasmda kürsüye 

çikarak çunlari söyledim:

“Muhterem Edirneliler! Ben sizin en yakm bir hemçehri- 

niz sifatiyla sadece birkaç söz söyleyecegim. Çünkü içinizde 

5 yilim geçmiçtir. Balkan felaketinde burada sizinle beraber 

Edirne’yi düçmana vermemek için çirpindim. Son senelerde 

çektiginiz çileler de pekbüyüktür. Cenab-i Allah bundan sonra 

sizi mutlaka mesut edecektir.

Bugün bizi kurtarmiç olan yegâne kuwet, Türkün birligidir. 

Bütün millet, yürekten can ciger olup el ele verirse ülkemiz 

mutlaka bugünkünden daha mesut bir halde yaçar. Bundan 

sonra en büyük görevimiz, asrin gerektirdigi ilerlemelere saril- 

mak ve cehaletten kurtulmak olmalidir. Bütün millet el birligi 

ve azimle koçmalidir.

Çunu da unutmamalidir ki Edirne’nin çok kuwetli kaleleri 

düçtü. Fakat Selimiye Camii, bu muazzam abide düçmedi. 

Türkün büyük kalesi, bu mübarek mabet ve onun çerefele- 

rinden fiçkiran Îlahî seslerdir. (Bu sirada minarelerden yamk 

seslerle salât ü selâm okunuyordu.) Bizler bu Îlahî gölgeye 

bütün ruhumuzla sigmmaliyiz!

Efendiler!

Türkün birligi ve dini, bu iki muazzam kuwet bizi mut- 

luluga erdirecek ve Allah’in yardimiyla hüzünlü yaçlanmizi 

dindirecektir.”
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Halkin ve aydinlarin ruhlanni canlandiran bu sözler çok 

çiddetle alkiçlandi. Arkasindan dua okundu. Sonra camiye gir- 

dik. ístanbul’dan özel olarak gelen mesbur güzel sesli hafizlarm 

mevlidini dinledik. Ôteden beri diçtan ve içten seyretmeye 

doyamadigim Mimar Sinan’m bu diinyaya bedel abidesine 

bugiin de hayranlikla baktim durdum ve ruhumu hu§uyla, 

bu billur seslerle kana kana doyurdum.

Dostlarim aym gece özel bir ortamda bu ses ziyafetini, kendi 

musikimizle sunarak bana çok tatli saatler yaçattilar. Bende 

çok degerli hatiralari bulunan Edirne’mizin bu yeni ve yiiksek 

hatiralarina, daima karçimda asili tuttugum bir tablo hediyesi 

eklendi: Dogu cephesinde hayat ve geleceklerini kurtardigim 

kimsesiz yavrulari sefaletten nasil çekip aldigimi ve onlara 

nasil bir hayat açtigimi yansitan bu tablo, o yavrulara kollarimi 

açarak çefkat gösterdigimi tasvir etmektedir.

Ülkenin gezdigim her yerinde çahsima gösterilen bu 

tezahürattan Mustafa Kemal Pa§a’nm  kuçkulandigini ve 

Cumhuriyet’in ilani ile Cumhurbaçkanligina seçilmesinin apar 

topar yapilmasinin da bu kaygidan ileri geldigini, bazisi çok 

eski arkada§larim olan Edirne gezisindeki milletvekili heyetin- 

den ögrendim. Ayrica bu Trakya gezisinde ve hele Edirne’de 

bana yapilan co§kun tezahüratin sebep olacagi endi§eyi ve 

bundan zarar görebilecegimi de hatirlatmayi ihmal etmediler.

26 Kasim’da bu konuyu Fethi Bey’le açik açik gôrüçtüm. 

Halkin heyecanini önlemenin imkänsizligini, benim bir ke- 

nara çekilip oturmamin da darginlik gibi anla§ilarak önüne 

geçilemeyecek olaylara yol açabilecegini anlattim. §u halde 

geriye tek çare kaliyordu. O da Meçrutiyet’in ilanmdan sonra 

Selanik’te toplänan ilk îttihat ve Terakki Kongresi’ne yap- 

tigim konusmada olsun, daha sonra olsun israrla üzerinde
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durdugum, askerlerin siyasetle ugraçmamasi esasina tekrar 

geri dönmekti. §öyle dedim:

“Birinci BMM zamaninda fiilî hizmetteki askerler zorunlu 

olarak milletvekili de olabilmi§ti. Fakat artik bariç dönemine 

girdik. Cumhuriyet hükümetinin normal olarak yürüyebilmesi 

için asker arkadaçlann ya milletvekilligini ya da askerligi tercih 

etmeleri usulünüyeni Anayasa’ya koymak gerekir. Bu hususta 

istanbul’a döner dönmez Büyük Millet Meclisi Baçkanligi’na ve 

askerî makamlara yaziyla da teklifte bulunmak düçüncesinde- 

yim. Böyle bir §ey olursa ben askerlikte kalmayi tercih ederim. 

Böylece ortada endiçe edilecek bir durum da kalmaz.”5

Bu degerlendirmem Fethi Bey tarafmdan oldugu kadar, 

bunu i§iten diger asker ve milletvekili arkadaçlar tarafmdan 

da isabetli görüldü.

Koca Edirne! Meriç, Arda ve Tunca nehirlerinin birle§- 

mesi ve çok uzaklara kadar geniç ufku bulunmasi, bagrmda 

koca bir pirlanta gibi yükselen Mimar Sinan’in çaheserini 

taçimasiyla yalmz Türkiye’mizde degil, dünyada da emsalsiz 

bir §ehirdir. Edirne’nin nüfusu, Balkan Savaçi’ndan önce 100 

bini açiyordu.6

5 Nutuk ve Karabekir'den Cevaplar, 12, s. 3897.

6 Aradan 100 yil geçmesine ve Türkiye’deki pek çok il merkezinin niifusunun yer 

yer 10-20 kat artmasma ragmen Edirne merkezin nüfusu 2011 yili sayimina göre 

ancak 150 bini buluyordu. Bu da, Lozan’da sinirm Edirne’nin burnunun dibin- 

den geçirilmesinin çehrin geliçmesine nasil feci bir engel oluçturdugunu apaçik 

gösteriyor.



istiklal Mahkemesi Dönemi Açiliyor

Istanbul’a döner dönmez ilk i§im, Biiyük Millet Meclisi 

Baçkanligi’na, Genelkurmäy Baçkanligi’na ve Milli Savunma 

Bakanligi’na a§agidaki telgrafi çekmek oldu:

“Istanbul, 7 Aralik 1923. Asker- milletvekilleririin parti siyasî 

mücadelelerine aliçtiktan ve gerektiginde ordunun en büyük 

makamlari olan Genelkurmay Baçkani’ni ve Milli Savunma 

Bakani’m sorguya çektikten ve kendilerinde herhangi bir 

siyasî kanaat oluçtuktan sonra ikinci seçimde orduya dön- 

melerinin disipline vuracagi darbenin ne kadar elemli olacagi 

düçünülmelidir. Dolayisiyla asker-milletvekili arkadaçlarm 

ya milletvekilligini ya da askerligi tercih ederek digerinden 

affedilmelerinin, milletin ve ülkenin selameti adina çok ge- 

rekli (elzem) oldugunu arz ederim. Bu husus, Anayasa’nm bu 

konudaki noktasina da uygun dü§mü§ olur.”

Bu teklifime yalniz Meclis Baçkani Fethi Bey’den yazih 

cevap geldi. Çôyle yaziyordu bana:

“Ankara, 12 Aralik 1923. Anayasa’nm tadili münasebetiyle 

ait oldugu komisyonda gôrü§ülmekte oldugundan milletve- 

killerinin bu konudaki kanaat ve hareket tarzlanm sxmrlaya- 

cak §ekilde çimdiden bir içlem yapilamayacagini saygiyla arz 

ederim efendim.”
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Ankara’da bir çeylerin degi§mekte oldugu biliniyordu da 

îstiklal Savaçi sirasinda kurulmuç olan ístiklal Mahkemelerinin 

yeniden kurulacagi beklenmiyordu. 8 Aralik sabahi yaverlerim 

Ankara’dan bir îstiklal Mahkemesi’nin îstanbul’a geldigi ha- 

berini verdiginde çaçirdim. Üstelik benim astim olan Kolordu 

Komutam Çükrü Naili Pa§a da onlari Haydarpaça Gari’nda 

karçilamaya gitmiçti. Ne Ankara’daki üst makamlar, ne de ís- 

tanbul’daki bir komutamm baña bunu haber vermiçti. Üstelik 

îstiklal Mahkemesi heyeti benim Beyazit’taki (çimdi Istanbul 

Üniversitesi merkez binasi olan) odamin yamnda oturan ve 

benim astim olan §ükrü Naili Paça’yi ziyaret ettikleri halde 

bana ugramamiçlardi.

îstiklal Mahkemesi kurulunun ba§kam, Meçrutiyet’in 

ilanmdan sonra Edirne’ye gittigim zaman tamdigim Topçu 

Yüzbaçi îhsan Bey’di. Ne resmî sifatima, ne de çahsî huku- 

kumuza zerre kadar riayet etmeyen Ankara’daki devletlular, 

Cumhuriyet’in ilanmda oldugu gibi bu sefer de bulundugum 

yere bir îstiklal Mahkemesi gönderdikleri halde bana haber 

verme nezaketinde bulunmuyorlardi. Bu da mevcut havayi 

büsbütiin agirlaçtiriyordu! Mahkeme baçkanma da bu yolda 

emir verildigi için olacak, ne çok eskiden tamçtigimiza, ne de 

astimi CÇükrü Naili Paça’yi) ziyarete giderken, Ordu Müfettiçi 

sifatima saygi göstererek beni ziyarete gelmiyordu!

Bu çirkin durumu Ankara’daki makamlara protesto etti- 

gim gibi, Çükrü Naili Paça’yi da çagirtarak neden bana haber 

vermedigini sordum. Paça, cevabmda, “Ankara’mn size ha­

ber vermemiç olacagi aklima gelmemiçti” diyerek için için- 

den siyrilmak istedi. Bunun askerce bir cevap olmadigim, 

Haydarpaça’ya giderken olsun, bana haber verebilecegini 

kendisine hatirlattim.
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Benim kanaatime göre Çükrii Naili Paça, Mustafa Kemal 

Paça’mn Selanik’te çocuklugundan beri arkadaçi oldugundan 

onun özel güvenine mazhar olmuç bulunuyordu. Öyle anliyor- 

dum ki Mustafa Kemal Pa§a’dan, bu hususta diger makamlar 

gibi baña haber vermemesi, bu suretle beni küçük düçürmesi 

emrini almi§ti. Fakat benim, bulundugum konumun §eref ve 

yetkisinden en ufak bir taviz vermeyecegimi, arkadaçlanm 

çimdiye kadar bol bol görmü§lerdi.

§u halde asil maksadin beni tahrik ederek beraber çaliçma- 

ya imkân birakmamak oldugu apaçik görülüyordu. Ben tabii 

mümkün oldugu kadar sabrederek ve samimi, feragatli bir 

§ekilde çaliçmaya devam edecektim. Ancak istiklal Savaçi’m 

zaferle sonuçlandirdiktan sonra i§e Istiklal Mahkemeleriyle 

baçlamayi, hele Baçbakan Ismet Paça’ya hiç yakiçtiramiyor- 

dum. Sonra îsmet Paça benim en eski ve en samimi arkada- 

§imdi. Güya benim Genelkurmay Bàçkanligi’na getirilmemi 

düçünen de oydu. Vaktiyle Dogu’daki harekâti ba§ariyla bi- 

tiriçimi tebrik ederken, bana en yüksek koltuklarin mevcut 
oldugunu yazmayi ihmal etmemiçti!...

Çimdiyse iki satir olsun bir §ey yazmiyor, agizdan bir me- 

saj göndermiyor, hatta resmî sifatima, resmî hakkima yapi- 

lan riayetsizlikleri de ho§ gôrüyordu. Bançtan sonra onlarin 

uçari fikirlerini, ben tehlikeli bir di§ entrikamn ürünü olarak 

gôrüyordum. Demek onlar bu yolu, istiklal Mahkemelerine 

dayanarak durdurmakta israr ediyorlardi. Baçta benim gibi 

vefakâr ve feragatli bir arkadaçlarmi da açik ve namertçe, sinsi 

bir yöntemle ezmekten çekinmeyeceklerdi.

Benim ise çimdilik yapacagim §ey, Ankara’yà dônüçte ôzel- 

likle Ismet Paça ile çok açik bir çekilde konuçmak olacakti. 

Sonrasim ise olaylarm akiçi belirleyecekti.
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îstiklal Mahkemelerinin görevini herkes gibi ben de gaze- 

telerden okudum. Istanbul gazetelerini susturmak için, hoça 

gitmeyen gazete sahiplerini sorguya çeken bu Istiklal Mah­

kemesi, ikinci Millet Meclisi'nin güveninden ziyade, Mustafa 

Kemal Pa§a’mn emrine kul olan zatlardi. Findikli Sarayi salo- 

nunda aydin kadin-erkek Istanbul halkim hayli güldiirdiiler.

Artik Ankara’ya gitme zamamydi. Ancak bu defa da veba 

salgim engelledi beni. Güya 12 veba vakasi tespit edilmiç, bu 

yüzden de Istanbul’a giriç çikiç 8 günyasaklanmiçti. Bu neden- 

le gidiçim biraz gecikti. Bu arada 3 Aralik günü Genelkurmay 

Baçkam Fevzi Pa§a Istanbul’a geldi. Bu nasil bir vebaydi ki 

benim Ankara’ya gitmeme engel oluyor ama Genelkurmay 

Baçkam’mn hastaligin çiktigi §ehre gelmesine mani olami- 

yordu. Bu durum herkesi hayrete diiçürdü. Sonunda anlaçildi 

ki karantina ve giriç-çikiç yasagi, sirf Istiklal Mahkemesi’nin 

halki korkutmak için baçvurdugu bir tedhiç hareketiymiç.

Fevzi Paça’yi Pendik’te kar§iladim. Rahatsxz degildi. Açikla- 

malari beni çok çaçirtti. Istiklal Mahkemesi’nin yapacagi daha 

büyük kôtülüklere engel olmak için geldigini ve benimle de 

gôrüçmek istedigini anladim. Kendisine açikça, tahakkümle 

ve Istiklal Mahkemeleriyle kurulan Cumhuriyet’in sevgi de- 

gil, nefret uyandirdigmi sôyledim. Dahasi, savaç sirasmda 

kazandigimiz prestiji bu mahkemelerle kaybetmekte oldugu- 

muzu ve bu mahkemelerin devamimn, ülkeye fikir, enerji ve 

ahlak prensiplerinin baçinda gelen sevgi ve saygi duygulanm 

öldürecegini, hele hele birbirimize karçi tekrarlanan güven- 

sizligin ülkede çok zararli sonuçlar doguracagim açikladim. 

Uhdemizde milletvekilliginin bulunmasinm, yapilan içlerde 

bizim de oyumuzun oldugunu zannettirebileceginden dürüst 

bir hareket olmayacagim sôyledim. Fevzi Paça bana hak verdi 

ve Istiklal Mahkemesi meselesinde çekimser kaldigim sôyledi.



150 + k iz i( pence/karabek ir’ in gözüy le  kurulu? y illa r i

Nihayet 16 Aralik 1923 günü sabah saat 9’da trenle Ankara’ya 

hareket ettim. Ugurlama törenine Fevzi Pa§a da gelmi§ti. Sa- 

mimi sözler söylemesine ragmen bir iizüntüsünün oldugunu 

hissediyordum. Bu üzüntüniin ne oldugunu 90k gegmeden, 

yolda ögrendim. §öyle ki:

Gebze’den trene binen Kemalettin Sami Pa§a ile iki tümen 

komutam Osman (Koptagel) Pa§a ve Halis (Biyiktay) Pa§a ile 

beraber yolculuk yaptik. Osman Pa§a’dan ögrendim ki ken- 

disine deniz yoluyla Dogu’ya hareket emri verilmi§. Bunun 

bana haber verilmemi§ olmasina diger olaylardan daha fazla 

§a§tim. Fevzi Pa§a bana sözlü olarak dahi bir §ey söylememi§ti. 

Trabzon’dan askeri ve sivil makamlara bu tümen igin kalin 

eldiven ve gorap vesaire hazirlamalarmi rica ettim. 3. Ordu 

Müfetti§ligine de durumu bildirdim.

Fakat Kemalettin Sami Pa§a’yla ba§ ba§a kalinca ögren- 

digim rezalet yanmda bu hig kalirdi. Fevzi Pa§a’mn imzasim 

ta§iyan zata mahsus bir emirde, eger Istanbul’da padi§ahlik 

lehine bir isyan gikarsa kolordusuyla Istanbul üzerine harekete 

gegmesi emrediliyordu. 12. Tümenin alelacele Dogu’ya sevki- 

nin gergek sebebi de bu tümenin Dogu zaferlerinde emrimde 

bulunmasi dolayisiyla herhangi bir harekette benim emrime 

gegecegi endi§esiymi§.

Ankara’daki Cumhurba§kam, Ba§bakan ve Genelkurmay 

Ba§kam, yani Mustafa Kemal, ismet ve Fevzi Pa§alar gibi her 

birine kar§i ayri hukukum, ayri feragatim ve ayri samimiye- 

tim olan arkada§lanm ba§ ba§a verip Istanbul'da bir ihtilal 

gikarsa ve bir padi§ah ordusu kurulursa benim bunun ba§ina 

gegecegimi dü§ünebiliyorlardi!

Hatta bu ihtilale kar§i §u tedbirlerin almmasi kararla§ti- 

nliyordu:
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Maiyet komutan olan, merkezi Eski§ehir’deki 4. Kolor- 

du Komutam Kemalettin Sami Pa§a komutasmdaki bir ordu 

Istanbul üzerine yüriiyecek... Bu kolorduya mensup olan 

fakat Dogu’dan geldiginden bana katilmasi tehlikesi bulu- \ 

nan Osman Pa§a’nm tümeni, derhal vapurlarla Dogu’ya iade 

olunacak... Fèvzi Pa§a da bizzat îstanbul’a gelerek durumu 

gözleriyle görecek ve icabim yerine getirecek...

Fevzi Paça’nin durumu gözleriyle görüp kulaklanyla an- 

ladiktan ve benim, tarn tersine, orduyu siyasetten ayirmaya 

ugra§tigima inandiktan sonra, atilan bu adimi benim haber 

alacagimi tahmin ederek, hiç degilse Ankara’ya hareketim 

sirasinda uygun bir çekilde bana sôylememiç olmasina anlam 

veremedim. Acaba askerî niifuzumun derecesini ôlçemeyerek 

benim bu geli§meleri duymayacagimi mi sandi, yoksa Mustafa 

Kemal ve ismet Pa§alarm kendisine olan teveccühlerini kaybe- 

decegine inandigmdan mi yapmadi? Dogrusu kestiremedim.

Her ne olursa olsun, bu bir skandaldi. Cumhuriyet yöne- 

timimize ve bunu ellerine alanlara asla yaki§mami§ti. Kema­

lettin Sami Paça’nm aldigi emri, amiri olan bana bildirecegini 

hesaba katmayanlar, bu zatin daha Birinci Dünya Savaçi’ndan 

önce maiyetimde istihbarat çubesinde çali§tigim ve benim 

pek eski bir arkadaçim oldugunu bilmeliydiler!

Aslinda ismet Pa§a bunu bilirdi. Bildigi halde böyle yapti- 

gina göre bu için içinde bir bit yenigi olmaliydi. Dü§üniince 

asil niyetin ne oldugunu buldum: Maksatlari, beni ordudan 

istifaya mecbur etmek için zemin hazirlamakti! Çimdiye kadar 

kirilan cevizlerin sayisi kirki geçmiçti. Ben de bunu önce ismet 

Pa§a’ya, sonra da Fevzi Pa§a’ya evirip çevirmeden söylemeye 

karar verdim.



Hesaplaçma Baçliyor

17 Aralik ôgleden sonra saat 4’te Ankara’ya vardik. îstas- 

yonda Baçbakan îsmet Pa§a, Rauf Bey, Milli Savunma Bakam 

Kâzim (Özalp) Paça, bazi bakanlar, milletvekilleri, Afganistan 

büyükelçisi vardi. îsmet Paça samimi gôrünüyordu. Mustafa 

Kemal Paça ise bugün, üçüncü rahatsizligim geçirmiç.

Akçam yemegini Rauf Bey’le ikametime tahsis edilen 

Ziraat Okulu’nda yedik. Sohbetimizin esasim, “yeni üçlü 

manzume”nin, yani Mustafa Kemal, îsmet ve Fevzi Paçalarm 

bize kar§i aldiklari cephe teçkil etti.

Açikça görülen manzara çuydu:

Mustafa Kemal Paça ilk îstiklal Savaçi arkadaçlarindan ka- 

çiyordu.1 îsmet Pa§a onu bizlerden kaçiriyor, Fevzi Paça ise 

uysal ruhuyla bu yolculuga katiliyor ve istiklal Savaçi’mn üç 

kurucusundan biri gibi görünmesi de ayrica ona bir haz ver- 

diginden, o da bizim uzaklaçtinlmamiza ve küçültülmemize 

yalmz seyirci degil, bizzat ortak oluyordu. îstiklal Savaçi’mn 

ilk kurtuluç yilmdaki olumsuz hareketler, yani Fevzi Paça ile

1 “ [Ali] Fuat Paça bana çoyle bir soru yöneltti: Senin çimdi apoterlerin [havarilerin]

kimlerdir, bunu anlayabilir miyiz?..” “Benim apoterlerim yoktur. Ülke ve millete 

kimler hizmet eder ve hizmet ve liyakat kudretini gösterirse apoterler onlardir." 

Nutuk, 1927 baskisi, s. 483.
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Ismet Pa§a’nm M illi Mücadele’ye geg katili§lan bu suretle 

yalmz gözlerden saklanmakla kalmiyor, bizim hizmetlerimiz, 

fedakärliklarimiz da onlarin hesabina yazilmi§ oluyordu!

Üstelik Rauf Bey’le yaptigimiz bu tahlili destekleyen birgok 

delil vardi. Hele Mustafa Kemal Pa§a’mn ismet Pa§a’ya, “Ben- 

den sonra senin gelmen lazim, bunun geregini yapmahyiz” 

dedigini, arkada§larimiz kulaklariyla duymu§lardi.

Gergi bu durum kar§isinda ne yapsak bo§tu. Fakat sonuna 

kadar samimi baglan koparmamaya ve dosta dü§mana kar§i 

milli birligimizi korumaya gali§mak da görevimizdi. Özellikle 

“Türkler ancak ba§lari sikiya gelince birle§irler ve askeri bir 

kudret olu§turabilirler. Medeni bir yönetim kuramazlar, günkü 

ruhlarmda tahakküm ve istibdat kökle§mi§tir. Ba§a gegen oglu, 

karde§ini bile zan ve vehim ugruna öldürmekten zevk alirlar!” 

gibi anlayi§lari yeniden canlandirmamaya gali§mamiz, buna 

engel olmamiz, üzerimize dü§en m illi bir borgtu.

Bu dü§ünceyledir ki Rauf Bey ile ismet Pa§a’yi ban§tirmayi 

ve Mustafa Kemal Pa§a ile samimi bir §ekilde yeniden görü§- 

meyi gündemimin ba§ina aldim. Rauf Bey de flkrimi kabul etti 

ve ismet Pa§a’ya kar§i gayet samimi davranacagini, kusuru 

varsa söylendigi anda özür dileyecegini bildirdi.

Nihayet 18 Aralik 1923 günü resmi ziyaretlerimi yaptim. 

ismet Pa§a o günyerinde yokmu§, kartimi biraktim. Mus­

tafa Kemal Pa§a ise beni ögle yemegine gagirdi. Sohbetimiz 

sirasmda kendisine samimi duygulanmiza güvenmesini beyap 

ettikten sonra iki ricada bulundum. Bunlar:

1. Ordunun siyasete kari§mamasi igin komutanlarm ayni 

zamanda milletvekili olmamalari hakkindaki teklifimin 

kabul buyurulmasi,

2. istanbul’a gönderilen istiklal Mahkemesi’nin, “näm i” ve 

“§ahislan” bakimindan halka gok olumsuz etkide bulun-
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dugunu, eger bu çekilde devam ederse eski hafiyelik dev- 

rinin aynen ba§layacagim, bu nedenle yönetimde normal 

yönetim §eklinden ayrilinmamasi, adliyemize güvenilmesi 

ve desteklenmesiydi.

Ayrica Istanbul’da korkulacak bir §ey olmadigmi, gaze- 

tecilerin, kendilerini göstermek için ve sati§larmi artirmak 

gayretiyle açtiklari tartiçmada Ankara’daki Yunus Nadi’nin 

çikarttigi Yenigiln gazetesinin amiyane atip tutmalarinm Cum- 

huriyet hükümetinin emriyle yapiliyor zannedildigini, bunun 

da halki çok üzdügünü belirttim. Bütün bunlarin üstünde 

bana olan güveninin kinlmamasim, ne emirleri olursa apaçik 

bildirmelerini özellikle rica ettim.

îstiklal Mahkemesi, eski Ankara Valisi (îzmir suikasti dava- 

sinda 1926’da asilan) Abdülkadir ile eski Istanbul milletvekili 

ve Enver Paça’nm yaveri Binbaçi Yenibahçeli Çükrü (Oguz) 

Beyleri2 tutuklamak istemiç, onlar da saklanmiçlar. Binbaçi 

Arap Mesut, Rize Oteli içletmecisi ve kâtibi, diger birkaç kiçi 

gôzaltina alinmiç.

Birçok tamdiklanm ziyaretime gelerek Mustafa Kemal 

Paça’nm bu milletin ôzgürlügünü kurtaran îttihat ve Terakki 

Cemiyeti’nin eski üyelerini mahvetmek istedigini sôylediler. 

Sebep olarak da 1908’de Meçrutiyet’in ilamndan once ken- 

disine cemiyette yüksek bir mevki vermediklerinden kirgin 

oldugunu, eski îttihat ve Terakki düçmanlarinm da onu sürekli 

teçvik ettiklerini ileri sürdüler!

Bunlarin teçvikleri §ôyleymi§: Eger Mustafa Kemal Pa§a 

herhangi bir arzusunu zorla millete kabul ettirmeye kalki§ir-

2 Ahmet Çükrü Oguz (1881 -1953). Yenibahçeli Çükrü diye taninir. Onun da agabeyi 

Nail Bey 1926’da Istiklal Mahkemesi’nce idam edilmi?, kendisi de siyasetten çekil- 

miçtir. 1950’den sonra gazetelerde îsmet Paça’mn Anadolu’ya bohçalanarak zorla 

gôtürüldügiinü anlatan beyanlarda bulunmuçtur. Hatiralan, Burhan Oguz’un 

Yaçadiklanm, Dinlediklerim adli hatiraùnda yaymlanmiçtir (Simurg, 2000).
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sa, özgürlüge yeminli olan eski îttihatçilar örgütlerini tekrar 

canlandirir ve icraata geçirebilirmi§...

Ayrica Yenigiin gazetesinin sahibi Yunus Nadi Bey’e, agir 

yayinlarmin öniinü alarak basmi sakinleçtirmek gerektigini, bu 

gazetenin ülkeye kötülükyapmakta oldugunu anlattim. Tanin 
gazetesinde de “basinin vebasi” baçligiyla pek agir ve aci bir 

makalevardi. Nitekim 19Aralikgünü Yenigüntecavüzlerden 

vazgeçmiç göründü. Her gün küfürler saçan ba§ makalesi, o 

gün ekonomiye tahsis edilmi§ti.

20 Aralik günü Rauf Bey ziyaretime geldi. Düzelmeye dog- 

ru adim atacagimiz hakkindaki ümitlerimi söyledim. Ismet 

Paça'nm samimi duygularini görerek çok sevindim. Ismet 

Paça’ya yazdigim tezkereyi gösterdim. Memnun oldu. Tez- 

kereyi buraya kaydetmek istiyorum:

“Karde§im Ismet,

Ülkenin selametine ve zatinin çerefine ait olacak olan Is­

tanbul meselesi hakkinda behemahal seninle yalniz olarak 

görü§mek isterim. Nerede ve ne zaman?”

Ismet Pa§a, yaverimle gönderdigim bu tezkereyi alip oku- 

duktan sonra 10 dakika gezerek dü§ünmü§. Sonra yaverine 

§unu yazdirmi§: “Yann akçam 5’te gelirim.”

Ismet Pa§a, 21 Aralik ak§ami yarim saat gecikmeyle bana 

geldi. Saat 9’u geçiyordu ayrildiginda. Yani 3,5 saat gôrüçtük. 

Ilk çikayetim, gerek Cumhuriyet’in ilaninda, gerekse Istanbul’a 

Istiklal Mahkemesi gönderilmesinde, bana haber verilmeme- 

sini bir güvensizlik eseri olarak gördügümü söyledim.

Cevaben bana, “Trabzon’a emin bir adam göndererek du­

rumu sana bildirmemekle hata ettigimi kabul ediyorum” dedi.

Ardmdan söyleyeceklerime devam ettim.

Istiklal Mahkemelerinin ülkenin güvenligini ve ekonomik 

hayatmi hirpalayacagini ve di§anya karçi da Cumhuriyet yö-



«  k iz il pençe /karabek lr 'ln  gözüy le  kuruluç y illa r i

netiminin ancak istiklal Mahkemeleriyle tutunabildigi zan- 

mni uyandiracagim, nitekim mahkemenin geliçiyle beraber 

istanbul ekonomisinin sarsildigim ve i§ uzarsa bazi iflaslarin 

olacagim izah ettim. Sonra da öteden beri Mustafa Kemal 

Paça’ya da yazdigim ve söyledigim §u düsturu tekrar ettim: 

“Sevgi ve saygi, iknayla kazamlir. Korkutmaktan, sindir- 

mekten ancak nefret dogar. ”

Bu esas üzerinde uzun uzadiya gôrüçtük. istiklal Mahke­

meleriyle içe baçlamalarmda Mustafa Kemal Paça'ya ve ken- 

disine karçi kalplerdeki büyük sevginin sarsilacagini ve hele 

bu mahkemeler keyfi kararlar verirse, degil yalmz istanbul’un, 

bütün vatandaçlarm endiçeye düçerek aym duygulara kapila- 

caklarim belirttim. Bunun niçin bu mahkemenin hiçbir etkiye 

kapilmadan adil bir §ekilde i§ görmesini ve i§ini çabuk bitirip 

dönmesini, artik bu ve §u sebeplerle istiklal mahkemelerini 

bir araç olarak kullanmamalanni, meselenin Türk milletinin 

ve Türkvataninm çerefi oldugunu, Cumhuriyetyônetimimizi 

zayif gösterecek olan bu cebir ve §iddet aleti yerine, halka 

Cumhuriyet’in feyiz ve ôzgürlük getirdigini fîilen gösterme- 

mizin geregini açikladim.

Mesela istanbul’da okula giden 49 bin çocuga karçilik, ne- 

redeyse aym sayida okula gitmeyen çocukbulundugunu, bir 

iki ilkokul ile bakimsiz çocuklara bir gece yatili i§ okulu açi- 

livermesinin istiklal Mahkemesi kurmaktan çok daha hayirli 

bir i§ olacagim da sözlerime ekledim.

Cumhuriyet Ankara’da öylesine bir oldu bittiyle ilan edil- 

miçti ki istanbul gazetecileri dahi onu atilan 101 pare top 

sesinden ôgrenmiçlerdi. Bu kadar acelenin sebebi ne olabilirdi 

acaba?

Bir açiklamaya göre, acele etmelerinin sebebi, tartiçmaya 

meydan vererek sôzü ayaga düçürmemekti. Ben bu açiklama 

üzerinde düçündüm ve çu sonuca vardim:



m ustafa arm agan ♦ 157

Cumhuriyet’i ilan edecek olanlarm derdi, gazetecilerin 
Cumhuriyet aleyhine yazi yazacak olmalari degildi. Onlar 
asil, gazetelerin Cumhurba§kanligma aday olabileceklerin 
isimlerini yazmalanndan, Mustafa Kemal Paça’ya da Meclis 
kürsüsünden millete verdigi “sine-i millete dönecegim” 
sözünü hatirlatarak, onu adaylar arasinda göstermemele- 
rinden kaygilanmiçlardi.

Milleti sevmenin, özgürlügü sevmenin geregi buydu.

Ismet Paça’nin yüzüne karçi her §eyi açikça söyledim: Içi 

tabiî seyrinde yürütmeyip bir oldu bitti (“kapatma”) tarzmda 

halletmek istemeleri, onlarda hakli olarak böyle bir kaygi do- 

gurmuç, kirginhklar, çekiçmeler bundan ileri gelmiçti. istiklal 

Mahkemesi ortaya çikanlmca da kimsenin bundan §üphesi 

kalmamiçti. Ve kendisinden, bundan sonrasi için mevkileri- 

mizin çerefine karçilikli saygi gösterilmesi ve kiçisel samimi- 

yet baglarimizin siki tutulmasi için uyamk bulunmamizi rica 

ettim. Rauf Bey’le de eski samimiyetin korunmasinin gerekli 

oldugunu belirttim.

ismet Pa§a degerlendirmelerime hak vermekle beraber 

Rauf Bey meselesinde itiraz etti. Onun güya “ismet benim can 

dü§manimdir” dedigini içittigini söyledi ve bunu hiç olmazsa 

benim yammda yalanlamasini istedi.

Kendisine, “Rauf Bey bunu yalmz benim yüzüme karçi 

degil, senin yüzüne karçi dayalanlar (tekzip eder). Hatta ileri 

geri olanlar hakkinda seni memnun edecek tarzda özür dileyip 

gönlünü alir. Arada çikarlan için veya kötü huylari geregi de- 

dikodu yapanlara inanmayimz” dedim. Bana §u cevabi verdi:

“Ben Rauf Bey’le anlaçamam! Eger kurdugum kabine Büyük 

Millet Meclisi çogunlugunun güvenoyunu alamazsa, Rauf 

Bey hükümetin ba§ina geçsin! Ben de muhalefete geçerim.”
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Kendisine dedim ki:

“Bu bir felaket olur. Eski arkadaçlan birbirinden ayirarak 

birligimizi zaafa ugratmak ve her birimize ayri ayri hükmet- 

mek isteyenler oldugunu görüyorum. Bu durum, çahislanmiz 

için oldugu kadar, milletimiz için de tehlikeli bir i§ olacaktir. 

Samimi bir §ekilde aranizi bulma çabalarima yardimci olun 

ve birligimizi siki tutmaya himmet edin.”

ismet Pa§a §u sözlerle kestirip atti:

“O halde muhalefete geçmem. Fakat bir tarafa çekilirim. 

Rauf Bey’le gôrüçemem de anlaçamam da.”

Mesele pek nazik bir noktaya gelmiçti. îsmet Paça’mn Rauf 

Bey’le birbirlerine kinlmalari, açik sahada geçmiçti. Bunun 

devami çirkin ve zararli oldugu kadar her iki taraf birbirinin 

kararim bildiginden çahsî ve m illî davada hareketini buna 

göre ayarlayabilirdi.

Fakat benim durumum böyle degildi. Yüzüme karçi giiven 

ve samimiyet gösteri§lerinde bir eksiklik yoktu! Fakat az za- 

manda üst liste yigilan kararlarda i§ler beni küçiik düçürecek, 

hatta beni kötüleyecek bir yolda yürüyordu. îsmet Paça’ya 

§unu sordum:

“Bana kar§i neden güvensizlik sergileniyor? Ve yillarca iki 

kardeçten de ileri bir samimiyetle birbirimize bagli oldugumuz 

halde neden bunu önlemiyorsun? Dahasi, bana da görü§ünii 

neden açikça söylemiyorsun?”

§u cevabi aldim:

“Cumhuriyet’in ilam, îstanbul’a îstiklal Mahkemesi’nin 

gönderilmesi gibi i§lerden sana zamanmda haber verilmemiç 

olmasi, giivensizlikten ziyade ait oldugu makamlarm hatasi 

olarak degerlendirilmelidir. Bununlaberaber sana, Trabzon’a 

emin biriyle durumu bildirmedigim için hata ettigimi daha
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önce de sôylemiçtim. Yoksa sana güvensizlik gösteren yoktur. 

Hele buna beni de kariçtirman haksizliktir.”

“Peki” dedim, “daha yakin olan istanbul’a biri gönderile- 

mez miydi? Ya da gôrüçmek için beni Ankara’ya çagirtamaz 

miydmiz? Hem mesele, giivenimin olup olmamasini çok ama 

çok a§mi§ ve tam bir skandal halini almiçtir. Bugün millî bir 

cinayeti ônlemi§ bulunuyorum. Bunu size anlatmak ve tek- 

rarlanmasimn önüne geçmenizi istemek için dün size aci 

bir mektup gönderdim. Bugün de ba§ baça gôrüçme firsatim 

bularak daha aci gôrüçüyorum. ”

Sonra eleçtirilerimi daha da sertleçtirerek konu§maya de- 

vam ettim:

“Benim emrimde bir Kolordu Komutam olan Kemalettin 

Sami Paça’ya verilen emirden, Baçbakan sifatiyla haberini- 

zin olmamasi düçünülemez. Bunu Mustafa Kemal ve Fevzi 

Paçalarla birlikte hazirladigmizi da ögrendigim için üzerinde 

fazla durmayacagim. Fakat skandalin kapsami daha geniçtir. 

Bundan haberin olacagim kabul etmeye, sadece sana olan 

sevgim manidir.

Mustafa Kemâl Pa§a’nm îstanbul’da bir ‘padi§ahlik ihtilali’ 

çikarmak için ugraçmakta oldugunu i§itmi§ ama inanmamiç- 

tim. Ancak bana dahi haber vermeden bir tedip (bastirma) 

kuwetinin hazirlanmasi ve emrimdeki bir generalin ona ko- 

mutan tayin edilmesi, buna ilaveten istiklal Mahkemesi’nin de 

pek amiyane hareketleri, bu komplonun hazirlandigina çüphe 

birakmiyor. Demek bana ve istiklal Savaçi’mn ilk gününden 

itibaren fedakâr, vefakâr unsurlanm da içine alabileceklere 

bir imha pususu kurulmuç!...

Ne var ki îstanbul’dan ne kendiliginden, ne de teçviklerle 

bôyle bir hareket asla çikmayacaktir. Çünkü bilenler bilme- 

yenleri uyanik bulundurmaktadir. Mesele, bu komplolann
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ba§ka yerlerde ve ba§ka i§lerde de yapilip yapilmayacagidir. 

Bizim çeref ve hayatimizla oynayanlar bilmelidirler ki ayni 

zamanda kendilerininkilerle de oynamaktadirlar.”

Artik son sözümü söylemeliydim. “Açikyürekli olalim Pa- 

§am” dedim ve §öyle devam ettim sözlerime:

“Hele benimle senin arandaki samimiyeti bütün ordu ve 

bütün halk biliyor! Bunun için eger benim ordu müfettiçligim 

dahi ho§ görülmüyorsa emre amade bir komutan sifatiyla 

çekilip bir kö§ede oturabilirim. Fakat hem fiili hizmette bu- 

lunmak, hem de dost kötülügüne (“çerrine”) maruz kalmak 

istemem! Bu hususta daha söylenmesi gerekli sözlerin neler 

olacagim dimaglanmiz birbirine yansitabilir. Èger dürüstçe 

çaliçmamiza imkân birakilacaksa, üzerimizden milletvekilligi 

sifatmin alinmasi için yaptigim teklifin kabulünü ve kabul 

ettirilmesi için öncülükyapmamzi rica ederim.”

Renkten renge giren îsmet Paça kisaca çôyle cevap verdi:

“Kâzim, ne söylesen haklism. Ankara’da askerî görevinle 

me § gui olmandan yanayim. Komutanlann aym zamanda 

milletvekili olmamalan hakkindaki fikrini takdir ederim ve 

bunun için çaliçacagim.”



Kizil Pençe’nin Ayak Sesleri

28 Aralik 1923 günü. Bir gün önce Rauf Bey ziyaretime 

geldi. îsmet Paça’nm iddia ettigi “îsmet can dü§mammdir” 

sözünii söyleyip söylemedigini sordum. Bu sözü hiçbir yerde 

söylemedigine ve aralanndaki samimiyeti bozanm kendisi 

olmadigina §erefi üzerine yemin etti. Kendisine, durumun 

nezaketinden bahsettim ve §imdilik sükünetle görevlerimize 

devamdan ba§ka yapilacak bir §ey kalmadigim söyledim.

Ertesi gün daha önce kaydettigim, komutanlann aym za- 

manda milletvekili olmamalan hakkmdaki teklifime Meclis 

Baçkam Fethi Bey’in cevabi geldi. Demek îsmet Pa§a’mn bu 

husustaki çali§masi da bo§a çikmiç.

30 Aralik günü Dogu cephesi komutanligim sirasmda 

Erzurum’da valilik yapan Sabit Bey ziyaretime geldi. Ondan 

sonra yine Dogu’da tümen komutanlanm olan Rü§tü ve Halit 

Paçalar (birincisi 1926’da îzm ir’de asildi, ikincisi ise ondan 

önce, 1925 Çubat’mda Meclis’te öldürüldü) geldi. Her üçü 

de Meclis’te milletvekiliydi. Bana büyük bir üzüntü içinde 

çunlari anlattilar:

içinde bulunduklan Meclis, birinci Meclis’e asla benzemi- 
yordu. Meclis’te tamamen Mustafa Kemal Paça’mn emrine 
ram olmuç bir çogunlugun bulundugunu ve Baçkomutanlik
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karargáhinm yaverlerinin, emir subaylanmn, hatta alayli- 
larm Meclis’i neredeyse bir karargáha gevirdiklerini soy- 
lediler. istiklal Sava§i sirasinda gevrilen entrikalarin daha 
geni§ ol?ekte devam ettigi ve edeeegi hakkindaki bilgi ve 

kanaatlerini de aktardilar.

Kendileriyle Dogu harekáti sirasinda bilmedikleri askerí ve 

siyasí noktalar hakkinda gorü§tük. Askerlerin ayni zamauda 

milletvekili olmamalari hakkindaki teklifime Meclis Ba§kam 

Ali Fethi Bey’den aldigim cevabi da kendilerine gosterdim ve 

durumun nezaketini idrak ederek gali§mak ve süküneti boz- 

mamaya son derece ozen gostermek gerektigini izah ettim.

1923 yilinm son günü Cumhurba§kam Gazi Pa§a, tipki 

Lozan’m imzalandigi gün oldugu gibi Izmir’e gitti. ístasyonda 

ugurladim. Trende biraz havadan sudan konu§tuk. ígi§leri 

Bakam Ferid Bey de dün ístanbul’a gitmi§. Egitim Bakam ve 

Genelkurmay Ba§kam da oradalar. 1 Ocak’ta Meclis Ba§kani 

Fethi Bey, bir milletvekili kuruluyla birlikte Adana’nm kurtulu§ 

gününün kutlanmasma gitti. Ertesi gün de Maliye Bakanligi’na 

Abdülhalik (Renda) Bey atandi.

Bu arada dikkatimi geken bir haberi buraya not ediyorum: 

Belediye, tramvaylarda hammlann yerini ayiran perdeleri 

kaldinyormu§.

ístanbul'daysa, istiklal Mahkemesi icraatina devam ediyor. 

Tutuklu gazetecilerden Tanin gazetesi sahibi Hüseyin Cahit 

(Yalgin), Tevhid-i Efkár gazetesi sahibi Velid Ebuzziya ile ík- 
dam gazetesi sahibi Cevdet Beyler ile bir sorumlu müdürün 

beraatlanna karar vererek serbest birakmi§. Yalmz avukat ve 

istanbul Barosu Ba§kam Lütfi Fikri Bey’i 5 yil kürek, yani agir 

hapis cezasina mahküm etmi§.1

1 Lütfi Fikri Bey asiinda ateist, yani Allah’a inanmayan bir hukuk adami olmasxna 

ragmen Hilafetin kaldinlmasma muhaíefet etmi§tir. Onun mücadelesini §u kitap-
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3 Ocak 1924 günü Refet (Bele) Pa§a îstanbul’dan geldi. 

Birlikte Rauf Bey’i ziyaret ettik. Rauf Bey, îçiçleri Bakani Ferid 

Bey’in bazi milletvekillerinin mektuplannm çalmmasi için 

verdigi gizli (“mahrem”) emri okudu. Bundan Baçbakan’m, 

hatta Cumhurba§kam’nin haberinin olmasi gerektigi, hatta 

onlarm emri olmadan îçiçleri Bakam’nm bu i§e cüret edeme- 

yecegi üzerinde karar kildik.

Aklima birdenbire eski bir hatira geldi ve düçünmeye ba§- 

ladim. Mütarekenin ilk zamanlarindaydi. Ben Erzurum’day- 

dim, o istanbul’da. îsmet Pa§a bana mektup yazmiç ve Damat 

Ferid Pa§a hükümetinin mektuplarimizi açtirdigi çüphesini 

açiklamiçti. “Mundar bir idare” diye bu i§i nefretle amyordu. 

Çimdiyse bu i§i daha geniç ôlçekte ve milletin vekillerine kadar 

geniçleten hükümetin baçmda kendisi bulunuyordu.

Güya Damat Ferid müstebid bir hükümdarin sadrazamiydi, 

kendisiyse Cumhuriyet’in ilk Baçbakam... Degiçen ne vardi?

4 Ocak günü îsmet Paça’yi Çankaya’daki konutunda ziyaret 

ettim. Yalmz gôrüçebilmek için iki saat kadar kaldim. Kendisi- 

ne îçiçleri Bakam’mn emrinin kopyasim gösterdim ve vaktiyle 

bizim mektuplarimizi açtiran Damat Ferid Pa§a hükümeti 

hakkindaki mektubunu hatirlattim. Olaydan haberi yokmuç 

gibi davrandi. Fakat daha ziyade gizli emirlerin elimize nasil 

geçtigine hayret etti ve bundan üzüntü duydu.

Kendisine dedim ki:

“Saltanaün her firsatta mundar istibdada kaydigini görmü§ 

ve ona isyan etmiç insanlanz! Milli egemenlik diye haykirdi- 

gimiz Cumhuriyet devrinde de aym hastaligin nüksettigini 

görmek insam umutsuzlaçtinyor. í§in en feci tarafi ise saltanat

tan takip edebilirsiniz: Murat Kurt, L iitfi Fikri Bey’in Siyasi Miicadelesi Yahut Tek 

Ba$ina Muhalefet, Istanbul 2008, Çehir Yayinlari.
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istibdadma kar§i vatanseverler olarak ayni safta toplanmiçtik. 

§imdi bu saflar bozuluyor ve birbirini ezmeye çaliçiyor. Eger 

§u ugursuz istibdat bu vesileyle yine bir kâbus gibi milletin 

üzerine çôkecekse bütün bu emeklere yazik olacaktir.

Mustafa Kemal Paça’yi bu yola sürükleyenler ile Sultan 

Hamid’i ‘Kizil Sultan’ yapanlar arasinda zerre kadar fark ola- 

maz! Çünkü sonuçta yine bir sürü hirsiz ve dalkavuk saray 

erkâm gibi bir klik oluçturacak ve milletin olgun baçlarmi 

bogdurmakla tarihimizin yüzünii kizartacaklardir.”

Sonra ona tarihí görevini hatirlatmak ihtiyacim duydum. 

Çunlan söyledim:

“Seni, bütün bu görüntüyü önleyecek, Mustafa Kemal 

Pa§a’yi temiz bir yolda yürütecek mevki ve kudrette görerek 

endiçelerimi ve sana düçen tarihí görevleri açik açik söylüyo- 

rum: Bu, sana olan yüksek sevgimin geregi oldugu kadar, bir 

memleket borcudur da. Buna kar§ilik, benim üzerime düçen 

görevleri de sen sayabilirsin.”

ismet Pa§a hep yaptigi üzere beni hakli buluyor göründü. 

Durumda iyile§me olmasi §öyle dursun, bir Ordu Müfetti§i 

sifatiyla Askerî Çura’nm tabiî üyesi olarak da bilmem gereken 

önemli askerî i§lerden dahi haber vermiyorlardi. Gazetelerden 

veya dedikodulardan önemli sipariçleri haber alabiliyordum. 

Bunu Genelkurmay Baçkani ve Milli Savunma Bakam’na da 

fikayet etmiçtim.

ismet Pa§a’ya bir mektup yazarak “Orduya ait içlerden, hele 

uçak mühimmat fabrikalari hakkinda gazetelerde gôrdügüm 

birtakim çirketlerin talip oluçundan bizlere resmen haber 

verilmemesinin sakincali oldugunu, içlerin Enver Paça’nm 

zamam gibi dar bir çerçeve içinde yapilmasinm önüne geçil- 

mesini” rica ettim.
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Gariptir ki 8 Ocak’ta Büyük Millet Meclisi’nde önemli bir 

kanun müzakere edilip kabul edildi. Kanun, askerlik süresini 

yeniden düzenliyordu. Oysa bu içlerin Askerî §ura’da m ü­

zakere olunmasi ve uzman bir kurulun kararmin almmasi 

gerekirdi. Teklifimize ragmen Askerî Çura’yi bile toplamiyor- 

lardi. Devletin savunmasiyla ilgili önemli kararlar ve müthiç 

masraflar baçlamiç bulunuyordu.

2 gün sonra akçam üzeri Ismet Paça beni ziyarete geldi.

3 saat kadar ba§ ba§a gôrüçtük. Rauf Bey’in kendisine karçi 

samimi duygular besledigini, asla sôylemedigi çirkin sôzleri 

bazi ara bozanlarin kendi çikarlan için uydurmuç olacaklarim, 

istiklal Savaçi’ni yônetenlerin bariçtan sonra samimiyetlerini 

artirmalarmm vatan ve milletin hayri için pek gerekli oldu- 

gu halde, bugünkü durumun devammm pek çirkin kaçtigim 

söyledim.

îsmet Paça Rauf Bey'le anlaçmaktan israrla kaçimyordu. 

Bana çok garip gelen §u sözleri sôyledi:

“Haydi her §eyi unutup da Rauf Bey’le anla§ayim. Fakat 

ilerisi için düçüncelerimiz birbirine uymayabilir. O zaman 

nasil birlikte çaliçacagiz? Mesela o, Yavuz zirhlisimn tamirinde 

israr ediyor. Bense ona verilecek parayla ba§ka i§ler yapilmasi 

fikrindeyim.”

Hayretle §u cevabi verdim:

“Bu, ayrihgi ve husumetin devamim gerektirecek bir sebep 

midir? Her dalda müspet ve açik programlar tespit ederek 

elbirligiyle bu program üzerinde yürümek gerekir. Bu arada 

donanma meselesi de, elbette bir çekil alir. Siz açikça sôyle- 

miyorsunuz. Fakat herkesin kanaati çudur: Mustafa Kemal 
Paça’yi siz Lozan’dan aldigimz ilhamlarla bir inkilaba teçvik 
ediyorsunuz. Mustafa Kemal Paça’yi istiklal Savaçi’nda ilk 

tutan arkadaçlanmn uzakta kalmalarim, hatta ezilmelerini
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istiyorsunuz! Bu arada ben de dahil hepimizi mahvetmek 

isteyenlér çikmaktadir.

Dikkat edin: Bu, milletin gelecegi için çok zararli olacak! 

Aym zamanda Türk tarihinin de utamlacak bir fasli olacaktir. 

Emeksiz külah kapan 8-10 kalem sahibiyle 20-30 Allahsiza 

dayamyorsunuz!

Kamuoyunda günden güne itibar kaybediyorsunuz! En 

parlak ve en sevinçli ve ôzgür günlerimizi, en karanlik, en 

kederli ve en despotça günlerin takip edeceginden her akli 

baçmda vatandaç endiçe duymaktadxr. Ben sana karçi olan 

uzun eski muhabbetimin etkisiyle her çeyi açikça sôyleyerek 

kardeçlik görevini yapiyorum.”

Bana “Seni kuçkulandiracak bir delil m i var? Mektubunda 

‘Enver Paça’mn zamam gibi oluyor’ diyorsun. Bundan bir §ey 

anlamadim” diyen îsmet Paça’ya, dünkü Hâkimiyet-i M illi- 
ye gazetesindeki înônü zaferinin yildônümü münasebetiyle 

Mustafa Kemal, Fevzi ve îsmet Paçalarm beyanati baçlikli 

yazilan ve buna kar§i gazetenin degerlendirmesini gösterdim.

Dogu zaferi sifira indirilmiç, adeta îstiklal Savaçi’ndan çi- 

kanlmi§, hele îsmet Paça’nm beyanati, sanki Kars’in alinmasi 

Ermeni ordusunu înônü’ye getirmiç gibi suçlu bir hareket 

düzeyine indirilmiç!

“îstiklal Sava§i böyle mi oldu a Paçam?” dedim. “Beni kü- 

çültmek için Türk milletinin tarihini yalanhyor. Sizlerin gör- 

dügü büyük içlerin daha parlak görünmesi için bu günahi 

içlemeye ne gerek var? Benim en giicüme giden §ey nedir 
biliyor musun? Camm kadar sevdigim senin de, gerçege 
ve bu arada bana varincaya2 kadar bu millete en tehlikeli 
günlerde cania baçla hizmet edenlerin çeref ve canlarma 
karçi tutum alman!”

2 Paçalann Kavgasi'nàa “verinceye”
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Bu i§in gidecegi yer, Fransiz ihtilali’nin kin ve iftiralarla 
dolu kanli ve mundar tarihidir. Hiçbirimizin hayati uzun yillar 

sürecek degildir. Kuwetli bir parti, bir Millet Meclisi yerine 

bir askerî karargâh kurulmasi çok tehlikeli sonuçlar verebilir. 

Birçok degerli baçlan bogarakyapabileceginiz içler, yine birçok 

baçlarin bogulmasiyla ait iist olabilir. Bunun için dayanilacak 

kuwet, sözde oldugu kadar i§ sahasinda da olmalidir.

Bugün Meclis’te büyük uzmanlar yok gibidir. Buna karçi- 

lik, yigmla subay vardir. Bunlann orduya gönderilmesi hem 

Meclis’i bunlardan kurtarmak, hem de ordu safîarindaki bo§- 

luklari doldurmak bakxmindan faydalidir. Bôylece §ahsî arzular 

yerine, bilimsel programlar düzenlenebilir ve millî bir cepheyle 

yenilige bürünebilir.”

Bu sôzlerden sonra Fransiz îhtilali’ne ait eserlerden çikar- 

digim iki makaleyi okuttum ve “Kanli bir yoldan yürüyenler- 

den ibret alalim” dedim. ismet Pa§a o sirada sabit bir fikrin 

(takmtimn) esiriydi. Nitekim uzun sohbetlerimizin sonunu 

yine bildigi yoldan baglamayi tercih etti:

“Kâzim, eger hiikümetten çekilirsem muhalif bir parti ku- 

ranm.”

Onun bir endiçesini seziyordum. Mustafa Kemal Paça’nm 

kendisinden baçkasmi baçbakan yapma ihtimali, onu dü§ün- 

dürüyordu. Fakat baçbakanliktan çekilmeye de tahammül 

edecek gibi görünmüyordu. Bôyle bir durumda derhal muhalif 

bir parti kuracakti.

Ben yine i§i tatliya baglamak için dedim ki:

“Ne yaparsan yap. Yalniz her i§inde samimiyeti siyasete 

egemen kil. Bir de benim askerî sahadaki çali§malarima yar- 

dim et. Bunlar banayeter. Bakimz, geçenyil 5 Haziran 1923’te 

Milli Savunma Bakanligi tarafmdan Genel Müfettiçlik Kanu-
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nu hazxrlandi. Benim de görü§üm alindi ama hâlâ Meclis’e 

gönderilmedi.

Bunun gibi Askerî §ura kanunu da taslagimiza ve ricamxza 

ragmen çikarilmiyor. Yüksek Savunma Meclisi kurulmasma da 

yana§ilmiyor. Yani Birinci Dünya Savaçi’mn ortaya koydugu 

mücadelenin modern sevk ve idaresi hakkmda bir §ey hazir- 

lanmxyor. Eski zihniyetle ordu kurulur mu? Sürekli tasarxlar 

ver ama her §ey yine eski hamam eski tas. Bu durumda ben 

ne yapacagim? Hükümet baçkam sxfatxyla size çikayet ediyo- 

rum. Biraz da bizim askerî içlerimizi yürüterek bize ferahlxk 

verseniz!...”

Ricalarxmdan hiçbiri karçilanmadi. Tam tersine, Meclis Ba§- 

kani Fethi Bey, 17 Ocak’ta beni Meclis’e çagxrmiçtx. istanbul’un 

ekonomik içleri için Istanbul milletvekilleri toplanacakmxç. 

Benim de bulunmamx gerekli gôrmüçler! (Ay sonuna kadar 

birkaç toplantx yapxldi')

Konuçunca bana hak veriyorlar ama sonra i§ler nedense 

yixrümüyordu.



“Harp Oyunu”

Amerika Birleçik Devletleri’nin Ankara temsilcisi Mister 

Maynard B. Barnes’in1 beni ziyaret etmek istedigini bildir- 

diler. O sirada Istanbul milletvekillerinin toplantisi devam 

ettiginden Meclis’e gidiyordum. Onunla Meclis’te gôrüçmeyi 

uygun buldum. Gôrüçtük.

Meger kendisi Miitareke’yi takip eden günlerde Kars’ta 

bulunmuç. O tarihlerde Kurmay Yüzba§i’ymi§. îstiklal 

Savaçi’ndan, kongrelerimizden, Ankara’da kurulan millî hü- 

kümetimizden ve Dogu harekätindan övgüyle bahsettikten 

sonra Sivas Kongresi’nde Mustafa Kemal Paça’nm Amerikan 

Senatosu’na baçvurarak bir kurulu Anadolu’ya göndermelerini 

ve Amerikan mandasim istedigini söyledi2.

1 Barnes, Maynard Bertram (1897-1970) 1921-22’de Izmir’de, 1922-1923’deyse 

istanbul’da Di§i§leri Bakanhgi görevlisiydi. Kâzim Karabekir’in kendisiyle gorüçtügü 

1923-1924 yiUannda ABD’nin Istanbul Konsoloslugu görevini yürütmekteydi. Kisa 

bir bilgi için bkz. http://politicalgraveyard.eom/bio/barnes.html#353.89.14

2 Bu mektubun ash ve kongre tutanaklarindaki hali için Yakin Tarihin Kara Delikleri 

adli kitabima bakiniz (Istanbul 2007, Tima§ Yayinlan, s. 46-50). Barnes’in tamk- 

hgmdan anhyoruz ki, Mustafa Kemal ve Rauf Bey’in de imzaladigi bu mektuptan 

Heyet-i Temsiliye (Temsil Kurulu) üyesi oldugu halde Karabekir Paça’mn haberi 

yoktur. Haberinin olmamasi da anlaçilir bir sebebe dayanmaktâdir. Zira yine 

Barnes’in dedigine bakilirsa, haberi olsaydi Karabekir mektubun gönderilmesi- 

ne engel olacakti. Nitekim az açagida gelen aym tanikliga bakarak bir Amerikan 

mandasi fikrinin önüne Karabekir’in geçtigini söyleyebiliriz.

http://politicalgraveyard.eom/bio/barnes.html%23353.89.14
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Kendisine bu i§in yanliç anla§ilmi§ olacagmi, çünkü ba- 

gimsizligimizi kendi kuwetimizle kurtardigimizi anlattim.

“Hayir, yanli? anlama yok” dedi ve sözlerine §öyle devam 

etti:

“Zira bu mektup General Harbord’un raporunda apaçik 

beyan olunmuçtur. Erzurum’a geldikleri zaman sizin bunu 

çiddetle reddetmeniz ve halkm da sizinle birlikte oluçu manda 

içini durdurmuçtur.”

Kendisinden Harbord Raporu’nun bir kopyasim getirme- 

sini istedim. Artik ôyle bir mesele kalmamakla birlikte tarihî 

bir belge oldugundan bizzat görmek istedigimi söyledim. “Ge- 

tiririm” vaadinde bulundu.

Mr. Barnes adli bu görevli zat, benimle gôrüçmek isteme- 

sinin, çahsimi görmek ve tam§mak arzusundan ileri geldigini 

sôyledi. Ve pek samimi ve saygili davrandi. Mustafa Kemal 

Paça’nm §imdi neler yapacagim ve kimlerle çaliçacagmi herkes 

gibi o da merak ediyordu.

Bu bahsi burada kapattim. Çünkü Mustafa Kemal Paça’mn 

neler yapacagmi veya yapabilecegini ben de bilemiyordum. 

Yalmz kimlerle, ne kadar çahçacagim tahmin ediyordum.

4 §ubat 1924 günü ajanslar ABD Ba§kam Wilson’un bir gün 

önce öldügünü bildirdiler. Aym gün, 21 Ocak’ta ölen Sovyet- 

ler Birligi lideri Lenin’in yerine Kamenef Yolda§’m atandigi 

ilan edildi. 13 gün arayla ABD ve Sovyetler Birligi devlet ba§- 

kanlarmin ölümü, yakin geçmiçe dair hatiralanmi ve gelecek 

hakkmdaki düçüncelerimi uyandirdi.

Baçkan Wilson’un, Amerika adina ortaya attigi “14 Nokta” 

denilen insanca ban§ çartlarma ne derece uyuldugunu gördük! 

Ortaya attigi program, fiiliyat sahasma dahi çikamadan ôlmüç 

ve tarihe gômülmüçtü. Bakalim Lenin’inki ne kadar yaçacak?
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înkilapçilar ôlçegi kendi kafalarmin yetenegiyle ôlçtüklerin- 

den, bu inkilaplar çok defa yapilirken de yikilirken de birçok 

masum insanin hayatina mal olup gitmektedir! Ne mutlu o 

millete ki bünyelerine uygun inkilaplara mazhar olurlar ve 

onu benimserler. Çünkü hiçbir liderin hayati o inkilabi kök- 

leçtirmeye yetecek kadar uzun degildir!

Bu iki ölüm vesilesiyle ilk firsatta Mustafa Kemal ve îsmet 

Paralarla bu hususta bir daha gôrüçmeye karar verdim. Çünkü 

tasarladiklan dinî inkilaba ömürleri yetmeyecektir. Esasen 

kudretlerinin de buna yeterli gelmeyecegini daha önceki tar- 

tiçmalanmizda sôylemiçtim.

9 §ubat günü Etlik'te müzayededen aldigim kö§kten, atimla 

Müfettiçlik Dairesi’ne geldigimde beni hayrete düçüren bir 

haber aldim: Baçbakan îsmet Pa§a, M illi Savunma Bakam 

Käzim (Özalp) Pa§a ile birlikte bü sabah trenle îzmir’e hareket 

etmiçler. Birinin samimi, digerinin ise resmî cepheden bana 

haber vermeyiçleri, bir tür yan çizmek (smçmak) oluyordu. 

Özellikle bu gidiçin izmir’de hepimizin bulunacagi bir Savaç 

Oyunu3 için oldugunu ôgrenince, siviçma türünden bu gidiçi 

daha da garip buldum ...

11 Çubat 1924 günü Kurmay Baçkanxmla birlikte hazir- 

landik ve gece yarismdan sonra Ankara’dan ayrildik. Ertesi 

gün Eskiçehir’de, istanbul’dan gelen Genelkurmay Baçkam 

Fevzi Pa§a’yla birleçtik. Eskiçehir’de bulunan Kolordu Ko- 

mutam Kemalettin Sami Paça’yi dayammiza aldik. Afyon’da, 

Konya’dan gelen 2. Ordu Müfettiçi Ali Fuat (Cebesoy) Paça ve 

maiyetindekiler trenimize bindi. 13 Çubat akçami da Manisa’da

3 Savaç Oyunu ve tarihçesi hakkinda bkz. Hicret Canbazoglu, “Harb oyunu tarihçesi 

ve bizde ilk Harb oyunu”, Resimli Tarih Mecmuasi, Sayi: 48, Aralik 1953, s. 2766- 

2767. 1924 baçlannda tzmir’de yapilan Savaç (Harp) Oyunu hakkinda genel bir 

bilgi almak için bkz. Feridun Kandemir, “Izmir’deki büyük harb oyunu”, Resimli 

Tarih Mecmuasi, Sayi: 48, Aralik 1953, s. 2763-2765.
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3. Ordu Müfettiçi Cevat (Çobanli) Paça bizimle birleçti. Ayni 

gün yatsi vakti îzmir’e indik.

14 Çubat günü askerî mahfelde toplandik. Oynayacagimiz 

Savaç Oyunu’nun meselesi çuydu: îtalyanlar adalarda asker 

topluyor, biz de Ege sahillerimizi koruyorduk.4 îtalya ordusu 

baçkomutani Ali Fuat Paça, bizim ordunun baçkomutam da 

bendim! Görevier 24 saat zarfinda bitirilecekti. Oyun, sonra 

da askerî mahfelde Fevzi Pa§a tarafindan harita üzerinde yô- 

netilecekti. Cumhurbaçkam Gazi Mustafa Kemal ve Baçbakan 

ismet Paçalar da hazir bulunacakti.

Yalmz iki önemli nokta garibime gitmi§ti:

1. Mademki mesele harita üzerinde halledilecektir, ne 

diye bu kadar masraf yapildi ve rahatsizhga katlamldi? 

Ankara’ da yapmak daha rahat ve daha yararli olurdu.

2. Savaç Oyunlannda ve manevralarda daima kirmizi ve 

mavi taraf denilir, §u bu devlet diye isim bildirilmezdi. 

Çünkü isim verilince duyulup yayilacagmdan, bu di§ ve 

iç siyaset bakimindan sakincali, hatta tehlikeli sayilirdi.

îzm ir’de toplanmanm ve îtalyanlarm Ege sahillerine çika- 

cagmi apaçik ortaya koymamn herhalde bir sebebi olacakti. 

Bunu Fevzi Paça’dan sordum ve Sava§ Oyunu bittikten sonra 

arazide gezinti yapilmasmi teklif ettim. Oyun’un problemi 

Ankara’da düzenlenmiç, kendisi de yolda okumuç! Bunun 

için kendisinin bilgisi yokmuç, hatta gôrüçü bile alinmamiç! 

Dahasi, seyahat hakkmda da bir arzusu yokmuç!...

15 §ubat’ta dagitilan görevlerin çôzümünü vermek üzere 

askerî mahfelde toplandik. Ben görev raporuna düçmanlarm 

isimlerinin açik olarak söylenmesi sakmcasini da yazarak,

4 Zira o tarihte Oniki Ada heniiz Italyanlarm elindeydi. Ancak Ikinci Diinya 

Savaçi’ndan sonra Yunanlilarm eline geçecektir.
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öteden beri bizim, dostlari kirmizi, dü§manlari mavi diye 

andigimizi, bunun bir usul oldugunu ve her devletin daima 

böyle renklerle mesele ve manevrayapmasmin siyasí bir ne- 

zaket geregi oldugunu açikladim ve adli admea italyanlardan 

bahsetmenin iç ve di§ sakincalanm da zikrettim.

Bu beyanatim, siyasí bir tartiçmamn açilmasina sebep oldu. 

Önce di§ durumumuz hakkinda Ismet Pa§a bir özet yapti ve 

ítalyanlarm yafcin bir dü§man oldugunu belirtti! Sonra Mustafa 

Kemal Pa§a bana hitaben, “Karabekir Paça’nm degerlendirme- 

sini de dinlemekfaydah olacak!” diyerekbeni söze davet etti.

Ben önümüzdeki 10 yil için bir savaç ihtimalini yok gibi gör- 

dügümü, Almanlarm da silahlanmasi veya genel silahlanmanm 

sinirlandirilmasi karan 10 yildan sonra geleceginden durumu 

o zamanki büyük siyasí kuruluçlar açisindan inceleyecegimi 

ileri siirdiim. Ítalyanlarm da Birinci Dünya Sava§i’ndan elleri 

bo§ çikmiç olmalan yüziinden bu sefer Almanlarla i§birligi 

yapmaya mecbur kalacaklanm ve Almanlara dayanarak önce 

Arnavutlugu i§gal etmeleri ve buna göre geliçecek durumu 

tartiçacagimi söyleyip ítalyanlarm Türkiye’ye saldirmalarinda 

kendileri için kazanç degil, felaket olabilecegini hesaba katmiç 

olacaklarim izah ettim.

Bu açiklamamdan sonra Gazi bana §unu sordu:

- “Arnavutluk’u almak îtalyanlan tatmin eder mi?”

“Adriyatik Denizi’ni kapatmak ve Balkanlarda bir köprü

ba§i tutmak için bu ilk hedef olur. Bundan sonra Korsika ada- 

sini ve Tunus’u ikinci hedef olarak eie almalan akla gelir. Bu 

suretle Akdeniz’e egemen olmak ve ítalya’yi giivenlik içinde 

bulundurmak isterler” diye cevap verirken Gazi sözümü ke- 

serek §u soruyu sordu:

- “Hiç îtalyanlar, Fransizlarla sava§i göze alirlar im?”
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Cevabim §öyle oldu:

“Bu, yeni bir dünya savaçinm çerçevesi içindeki hedeflerdir.

10 yillxk bir sükün devresinden sonra ne Almanya, ne de italya 

bugünkü sinirli iktisadi sahalarda yaçayamayacaklanndan 

yeni siyasî sentezlerin baçlamasi zorunlu olacaktir. Fransiz- 

larin kara ordulanni, ingilizlerin donanmalarmi smirlamak 

§öyle dursun, kuwetlendirmekte olduklarindan, Almanlann 

da silahlanmasi ve îtalyanlarla birlikte talihlerini bir daha 

denemeye kalki§malarmi akla çok yakin buluyorum.”

Sonra ayni tonda sözlerime devam ettim:

“Bu savaçin ne zaman baçlayacagi kestirilemezse de silah- 

lanma yançina bundan 10 yil sonra, yani 1934’te baçlanaca- 

gma çüphe yoktur. Çünkü o tarihte yapilacak bir uluslararasi 

konferansta, ya bütün milletler Almanya gibi silahsizlanacak 

ya da Almanya da silahlanmakta serbestlik kazanacaktir, Silah 

yariçi bir kere baçladi mi, ucu eibette ki yeni bir dünya savaçina 

kadar gidecektir. Bunun da çok uzak olmadigim ve bizlerin 

bunu da görecegini kuwetle zannediyorum.”

Gelecekteki muhtemel bir dünya savaçi hakkindaki bu gö- 

rüçlerimi bildirdikten sonra asil konumuzu, yani italyanlarin 

bize saldirip saldirmayacaklarim §u §ekilde izah ettim:

“Bundan §u sonucu çikanyorum: îtalyanlarm tek ba§la- 

rina bize saldirmalarinda çikarlan yoktur. Bizim de onlarm 

saldiracaklarmdan bir endi§emiz yoktur. Yalmz daha kuwetli 

ordularm, günün birinde bize saldirmalari ihtimallerini göz 

önünde tutarak m illî birligimizi siki ve samimi tutmali ve or- 

dumuzu da sürekli kuweüendirmeliyiz. ”

Sözlerimi tamamladim. Ancak Gazi, degerlendirmelerime 

katilmadive §u karçi degerlendirmede bulundu:

“Gerçi Italyanlar, Tunus üzerindeki emellerini ancak bir 

dünya sava§mda gerçekleçtirmeye cüret edebilirler. Fakat
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biz, ítalyanlarm ülkemiz üzerinde emeller besledigi ve bunu 

da yakmda gerçekleçtirmeye çaliçacaklan kanaatindeyiz. Ben 

de, Ismet Pa§a da, diger arkadaçlar da bôyle düçünüyoruz!” 

i§te îzmir’deki askerî mahfelde, ordu müfettiçleri ve kurmay 

baçkanlan ile kolordu komutanlan ônündeki tartiçmalarimiz 

bôyle oldu.

Akçam bütün bu heyet Gazi’ye davetliydik. Yarm da Savaç 

Oyunu baçlayacakti.

19 Çubat’tan 22 Çubat’a kadar geçen 4 gün boyunca Savaç 

Oyunu devam etti. Ben sonuna kadar Türk ordusu ba§ko- 

mutam kaldim. îtalyan ordusu komutanligmi Cevat Paça da 

kismen ifa etti. Son günü içe Fransiz ordusunun seferberligi de 

kariçtirildi ve bu bizim lehimize olarak gôsterildi. Nihayet 21 

Çubat’ta hep bir aradayken, Savaç Oyunu Fevzi Pa§a taraftndan 

eleçtirildi. Akçam da yine Gazi’ye yemege gittik.

Sofrada Gazi’nin, “îlerisi için neler yapilmasi gerekir?” diye 

sordugu soruya bütün askerî komutanlardan aldigi cevap çu 

oldu:

“Millî birligimizi siki ve samimi tutmali, ordumuzu da sü- 

rekli takviye etmeli.”

Bu, benim birkaç gün önce ortaya koydugum düsturun 

tekranyidi. Demek ki gôrüçlerimi komutanlara kabul ettirmeyi 

baçarmiçtim veya aklm yolu birdi.5

Ben Savaç Oyunu’nun geçtigi arazide bir gezinti yapmayi 

teklif ettim. Gazi, o akçam Ankara’ya döneceklerini bildirdi.

5 Burada ilging bir noktaya da temas etmek gerekir. Ali Fuat Cebesoy SiyasíHatira- 

Zar’mda 21-22 §ubat 1924 gecesi Gazi’nin, Latife Hamm’in Goztepe’deki evinde 

bir ispirtizma tecrübesi yaptigim yazmaktadir. (General Ali Fuat Cebesoy, Siyasi 

Hatiralar, II. Kisim, Istanbul 1960, s. 67-68.) Aym olayi Tevfik Biyiklioglu da Feri- 

dun Kandemir’e anlattigi hatiralannda dogrulami§tir. (Feridun Kandemir, agm, 

s. 2765.) Karabekir Pa§a da Günlükler'inde bu olayi sadece “Ordu müfetti?leriyle 

sipiritizma tecrübesi’’ §eklinde lasa bir ifadeyle gegi§tirir. (Günlükler, 2, s. 907.)
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Kâztm Karab>ekir istiklal Sava§i günlerinde Erzurum'da.

Ismet Pa§a da gidiyordu. íkisini ve Milli Savunma Bakam Kázim 

Paça’yi o akçam (21 Çubat akçami) istasyondan ugurladik. Er- 

tesi giin ayni ricayi Fevzi Paça’ya yönelttim. O da 23 Çubat’ta 

istanbul’a dönerek dinlenme süresini tamamlayacagini bil- 

dirdi. Onu da îstanbul’a ugurladik.

Ben de 1 Mart’a kadar îzm ir’de kaldim. Bütün kurumlari 

dola§tim. Yetimhaneleri ziyaret ettim. 27 §ubat günii Aydinli 

çiftçi Cemal Bey’in kizi íclal Hanim’la birbirimizi gördiigümüz 

gün niçanlandik.

29 §ubat 1924 tarihli gazeteleri açip okudugumda bir kere 

daha hayreüer içinde kaldim. Büyük Millet Meclisi’nde Os- 

manli hanedammn smir diçina çikanlmasi ve Hilafetin Meclis 

tarafindan seçilmesi yönüne gidilecegi hakkinda müzakereler 

olduguyaziyordu. Bunu okur okumaz da askerlikçe anlammi 

bir türlü bulamadigim îzmir Savaç Oyunu’nun gerçekte bir 

“siyasî oyun” oldugunu anladim.
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Bir taraftan müfetti§lik görevimin geregi olarak gezime de- 

vam ediyördum. Balikesir’e, sonra da Edremit’e gittim. Kolordu 

KomutamAli Hikmet (Ayerdem) Pa§a6, îçiçleri Bakanligi’ndan 

valileré çikanlmiç bir genelgeyi Balikesir Valisi’nin kendisine 

gönderdigini söyledi ve aynen a§agiya aldigim suretini bana 

verdi. Tipki Cumhuriyet’in ilamnda oldugu gibi, Hilafetin lagvi 

ve hanedanin sinir diçi edilmesi karari da birkaç ki§i arasinda 

kararla§tirilmi§. Halife benim müfettiçlik bölgemde bulun- 

masina ragmen, bana bu hususta haber dahi verilmemi§ti. 

Bu önemli içi, altimizdaki subaylardan ögrenmi§tik, onlar da 

sivil makamlardan.

Ankara’mn bu hareket tarzmdan benim kadar diger asker 

arkadaçlarim da üzüntü ve elem duyuyorlardi. Özellikle daha 

neler yapilacagini kimse kestiremediginden, herkesin endi§e 

ve hiddeti artiyordu. îçin Cumhuriyet’le bagdaçmayan tarafi §u 

ki Millet Meclisi’nin verecegi karar, daha öncesinden valilere 

genelgeyle yollamyordu! Hem de o Meclis ki prensipte bir 

madde halinde, Hilafetin Osmanli hanedamna ait oldugunu 

“degi§mez bir karar” olarak kabul ederek milleten oy almi§ti.

Ali Hikmet Pa§a ve günlükleri hakkinda bkz. Sabri Yetkin, "Ali Hikmet Paça’mn 

günlüklerinden Milli Mücadele’ye baki§", Toplumsal Tanh, Sayi: 85, Ocak 2001, 

s. 6-16.



Hilafet Neden Kaldirildi?

6 Mart 1924 günü §u haberi aldik: 5 Mart’i 6 Mart’a bag- 

layan gece, Halife Abdülmecid Çatalca’dan eksprese (trene) 

bindirilip smir diçina çikanlmiç! Ayrica hanedandan 100 kadar 

erkek ve kadin da yurt diçina çikarilmaktaymiç.

Bu arada kabinede de bazi degi§iklikler olmu§. Baçbakan 

ve Di§i§leri Bakani eskiden oldugu gibi yine ísmet Pa§a. Yeni 

giren bakanlar §öyle: Ziraat Bakanligi’na Zekäi Bey, Adalet 

Bakanligi’na Necati Bey, Egitim Bakanligi’na Vasif (Çinar) Bey 

ile îmar Bakanligi’na Celai (Bayar) Bey. Diger kabine üyeleri 

ise yerlerini korumuçlar.

Bu haberleri herkes gibi ben de ajanstan ögrendim. Bu 

da Ordu Müfettiçligi arti Istanbul milletvekilligi sifatlanma 

oldugu kadar devlet ve millet içlerinde cania ba§la çaliçtigi- 

ma, Mustafa Kemal, îsmet ve Fevzi Paçalara kar§i yaptigim 

yardimlarm derecesine ve samimiyetine de zerre kadar saygi 

gösterilmediginin açik ve aci bir misaliydi.

Herhalde beni baçkalariyla kançtinyorlardi. Malum oldu- 

bittilerine (“emr-i vakilerine”) arkadaçlanm gibi benim de 

boyun egecegimi samyorlardi. Ben gerçekleri yüzlerine söy- 

leyecek ve yazacak, hakikat ugrunda giriçtigim mücadeleme 

ne olursa olsun devam edecektim.
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Bir gün minberlere kadar çikip Hilafèt makaminin kut- 

salligindan ve Halifenin gerekli oldugundan bahset, herkes 

boyun egip dinlesin. Ertesi gün de ani bir karar ver, “Hilafet 

kaldirilmi§tir, Halife smir di§i edilecektir” de, yine herkes bo­

yun egsin, dinlesin!

Ayni çekilde bir gün Islam dinini ve Kur’an-i Kerim’i göklere 

çikar, ertesi gün de onlari kaldirmaya kalk!

Bütün dünyaya ve tarihe, hele hele kendi halkimiza karçi 

çok çirkin ve çok saygisizca yapilan bu hareketlerin bizim 

gibi Ordu Müfettiçligi ve aym zamanda milletvekili olanlara 

bile haber verilmemesi, bu makamlari da hiçe sayacak kadar 

artan küçümseme tavrimn korkunç bir gôrünüçüydü. Saygiyi, 

samimiyeti kaldinyor, dalkavuklugu, hafiyeligi geniçletiyordu.

Hanedamn birdenbire smir di§i edilmesinin yaninda, onun 

tasarrufunda bulunan tarihî ve degerli birçok e§yanm yok 

pahasma toptan Yahudilerin eline geçmesi, herkesin hakli 

olarak umutsuzluk ve tasasmi artiriyordu.1

Gazeteler bu hususta belediye baçkanligmi suçlu bularak 

eleçtiri yazilari yaziyordu. Siyasî bakimdan da birçok kazanç 

temin etme imkâm varken, bunlari hiç kâle almadan Hilafetin 

kaldirilmasi i§i de ayrica eleçtirilere ugruyordu.

1 Yalmz tarihî ve maddî degeri olan ev e§yasmm degil, Istanbul’un en degerli yer- 

lerindeki gayrimenkùllerin de birkaç hafta içinde el degiçtirdigi bu sikiçik süreçte 

pek çok koçk, yali ve arsa, adeta haraç mezat, Yahudi tüccarlan ba§ta olmak üzere 

zamanin uyaniklanmn, kisacasi kapamn elinde kalmiçti. Çehzade Osman Sela- 

haddin Efendi’nin oglu Çehzade Nihad Efendi çok çansliymiç ki emlakini tanidigi 

birilerine göstermelikbir çekilde satmiç, sattigi kiçiler ölmesine ragmen evlatlan, 

1974’ten itibarenyurda girmeye hakkazanan torunlarma tápularini getirip teslim 

etmiçlerdi. Ancak torunu Osman Selahaddin Osmanoglu’nun bana bizzat anlattigi 

bù tür durumlar istisnadir. Pek çogu yok pahasmà kapamn elinde kalmiçtir. Da- 

niçikli satiç yaparak üzerlerine biraktiklari kiçilerin kendileri degilse bile evlatlan 

bu mallara el koymuç, geri vermemiçtir. Varlik Vergisi faciasinm benzeri, hatta 

daha vahimi Osmanh hanedamna uygulanmiçtir ama nedense bu olay gündeme 

getirilmemektedir. Kâzim Karabekir Paça’nm nüfiiz edici bakiçiyla bir tek cümle 

içerisinde bu derin hakikati ustaca yakalamiç olmasim çükranla karçilamaliyiz.
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Bizde Hilafet 3 Mart’ta kaldirilmi§ti. 8 Mart 1924 tarihli 

Istanbul gazetelerinde gikan §u dikkate deger haber, herkesi 

üziintiiye boguyordu:

“6 Mart’ta Mekke §erifi Hüseyin, Halife ilan olunmu§.”

Ayrica bu olay hakkinda Fransiz gazetelerinden §u satirlar 

naklediliyordu:

“Halifeligini ilan éden Mekke §erifi Kral Hüseyin, Birinci 

Dünya Sava§i’nda íngilizlerden 1 milyon 200 bin Ingiliz lirasi 

aldigi ve 1915’te Ingilizlerle bir antla§ma yaparak 30 Agustos 

1916’da bagimsizligim ilan ettigi... ”

Bu haberin yayinlanmasmdaki maksat muhakkak ki Türk 

halkini tahrik etmekti.

íkinci bir haber daha vardi. istanbul basim, Hilafetin kaldi- 

nlmasini ve hanedanin smir di§i edilmesini dogru buldugunu 

yazmakla beraber, asirlarca saraylarda toplanan ve kismen 

tarihi degerleri bulunan hanedan e§yasinm yok pahasina Ya- 

hudiler tarafindan satm alinmasini üzüntüyle kar§iliyordu.2

Aydinlar ileri geri ele§tirmekle beraber, orta sinif halkta 

üzüntü görülüyor. Köylü ve o ayardaki halk henüz herhangi 

bir §ey duymu§ degil!

17 Mart’ta Bursa’dan trenle 2 saatte Mudanya’ya, buradan 

da vapurla istanbul’a geldim. 19 Mart'ta i$e Genelkurmay 

Ba§kani Fevzi Pa§a’yi Kadiköy’deki evinde ziyaret ettim. 3 

saat kadar görü§tük.

2 Bir hafta sonra Istanbul’a dönü§ümde hanedan e§yasmm bir gece iginde Yahudiler 

taraftndan satín alindigmi ve bunlarin da bu e§yayi satmakta olduklarini ögrendim. 

Hatta kolordu komutani §ükrü Naili Pa?a dahi bir oda takimi satm aMigini bana 

söyledi. Ben de ilgili zadara bildirdim. Bu münasebetsiziigin 1944 yilinin son ay- 

larinda Ankara’da bir tecellisini de ögrendim: Son Halife Abdülmecid Efendi’nin 

altin kakmali kihciyla av tüfegini bir Pa§azade, apartman kirasim ödeyemediginden 

satiliga gikarmi?! Kilici Ingiliz sefareti, av tüfegini ise bir Türk yüzlerce liraya satm 

almi§tir. (KK)
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Kendilerine Sivas Kongresi’nden sonra komutanlar toplan- 

tisi sirasinda Sivas’a geldikleri zamanki sözlerini hatirlattim. 

§imdiyse Mustafa Kemal Pa§a’yi gokyanli§ yollara sevk ettik- 

lerini pek aci bir dille söyledim. Misal olarak da 16 Aralik’ta 

Istanbul’dan Ankara’ya giderken, 4. Kolordu Komutani Ke- 

malettin Sami Pa§a’ya verilen emri gösterdim.

Bana a§agidaki cevabi verdi:

“Bakanlar Kurulu bana sordu: ‘ístanbul’da bir olay gikarsa 

ne yapabiliriz?’ Ben de cevap olarak dedim ki: ‘(Jorlu, Bursa 

ve izm it’teki tümenleri birle§tirerek hareket ettiririz.’ Yazili 

olarak ben bir §ey yazmi§ degilim. ”

Ben de §öyle dedim:

“Emrimdeki 4. Kolordu Komutani Kemalettin Sami Pa§a’ya 

verilen emrin sizin imzanizi ta§idigim zannediyorum. Bu defa 

bizi izm ir’e Sava§ Oyunu diye topladmiz. Oysa orada güya 
Hilafetin kaldirilmasina ordu karar vermi§ gibi bir izlenim 

uyandinldi. Bana ve diger bazi arkada§larimiza bu hususta tek 

bir kelime söylenmedigi halde, astlarimiz da dahil bir kisim 

komutanlara pekalä bilgi verilmi§tir. Rast geldigim milletve- 

killeri, komutanlarin Izmir’de siyaset oyunu yaptiklarindan 

ve Biiyük Millet Meclisi'ne kar§i tahakküm eder bir tutum al- 

diklarmdan §ikayet ettiler. Ordu komutanlarinin arasma ikilik 

sokulmu§tur. Aleyhimizde ne yazik ki en yüksek makamlardan 

‘padi§ahgi’, ‘halifeci’ diye dedikodular gikanliyor.”

Fevzi Pa§a:

- “Mustafa Kemal Pa§a, Hilafetin kaldirilmasi hakkindaki 

fikrini bana da Izmir’de söyledi. Ben sizin de haberiniz var 

biliyordum” dedi.

Bu cevap üzerine bazi §eyleri agikga ifade etmek ihtiyacmi 

duydum. §öyle konu§tum:
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“Astlarima emir veriliyor, önemli içler gôriiçülüyor da bana 

haber verilmiyor! Tabii bu içleri yapanlar, kendilerine sebep 

soranlara kar§x bir çeyler söyleyecektir. i§te bu sözler çok hak- 

sizdir ve eibette sokak propagandasi haline dökülecektir. t§in 

vahim tarafi, arzu ettiginiz hükümranlik tamamen kurülmu§ 

ve îstiklal Savaçi’nm en fedakâr unsurlarinin ezilmesinde ve 

birtakim dalkavuklann milletin ba§ina bela olmasmda, sizin 

de yardimmiz esirgenmemektedir.”

Bahsi askerî konulara getirip devam ettim:

“Askerî i§lerden bile bizi tamamen uzaklaçtiriyorsunuz! 

Hani ya, 4 Haziran 1923 tarihli Askerî Çura Kanunu? Hani 

ya, 5 Haziran 1923 tarihli Genel Müfetti§lik Kanunu? Hani 

ya, 1 Agustos 1923 tarihli ‘Orduda îlim  ve îrfan Komisyonu’ 

taslaginin dilekleri? Bütün bunlarmyerine 3 Mart 1924 tarihli 

Genelkurmay Kanunu’nun 9. maddesi, bütün orduyu Gazi’nin 

emrine sizin araciligimzla vermi§ bulunuyor.

Bu çekilde ordu, keyfî yônetimin mükemmel bir aleti 
olacaktir. Nitekim tecellisi de görülmektedir.

Pa§am, pekala siz de biliyorsunuz ki bütün gençligini müs- 

tebidler ve diktatörlerle mücadele ederek geçirmiç insanlar- 

damm. Bir milleti ancak demokrasi esaslari mutlu yaçatir, 
birlik ve kuwet ya§atir. Keyfî yönetimden nefret edenlerden 

iken, çimdi bizler de bôyle bir yônetimin muhafizlari safina 

düçürülüyoruz.

Geçen yil Çankaya’da Baçbakanlik meselesi tarti§ilirken 

(4-5 Agustos 1923) Genelkurmay Baçkanhgi’nm keyfî yônetime 

kar§i olan rolünü ve bu makamin tarafimizdan içgaline devam 

arzusuna karçi sorumlulugun büyüklügünü arz etmiçtim. Ge­

nel Müfetti§lik makami da getirilmediginden gerek ordunun 

teknik ilerlemelere uygun olarak yeti§tirilmesinde, gerekse 

etki altmda kalabilen bir Millet Meclisi’yle milletin ôzgürlük
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haklannm almmasmda makamimzm sorumlülugunun çok , 

büyük olacagi hakkinda dikkatinizi bir kere daha çekmeyi, 

bir arkada§lik ve makam borcu bilirim.”

Fevzi Paça’ya bu hususta Ankara’ya dönü§ümde gerek ken- 

disiyle, gerekse Gazi ile tekrar görü§mek niyetinde oldugumu 

söyledim. Zira neler yapilacagmi kesin olarak bilmek, yalmz 

benim degil, her millet üyesinin de hakkrydi.

Son olarak sözlerimi çôyle bagladim:

“Pekala takdir buyurursunuz ki eger îstiklal Savaçi’nda 

Mustafa Kemal Paça’mn yamnda onun her arzusunu yerine 

getirecek bir insan olsaydim, bugün vardigimiz noktada ol- 

mazdik! Bu bakimdan daha ilerisi için neler düçiinüldügünü 

bilmek ve fikirlerimi söylemek, en tabii hakkimdir. Bu hakkimi 

gerekirse millet kürsüsiinden de kullanabilirim!

Size saygim büyüktür. Bunu M en de gôstermiçimdir. Beni 

ihmal ederek yalmz kalmayin. Çahsî ve m illî felaketlerimize 

kar§i bu hal, büyük hiz verebilir. ”

Fevzi Paça halim selim bir çahsiyete sahipti. Bu yüzden 

dedigim dedik bir amire kar§i durabilecek biri degildi. Yuka- 

riya ve açagiya karçi uysal davranarak, oturdugu makamda 

rahatça vakit geçirmekten ileri bir §ey düçünmüyordu. Bunun 

için beni de hakli buluyordu.

îstanbul’da ilk gôrüçtügümüz zaman Fevzi Pa§a, Kurmay 

Okulu’nda Dogu harekäti hakkinda konferans vermemi iste- 

mi§. îstihbarattan bahsettigim ilk konferansi daha o zaman 

vermiçtim. îkinci konferans ise Mütareke döneminde Dogu 

harekäti hakkinda olacakti. Tarih ise 23 Mart 1924 diye belir- 

lenmiçti. Beyazit’ta Harbiye Nezareti’nin (bugünkü üniversite 

merkez binasmin) üst katinda verecegim konferansa girmek 

üzereydim ki Paçamiz yanima yanaçti ve bana bir tavsiyede
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bulundu. Tavsiye gerçi rica çeklindeydi ama bir Genelkurmay 

Baçkam’ndan gelince bu bir emir demekti:

“Paçam” dedi, “Dogu harekâtinm yalniz askerî kisimla- 

ríndan bahsedersiniz. íleri geri uzun savaçlardan kesinlikle 

bahsetmemenizi rica ederim.”

Hayretimden donakaldim. Bu bir amirin emriydi, itaata 

mecburdum. Fakat konferans verecegim kimseler, Türk ordu- 

sunun gelecegini ellerine alacak oían genç kurmay subaylardi. 

Bunlardan bu i§leri saklamak büyük bir cinayet olurdu.3 Her 

gerçegi ögrenmek, haklariydi. Bizim de görevimiz, bunlan 

ögretmekti.

Aslmda iki gün önce gôrüçtügümüz zaman bana bunu 

söyleyerek konferansi o esas üzerinde hazirlamak mümkiin 

olabilirdi. §imdiyse Dogu hareketinin sebeplerini, o zamanki 

genel durumlar ve §artlardan ayri olarak konferans kürsüsiin- 

den uyduracaktim. En basit hadiseyi bile anlatirken “Neden 

çikti, nasil çikti ve nasil yönetildi?” diye 3 fasla ayirmak en 

kolay bilimsel yöntemdir. §imdi ben “Nasil yönetildi?”yi an- 

latabilecektim. Bunda da aldigim emirlerden bahsetmekten 

kaçinacaktim.

Fevzi Pa§a acaba tartiçlnm veya konferans vermekten vaz- 

geçerim diye korktugundan mi bana daha önce bunu söyle- 

medi? Yoksa Mustafa Kemal Paça’dan yeni bir emir mi almiçti? 

Bilmem. Fakat hareket tarzi dogru degildi. îstedikleri tarzda

3 Bu cinayet uzun yillar devam etti. Harp Okulu’nda ve Harp Akademisi’nde bile 

birçok gerçekler saklanarak ve bir kismi da çarpitilarak Istiklal Savaçi masal haline 

getirilerek okutuldu. “T arih” diye yazilan kitaplar da efsaneleçtirilmiç oldugundan, 

gerek okullarda okutulmasiyla, gerekse bunu bir “kaynak” diye alan tarihçilerimiz 

ve ediplerimiz içi biisbütün çiginndan çikarttilar ve zavalh gençligin flkri uyuçtu- 

ruldu. 1933’te kitabimm yayinlanmasma müsaade olunmadi. Yazdigim ve 3 bin 

nüsha olarak bastigim eser de yaktirildi. 3 defa evim basildi. 4 çuval evrakim alindi. 

Birçoklan yakildi. Mustafa Kemal Paça’nm öliimünden sonra da gerçeklerin ortaya 

çikmasmdan endiçe edenler türlü entrikalarla i§i örtbas etmeye devam ettiler. (KK)
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bir konferansi baçka birine verdirmeliydiler. Bu tarz, bir tür 

oyun oluyordu. Bunu anladigim halde o an ne yapabilirdim? 

Asil mesele buydu.

Genç kurmaylarin kapisinin önünden geri dönemezdim. 

Mareçal ile önlerinde tartiçip çirkin bir örnek de olamazdim. 

§ü halde içten gelen bir memnuniyetsizligin yankisi olan ba- 

kiçlarim ve tavrimla, “Emriniz üzere i§i kisa keserim efendim” 

dedim. Ve konferanslari emrolunan çerçeve içinde verdim.

O sirada Çevket Turgut Paça vefat etmiçti. Ailesi fakr u 

zaruret içindeydi. Cenazenin kaldirilmasina ön ayak olduk. 

Beraberce Ismet Paça’ya telgraf çektik ve cenaze töreninde 

Fevzi Pa§a ile yeniden buluçtuk.

Gerçekleri kurmay subaylarimizdan ve tarihçilerimizden 

dahi gizlemeye ve her §eyi Mustafa Kemal Paça yapti diye 

yayilan dalkavukluk yariçina, ordu komutan ve kurmaylari da 

katilirsa sonucun pek vahim olacagina dikkatini çektim. Fevzi 

Pa§a gerçi “Tarihî gerçekler gizlenemez, nasil olsa ortaya çikar 

ama çimdi sirasi degil”4 diyerek uzun boylu görü§ bildirdi.

Özetle soyledigiçuydu:

Eger istiklal Savaçi’nm bütiin gerçekleri çimdi ortaya çika- 

rilirsa Mustafa Kemal Paça’nm niifuzu kirilirmiç. Oysa ona, 

fikirlerini uygulamak için destek vermeliymiçiz! Eger fikirleri 

uygulamam sahasinda baçanli olmazsam, bu baçarisizhgi 

yüklenmemeliymiç!..

Bu fikirde olmadigimi, m illî davanin §u veya bu kapris- 

leri ya da hariçten gelen fikirleri, kendi bilim adamlarimizin 

içlemesine firsat vermeden istiklal Mahkemeleriyle halki ve 

basim sindirerek uygulamanm çok zararli olacagmi ve sürü

4 “Çimdi sirasi degil” sözünü sanki bir parola gibi 1933’teki kitabima karçi Ingilizce 

Yakin §ark dergisi de yazdi. 1939’daki beyanatima karçi da ayni parola etrafa 

yayildi. (KK)
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sepet dalkavuklarin zararli olabilecek fikirleri hazira konmak 

için alkiçlayacaklarini, kadinlik ve gençligin yozlaçmaya sü- 

rüklenecegini, ekonomik alanda gôrünüçte yapilmiç olanlarin 

gerçekte millî bünyeyi büsbütün zaafa düçürecegini izah ettim.

Ordumuzun da bu akima sürüklenmesi, gelecekte tutuna- 

cak bir dayanak kalmamasina sebep olacagindan ordumuzu 

her türlü siyasî akimlardan uzak tutmak gerektiginde israr 

ettim. Üzellikle hem milletvekili, hem de komutan çeklinde 

iki yoldan keyfî yônetimin muhafizi durumuna düçmenin 

çok çirkin bir gôrüntti oluçturdugunu sôyledim. Ve “çimdilik 

sirasi degil” diye gerçeklerin çarpitilmasina izin verilmemesini 

israrla istedim.

Fevzi Paça, usulen degerlendirmelerime katilir gôründü. 

Fakat komutanlarm aym zamanda milletvekili olmamalari 

hakkmdaki teklifime, ancak Büyük Millet Meclisi’nin karar 

verebilecegini -tabii Fethi Bey’in cevabi gibi- sôyledi.

Açagida gôrülecektir ki fiiliyatta ne modem teçkilat kabul 

edildi, ne de tarih adi altinda, degil îstiklal Savaçi’m, bütün 

bir geçmi§i yalanlayan ve kôtüleyen kitaplarm yayinma ve 

hatta okullarda okutulmasina karçi herhangi bir giriçimde 

bulunuldu.



Gazi Beni Musul’a Göndermeye Kalkiyor

9 Nisan 1924 günii trenle Ankara’ya ula§tik. îsmet Paça da 

beni kar§ilamaya gelenlerden biriydi. Samimi bir karçilama 

töreni oldu. Bu, bana biraz ferahlik verdi. Her §eyi onunla 

yeniden gôrüçebilecegim kanaatine vardim. Ancak îsmet Pa§a 

bir rahatsizlik geçirdigi için Mustafa Kemal Pa§a’yla daha 

önce görü§tüm.

13 Nisan’da beni ak§am yemegine davet etmiçti. Yalniz Gazi 

bana karçi giin geçtikçe aldigi soguk tavri bu ak§am garip bir 

§ekilde gösterdi! §öyle ki:

Emrettigi saatte Çankaya Kôçkü’ne gittigim halde Baçyaveri 

Salih (Bozok) vasitasiyla beni, kendisinin bulunmadigi çaliçma 

odasma aldirdi. Bir saatten fazla burada yalniz kaldim. Ara sira 

Salih gelip, “Gazi biraz meçgul, bir emriniz varsa yapayim” 

diyordu. Artik sikilmaya ba§lami§tim. Sordum:

“Davetli oldugum halde benim odasmda bulunamayaca- 

gim meçguliyeti nedir?”

Salih tabii kendisine ögretildigi gibi konuçtu:

“Terzi Altm Makas’a elbise yaptinyor. Mareçal iiniformasi- 

mn çeklini tespit ediyorlar. Caniniz sikilirsa burada Gazi’nin 

yazi masasinda resimli albümler var, onlari seyrediniz. Uzuri
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zaman bèklediginizden dolayi ben de mahcubum. Fakat ne 

yapabilirim? Öyle emrettiler.”

Terzi Altin Makas denilen adam, bizim de Harbiye ve kur- 

may smiflarmdan tamdigimiz bir Rum terziydi. Beyazit’ta, 

Mercan yokuçunda büyük bir dükkâni vardi. Subay çikan 

simflara toptan, maaçtan kesilmek üzere elbise de yapardi! 

Gazi’nin bu Rum terziyle üniformasini tespit etmesi, çok aci 

bir §eydi.

Üniformalarda ordu komutanlannm da fikrini almak, her 

devlette usuldendir. Askerî Çura’nin görevlerinden sayilir. 

O kadar israrima ragmen Askerî Çura, Genei Müfettiçlik gibi 

gerekli makamlar kurulmadigi halde, bu Rum terziyle ünifor- 

manin kararlaçtirilmasi çok garibime gitti.

Masamn üstündeki albümlerin neler oldugunu görmek 

merakina dü§tük. Zaten “görmek” emrolunmami§ miydi?

Ne tuhaf! Bunlar, en üstte 5 numaralisi olmak üzere “Ana- 

dolu Hediyesi” baçhkli albümlerdi. 5 numarali albümün ka- 

paginda da benim resmim vardi. 6. sayfada benden bahsedi- 

liyordu. Aynen §unlar yaziliydi:

“Kâzim Karabekir Paça. Çüphesiz yakinda Milli Mücadele’nin 

ikinci Gazi ve Mareçali unvan ve payesini kazanacak olan bu 

seçkin komutan, geçenyil Ermenistan seferini büyük baçanyla 

tamamladigi zaman hem bugünkü Kars Antlaçmasi’nm esasini 

hazirlamiç, hem Bati cephesinde bugün de düçmana indiril- 

mekte olan darbeler için varligi gerekli olan sava§ malzeme- 

sini tedarik etmi§, hem de arkadan her an beklenen saldinya 

ugramamak için Dogu simrimizm güvenligini saglamiçtir. 

Bu itibarla Käzim Karabekir Pa§a da askerî ve siyasî büyük 

hizmetleri yerine getirmeyi ba§armi§ ünlü bir komutammiz- 

dir. Mustafa Kemal Pa§a nasil Güney ve Bati simrlanmizin
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güvenligi olmuçsa, Kâzim Karabekir Paça da ayni §ekilde Dogu 

sinirlarimizin ve sancaklanmizm güven ve garantisidir.”

Sonra Birinci Dünya ve îstiklal Savaçlarmdaki baçanla- 

rimdan bahseden kitap, beni son olarak §u cümleyle takdim 

ediyordu: ,.

“Türk milleti Kazim Karabekir Pa§a gibi birisini yeti§tirmi§ 

olmakla ne kadar iftihar etse azdir.”

Albümün son sayfasinda ise Ali Ekrem imzali “§ark Ordusu” 

baçlikli §iir yer aliyordu. Son kitasi §öyleydi:

§ark daglari uguldarken,

Sanki diyor ‘Binler ya§a!’

Bizi bize bagli tutan,

Käzim Karabekir Pa§a!

Kaderin Mustafa Kemal Pa§a’nin Çankaya’daki kôçkünde 

karçima çikardigi bu satirlari dikkatle okudum. Yaklaçik 1 saat- 

tir buradaydim. Biraz daha bekledim. Tarn sabrim tükenmi§ti 

ki Salih Bey tekrar yanima gelerek, “Gazi Pa§a buyursunlar 

diyor!” dedi. içeri davet etti.

Yanina girdigim zaman elimi sikarak önemli bir meçgu- 

liyetinin oldugunu söyledi. “Sizi fazla beklettim ama bizim 

terziyle yeni yaptirmakta oldugum mare§al üniformasi hak- 

kinda konuçuyorduk. Sen sikilirsin diye çagirmadim!” deyince 

sinirlerime hakim olmaya çaliçarak, “Eger benimle bunun 

yarisi kadar bir süre ilgilenmek lütfunda bulunursamz §u iki 

belge üzerinde gôrüçmeyi rica edecektim” dedim ve biri “Gazi 

M. Kemal” imzali milletvekili oldugumu bildiren 1 Temmuz 

1923 tarihli tezkereyi, digerí de benim imzami ta§iyan 1919 

tarihli, Sava§ Bakanligi’na (Harbiye Nezareti’ne) bir Askerî 

§ura kurulmasi hakkinda yazdigim resmí ve özel tekliflerimin 

kopyalarim kendisine uzattim.
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Gazi alayli bir bakiçla sordu:

“Nedir bunlar? Genei Müfettiçlik tasarisi ise o makam Ba§- 

komutanlik demektir. Bu da savaçta veya bançta benim maka- 

mimdir. Savaç olmadigi zaman bana vekil olarak Genelkurmay 

Ba§kam, yani Mareçal Fevzi Paça bu görevi üstlenecektir. Bunu 

Genelkurmay Baçkanligi kanunuyla tespit ettik. Siz ñálá bu 

makami ve o rütbeyi mi kurcaliyorsunuz?”

Ben, “Hayir efendim, kurcalamiyorum!” dedim. “Ben 

bugünkü mevkiimde üstüme düçen görevlerden uzak bu- 

lundurulmakta oldugumdan çikayet ediyorum. Sundugum 

belgelerden biri benim BMM üyeligine seçiliçimden dolayi 

degerli imzamzi ta§iyan iltifat-nâmenizdir. Digeri de Askerî 

Çura kurulmasinm geregi hakkinda öteden beri yazdigim ve 

söyledigim fikirlerimdir” dedikten sonra asil konuya girdim: 

“Son günlerde ne siyasî, ne de askerî giriçim ve kararlari- 

niz hakkinda gerçekle§meden önce haber dahi alamiyorum. 

Uhdemdeki milletvekilligi ve askerlik vasiflarindan hangisi 

arzu buyuruluyorsa, orada mevkiimin hak ve sorumlulugu 

olan bir görevi üstlenmek istiyorum! istiklal Savaçi’nda her 

iki yetkimi nasil hakkiyla kullandigimi ve takdirlerinize layik 

hizmet gördügümii her zaman biijmk bir zevkle hatirliyorum.”

Daha sonra baçkomutanlik meselesine getirdim sözü ve 

§unlari söyledim:

“§ahsimi di§arida tutarak §unu arz edeyim ki istiklal sava§- 
larinda Cumhurbaçkammizin ayni zamanda Baçkomutan 
olmasi çok saktncali olacaktir. (Bu sözleri Meclis kiirsiisün- 

den dahi söyledigimi, isteyen tutanaklardan okuyabilir.) Her 

tarafla siyasî iliçkilerimiz kesilmiç bir haldeyken, sirf iç içlerle 

ugraçmak yüzíinden ístiklal Savaçi’nda askerî plammizin ge­

regi olan Baçkomutanligi zamamnda uhdenize almadiniz. Bu
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yüzden de Bati ordusu getecilige döküldü ve Istiklal Sava§i da 

bo§ yere en az bir yil uzami§ oldu. ”

Bu giki§imla adeta bir barut figisim ate§lemi§ olmaliyim 

ki Mustafa Kemal Pa§a bu sözlerime hig beklemedigim bir 

yerden kar§ilik verdi:

“Düzenli olarak tuttugunu i§ittigim hatiratim1 belgeleriyle 

birlikte getir de bir göreyim” dedikten sonra §u agir sözlerle 

bana hücum etti:

“Herkes gibi benim istiklal Sava§i’nm kurucusu oldugumu 

ve Türk milletini ölümden kurtararak ona bagimsizligim bah- 

§ettigimi söyleyecegine, kendini de benim páyeme gikartacak 

propagandalar yaptmyorsun! Bir millette ancakbir Gazi olur. 
En iyisi, bu yürüyü§e ayak uydurmaya gah§. istiklal Sava§i’m 

nasil benim emirlerimle ba§ardiksa, bundan sonrasi da ondan 

ba§ka türlü olämaz!”

Ben bu sözlere nasil cevap verecegimi dü§ünürken, Meclis 

Ba§kam Fethi Bey’in de kö§kte oldugunu söyleyerek birlikte 

konu§mayi teklif etti.

Birlikte büyük salona girerken, sonunda elimden hatirala- 

nm  ve belgelerimin alinmasma kadar giden o sözler canlandi 

hafizamda. Meger Fevzi Pa§a, daha Sivas’tayken, Mustafa Ke­

mal Pa§a hakkinda ne kadar da hakli tespitlerde bulunmu§tu.2

1 Käzim Karabekir’in ilk kez 2008 yihnda 2 eilt halinde yayinlanan Günlüklef im  

kastediyor.

2 “Fevzi Pa§a kendisiyle yaptigim uzun boylu görü§melerde aslinda Sivas’a neden 

geldigini bana agikladi. Görevi, Mustafa Kemal Pa?a’yi tutuklayip Istanbul’a gön- 

dermekmi§. Onu benim himaye ettigimi, oysa ba§anli olmasi halinde Mustafa 

Kemal Paja’mn bu fedakärligima kar§ilik olarak beni öldürtecegini söyleyerek 

[onu] himaye etmekten vazgegirmeye gali§ti. Mustafa Kemal Pa'sa ve gevresi, Fevzi 

Pa§a’ya göre ihtirasli ve gikar dü§künüymü§. Hatta maksadi, hükümet §eklini de- 

gi§tirip diktatör olmakmi§.” Elinizdeki kitabm ilk cildini olujturan Käzim Karabekir 

Pa§a'mn Gözüyle Yakm Tarihimiz’e bakimz (Istanbul 2011, Tima§ Yaymlan, s. 

115).
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Kendi kendime düçündüm: “Evet! Acaba kendisini, §erefve 

hayatim kurtararak omuzlanmda yiikselttigim bu zat, giiniin 

birinde benim hayatima da kastedecek miydi?”

Terfi sürem çoktan geldigi halde aldinç etmeyen, aleyhimde 

sixrekli olarak, “istiklal Savaçi’nda nasilsa Dogu’da bulundu. 

Bana güçlük çikarmaktan baçka bir §ey yapmadi” propagan- 

dasim yapan ve etraftan laf taçiyanlari eksilmeyen Mustafa 

Kemal Paça, bugün de hatiratima el koymaya karar vermiçti.

Nitekim hatiratimi elimden almak için 3 kere evimi bastirip 

aratti. 3 bin niisha eserimi yaktirdi ve hayli belgeme el koydu. 

Ne var ki ancakyazdiklanmin gölgesini yakalayabilmiçtir. Asli 

bende kaldi. Bu satirlan gtinü giiniine tuttugum o hatiralarin 

i§igmda yaziyorum.

Beraber salona geçtigimizde Fethi Bey’i e§i Galibe Hanim’la 

birlikte otururken bulduk. Gazi, “Haydi size iist kattaki kii- 

tüphanemi gezdireyim” diyerek Fethi Bey’le beni beraberine 

alarak yukan çikardi. Latife Hamm’in da birçok zarif ciltli, 

degerli kitaplarmi içeren ve dort duvari kaplayan kitaplan 

seyrederken Gazi aniden bahsi degiçtirerek Musul meselesine 

getirdi. Dedi ki:

"Musul hakkinda Haliç Konferansi’nda Fethi Bey siyaset 

yoluyla ba§arih olamadi. Sira Karabekir’e geldi. O, bu meseleyi 

asker kuwetiyle baçaracaktir!”

Ben hemen itiraz ettim:

“îngilizlere sava§ açmak felaketli bir i§ olur. Yunanistan’m 

yapamadigim bu sefer Italyanlara teklif edebileceklerini he- 

saba katarak Izmir Savaç Oyunu’nda tehlikeyi belirttiginiz 

halde, çimdi böyle bir istilaya kendimizin sebebiyet vermesi 

dogru olur mu? Lozan’da Musul meselesinin çôzümü sonraya, 

fakat siyasî bir yoldan çôzüm bulma noktasina baglanmadi
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mi? Eger bóyle bir niyetiniz var idiyse neden alelacele Hilafeti 

kaldirdmiz? Hilafetin kaldmlmasmda acele edilmemeliydi. 

Eger górü§üm sórulsaydi, belki bu teklifimi siz de kabul bu- 

yururdunuz.”

Sozii, igerideki zaaflanmiza getirip epeyce karanlik bir tablo 

gizerek sozlerime devam ettim:

“Bugiin istiklal Sava§i zamanmdakinden daha zayif bir 

halde oldugumuzu iddia edebilirim. Herhangi bir ba§arisiz- 
ligin, ozellikle Kiirtlerin bulundugu bolgedekiyansimalari 
pek zararli olabilir. Ote yandan Dogu’nun íslahina ne yazik 

ki hig onem verilmiyor. Sosyal diizenimiz dolayisiyla ahlaki 

durumumuz da günden güne her tarafta bozuluyor.”

Bu konusmalardan sonra anladim ki ben ozellikle orada 

bekletilmi§tim ve o odadaki 5 numarali albtim ozellikle ora- 

ya birakilmi§ti. Mustafa Kemal Pa§a’nm  benim Gazilik ve 

Mare§alHgimden bahseden albümü bana gostermesinden 

maksadmin, muhtemelen beni Musul harekatmi yapmaya 

i§tahlandirmak igin oldugunu anlami§tim.

Gazi bu teklifine deger vermedigimi gorünce i§i kisa ke- 

serek dedi ki:

"Sen bu i§leri ísmet ve Fevzi Pa§alarla górü§ürsün. Haydi 

artik salona inelim!”



Ramazan’da Raki içen Bakan

Anladigim kadariyla Gazi benim söyleyeceklerimi kendisine 

degil, îsmet ve Fevzi Paçalar gibi aracilara anlatmami tercih 

ediyordu. Fakat aracilar bilmem ki sôzlerini aynen aktarirlar 

mi? Kendisi emrine ram olmuç birçok yeni milletvekilinin 

yaptiklanndan ve atilan zamansiz, düzensiz veya yanliç adim- 

lardan, halkm ruhunda yarattigi isyani anlamayacak kadar 

gurur ve alkol sarhoçlugundan hasta miydi? Ben özellikle en 

yakm amirim ve eski bir arkadaçim olmasi dolayisiyla Fevzi 

Pa§a ile slk sik, hayatimda en samimi oldugum arkadaçlardan 

biri olan îsmet Paça ile de her firsatta gôrüçür, düçiince ve 

gôrüçlerimi apaçik anlatirdim.

Ôte yandan halkm kutsal duygularinm nasil hirpalandigi- 

na dair yeni bir ôrnek de çok geçmeden ortaya çikti: Egitim 

Bakam Vasif (Çinar) Bey, §imdiki §ehir Lokantasi’nm yerinde 

bulunan Sinema Gazinosu’nda Ramazan günü raki istiyor! 

Garson §u cevabi veriyor:

“Polis Ramazan’a saygi geregi açikça içki içmeyi yasak etti. 

Raki getiremem!”

Bu cevaptan hiddetlenen Vasif Bey, garsona bir tokat atiyor 

ve kendisinin Egitim Bakam oldugunu sôylüyor! Garsonlar da 

ona karçi grev yaparak hiçbiri masasma servis yapmiyor. So-
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nunda Egitim Bakammiz, halkin ve garsonlarin gülümsemeleri 

ile a§agilayici baki§lari altmda siviçip gidiyor.1

Baçka türlü yolsuzluklarin da bazi bakanliklarda ortaya çik- 

masi, halk arasinda çok fena sarsintilar meydana getiriyordu. 

Akli baçmda olan birçok kimseden §u ayiplamayi duyuyordum:

“istiklal Sava§i’m bunun için mi yaptik?”

Gazi yemekte ve daha sonra îstiklal Marçi'nin sonraki beste- 

cisi Cumhuriyet Filarmoni Orkestrasi §efi Osman Zeki (Üngör) 

Bey yönetiminde 4 kiçilik bir oda müziginin latif konserini 

dinlerken, samimi ve ciddiydi.

Musul meselesinin siyasi yoldan çôzülemeyecegini Fethi 

Bey’in tekrar tekrar beyan ettigi, Haliç Konferansi’nda íngiliz 

delegelerin sözlerinden anla§iliyordu. Nitekim daha ilk ba§ta2, 

“Musul, Britanya Kralligi için çok gereklidir” diye ilk ve son 

sözlerini sôylemiçler!

Fethi Bey'in, “Bizim Cumhuriyet hiikümetimiz için de çok 

gereklidir” tarzmdaki cevabma hemen yine ayni cevabi ye- 

ti§tirmi§ler.

Gazi, Fethi Bey’i dinledikçe düçüncelere daliyordu. Bil- 

rriem, Hilafeti kaldirmakta acele ettigini söylememe hak mi 

veriyordu? Yoksa henüz gücünii koruyan askerî mantikla i§i 

kuwetle mi sonuçlandirmayi düçünüyordu?

1 Bu tutumun daha sonialan çok daha ileri derecelere vardigmi da içittik. Bu hususta 

günü giinüne hatiralanm yazanlar da oldugunu ögrendik. Bunlarm ibret için mil- 

letin huzuruna konmasim çerefli bir görev saymak gerekir. Ben, görevi gençligin 

egitími ile millî yapi ve karakterimizin güçlendirilmesi olan egitimimiz hakkinda 

hayli yazdigim ve konuçtugum için burada örnek olarak Egitím Bakani’ni verdim. 

Izmir istiklal Mahkemesi’nde dahi ôzèllikle egitimimizin yikici ellere verilmesinden 

duydugum üzüntüyii soylemiçtim. (KK)

2 Nutuk ve Karabekir’den Cerap/arkitabinm 12. cildinde metin burada kesiliyor ve 

uzun bir kisim atlamyor. Onun için bundan sonra olaylan Pa§alarm Kavgasi adli 

kitaptan (s. 276 vd.) takip ediyoruz. Yeri geldikçe ek bilgi ve kontrol için Giinliik- 

fer’ine de ba§vurulmu§tur.
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Vakit geç olmuçtu. Fethi Bey eçiyle müsaade alarak kalkti. 

Ben de artik Gäzi’yi kendi kafasiyla ba§ ba§a birakmayi uygun 

görerek ayrildim.

20 Nisan 1924 günii BMM, Anaÿasa’yi kabul etti. Devletin 

dininin islam oldugunu ve dilinin Türkçe oldugunu bildiren

2. maddeyi kabul etmeleri, özellikle bu günlerde çok isabetli 

olmuçtu. Çünkü Protestanlik propagandasi yapanlarm gay- 

retlerini, “Turkler Protestan oluyor” çeklinde istismar edenler, 

içten ve di§tan halki var güçleriyle tahrik edip duruyorlardi. 

Bu madde, herkesin agzina ve kulagina giizel bir tikaç oldu.

Ben bu maddeyi okuyunca, degerlendirmelerime Gazi’nin 

hak verdigini görerek memnun oldum. Istiklal Savaçi’nda 

birçok zorluklar ve fedakârliklarla saglayabildigimiz m illî 

birligimizi, di§tan pe§ peçe gelen, içte de uygun eller bulan 

propagandalarla sarsmak, gaflet ve ahmakliktan ba§ka bir 

§ey degildi.

Yeni Anayasa’nm baçkomutanligin TBMM’nin manevî ki- 

çiliginde mündemiç bulundugu ve cumhurbaçkani tarafindan 

temsil edildigine iliçkin 40. maddesi ise bence çok sakatti. 

Böylece Türk ordusunun ileri ülkelerin ordüsu ve teknigiyle 

baça ba§ yürümesi mümkün olamayacakti. Özellikle M illi 

Savunma Bakanligi, Meclis’e kar§i sorumlu bir makam oldugu 

halde, bu madde geregince Genelkurmay Bakanligi, baçinda 

uysal bir zat oturdugu müddetçe, Cumhurbaçkam’nm özel 

kalemi haline getirilmi§ oluyordu.

Sava§ halinde veya sava§i gerektirecek bir durum ortaya çik- 

tiginda, isyan patlak verdiginde ya da “Cumhuriyet aleyhinde 

kuwetli ve fiilî giriçimler vukuunu teyit eden kesin belirtiler 

görüldükte” Bakanlar Kurulu bir ay süreyle sikiyönetim ilan 

edebilir çeklindeki 86. maddenin konulmasi çok iyi olmu§tu.
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istiklal Mahkemelerini düçünmek gerekiyordu. Fransiz 

îhtilali'nden beri bir meclisin bazi üyelerinin ne dehçetli bir 

istibdada ve keyfi arzulara alet olduklarim biliyorduk. Ben 

istiklal Savaçi’nda Dogu bölgesi gibi çok hassas bir sahada 

istiklal Mahkemeleriyle i§ gördürmedim. Millet bagimsizligma 

kavuçtuktan sonra, artik hiçbir yerde bu mahkeme görülme- 

meli ve istiklal Mahkemeleri de tarihe kançmahydi.

Bu hususta Gazi ve diger arkadaçlarla konuçmalanmiz ve 

benim Dogu cephesinde sikiyönetimle i§ görebilmi§ olmam, 

iyi bir etki birakmiç olmali ki bu madde, ilerisi için Anayasa’ya 

girmi§ oldu. Bundan büyük memnuniyet duydum.

Yazik ki Baçbakan ismet Paça, Anayasa’mn bu apaçik 

hükmüne ragmen bir süre sonra istiklal Mahkemelerine bir 

cankurtaran gibi sarilanlarm baçinda geldi. Meclis kürsüsün- 

den çok çiddetli bir cevap verdim. Fakat ne yazik ki istiklal 

Savaçi’nm ileri gelenleri sayilan birçok kimse, ben de dahil 

olmak üzere istiklal Mahkemelerine verildik.

Mahkemenin üyeleri kimlerdir? Ve neler yaptilar? Kimleri 

astilar? Bunlar Türk milletinin baçli baçma ögrenmesi gereken 

bir tarih dilimidir. Ben bildiklerimi ileride yazacagim.

23 Nisan 1924, M illi Egemenlik Bayrami günü Meclis’te 

Gazi’yi, Meclis Baçkam ile hükümetin üyelerini kutladik. Bi- 

rinci Meclis binasi önünde geçit resmi yapildi. Kaç gündür bu 

geçit resmine katilacak kitalarin tefti§ ve provalanna okullarin 

da getirilmesini her tarafa rica ettigim halde aldin§ etmediler. 

Bu çerefli günde bazi okullar, Meclis karçisma seyirci olarak 

getirilmiçti. Kiliksiz: ve cansiz duruçlari, özellikle geçen yil 

benim Dogu’dan getirdigim çocuklanmi görenleri çok büyük 

üzüntüye bogdu.

Böyle önemli günlerde degil okullarin, bütün halkin, vatan- 

da§lanmiza zevk ve heyecan verecek bir canlilikla geçit res­

mine katilmalan gerektigini Gazi ve Fevzi Paralara söyledim.
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30 Nisan’da iki haftadan beri hasta olan ísmet Paça’nm 

ziyaretine gittim. Söz döndü dolaçti, egitime geldi. Dedim ki:

“En güçlü olmamiz gereken bu cephemiz, en zayif eephe- 

mizdir ve gittikçe de sarsilmaktadir. Herkes enyüksekyerlere 

kendi adamim getirmeye çaliçiyor. En önemli okullar, tecrübe- 

siz gençlerin, hatta ahlaksizlarm elindè. Bakanligm kendisi bile 

böyle. Egitim Bakani egitimi hirpaliyor. Bu ne aci tecellidir!”

Ardmdan bir gün önce Egitim Bakani Vasif Bey’in Sinema 

Gazinosu’ndaki marifetini anlattim ve herkesin bu rezaleti 

nefretle anlattiklanni söyledim. Olayi kendisi de i§itmi§. Bana 

§u susturucu cevabi verdi:

“Siyasetbu!”

Arkasmdan da milletvekilliginden istifa eden Refet Pa§a’nm, 

Ak§am gazetesindeki beyanatmi nasil buldugumu sordu. “Rauf 
olsaydi, o da kariçirdi” dedi. (Rauf Bey bu sirada hastaligindan 

dolayiAvrupa’daydi.) Kendisine §unlari söyledim:

“Arkada§lar arasmdaki eski samimiyeti elimden geldigi ka- 

dar korumaya çaliçtim. Rauf la aranizi bulmami kabul etmeyen 

siz oldugunuzhalde, benden degerlendirmemi soruyorsunuz. 

Ben askerlikten ba§ka bir çeyle ugraçmayacagimi söyledim. 

Beni artik siyasete kari§tirmayimz.”

îsmet Paça biraz sustuktan sonra konuyu bambaçka bir 

zemine çekiverdi. Bana, “Käzim, Musul bo§! §unu i§gal edi- 

versene!” dedi. Bana Mustafa Kemal Paça’nm teklifini tekrar- 

liyordu. Kendisine §u cevabi verdim:

“Bu hareket, îngilizlere karçi ‘ilan edilmeyen sava§’ an- 

lamim taçir. Oradaki kitalari az da olsa, hava kuwetleri üs- 

tiindür. Kisa bir zamanda takviye edebilirler! Sevk olunacak 

kuwetlerimizin baçansmdan da pek umutlu degilim. Fakat 

i§in tehlikeli tarafi, bu hareket Ingilizlerin biitün sahillerimizde
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faaliyete gegmelerine yol agar. l§in daha felaketliyönü de Er- 

meni ve Yunan ordulariyla yapamadigim, bu sefer Suriye’den 

Fransizlarla, Izmir’den de Italyanlarla yapmaya kalki§masidir!

Izmir Sava§ Oyunu’nda Italyanlarm böyle bir hareketi örnek 

olarak yaptirildigi halde, §imdi onun fiilen uygulamasini mi 

görmek istiyorsunuz? Yunanistan bile derhal Dogu Trakya’yi 

i§gale can atacak, böylece tarihi ayiplarindan kurtulmak is- 

teyecektir. Nitekim Izmir Sava§ Oyunu’nda bu hareket de 

hesaba katilmi§ti.”

Bundan sonra sözü, dünya kamüoyunun bu hareketimizi 

nasil algilayacagina getirip §unlan söyledim:

“Bundan ba§ka dünya kamuoyunda Türklerin her firsatta 

sava§a atildiklan ileri sürüleceginden siyasi ve askeri düze- 

nimiz ve sonugta Musul ugruna, kazandigimiz bagimsizlik 
da tehlikeye dü§ecektir. Lozan Antla§masi’m siz imzaladimz. 

Musul meselesinin ban§ yoluyla halledilecegini, olmazsa Mil- 

leüer Cemiyeti (Cemiyet-i Akvam) Meclisi’ne gidilecegini ve 

askeri harekät yapilmayacagmi imzamzla kabul ettiniz! Bu 

bari§ antla§masmi Büyük Millet Meclisi ve Cumhurba§kani 

Mustafa Kemal Pa§a da onayladi.

Mustafa Kemal Pa§a bana gegen gün böyle bir teklifte bu- 

lundugu zaman ona da uzun uzadiya bu degerlendirmelerimi 

arz etmi§tim. Siz hükümet ba§kam sifatiyla onun bu arzusuna 

kar§i Lozan Bari§ Antla§masi’nm ilgili 3. maddesini okuyarak 

cevap vereceginize gelmi§ Musul’u i§gale kalkiyorsunuz! Hem 

de bunu bana yaptirmak istiyorsunuz!”

ismet Pa§a’ya “Benim asil garibime giden §ey nedir biliyor 

musunuz?” diye sordum ve o tokat gibi sözleri söyledim:

“Filistin’de hezimete ugrayarak bir solukta Suriye’yi 

terk eden ve Mütareke’ye can atanlar, Anadolu'daki Istiklal
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Savaçi’mn felaketimize sebep olacagi iddiasinda bulunurken, 

Ankara hükümeti Ermenilere kar§i hareketin dahi baçimi- 

za belalar getirecegi kanaatini beslerken, §imdi îngilizlere 

ve dolayisiyla biitün müttefiklere meydan okuyorlar! Bir za- 

manlar yilginlik hastaligma tutulanlarin (tabii kendisini kas- 

tediyordum) §imdi yakalanni gurur illetine kaptirdiklarini 

görüyorum. Istiklal Savaçi’na, elimdeki orduma ve Kuva-yi 

Milliye’ye güvenerek i§ baçina getirdigim arkadaçlanmi, §imdi 

bu gurur illetinden nasil kurtarip da i§in, m illî bir felakete 

sürüklenmesini önleyebilecegimi dü§ünüyorum. Tarihin ne 

garip bir cilvesi bu!”

Sonra bu uzun konu§mama §u bilgiyi de ekledim: 

“Önceden beri imadiye3 ve Çôlemerik civarindaki köylerde 

‘Londra baçpiskoposu delegesi’ adiyla Ingiliz misyonerleri, 

Nesturileri aleyhimize yetiçtirip örgütlemi§lerdir. Birinci Dün- 

ya Savaçi’nda bunlan adam etmek mümkün olamadi. Onlari 

kullanarak bize çok zorluklar çikarabilirler.

Bundan baçka Kürtierin yaçadigi bölgelerin îslahi için en 

basit tedbirler dahi ahnmamiçtir. Bu hususta benim de çe- 

çitli zamanlarda önemli tekliflerim olmuçtur.4 Dikkat edin, 

ingilizler Kürtlerle de tehlikeli i§ler yapabilirler! Kürtlerin 

istiklal Savaçi’nda pek ba§ kaldirmamalari, bizzat aldigim 

esasli tedbirlerle beraber, küçüklügümden beri bu çevreyi 

tammamdan ve orasi Birinci Dünya Savaçi’nda da emrimde 

bulundugundan kaynaklamyordu. Onlar da beni yakindan 

tanidilar ve Mütareke’de bana karçi saygili kaldilar. Kürtlere

3 Imadiye, tipki Antalya kiyilarmdaki Meis adasi gibi Sevr’de bize verilmiçken, 

Lozan’da smirlarimiz diçinda kalmiçtir.

4 Karabekir Paça’mn Kürt bölgelerinde yapilmasi gerekenlere iliçkin tekliflerini, 

ölümünden çok yillar sonra yaymlanan §u kitabinda bulmak mümkündür: Käzim 

Karabekir, KürtMeselesi, (Yayinahazirlayan: FarukÖzerengin) 2.baski, Istanbul 

1995 [1994], Emre Yaymlan:
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karçi çahsî giiven de en az tedbirler kadar etkili olur! Ne îçiç- 

leri Bakanligi, ne de Milli Savunma Bakanligi onlarla bilinçli 

olarak meçguldür.

Özetle sôyleyecek olursam, bu harekâttan baçari umudum 

yok. îç ve di§ siyasî durumlarm felaketli bir çekle siirükle- 

neceginden ise hiç çüphem yok. Mustafa Kemal Paça’ya da 

söyledim: Siz Musul’u, Hilafeti kaldirmakta acele etmeyerek 

herhangi bir çekilde almayi belki baçanrdmiz. Fakat Dogu 

içlerini birinci derecede yôneten bir arkadaçimz sifatiyla bana 

bile haber vermeden bir oldu bittiye gittiniz. Çimdiyse içi, 

devlet adamlarina yakiçmayacak bir tarzda, hem de içi benim 

baçima dolayarak halletme yoluna gidiyorsunuz!

Ben kesinlikle bu görevi kabul etmem! Size de tavsiyem, 

m illeti bu uçuruma sürüklemeyiniz! îmzaladigimz Lozan 

Antlaçmasi’nm 3. maddesini tekrar tekrar okuyunuz ve Musta­

fa Kemal Paça’ya da okutunuz! Bugün bu i§, benden çok sizin 

halledeceginiz bir i§tir.”

îsmet Paça, arkadaçligimizm baçmdan beri benim her­

hangi bir olay hakkmdaki degerlendirmemi can kulagiyla 

dinier ve bana hak verirdi. Me§rutiyet’ten sonra îttihat ve 

Terakki liderlerinin yanliç hareketlerini ve bunun sonucunda 

 ̂ îstanbul’da bir irtica olayimn patlak verecegini, daha sonralan 

Arnavutlann isyan edeceklerini, hatta Cemiyet'e mensup bazi 

subaylarm da bu içlere kariçarak çok feci sahneler yarata- 

caklarmi sôylemiçtim. Bizim bunlara karçi almamiz gereken 

tutumu olaylar da dogrulaymca îsmet Paça’nm bana olan 

güveni fevkalade artmiçti.

Birinci Dünya Savaçi’nm ôncesine rastlayan günlerde de 

yürüdügümüz yolun varacagi akibeti çizebilmek, hele hele 

Mütareke'nin o karanhk günlerinde “îstiklal Savaçi'm kendi 

gücümüzle baçaracagiz” iddiamin gerçek çikmasi, onu bana
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daha çok baglamiç görünüyordu. Çahislan iyi taniyip tahlil 

ederek olaylar gerçekleçmeden önce yaptigim yorumlara olan 

hayranligim ifade ederdi.

l§te §imdi tarn milletin rahat ederek medeniyet yolunda 

hizla ilerleyecegi bir sirada yeni olaylari kolay buldugundan mi, 

yoksa Mustafa Kemal Pa§a'nm güçlü iradesine artik oturdugu 

makamin da nüfuzu eklenerek yeniden daha güçlii bir cazibe 

olu§turdugundan mi nedir, bana karçi önemli olaylarda yan 

çizmeye baçlamiçti. Nitekim uzun boylu çene çalarak söyle- 

digim Musul hareketini önlemeye dönük degerlendirmelerim 

de pek ho§una gitmedi. Bunu, gösterdigi tavirdan ve tek keli- 

meyle degerlendirmelerime cevap veremeyiçinden anladim.

Ismet Pa§a üzgün göründü ve uzun uzun sustu. Bu durum- 

da ben de müsaadesini isteyerek ayrildim.

4 Mayis, Ramazan Bayrami’nm ilk günüydü. Cumhurba§- 

kam Gazi Mustafa Kemal Paça’nm bayrammi ben de herkes 

gibi tebrik ettim! Aym çekilde Genelkurmay Baçkani ile Milli 

Savunma Bakanmi da makamlarinda kutladim. Fevzi Pa§a 

iade-i ziyaretime geldiginde kendisine ismet Paça’mn bana 

Musul’u almayi teklif ettigini, bu teklifin daha önce de Gazi 

tarafmdan yapildigim anlattim. Hayret etti. Bana söyledikleri 

çunlardi:

“Tuhaf §ey! Benim böyle bir §eyden haberim yok. Böyle bir 

hareket yapilacagi hakkinda benimle hiçbir §ey görü§mediler. ” 

Çimdi hayret etme sirasi bana gelmiçti. Çünkû askerî ve 

siyasî açidan önemli içler bu üçlü arasinda görü§ülüp karar- 

laçtirilirdi. Kendisine kisaca §öyle söyledim:

“Pa§am, Musul hareketi felaketle sonuçlamr. Esasen her- 

hangi bir hareket yapmayacagimiz hakkinda Lozan’da bütün
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dünyaya kar§i söz vermi§iz. Buhusustaki degerlendirmelerimi 

özellikle Ismet Pa§a’ya uzun uzadiya söyledim.

Ertesi gün bu defa Gazi Mustafa Kemal Pa§a ile Milli Sa- 

vunma Bakam Käzim (Özalp) Pa§a kö§küme iade-i ziyarete 

geldiler.5 Musul finden kisaca bahis agtim. Renk vermediler. 

Lozan Bari§ Antla§masi’nm 3. maddesini önlerine agmi§tim. 

Bunlan biliyoruz edasmda bir tavir takindilar. Lozan’ m ilgili 

maddesinin sonunda §u ifadeye dikkatinizi gekmek istiyorum: 

“Türkiye ile Irak arasmdaki sinir, 9 ay zarfinda Türkiye 

ile Britanya arasinda bari§9i yoldan belirlenecektir. Türkiye 
ve Britanyahükümetleri (...) higbir askeri harekätta veya 
saldinda bulunmamayi kar§ilikli olarak taahhüt ederler.” 

Bu madde ortadayken hälä Musul harekätini öne sürmenin 

ne anlami olabilirdi? Bunu 90k daha sonra ögrenecektim.

5 Karabekir Pa§a’mn bu bayram anlatismdan, Hilafetin kaldinlmasindan sonra 

dahi dini bayram kutlamalarimn resmi düzeyde bütiin canhligiyla devam ettigini 

anliyoruz.



izmir’de Gördüklerim

6 Haziran 1924 günü Musul meselesinin, 9 ay boyunca 

halledilemedigi için Milletler Cemiyeti’ne gittigini ve bizim 

ba§ delegenin de Fethi Bey oldugunu ögrendik. îçin Lozan 

Antlaçmasi çerçevesinde halledilecegi çikkmdan memnun 

oldum. Sözlerimin iyi kabul edilmiç oldugunu düçünerek 

müsterih oldum.

Gerçi Milletler Cemiyeti'ne giden bu meselenin, ïngilizlerin 

istedigi çekilde çôzülmeyeceginden çüphemyoktu. Fakatyuka- 

rida da içaret ettigim iizere asil hata, daha ônceden yapilmiçti.

14 Haziran günü Ankara’ya geldikten sonra Fevzi Paça’yi 

ziyaret ettim ve evlilik izni istedim. Fevzi Pa§a durumu kariçik 

gördügünü, Musul meselesinin Temmuz ba§inda Milletler 

Cemiyeti’nde müzakere ihtimali oldugunu, o zaman îtalyan- 

lann bir §ey yapmalarindan korktuklanm izah ederek bu iznin 

çimdilik uygun olmayacagim söyledi.

Bir Îtalyan çikarma giriçiminden korkuluyorsa yerinde 

tedbir çok önemliydi. Fakat Milletler Cemiyeti’nin kararim 

kabul ettikten sonra Italyanlar bize ne diye saldiracaklardi? 

íngilizlerle dostlugumuz devarri ettigi sürece ítalyanlann daha 

dün imzaladiklari antlaçmayi (Lozan’i) yirtmalan mümkün 

olur muydu?
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Dolayisiyla Fevzi Paça’nm bu degerlendirmesini pek makul 

bulmadimsa da üzerinde fazla durmadim.

19 Haziran günü îçiçleri Bakani Recep (Peker) Bey ziya- 

retime geldi. Benim Kolordu Komutanligim zamanmda bir 

tümenin kurmay subayi oldugundan bana karçi özel bir say- 

gisi vardi. Çimdi Kürtlük meselesinde birinci derecede yetkili 

ve sorumlu bir makama gelmiçti. Kendisine, “Kürtlerin isla- 

hr hakkinda verilmiç raporlar vardi, incelediniz mi? Benim 

de tekliflerim vardi. Okudunuz mu? Bakanligmizda Kürtlük 

hakkmda çeçitli dillérde yazilmiç degerli eserler var mi?” diye 

sorular sordum.

Aldigim cevap beni hüzne bogdu: “îçiçleri Bakanligi’nda ne 

rapor gördüm, ne de Kürtlüge dair bir eser. Hiçbir çey yoktur. 

Günlük bilgilerle idare ediyoruz.” Bunun üzerine, “Eski ve 

tecrübeli memurlarimizm bu hususta bir hayli bilgileri var- 

dir. Bunlardanyararlansamz” dedim. Recep Bey, “Memurlar 

siyasete kari§mi§, bazilari îngiliz Muhipleri Cemiyeti’ne de 

girmi§. Yenilerin de bir §ey bildigi yok. Gündelik ne i§ gelirse 

onunla meçgulüz” dedi. “Çok fena” dedim ve devam ettim:

“M illî hükümetimizin 5 yillik hayatinda baçindan Kürt­

lüge dair hayli i§ler geçti, hayli de raporlar verildi. îçiçleri 

Bcikanligi’mn ayri bir çubesi, hiç degilse ayri bir masasi sirf 

Kürtlük içleriyle ugraçmaliydi. Oralari tamyan birkaç kiçi güzel 

dosyalar hazirlayabilir ve oraya ait nerede ne varsa toplaya- 

bilirlerdi.”

Recep Bey'in cevabi hazindi: "Ayri bir Kürtlük masasi dahi 

açilmi§ degildir. Bu hususta fikrinizdenyararlanmakisterim.”

Recep Bey bu açiklamasiyla, îçiçleri Bakanligi’mn da diger 

bakanliklar gibi îstiklal Savaçimizda bütün içleri Batí cephe- 

sine münhasir kildiklarim ve ileri devletlerdeki bakanliklarin 

çali§masma benzer bir yöntemle çahçmadiklarim sôylemiç
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oluyordu. Yani gelen evraki bakan gördükten ve gerekiyor- 

sa cevaplandirdiktan sonra her i§ bitiyor, evrak da bir yerde 

gömülüp kaliyordu. Çeçitli yerler ve irklar için uzmanlaçan 

§ubeler veya masalar kurulmamiçti. Rastgele bir diplomaya 

ve bilgiye sahip olan bin insan da, tabii Kürtlük veya diger 

sorunlanmizin geçmiçini bilmediginden haliyle ugraçamiyor 

ve gelecegi için de düçünmek §öyle dursun, durumu derleyip 

toparlayamiyordu.

Recep Bey’e vaktiyle Kürtlerin yaçadigi böige hakkinda 

topladigim çeçitli dillerden eserleri birkaç günlügüne verdim 

ve §u tavsiyede bulundum:

“Hemen Kürtlük hakkinda her dilden eserleri toplatip ter- 

cüme ettirin. Özellikle Ruslar ve ingilizler onlara büyük önem 

veriyor ve onlar hakkinda birçok emel besliyorlar. Bir taraftan 

istanbul hükümetinin îçiçleri ve Egitim Bakanliklannda vs. ne 

kadar bilgi ve rapor varsa bunlari getirtin. Sonra istiklal Sava§i 

sirasinda verilen raporlari da toplayin. Kürtlüge ve Ermeni- 

lige ait olaylan tespit edin. Bu içlerin ba§ma, oralarda görev 

almiç valiler, yüksek memurlar ve kurmay subaylardan kafasi 

içleyenleri getirin! Ve vakit geçirmeden esasli bir programla 

îslahata ba§layin,”

Temmuz ayinda evlilik için îzm ir’e geldim. Aym 7’sinde 

nikähimiz kiyildi, 10’unda ise dügünümüz yapildi. Bu firsat- 

tan istifade halkla ve aydinlarla görü§melerim oldu. Önemli 

çikayetler vardi. Herkesi üzen §ey, dinsizlik ve ahlaksizligin 

Halk Partisi’nin ilkesiymi§ gibi yukaridan baskiyla gerçekleç- 

tirilmesine çaliçilmasiydi. Akli erenler bu yolun bizim §iraze 

ve karakterimizi gevçeterek her türlü kötülüklere ve sonunda 

uçurumlara sürükleyecegini söylüyordu.

Bana bu hususta bir de belge verdilër. Buraya bir kismim 

kisaltarak yaziyorum:
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“Izmir, 4 Haziran 1924 

Halk Partisi Izmir Idare Kurulu 

Sayi: 1

Halk Partisi Izmir §ehrinde köklü bir §ekilde örgütlenmeye 

ba§lami§ ve §ehri, 4 ilgeye ayirarak mahallelerde Ocak Kurullan 

kurmu§tur. (...)

Ilgeye ait “lä-dini” ve “lä-ahläki” mahfel yapilana kadar 

uygun görülecek yerde toplamlmasi... ”

Yeni Anayasa’ya göre devletin dini Islam olarak tescil edil- 

digi halde, Halk Partisi’nin Anayasa’ya aykiri olarak kulüpler 

agmasi kanuna ve mantiga uyar i§ olmadigi gibi, “lä-dini” ve 

“lä-ahläki”, yani “din ve ahlak di§i” denilmesi, kamuoyunu ve 

halki hige saymakti. Bana §ikayete gelenlere, “Askerim, halkm 

i§lerine kan§miyorum” deyip gegiyordum. Ama bu tutumum 

herkesin tuhafina gidiyordu. (^ünkü bagimsizlik ve inkilap 

davasinm ba§inda bulunanlardan oldugumu herkes biliyordu.

§imdi benden merakla, Gazi'yi bu yeni yola kimlerin sü- 

rükledigini soruyor, hatta benden onu bu yolda yalniz birak- 

mamami istiyorlardi.

Mustafa Kemal Pa§a ile bu husustaki geki§melerimi ve ken- 

disine daha Istiklal Sava§i igindeyken bir yenilik hareketine 

duydugumuz ihtiyaci bildirdigimi, fakat bunu uzmanlanmizla 

ve esasli bir programla yürütmemiz gerektigini yazdigimi, ne 

var ki onun, artik benim gibi vefakär arkada§larmi dinlemedi- 

gini, bizlere yaptigi ve yapacagi i§lerden haber bile vermedigini 

ilgililere anlatmak zorunda kahyordum. Bununla beraber 

mümkiin olan gayrette kusur etmeyecegimi de belirtiyordum.

14 Agustos’ta ízmir’deyken ay tutuldu. O kadar silah atildi 

ki büyük bir garpi§ma oluyor zannettim. Halkm anlayaeagi
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dilden onlara bilimsel gerçeklerin anlatilmasinin lüzumunu 

bir kez daha fark ettim. Halki aydinlatacak sohbet kitaplarma 

ne kadar ihtiyacimiz oldugunu, “lâ-dinî” ve “lâ-ahlâkî”, yani 

“din ve ahlak di§i” yerler kurarak aydinlann halkin içinden 

siyrilip çekilmesinin, onlarm duygu ve imanlariyla taban ta­

bana zit bir aleme kapanmasinin ne vahim bir hata oldugunu 

dü§iinerek bir kere daha iiziintüye kapildim.

Batila§mak veya Batihlasmak adim lanmizi, hemen 100 

yildir halktan kaçmak ve onlan kendi alemlerinde birakmak 

suretiyle heder ettigimizi bugün bile anlayamiyoruz! Daha 

dogrusu anlatamiyoruz!.,.

Büytik zaferin 2. yildönümü gelmiçti. 30 Agustos günü 

Dumlupinar’a gittim. Mustafa Kemal Paça’nm da geldigini 

ögrendim. Vagonunu ararken, yaveri Salih (Bozok) pence- 

resinden seslenip çagirdi. Vagona çlktim. Saygiyla Gazi’nin 

bulundugu salona girdim. O da ne? Ömrümde kokusunu bir 

türlü nefret etmeden duyamadigim raki kokusu burnumu ve 

dimagimi tiksindirdi.

Gazi beni görünce ayaga kalkti ve “Paçam, ho§ geldiniz!” 

diyerek iltifat etti, elimi sikti ve Salih Bey’e dönerek, “Kara­
bekir raki sevmez. Ona bir §i§e bira getirin!” emrini verdi.

Ögleden sonra 2’de Dumlupinar’da dikilecek amtm temel 

atma töreni yapildi. Nutuklàr söylendi. Hepsi Gazi’nin yüzüne 

karçi riyakârhkla doluydu. Hele ögretmenler ve avukatlar adina 

söylenenler kendilerine hiç yakiçmiyordu.

Nutuk sirasi Fevzi Pa§a'ya gelmiçti. Hazirladigi kägittan 

okudugu nutkunda Istiklal Sava§i inönü’den ba§lami§ ve Dum- 

lupinar zaferiyle sone ermiç. Dogu cephesinden veya baçka 

millî cephelerden tek kelime ile olsun bahsetmekyok. Sonuçta 

onun konu§masi da Gazi’ye övgülerle bitti. Yalniz Üniversite 

Rektörü (Darülfünun Emini) Ismail Hakki (Baltacioglu) Bey,
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bütün m illetin gayret ve fedakärliklarmdan bahsetti. isim 

zikretmeden bütün orduya ve özellikle Istiklal Sava§i’ni sevk 

ve idare eden komutanlara te§ekkürlerini sundu.

Bu arada bir §ey dikkatimi gekti. Ismail Hakkx Bey’in ger- 

geklere uygun sözleri, Gazi’nin hig ho§una gitmemi§ti. Bunu 

yüz ifadesinden anladim. Nitekim tahminim dogru gikti ve 

kisa bir süre sonra bu gergege gönül vermi§ adam, görevinden 

azledildi!1 Buna mukabil Fevzi Pa§a’nm istiklal Sava§i’m güdük 

olarak; yalmz Bati cephesine yigmasi pekho§una gitmi§ olacak 

ki sonralari uzun yillar bu esas, bazi dalkavuk edebiyatgi ve 

tarihgilerimizin kalemlerine dolandi durdu.

Son konu§mayi Gazi yapti ve bütün bu övgüleri hak etti- 

gini anlatir tarzda nutuk söyledi. O konu§urken birkag ugak, 

algak ugu§ yaparak üzerimizden gegiyordu. Sonra da askeri 

gegit yapildi. Burada Gazi, yeni Bakanlar Kurulu’yla daha özel 

ve samimi bir havada görü§tügü halde, komutanlara kar§i 

resmi ve soguk durdu. Bu, ge§itli yerlerden toplanmi§ bulunan 

heyetlere kar§i, nutuklarin belirttigi bir garpik görü§e deger 

verdirmek igin olsa gerekti.

“Her §eyi ben yaptim ve ben yapacagim. istiklal Sava§i’nda 

yaptiklanm §imdi yapacaklarimin garantisidir. §imdi etrafima 

toplananlarla aym degerde i§ler yapabilirim” gibi bir zihniyetin 

somutla§tirilmi§ hazin bir tablosuydu kar§imizdaki!

Tören bittikten sonra veda etmek igin vagonuna gittigim 

Gazi, söz arasinda §öyle dedi:

“Millet nasil isterse öyle olur!”

Ak§am trenimiz izmir’e hareket etti. Gazi, diger komutan- 

larlaAfyonkarahisar’agiderken, onlara aynen §öyle söylemi§:

1 Ismayil Hakki Baltacxoglu’nun (1886-1978) cezasi bu kadarla da kalmayacak, 

inkilaplari yeterince özümlemedigi gerekgesiyle 1933 yihnda Dr. Re§id Galib’e 

yaptirilan üniversite reformunda üniversiteden atilacaktir. Bkz. Türk Dili ve Ede- 

biyatiAnsiklopedisi, eilt 1, Istanbul 1977, Dergäh Yayinlan, s. 308.
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“Biitiin dayanagim sizlersiniz. Her çeyi size dayanarak 

yaptim ve yapacagim.”

9 Eylül îzm ir’in kurtuluç günüydü. Lakin tören için 

Ankara’dan kimse gelmedi. Sadece kendi müfettiçlik bölge- 

sinde bulündugundan Ali Fuat Pa§a gelmi§ti. Kendisiyle uzun 

boylu hasbihaller yaptik. istiklal Savaçi’nm baçindan beri 

birlikte samimi olarak ülke hesabina tuttugumuz Gazi’nin 

millet, bagimsizhgina kavuçtugu halde ona özgürlügü tattir- 

mayacagim, emrine ram olan Büyük Millet Meclisi’ne deger 

ve önem vermeyerek komutanlari kullanmak istedigini, is­

tiklal Sava§i’nda isimleri milletçe taninan arkadaçlarim -ki 

ikimiz ilk safta geliyorduk- küçük düçürmeye, hatta §eref ve 

hayatlarim yok etmeye kadar ileri gittigini birbirimize ayni 

görü§le anlattik.

Mustafa Kemal Paça’mn astlanmizi aleyhimize tahrik et- 

mesi ve bizi daima küçük düçürmeye çaliçmasi, istiklal Sa- 

vaçi’ndaki hizmetlerimizi sürekli küçültmesi, meselenin en 

tehlikeli ve en aci tarafiydi. Etrafina topladigi “evet efendim- 

cileri” de bu yolda ona gaz vererek kolay yoldan servet ve 

mevki kazamyorlardi.

Bu çartlar dahilinde bizim ordu müfettiçligi yapmamiza 

imkän kalmayacakti. Mustafa Kemal Pa§a istedigini yaptirmak 

için kolordu ve daha küçük rütbeli komutanlarla i§ görüyordu. 

Esasen Genelkurmay Baçkanhgi ve onun emrinde bulunan 

M illi Savunma Bakanligi makamlari da onun her arzusunu 

emir telakki edecek ellerdeydi. Mustafa Kemal Pa§a istedigini 

yazdirmak için bol imkâna sahipti. Zaten Millet Meclisi’ni, 

istedigi gibi, seçtigi kimselerdèn toplamiçti. Dolayisiyla isterse 

onu da degi§tirmekte güçlük çekmeyecekti.

“Padiçahlik ve Halifelik" ortadan kaldinldiktan sonra bun- 

lara geri dônü§, gülünç olurdu. içte Musul’un, siyaset yoluyla
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olmaymca askeri kuwetie alinacagmi dü§ünmek ve ingilizlerle 

bir sava§i bile göze almak, ancak böyle parlak bir konumu 

tasarlamakla izah edilebilirdi. Din-di§i (lä-dini) ve ahläk-di§i 

{lä-ahläki) insanlardan bir örgüt kurmasmdan belliydi yeni 

yolun yolculugu igin dayanacagi bir kudret aradigi.

Ba§ka milletlerin bize ne diyeceklerini veya bizzat mille- 

timiz özgürlügünü kaybedince i§lerin sonunun nereye vara- 

cagini asla dü§iinmeyen Mustafa Kemal Pa§a, kendini seven 

ve tutan istiklal Sava§i arkada§larinm fikirlerini artik gereksiz 

gördügünden onlarin varliklarini kügültmek igin ne gereki- 

yorsa yapiyordu.

§u halde bize tek bir yol kalryordu: Meclis’teki m illi gö- 

revlerimizi eie almak ve bu suretle gerek dünyaya, gerekse 

milletimize kar§i Büyük Millet Meclisi’nin sesini duyurmak, 

kudretini ispatlamak... Böylece Cumhuriyet’in saglam temel- 

ler üzerinde kurulmasim ve laiklik esasindan aykin tasawur- 

lann önlenmesini temin edebilirdik.

Orduda kalarak o kuwetie bu i§leri görmek, yani orduyu 

siyasetle ugra§tirmäk, onun birlik ruhunu bozmak, tehlike- 

sine yakin tarihimizde kendimizin de defalarca tamk oldugu 

facialan tekrar ettirmek olurdu.

Sonugta istanbul’daki bazi degerli arkada§larla da görü§- 

mek ve ondan sonra kesin karanmizi vermek noktasmda Ali 

Fuat Pa§a ile fikirlerimiz mutabik kaldi.

17 Eylül sabahi ̂ anakkale’den gambotla istanbul’a geldik. 

Burada fark ettigimiz vahim bir olay, beni derinden üzdü. 

izm ir’den istanbul’daki agabeyime ve gegenlerde vefat eden 

§evket Turgut Pa§a’nm e§ine yazdigim mektuplar yerine ula§- 

mami§. Demek artik mektuplanmiz da agilip okunuyor ve 

gerek görülmeyenler yerlerine ula§tinlmiyordu. Üzerimizdeki 

baskinm ula§tigi son nokta bu olmahydi.
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Bir §ikayet mektubuyla durumu yetkililere bildirdim. An- 

cak higbir §ey gikmadi. Daha 6 ay kadar önce, 12 §ubat 1924 

günü sonradan istiklal Mahkemesi tarafindan asilacak olan 

Ismail Canbolat, Meclis kürsiisünden, “Bunu yapanlar rezil, 

sefil insanlardir!” diye haykirmi§ti da ne olmu§tu? Rauf Bey, 

“Milletvekillerinin göz hapsinde tutuldugunu belgeleriyle ispat 

edebilirim” dediginde bir adim atilmi§ miydi ki §imdi atilsin?

Mesele bu suretle örtbas edilince i§i mektup agmaktan 

mektup a§irmaya vardirdiklarim ve girkin hareketin bana kadar 

dayandigim anladik. Bu bizzat hükümet kanalindan mi, yoksa 

sorumlu makamlarin dahi haberleri olmadan, gizli ellerce mi 

yapiliyordu, bilemem. Yalmz bildigim bir §ey varsa, bu kötü 

i§ler, ismet Pa§a’nm Ba§bakanligi zamanmda oluyordu.

O ismet Pa§a ki Milli Mücadele yillannda mektuplarimizin 

Istanbul hükümeti tarafindan agilip okundugundan §ikayet 

ediyordu. 1919 Haziran’indayazdigi bir mektupta, “Mektup- 

lar sansür oluyor mu? Oluyorsa az bir zäman iginde mundar 

yönetiminhigbir eksigikalmadi galiba...” diyordu.

Zaman ne yaman §eyler gösteriyor insana. Hayret ve ibret!



ingilizlerle Sava§ Rüzgärlari

6 Ekim 1924 günü istanbul’un kurtulu§ yildönümü vesi- 

lesiyle gelen M illi Savunma Bakani Käzim (Özalp) Pa§a ile 

kaldigi Pera Palas’ta görü§tük. Ondan ögrendigime göre in ­

gilizler Musul statüko sininndan igeri girerek kitalarimiza 

taarruz etmi§ler. Nitekim. 2 gün sonra Fevzi Pa§a’dan §ifreli 

bir telgraf aldim. Derhal Ankara’ya gelmem isteniyordu, 11 

Ekim’de Ankara'daydim.

Fevzi Pa§a’yi ziyaret ettim. Nesturi geteleri asayi§i bozu- 

yormu§. Bizim askerler bir tedip hareketine giri§mi§ler. Bana 

anlattigina göre Ingilizler statüko hattim gegerek ugaklarla 

kitalarimiza hücum etmi§, süvari tümeninden bazi zayiati- 

miz olmu§. Eger Nesturi harekätmi durdurmazsak Ingilizler 

bize sava§ ilan edeceklermi§. Ültimatom vermi§ler. Bir sava§a 

dogru gidiliyormu§.

Fevzi Pa§a’ya §unu sordum:

“Ordularä harekäti daha önceden neden bildirmediniz? 

Peki ingilizler de ültimatom vermeden bizim sahillerimize 

saldirida bulunsaydi, ben de Ege sahillerini higbir §eyden 

habersiz tefti§ halindeyken gürük gambotlarla feci bir duruma 

dü§ebilecekmi§im! ”
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Fevzi Paça, “iç meselemiz oldugu için daha önce haber ver- 

meye gerek görmedik” diye geçiçtiren bir cevap vermek istedi. 

Ben “Siz ne diyorsunuz Pa§am?” diye çikiçtim. “Meselenin bir 

Musul hareketi oldugunu hâlâ bir ordu müfettiçinizden de mi 

gizlemek istiyorsunuz? Bu harekäta beni tayin etme arzusuna 

kar§i verdigim mantikî cevaplari biliyorsunuz. Demek ben bu 

hareketinaleyhindeyim diyei§ibendende sakladiniz! (...) Bu 

hal bana kar§i güvensizliginizin apaçik bir delilidir.”

Verecek cevap bulamadi. “Güvenimiz olmasa sizi terfi ettir- 

mezdik” türiinden bir garip laf söyledi. Ben “Paçam, siz hangi 

terfiden söz ediyorsunuz?” dedim ve devam ettim:

“istiklal Savaçi içerisinde Bati cephesinde ikiçer üçer derece 

birden terfilerinize karçilik ben yalmz Kars’in almmasi üze- 

rine, feriklige (tümgeneral ile korgeneral arasinda bir rütbe) 

terfi olundum. Fakat ben, Birinci Dünya Savaçi içinde livaliga 

sava§ meydanmda terfl etmiçtim ve bu süreyi doldurdugum 

için yaptigimz terfiyi benim için bir ödül saymak haksizliktir. 

Bugün asgari süreyi çoktan açtigim ve yillardan beri ordu 

komutam oldugum halde terfi ettirmemeniz de bana karçi 

haksiz olarak güven göstermediginize bir delildir.”

Sonra sözü Ingilizlerle sava§ ihtimaline getirdim ve §öyle 

dedim:

“Fakat bugün için yapilacak olan §ey, Ingilizlerle savaçm 

önünü almaktir. Halk bitkin bir haldedir. Elinde avucunda 

bir §ey kalmami§tir. 8 yildir sürüp gitmekte olan sava§, milleti 

uzun bir ban§ dönemine müçtak kilmiçtir. Musul’u savaçla 

almaya kalkmak, yeniden vatammizi ve milletimizi periçan 

edecek, belki de felaket uçurumuna sürükleyecektir.

Ingilizler bu sefer, geçen yil Izm ir’de yaptirdigimz Savaç 

Oyunu’ndaki endiçeleri gerçekleçtirecek, yani italyanlari 

üzerimize saldirtacak ve kendisi de fiilen savaça giriçecektir!
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Fransizlar da istiklal Savaçimizda ugradiklari baçarisizligm 

intikammi almak için o zaman elde edemedikleri hedeflerine 

yürüyeceklerdir.”

Fevzi Pa§a net konuçtu:

“Gerekirse yeni bir savaçi da göze aldik. Musul bizimdir! 

Mademki bariç yoluyla vermiyorlar, Gazi savaçla almak 
içinisrar ediyor. Hükümet de aym fikirde. Bizim de baçarili 

olacagimiza çüphemiz yok. Gerekirse yalmz Musul’a degil, 
daha uzaklara da gideriz!”

Ben, “Demekki” dedim, “izmir Sava§ Oyunu’ndaîtalyanla- 

nn Ege sahillerine çikmasi, yani oyunda maviler ve kirmizilar 

yerine italyanlari somut olarak düçman göstermeniz, gerekirse 

bunu göze almi§ oldugunuzu ilan için bir gösteri§ti. Paçam, 

üst liste siyasî hatalar yapilmiçtir.

Birincisi, Musul i§i Lozan Konferansi’nda çôzümlenme- 

yerek sonradan bariç yoluyla halli kabul edilmi§ ve nihayet 

i§e Milletier Cemiyeti’nin hakemligiyle karar verilecegi tespit 

olunmuçtur.

ikincisi ise Hilafetin kaldxrilmasmda acele edilmi§, bu ku- 

rum bedavadan elden çikarilmiçtir. Çimdi milletin kamyla, 

hatta varligiyla bu hatalar tashih olunabilecek mi zannediyor- 

sunuz? Mustafa Kemal Pa§a bunun için mi Dogu seyahati- 
ne çikmi§tir? Onu bu tehlikeli i§e sevk eden düçünce nedir? 

Musul’u alir ve varsayalim ki Ingilizleri maglup ederse yeni 

bir rütbe m i alacak?

Paçam, istibdadi devirerèk milletin özgürlügünü ilan eden 

Türk ordusu, aradan bu kadar yil geçtikten ve milletin bagim- 

siZligmi kurtardiktan sonra bir maceraya mi sürüklenecektir? 

1919’da Sivas'ta bana söylediklerini ve benim cevabimi ha- 

tirlaymiz!”
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Fevzi Paça konuyu §öyle bagladi:

“5-6 gün sonra Gazi Pa§a geziden dönecektir. M illet Mec- 

lisi de toplanacak. Kesin karar o zaman verilecektir. Millet 

Meclisi’nin karari eibette hükümetin icraatma rehber olacaktir. 

Bizim görevimiz de hükümetin emrine itaattir.”

Kendisiyle eski bir hukukumuz oldugu için Fevzi Pa§a be- 

nim  çikiçmalanma kizmaz, dinlerdi. Benim bu konuçmadan 

anladigim §ey §uydu:

Ülke politikasi tamamen Mustafa Kemal Paça’mn elindeydi. 

Mademki o Musul’u savaçla almaya karar vermiçtir, herkes 

sonunda bu arzusunu kolayla§tiracaktir. Yani Millet Meclisi 

onun arzusuna göre karar verecektir. Artik hükümet de ordu 

da görüntüde Anayasa’ya uygun bir halde içi yürütmeye ça- 

liçacaktir. Ne çikarsa milletin bahtina!

Benim kararim ise, Ordu Müfettiçligi’nde bir kuwetimiz 

kalmadigma göre, Millet Meclisi’ndeki görevime koçarak millet 

kürsüsündenbufelaketleriönlemekti. “Felaketleri” diyorum; 

birincisi bir sava§ felaketini ônlemek, ikincisi de bir Cumhu­

riyet partisi kurarak herhangi bir vesileyle Cumhuriyetimizin 

kaldirilmasi ihtimalini ortadan kaldirmak!

Temaslarim sirasmda ôgrendim ki Fevzi Paça, Diyarba- 

kir’daki Kolordu Komutani Cafer Tayyar (Egilmez) Paça’ya, 

“Gerekirse eçkiyayi Londra’ya kadar takip edecegiz” emrini 

vermiç. (Evet, Londra’ya kadar!)

Büyük Millet Meclisi’ndeki arkadaçlarla da konuçtuktan 

sonra §u karara varmiçtik: Savaç felaketinin önüne ancak 

Büyük Millet Meclisi’nde bir blok halinde görünebilirsek du- 

rabiliriz. Esasen Cumhuriyet’in köklemesi için gerektiginde 

bir parti halinde çikmaya da karar vermiç bulunuyorduk. Çu 

halde içi, Mustafa Kemal Paça’nm dônüçüne biraktik. Onunla 

gôrüçtükten sonra karanmi vermeyi uygun buldum.



m ustafa arm agan «

Nihayet 18 Ekim 1924’te Mustafa Kemal Pa§a Ankara’ya 

geldi. Hiikümet tarafindan dükkänlar kapatilarak bütün An­

kara kar§ilamaya gikarildi! Hükümet ve Meclis’in ileri gelenleri 

otomobillerle gok uzaklara kadar kar§ilamaya gitmi§ler.

Ben de Kurmay Ba§kanim Alaaddin Bey’le beraber git- 

tim kar§ilamaya. Mustafa Kemal Pa§a’yla Ayranci sirtlann- 

da kar§ila§tik. Beni görünce otomobilini durdurdu. Yanmda 

Ba§bakan ismet Pa§a vardi. Otomobilden yalmz kendi indi. 

Ben de inerek tekrar selamladim. Bir zaferden dönüyormu§ 

gibi magrur bir edayla elimi sikti. O kisa zaman arahgma §u 

sözleri siki§tirabildim:

“Pa§a hazretleri! Bir sava§ tehlikesi kar§ismda oldugumuzu 

ve buna, size dahi arz ettigim degerlendirmelerime ragmen 

Musul harekätma ba§lamanm sebep oldugunu ögrendim. 

Pa§am, sonug feci olur.”

Mustafa Kemal Pa§a sözümü keserek §öyle dedi: “Büyük 

Millet Meclisi'ni acele topladik. Söz milletindir.”

Ve gülümseyerek, aym edayla otomobiline gitti. Ismet 

Pa§a’nm yamna otürdu. Ben de uzun konvoya kari§tim.

Bundan sonraki mücadelenin Meclis’te olacagi anla§ili- 

yordu. Artik kararimi vermi§tim. Söz milletindir, öyle mi? 
Peki, kabul!...

Bu arada Mustafa Kemal Pa§a’nm  Dogu seyahatinde 

Sarikami§’a gittiginde bazi hammlann ricalan üzerine özel bir 

ziyafette bazi terfileri emrettigini, Milli Savunma Bakanligi’nin 

itirazina ragmen ve higbir tarafa sorulmadan, yazi§ma yapil- 

madan kimilerinin general dahi yapilmi§ olduklarim i§iterek 

gok üzüldüm. Bunlarm iglerinde istiklal Sava§i’na katilmami§ 

olanlar dahi varmi§. Dahasi, özel hayatma dair gok münase- 

betsiz bazi halleri i§itince üzüntüm bir kat artti.
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Benim terfi tekliflerime önem verilmedigi halde, yüksek 

rütbeli subay ailelerinin Gazi’nin bazi eski yaver veya karargäh 

subaylarina ve yeni milletvekillerine kocalanm terfi ettirmek 

için mektup yazdiklarim da görerek üziintüm tekrarlandi.

Oysa benim, ordumuzun yükselmesi ve güçlenmesi için 

verdigim teklifler hep gürültüye gitmiçti. Daha normal sayi- 

lacak böyle bir zamanda bu yolsuzluklar ve aksakliklar olursa 

bir savaça giriç halinde ne dehçetli çeylere §ahit olacagimizi 

uzun uzun düçünmeye gerek yoktu.

Birkaç gündür gerek Millet Meclisi’ndeki, gerekse ordudaki 

arkadaçlanmdan dinlediklerim, bir sava§ tehlikesinin pek 

yakin oldugunu gösteriyordu. Ne Mustafa Kemal, ne de ismet 

ve Fevzi Pa§alar benimle görü§mek istiyordu. Hatta benimle 

temas etmekten özel yollar icat ederek kaçiyorlardi. ingiliz 

gazetelerinde ise §u yolda haberler çikiyordu:

“Tiirkler Musul’da belki bize zorluklar çikartabilir. Fakat 

böyle bir savaç, Türkiye devletinin hayatina mal olur!” 

i§te bu olaylar karçisinda ben de kararimi verdim:

26 Ekim 1924 tarihi itibariyle askerlik görevimden istifa 

ederek Meclis’teki görevime ba§layacaktim. istifamin bir nüs- 

hasmi Genelkurmay Baçkam Fevzi Pa§a’ya verdim .1 Öbür 

nüshasini da Milli Savunma Bakanligi’na gönderdim. istifa 

mektubum aynen §öyledir:

“Bir yilhk Ordu Müfettiçligim zamanmda gerek teftiçlerim 

sonucu verdigim raporlarm ve gerekse ordumuzun yükselip 

kuwetlenmesi için sundugum tasanlarimin dikkate alinma- 

digmi görmekle üziintü ve umutsuzlugum fevkaladedir.

1 O tarihte müfettiçlik karargâhim Cebeci sirtlannda bir köskte, Genelkurmay Ba§- 

kanligi da Etlik Ziraat Okulu binasindaydi. (KÍQ
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Uhdeme diiçen görevi milletvekili sifatiyla daha vicdan 

rahatligiyla yapacagima tarn kanaat getirdigimden Ordu 

Müfettiçligi’nden istifa ettigimi arz eylerim efendim.

26 Ekim 1924.”

Fevzi Pa§a istifa mektubumu okuyunca heyecanlandi ve 

baçim sallayarak §öyle dedi:

“Sen vatan endi§esiyle §imdiye kadar oldugu gibi yine 

fedakärhgakatlaniyorsun. Oysaonun [Mustafa Kemal Pa§a’yi 

kastediyor] çahsindan ve mevkiinden baçka bir §ey düçünme- 

digini görüyorsun! Sana müthiç bir iftira atarak mahveder.2 
Bu suretle ayri ayri ezilecegiz! §u Musul ifi bitsin, ben de 
istifa edecegim.”

“Pa§am” dedim, “Ordu Müfettiçi sifatiyla durduramadigim 

sava§ felaketini bir milletvekili sifatiyla Meclis kiirsüsiinden 

durdurabilecegim gibi, ordu hakkindaki tekliflerimi de belki 

yine oradan haykirmaklayürütebilirim. Ve böylelikle çerefimi 

de korumuç olurum. Paçam, Millet Meclisi askerî bir karargâh 

haline gelmi§ ve her emre itaat edecek insanlarla dolmuçtur. 

Orasi, sonsuz ihtiraslari kanunla§tiracak bir organ haline geti- 

rilmiçtir. Cumhuriyet yönetimimize destek olarak onu payidar 

kilmak için bundan böyle uhdeme düçen görevi orada yerine 

getirecegim.”

Sonra §öyle devam ettim sözlerime:

“Hiç degilse öteden beri nefret ettigim keyflyönetimin bir 
komutani sifatiyla milletin lanetini almam. Yazik ki siz mev- 

kiinizin giicünü oraya alet ediyor ve bizi de kötületiyorsunuz.”

2 Müthiç iftiralara ugramadim degil... Güya Kürt isyanini tahrik etmiçiz. Güya 

Abdülhamid’in oglu §ehzade Selim Efendi’yle haberleçmiçim... Bunlann yalan 

oldugu tespit edilince Izmir Suikasti vesilesiyle Istiklal Mahkemesi'ne verildim. 

Buradan da temiz çikmakla küçülmedim. Gerçi maddi olarak uzun yillar çok baski 

altmda kaldiysam da millet ve tarih huzurunda manen daha da büyüdüm. (KK)
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Bu uyaridan sonra sözü Gazi’nin bana iftira atacagi mese- 

lesine getirdim ve §öyle dedim:

“Siz bunu 5 yil önce Sivas’ta da söylediniz. Benim kimse- 

ye kar§i zayif bir noktam yoktur. Herhangi bir iftiraya Ordú 

Müfettiçi kalsam da maruz kalabilirim. Dostlugu ile çerefimi, 

hayatimi onun elinde öldürmektense, dü§manligini kazan- 

mayi tercih ederim. Çünkü çerefimi ve hayatimi daha kolay 

koruyabilirim.”

Sonra “Pa§am” dedim, “bugün degilse bile tarih karçisinda- 

ki sorumlulugumuz çok agir olacaktir. Milletimizin arzusuna 

ve yapisina uygun olarak kurdugumuz Halk Partisi, bugün 

din-diçi ve ahlak-di§i kulüpler haline getiriliyor. Türk’ün 

kuwetli geçmiçi kötülenirken, gelecegi de soysuzlaçmaya 

(‘tereddi’ye) dogru götürülüyor. Gençlikyalan, riyavezüppe- 

liklerle bitiriliyor. Istiklal Savaçi’m biz Türk milletinin maddi 

ve manevi kudretine dayanarak baçardik. Unutmayalim ki bu 

kudrete yarm yine muhtaç olacagiz.

Millet §ikla§iyor, çagda§la§miyor, çôküyor! Milletin gele- 

cegine birtakim türediler hakim oluyor ve en önemli kararlar 

içret (içki) sofrasindaveriliyor.

Sosyal düzenimiz alt üst oldu Pa§am, hatta alt üst edil- 

di. Bu millete düne kadar bütün varhgiyla hizmet edenlerin 

fedakârliklari inkär ediliyor ve rütbe verir gibi i§e gelenlere da- 

gitiliyor. istiklal Sava§i’mn tarihi böyle yapa yapa hurafe haline 

getirildi. Daha da fenasi, bizi hiçe sayiyor ve var kuwetinizle 

bu oyuna alet oluyorsunüz. Orduyu eski halinde tutmakla 

geri götürmü§ oluyorsunuz. Milli Savunma Bakanligi sizin bir 

özel kaleminiz halini almiçtir. Bizim ordu müfettiçliklerimiz 

ise emir subayligi konumundadir!”

Fevzi Pa§a ses çikarmadan dinliyor, ben nefes almadan 

konuçuyordum:
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“Göreceksiniz, hiçbir ordu müfettiçi görevine devam et- 

meyecektir. Hem milletvekiliyiz, hem ordu müfetti§i! Görevi- 

mizle ilgili i§leri gazetelerden veya birilerinden ögreniyoruz. 

Emrimizdeki komutanlar aleyhimize çaliçmaya tahrik ediliyor! 

En son da bir sava§a gidiyorsunuz, bizim degerlendirme ve 

görü§ümüzü almaya, hatta bilgi vermeye bile gerek görmü- 

yorsunuz!

Paçam, sözlerim aci fakat tamamen dogrudur.

Mustafa Kemal Paça’yi baçimiza geçirdigimiz zaman, Is­

tiklal Savaçi’m kazandiktan sonra kesinlikle hiçbir içe kari§- 

mayacagmi bize de Millet Meclisi kürsüsünden millete de söz 

vermied. Oysa bugün bir padiçahm yapmadigmi yapiyor ve 

kendisini o konuma çikaran arkadaçlanna önem vermek §öyle 

dursun, onlari kesintisiz propagandalarla kötülüyor.

Bu milletin özgürlügü için genç yaçimda yillarca ugra§mi§, 

yüzlerce yemin ettirmiçim. Bagimsizligimiz mahvolurken, 

pekala bildiginiz gibi, bütün varligimla bu hedefi tutmu§ ve 

baçta Mustafa Kemal Pa§a olmak üzere arkadaçlarimi saga 

sola saptirmayarak yürütmüçümdür!

Gelin görün ki ‘Bugün padiçah ve halife olmak istiyorum. 

Yarm Cumhuriyet’i ilan edecegiz! Öbür gün Hilafeti kaldiraca- 

giz3’ gibi komutanlarla gittigimiz yol, milletin yalmz özgürlü- 

günü çignemekle kalmaz. Bu, onlari dünyaya kar§i yeteneksiz 

bir a§iret gibi göstermek demektir.4

3 Nutuk, s. 480, 488, 511, 513.

4 Atatürk’iin vefati üzerine Amerika’mn en büyük dergisi olan Life, bizi Küba halla­

ría, Küba hükümetine ve Atatürk’ü de Küba Cumhurbaçkam Baççavuç Fulgencio 

Batista’ya benzetti. Armstrong’un yazdigi tngilizce Grey Wolf (Bozkurt) adli eser 

daha feci tasvirlerle doludur ve bu eser birçok dillere tercüme edilmiçtir. (KK) 

[Fulgencio Batista, Küba’mn Amerikan politikalan çizgisinde iktidara getirilmiç 

olan askeri diktatörüydü. 1933’ten, kendisini gayri ciddi bir çekilde Balkan seçtir- 

digi 1940’a kadar mevcut Baçkanlan kukla halinde idare etmiç, 1940-44 ve 1952-59 

yillarinda bizzat Devlet Baçkanligi yapmiç ve Fidel Castro’nun da içinde yer aldigi
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Içte Paçam, §erefimi bugiinkü mevkide tamamen söndür- 

mekten ve daha mükemmel iftiralara maruz kalmaktansa m il­

letin saflarma kari§arak onlarla hemhal olmayi ve milletvekili 

kalabildigim süre içinde onlar için Millet Meclisi kürsiisünden 

gerçegi gür sesle haykirmayi daha §erefli buldum. Ve karanmi 

kesin olarak verdim.”

Fevzi Pa§a, “Ben kisa söylüyorum” dedi, “Görürsiin, na- 
sil iftiralara kurban gideceksin! Hem beni yalmz birakman 

dogru degildir! Ben size güvenerek mümkün oldugu kadar 

direniyorum.”

“Ben kararimi kesin olarak verdim Pa§am. Herhangi bir 

iftiraya, milletin safindan daha ba§arili olarak karçi koyabi- 

lirim” dedim.

Konuçmalarimiz iki saate yakm sürdü. Hazin bir veda oldu. 

Fevzi Paça’dan ayrildim. Emrimdeki kolordu komutanlarma 

bir “veda-name” gönderdim.

Böylece 26 Ekim 1924 akçami, Ordu Miifettiçligi’nden is­

tifa etmiçtim. Aym çekilde Ali Fuat, Cevat (Çobanli) ve Cafer 

Tayyar Paçalar da istifa ettiler ve Mustafa Kemal Paça’mn bir 

sorusuna cevap olarak Meclis’e geleceklerini bildirdiler. Bu 

durum Mustafa Kemal Paça’nm gururunu kirdi ve millet bir 

sava§ tehlikesinden böylece kurtulmuç oldu.5 Istifamizla milleti 

bir sava§tan kurtardik. Bu istifa aym zamanda delice inkilap 

.fikirlerini de bir hayli durdurdu ve zaman bölmelerine aldi.6

Kisa bir süre sonra biz Terakkiperver [ilerici] Cumhuriyet 

Partisi adiyla Meclis’te faaliyet göstermek için resmen îçiç-

halk hareketiyle iktidardan devrilmiçtir. Batista, ABD’nin iç ve mafya çevreleriyle 

içbirligi halinde, organize sùçlar ve fuhuç gibi birçokyasadiçi içe bulaçmiçti. (MA.)]

5 Nutuk’ta çôyle diyor: “Meclisi olaganüstü toplantiya çagirdim. Ingiitere’nin ülti- 

matomuna, bilindigi gibi cevap verdik. Savaç ihtimalini göze aldik.

6 Son iki cümle çu eserden almdi: Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, cilt 7, Istanbul 

1997, Emre Yayinlan, s. 1993.
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leri Bakanligi’na ba§vurunca Mustafa Kemal Pa§a da Halk 

Partisi’nin isminin baçma “Cumhuriyet” kelimesini koydu- 

rarak Cumhuriyet Halk Partisi yapti.

21 Kasim’da ismet Pa§a da hastaligim bähane ederek Ba§- 

bakanliktan istifa etti. Yerine Fethi Okyar Ba§bakanliga atandi.

Partimizin baçkanligma ben getirildim. Rauf (Orbay) ve 

Adnan (Adivar) Beyler ikinci baçkanliga, Ali Fuat Pa§a da ge- 

nel sekreterlige seçilerekMeclis’te önünde saygi gösterilmesi 

gereken bir partiyle i§e ba§ladik.

Artik Musul ugruna sava§ ihtimali kalmadigi gibi, Cumhu­

riyet yönetimimiz de herhangi bir kapris sonucu yikilmaktan 

kurtuldu. Fakat çok çetin mücadelelere ve iftiralara ugradik. 

Arkadaçlarimizm yansi mahvoldu, idam edildi.

Fakat yilmadim. Gerçek ve özgürliik ugruna ölümü hiçe 

sayarak sonuna kadar mücadele verdim, didiçtim.

Gerçi ben ve arkada§lanmdan sag kalanlar da çok çektik. 

44 yaçinda genç bir komutan ve hemen bütün rütbelerini ate§ 

altinda, vatan ve milleti için feda etmi§ olan ben ve emsalim 

komutanlar emeklilik kanunu geregince emekliye sevk edildik. 

Tutuklanarak istiklal Mahkemesi’ne verildik. 15 yil kesintisiz 

takip ve taciz olunduk...

Milletin bagimsizligi için çirpmdik ve kazandik. Fakat ôz- 

gürlügünü kaybettik.7

Bütün bunlar çok acidir.

Fakat “Halk efendimiz”in çektikleri bizimkinden daha aci 

oldugundan, Mustafa Kemal Paça’nin vaktiyle Millet Meclisi 

kürsüsünden bizzat sôyledigi halde bir türlü giremedigi sine-i 

millete biz girdik. Ancak çaçaali ve sorgusuz sualsiz bir ômür

7 Son iki cümle, Nutuk ve Karabekir’den Cevapldr, d it 7, sayfa 2081 ’den alindi.
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süren Mustafa Kemal Paça arkadaçimizdan çok daha mesut 

ve bahtiyar olduk!

Bütün bu gerçeklerin açiklanmasi için ayri bir eser yazmak 

gerekir.

Yakilan kitabim Istiklal Harbinin Esaslan’nm en ba§ina 

yazdigim “Yanli§ bilgi felaketkaynagidir” çeklindeki sözlerimin 

devamim buraya, bu kitabin sonuna yaziyorum:

Vatanda§!

Milletin özgürlügünü tehlikede görürsen karçxndaki kirn 

olursa olsun tek dag baçi mezar oluncaya kadar mücadele 

etmek görevindir!

Çünkü insanlarda hayat denilen çeyin degeri ancak öz- 
gürlüktedir.

Hür ol! Esir yaçama!



Kâzim Karabekir’in Gün/úTc’ünden 
19 2 4 -19 2 6  Yillari

1924

27 Ekim 1924 günü Meclis’e gittim. Herkes askerligi birakip 

geldigimden gayet memnundu. Yalmz bakanlar ve çevreleri 

hayretleriçerisindeydi. îçiçleri Bakani Recep (Peker) Beybana 

§öyle takildi: “Meclis’te geregi kadar geveze vardi. Gelmeseniz 

iyi olurdu. ” Güya bana igne batirmak istiyordu. Hemen laft ge- 

digine tikadim: “Ben de zaten gevezeliginizi görmeye geldim.” 

BayindirlikBakaniSüleyman Sirn Beybana, “Paçam, o parlak 

üniforma hiç birakilir mi?” diye tarizde bulundu. Kendisine 

“Biraz da Meclis’te çaliçacagim” çeklinde cevap verdim.

Ertesi gün Baçbakan ismet Paça’mn rahatsiz oldugunu ve 

Meclis’e gelemedigini ögrendim. Evine ziyarete gittim. Bana, 

1918 yilinda Zeyrek'te agabeyimin evinde yaptigi, “Käzim, 

paran varsa birer çiftlik alalim. Sen Käzim Aga ol, ben Ismet 

Aga olayim” tarzindaki ilk ciltte aktardigim sözlerine ima­

da bulunarak “Artik çiftlik hayatinda çaliçacaksin, degil mi 

Kâzim?” diye latife yapti.

CHP’nin yayin orgam olan Hâkimiyet-i Milliye gazetesi, 

benim müfettiçlikten istifa ediçime çok sevinmiç olmali ki as- 

kerlikten de istifa ettigimi yazmi§. Haberi derhal düzelttirdim.
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29 Ekim Çarçamba günü Cumhuriyet Bayrami’ydi. Kutla- 

malara katildim, Gazi’yi tebrik ettim. Bana “Ortalikta görün- 

müyorsun” dedi. Samimi bir çekilde kar§ilik verdim. ismet 

de, Gazi de istifama karçi ilgisiz görünüyorlar, sanki istifa et- 

tigimden habersizmiç gibi davramyorlardi.

îsmet Pa§a 8 Kasim 1924 günü Meclis’ten güvenoyu alinea 

rahatlamiçti. Ancak aradan 2 hafta bile geçmeden rahatsizligi 

sebebiyle Baçbakanliktan istifa etti (21 Kasim).

Nihayet ben de 26 Kasim’da Halk Partisi’nden istifa ettim. 

Ertesi gün Meclis Baçkanligi’na Kâzim (Özalp) Paça seçildi. 

Oylamaya katilan 190 milletvekilinden 133 oy alabildi. Bu 

demektir ki Halk Partisi’nin grup kararma uymayan millet- 

vekilleri var. Bir gün sonra da Fethi (Okyar) Bey kabinesi gü­

venoyu aldi.

Yeni parti kurma çaliçmalarimiz hizla devam ediyordu. 7 

Aralik’ta yapilan toplantida partiye Genei Baçkan seçildim. Ay 

sonuna dogru Terakkiperver Cumhuriyet Partisi’nin istanbul 

merkezini kurduk. Kara Vasif, genel sekreterlige seçildi. 29 

Ocak 1925’te ise istanbul merkezinin açiliç törenini yaptik.

1925

1 Ocak 1925'te yeni bir baski dalgasmin gelmekte oldugunu 

haber veren ilk geliçme basmda yaçandi. Fethi Bey hükümeti 

istanbul’da Toksöz ile ingilizee çikan Orient News adli gaze- 

teleri kapatmiç. Ögrendigime göre Toksöz’ün kapatilmasina 

bir baçmakalede yazilanlar sebep olmu§.

Öteyandan Tanin gazetesinin yazdigma göre Cumhurba§- 

kam Mustafa Kemal Pa§a Konya’da çunlan sôylemiç:

“Yeni partinin muhafazakär olmasini isterdim ki düzenle- 

yici (näzim) olahm. Bunu yapsalardi, onlara yardimci olmak 

borcumuzdu. Hälbuki bizden daha ilerici (‘terakkiperver’)
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olduklarmi söyliiyorlar. Bu yüzden düzenleyicilik görevimiz 

kalmiyor. Karçit tutum almak mecburiyetindeyiz. ”

9 §ubat 1925 Pazartesi günü ögleden sonra Meclis Genei 

Kurulu’nda Baçbakanlik bütçesini görü§üyorduk. Salonun 

diçmdan 3 el ateç edildigini duyduk. 2-3 dakika kadar sonra

2 el silah daha patladi. Dogu cephesinde tümen komutanla- 

nmdan olan Deli Halit Pa§a, birbaçka milletvekili olan Kel Ali 

(Çetinkaya) tarafmdan mücadele ederken vurulmuç. Meclis’te

5 gün yarali kaldiktan sonra 14 Çubat’ta vefat etti. Cenazesi 

trenle istanbul’a getirildi.

13 §ubat Cuma günü ise §eyh Said isyani patlak verdi. Isyan, 

asilerin Piran’da jandarma müfrezesine taarruzuyla ba§lami§. 

Olaydan 10 gün sonra Baçbakan Fethi Bey’in Terakkiperver 

Cumhuriyet Partisi yönetimiyle gôrüçmek istedigi haberi gel- 

di. Ben, Rauf (Orbay) Bey, Cafer Tayyar (Egilmez) ve Adnan 

(Adivar) Bey beraber gôrüçmeye gittik. Çeyh Said isyam Lice ve 

Hani bölgelerine kadar yayilmiç. Fethi Bey olayin tarihçesini 

anlatti. Lice’de partimizin Istanbul di§indaki örgütünü dagit- 

mayi düçünmüçler. Karesi (Balikesir) Milletvekili Süreyya, Rize 

Milletvekili Fuat ve Ekrem (Rize)1 Beyler bizim partiriin dinî 

propaganda yaptigi için kapatilmasim teklif etmek edepsizli- 

ginde bulunmuçlar. Ancak bu teklif kabul edilmemiç.

25 Çubat’ta Elazig isyancilarm eline dü§mü§, çehrin 

Diyarbakir’la baglantisi kesilmi§. Meclis’te din ve dinî mu- 

kaddesat esasina dayali cemiyetler kurulmasi aleyhindeki 

kanun kabul edildi. 2 Mart’ta hükümeti güvenoyu alamayinca 

Fethi Bey istifa etti. Yeni hükümeti Ismet Pa§a kurdu. Ismet 

Paça’mn Istiklal Mahkemeleri’ni diriltmek istedigi haberleri

1 Ekrem Rize (1891-1982) 2. Dönern Rize milletvekilidir. inönü savaçlanna katildi. 

Istiklal madalyasi vardir. Cumhuriyêt’in kesin inançh kadrosundandi ama sonradan 

Tek Parti yônetimine karçi çikanlarin safina katUdi. 1971’de yayinladigi Bugiinkii 

Türkiye adh kitapta Meclis’te yaptigi konuçmalar ve basmda yazdigi yazilar ile 

hatiralanndan bazi kisimlari bulabilirsiniz.
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yayiliyordu. “îsmet Paça, istiklal Mahkemeleri’ni îslahat aleti 

zannediyorlarsa çokyamliyorlar” diye beyanat verdim.

Takrir-i Sükûn Kanunu, Cumhuriyet Halk Partisi grubunda 

120 oyla kabul edildi. 25 hayir oyu çikmiç. Meclis’te yapilan 

gôrüçmelerde Terakkiperver Cumhuriyet Partisi adina Ali 

Fuat Paça hükümete güvensizlik oyu vereceklerini açikladi. 

Ben de sôz aldim.

3 Mart 1925 Sali günü Takrir-i Sükûn Kanunu’na kirmizi 

(red) oy vermek, kirmizi oy vermeleri için çaliçmak, tartiçma- 

ya hazirlanmak, çubeleri uyarmak için ugraçiyor ve her türlü 

mücadeleye amade oldugumuzu çevremize telkin ediyorduk. 

Maalesefyukandan (Çankaya Kôçkü’nden) gelen emir geregin- 

ce 5 Mart’ta Takrir-i Sükûn Kanunu kabul edildi! Ve ayni gün 

ismet Paça 180 milletvekilinden 154’ünün oyuyla Baçbakan 

oldu. 24 red oyu, 2 de çekimser oy çikti.
¡

Daha nëfes almaya firsat kalmadan ertesi gün Istanbul’da

6 gazetenin birden süresiz kapatildigi haberi geldi. Kapatilan 

gazetelerin adlari §ôyle: Tevhid-i Efkâr, Son Telgraf, îstiklâl, 
Sebilürreçad, Orak Çekiçve Aydinlik. Ayrica Trabzon’da çikan 

îstikbâlve Adana’da çikan Sayhâ gazetelerinin de hükümet 

tarafindan kapatilmiç oldugunu ôgrendik.

Meclis'te istiklal Mahkemesi’ne üye seçimi yapildi. Bizim 

parti otürumlara katilmadi. Dolayisiyla mahkeme üyeleri sa- 

dece CHP’liler tarafindan oluçturuldu.

10 Mart günü partim izin Siverek sekreteri, Milletvekili 

Rüçtü’den bir telgraf aldim. Buna göre isyan bölgesinde as- 

kerlerimizin iaçe maddelerini temin için partililerimiz seferber 

olmuçlar. Kendilerine teçekkür ettim.

12 Mart’ta Meclis’te, 1926’da istiklal Mahkemesi tarafin- 

dan asilacak olan Rü§tü Pa§a gazetelerin neden kapatildigim 

içiçleri Bakam’ndan sordu. Bakanm cevabi, “Sorma” oldu!
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4 gün sonra bu defa 4 gazete daha kapatildi: îzm ir’de çikan 

Sada-yi Hakk, Trabzon’da çikan Kahkaha, Afyon’da çikan 

Ikaz ve îstanbul’da Fransizca çikan Presse de Soir.

22 Mart günü Kemalettin Sami Pa§a, Ali Fuat Paça’ya gelerek 

Gazi’yle arasim düzeltecegini sôylemiçse de ertesi gün gelip 

baçaramadigmi anlatmiç!

Cumhuriyet Halk Partisi Meclis’ten yeni bir karar çikarmaya 

çaliçiyor. Buna göre Sikiyönetim Mahkemelerine idam yetkisi 

almaya çabaliyorlardi. 31 Mart’ta Milli Savunma Bäkani Recep 

(Peker) Bey, buna itiraz eden Feridun Fikri (Düçünsel) Bey’e, 

münasebetsiz ve anlamsiz bir itiraz ettiginden dolayi çiddetli 

hücumlarda bulunmuç (Meclis tutanaklarmda bulunabilir).

Ajanslarm bildirdiklerine göre hükümet, partimizin Urfa 

sorumlu sekreteri Fethi Bey’i Sikiyönetim Mahkemesi’ne ver­

miß. Partimiz üzerindeki baski her geçen gün çiddetleniyordu. 

Nitekim 13 Nisan’da Ankara Istiklal Mahkemesi karanyla ku- 

lüplerimizde arama yapildi. Bugün Trabzon kulübünde arama 

yapmi§lar. Evraki mühürlemi§ler. Of örgütüne ait isimleri 

içeren bir kâgidi almiçlar. 2 gün sonra §eyh Said ve avenesinin 

yakalamp Varto’ya gönderildigi haberini aldik.

Mart’in 16’sinda Tanin gazetesi süresiz kapatildi. Sorumlu 

müdürleri Ankara Istiklal Mahkemesi’ne verildi. Sebep de 

Tanin’in “Istanbul Terakkiperver Partilerine baskin” tarzin- 

daki yazisiymiç.

Ardindan 20 Nisan’da Meclis’i 6 ay tatile sokmak istediler. 

Partimiz Meclis’i devre di§i birakma yolundaki bu giriçime 

itiraz etti ama tatil karan Halk Partisi tarafmdan çogunlukla 

kabul edildi.

Arkasindan Içiçleri Bakam Recep Bey, hükümetin 4 talebini 

baçkanliga verdi. Bunlar Ismet Paça’mn imzasiyla verilen, 1) 

Istiklal Mahkemelerinin süresinin 6 ay uzatilmasim, 2) An­
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kara Istiklal Mahkemesi’ne de idam yetkisinin verilmesini, 3) 

Dogu’da sikiyönetimin 7 ay uzatilmasim, 4) Dogu’da il örgütü- 

nün tashihi hakkinda hükürtiete yetki verilmesini içeriyordu.

1. ve 2. maddelere itiraz ettik. Ankara istiklal Mahkemesi’ne 

idam yetkisi verilmesi meselesinde iki kere söz aldim. Tam ilk 

TBMM’nin açildigi günün 5. yildönümüne 1 gün kala Meelis 

CHP’nin karanyla tatile girdi.

Hâkimiyet-i Milliye gazetesi, 28Nisan’da Tanin ba§yazari 

Hüseyin Cahid (Yalçin) Bey’in istiklal Mahkemesi’nde sorgu- 

landigimyaziyor. Tutuklanma sebebi, “Terakkiperver istanbul 

Partisi basildi” yazisi imi§! Hüseyin Cahid Bey Mayis’m 7’sinde 

Çorum’a sürgüne mahküm edildi.

3 Mayis’ta gazeteci Zekeriya (Sertel) ve 3 arkada§i, 3’er yil 

kalebentlige mahkûm edilmiç. Zekeriya Bey Sinop, arkadaçi 

Cevat Çakir (Kabaagaçli, yani Halikarnas Balikçisi) Bodrum 

hapishanesine nakledilecek.

20 Mayis tarihli izm ir gazetelerinde Diyarbakir istiklal 

Mahkemesi’nin bölgedeki Terakkiperver kulüplerinin din 

propagandas! yaptigi için kapatilmasina karar verdigi yazili. 

Partimizin Urfa bölgesindeki sekreteri Fethi Bey de 3 yil ka­

lebentlige mahkûm edildi.

3 Haziran günü istanbul’a geldim. Arkadaçlarla ôgleden 

sonra toplandik. Ne garip! Ankara’da hükümet de bugün top- 

lanarak kulüplerimizin kapatilmasina karar vermiç! Bunu saat 

4’te anladik.

10 Haziran günü Baçbakan ismet Pa§a’ya mektup yazdim 

ve “Çahsî hücumlara hâlâ devam etmek küçüklüktür” dedim. 

Cevabi 21 Haziran’da geldi. Hayret! Okudugunu anlamamiç. 

Vesveseli birçok bahisler yazmi§!

11 Haziran’da îsmet Paça Vakit gazetesi baçyazari Âsim 

(Us) Bey’e demi§ ki:
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“Bize hücum edenler ile aramizdaki zihniyet farki çudur: 

Onlar Türkiye’nin bütün büyük meseleleri halledilmiç, artik 

yapilacak hizmet kalmamiç, yalniz nimetlerin, §an ve §eref- 

lerin dagitilmasi meselesi kalmi§ zihniyetindedirler. Benim 

zihniyetim ise §udur: Çimdiye kadar pek çok §eyler yapilmi§ 

olabilir. Fakat bunlarin hepsi milletin bünyesinde ve vatamn 

sinesinde vücuda getirilmesi gereken inkiçaf için bir baçlan- 

giçtanibarettir...”

Hayret! Hâlâ gazetelerde, nutuklarda, kitaplarda §an ve 

§erefi bölü§türen kendileri hâlbuki! Hâlâ dar (münferit) zih- 

niyetlerle bir milleti yönetmek gibi 20. yüzyila yaki§mayan bir 

düçünceye sahipler!

20 Haziran’da aldigimiz habere göre Tevhid-i Efkâr, Son 
Telgraf, Sebilürre§adve 7ofcsözgazetelerinin sahipleri Diyar- 

bakir istiklal Mahkemesi’ne gônderiliyormuç.

2 Temmuz tarihli Häkimiyet-i Milliye gazetesinde Adalet 

Bakam Mahmut Esat (Bozkurt) Bey’in Bursa Belediye Daire- 

sindeki nutkünda bize namussuzca bir iftira attigim okudum. 

Çôyle diyormuç: “Muhalifler suçludurlar. Maksatlarinda açiklik 

yoktur. Açikça i§ yapmamiçlardir.”

Fakat olayin en esef edilecek tarafi, ismet Paça’ya iftira 

hakkmdaki vicdani nasihatimi yazmamin ardindan bu sözün 

kästen söylenmi§ olmasidir.

11 Temmuz’da CHP yurt çapmda 14 müfettiçlik teçkil etti. 

Parti, baçta Cumhurba§kani olmaküzere hükümet emrine tabi 

bir örgütlenmeye gidiyor! Ve CHP’den baçka parti yaçatilmi- 

yor! “Bu da tarihe bir zemin!” §u halde CHP’ye girmeyenler 

bagimsiz oy sahibi bahtiyar insanlardir!

22 Temmuz’da ismet Pa§a, ikinci mektubuma 5 gün sonra 

cevap verdi. Evham içinde bana dahi saldiriyor. içinde bulun-
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dugu, hatta bizzat yaptigi içleri fark etmiyor. Mektup çeliçkili 

ifadelerle dolu,

27 Temmuz tarihli gazeteler geni§ çapli bir Ittihatçi tutuk- 

lamasi oldugunu yaziyor.

I Agustos 1925 tarihli Günlük’üme açagidaki satirlan yaz- 

dim:

“Mesele, Istiklal Mahkemelerinin terörüdür. Yarm kimin 

tutuklanacagi meçhulken, kredi verirler mi? Tutuklananlarm 

evlerinde polis aramalan, rastgele bir vakitte insamn polis- 

lerce karakola götürülmesi, diiçünülürse ne kadar hazin bir 

tablodur. Gôzyaçlari, elemli dövünmeler, kalplerin kanamasi, 

mevkilerin itibarimn sarsintisi, tahliye olunsa bile bir ki§inin 

tutuklanmasina sebep olanlar yalmz onun ve ailesinin degil, 

bütün onlari sevenlerin bedduasim da aliyor. Di§aridaki fesat 

erbabi, biz yaçadikça yaçayacaklardir. §u halde ömrümüz 
terörle mi geçecektir? En yüksek egitim gôrmüç, yillarin eme- 

giyle kütüphanesini, hatiratim tespit etmi§ bir insamn evin- 

de, aldigim emri yerine getirecegim gayretiyle basit insanlar 

tarafindan yatak odalarma kadar yapilan aramalar ne hazin 

bir levhadir. Cumhuriyet, her dimagda munis, cazip, feyizli 
bir kelime olmalidir. Yoksa dehnet, korkunç, kiçisel özgür- 
lügü tehlikeye koyar bir tunaci gibi yeni neslin zihniyetine 
nakçolunmamalidir.”

7 Agustos tarihli Ankara istiklal Mahkemesi’nin tutanaklan 

dikkate deger. Kuva-yi Milliye’den milis Yüzbaçi îsmail Hakki 

adinda biri, tertip oldugu her halinden belli olan açiklama- 

siyla hepimizin ismini kan§tirarak hezeyan savuruyor. Käzim 

(Özalp) Paça’mn sik sik örtülü ödenekten para verdigi zat bu 

mudur?

I I  Agustos’ta Vatan gazetesinin de kapatildigi haberi geldi. 

Halki inkilap kurumlarma karçi tahrik, devletin iç ve di§ gü- 

venligini ihlal, isyam kolayla§tirmak suçlamasiyla samk olarak
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Vatan gazetesi sahibi Ahmet Emin (Yalrnan), yazarlarmdan 

Ahmet Çükrü (Esmer), llerive Son Te/gra/yazarlarmdan Suphi 

Nuri (íleri), istiklal gazetesi sahibi Ismail Müçtak (Mayokan), 

Adana’daki Sayha gazetesi baçyazari Gündüz Nadir Beyler 

tutuklanmiçlar. Elazig istiklal Mahkemesi’ne gönderilecek- 

lermiç. Gazete arçivlerine göre “isyaria tahrik suçuyla samk 

olmuçlar”. (Hälbuki gazeteleri herkes okuyordu. O zamanlar 

neden hükümetin dikkatini çekmedi. Üstelik Mr. Tamplein 

faaliyetteydi.)

Iki gün sonraki gazetelerde Elazig istiklal Mahkemesi’nde 

gazetecilerin yargilanmasi haberi vardi. Sadri Ertem [Ethem] 

Bey’in bir iki cevabi önemlidir. §öyle demi§: “Tahakküm eden 
göz Cumhurbaçkamdir.” Ayrica gençligin ilgisiz bulundugu- 

nu, inkilabin, baçi sanklilar tarafindan yapildigim, Bizans’in 

Ankara’ya nakledildigini de yaziyor.

30 Agustos günü istanbul gazeteleri Gazi’nin inebolu Türk 

Ocagi’ndaki nutkunu yazmiçlar. Önemli cümlesi §u:

“Bu millet, medeniyet güne§inin bütün lsisim almiçtir. §üp- 

he étmeye yer var midir ki bu lsinin feyizleri eibette oldubitti 

halinde semereli olacak ve fiçkiracaktir. ”

Gazi, dônüçte Kastamonu'da bir ki§lada verdigi nutukta 

milleti yönetenlerin dayanaginm ordu oldugunu söylüyor. 

Çôyle diyor: “Meçrutiyeti, bagimsizligi kahraman subaylari- 

miz yapmiçtir. Bundan sonraki ilerleme de böyle (yani ordu 

eliyle) olacaktir.”

Osmanli padiçahlari da böyle yapardi. iyiler iyi, kötüler 
kötü, yani sabit istikamette... Bu yanliç zihniyet, ülkenin 
gelecegiiçintehlikedir. Meçrutiyeti ilan için millette gerektigi 

gibi örgütlenme yapilmamasinm kötülügünü hep beraber 

gördük. istiklal Savaçi’nda ise milletin önemlice bir örgütü 

vardi. Geleèegin saglam olmasi için ise her örgütü millete 

yaptirmalidir. Bu örgütleri yönetecek bilinçli halkimiz çoktur.
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30 Eylül tarihli Vakit te namazda Türkçe Kur’an okunmasi 

gerektigine dair Mehmet Nuri imzali, 1 Ekim tarihli Vakit te 
ise camilere ayakkabiyla girilmesi ve secde yerlerinin yüksek 

yapilmasi hakkinda yazilar çikti.

Gazi, Halk Partisi binaSi yaptirmak için (ki bu bina sonra- 

dan ikinci Meclis binasi olmuçtur) dedi ki: “Milletvekillerini 

partide tutmak için lokantasi, salonlanyla mükemmel bir bina 

gereklidir. Muhalif olanlan koymayiz, gidecek yer bulamaymca 

partiden çikamazlar!”

Kendisine dedim ki:

“Milletvekillerini belirli fikirler etrafinda toplamakla ülkeye 

daha büyük iyilik edersiniz. Fikir ve karakter sahibi insanlar 

binaya baglamr mi? irili ufakli Osmanli hanedän bireyleri 

ülke diçmdadir. Bunlardanyararlanmakisteyen di§ kuwetler 

daima mevcuttur. îçeride de bunlar her zaman kullanacaklan 

çekirdekler (nüveler) bulabilir. §u halde çundan bundan zan 

ve §üphe etme huyu sürecek midir?”

“Bence” dedim, “en önemli §ey, Cumhuriyet’in iyi bir §ey 

oldugunu çogunluga anlatmak ve onu riyakärlarla degil, gerçek 

cumhuriyet-severlerle ayaktatutmaktir. Riyakärlar kuwetinin 

ismi ne olursa olsun, önüne geleni alkiçlayan bedbahtlardir.” 

Buraya Meclis’teki istiklal Mahkemeleri hakkindaki beya- 

natimi da almak istiyorum:

“istiklal Mahkemelerini tarihe kançtirmak, Yüce Meclis 

için bir çeref olacaktir. Sikiyönetim bölgelerinde kurulan si- 

kiyönetim mahkemeleri maksadi temine kâfidir. Îsmet Paça 
hazretleri istiklal Mahkemelerini îslahat aleti zannediyorsa 
pek aldamyor. ismet Paça hazretleri zan ve vehim üzerine 
hareket ediyor. §unu arz edeyim ki 20. medeniyet yüzyilm- 
da bir millet zan ve vehimle yönetilemez. Cahil bir millet, 
gösterilen boyunduruga boynunu kendisi uzatir.”



m ustafa arm agan «  235

2 Çubat 1926 tarihli Häkimiyet-i M illiye 'de Erzurumlu 

ismail’in beyanati dikkate deger niteliktedir. Aleyhimizde 

baçlayan akimda, baçta merhum Bahaattin Çakir varmiç.

8 §ubat günü Meclis’ten 3 önemli kanun çikti: §ahsi vergi, 

tüketim vergisi ve tütün tekelinin 5 yil daha hükümetçe ya- 

pilmasi. Biz parti olarak her üçüne de red oyu verdik. Tütün 

meselesi, geçenyil bandrol için hazirlik olmak üzere 1 yilligina 

hükümet tekeline verilmi§ti. Hükümet hiç hazirlik yapmaya- 

rak sürenin uzatilmasini istedi. Arif ve Muhtar Beyler bu tavri 

ele§tirdiler.

11 §ubat günü Türk Medeni Kanunu Meclis’teki bütün üye- 

lere dagitilacakmiç. Dün Adalet Bakani Mahmut Esat (Bozkurt) 

Medeni Kanunun toptan, yani madde madde okunmaksizin 

müzakeresini teklif etti. Bizden bazi itirazlar olduysa da teklif 

çogunlukla kabul edildi. 17 Çubat’ta Meclis’te oylama yapildi 

ve müzakere edilmeden kabul edildi. Biz de kabulüne taraftar 

olduk.

1 Mart 1926 Pazartesi günü yeni Ceza Kanunu Meclis’te 

müzakere ediliyordu. Feridun Fikri (Düçünsel) Bey kanunu 

gayet esasli bir eleçtiriye tabi tuttu. Cumhurba§kam Mustafa 

Kemal Pa§a oturumu locasindan izliyordu. O sirada Mec­

lis Ba§kam’na içaret etti. Ba§kan bunuri üzerine oturuma 10 

dakika ara (teneffüs) verdi. Yukarida komisyon ve bakanlar 

toplandi. Hiçbir degiçiklik teklifini kabul etmediler. Apaçik 

olan hatalarim dogru-yanli§ cetveli çekline koydular. Ayrmtilar 

tutanaklarda mevcuttur.

19 Mart günü ismet Pa§a izm ir’de Cumhuriyet Halk 

Partisi’nde verdigi nutukta §öyle demi§:

“Tarih, Cumhuriyet Halk Partisi’nin tasawur ve icraatini 

daima saygiyla anacaktir. Partimizde yarim i§ yoktur. Açik i§,

1926



236 ♦ ki zi l pençe /karabek ir’ in gözüy le  kuruluç y illa r i

tarn i§ yapiyoruz. Partimiz belirledigi hedefe varmak için her 

türlü engeli ortadan kaldiracaktir.”

24 Mayis’ta partimiz bütçeye red oyu verdi.

15 Haziran’da Atatürk’e suikast tertipleyenler yakalanmiç. 

Gazi ertesi gün izm ir’e gitmiç. 17 Haziran’da ise Ankara’daki 

istiklal Mahkemesi izm ir’e hareket etmiç.

Bu suikasti tertip ve icra edenler, diçtan ve içten milletin 

canina suikast eyliyorlar. Eger hükümet, bilgisi varken -Kürtlük 

mesesinde oldugu gibi- bu duruma gelinceye kadar ses çikart- 

madiysa, ülkeye ve hükümete halen ve tarihen ne fenalik ge- 

lecegini takdir etmelidir. Suikasta teçebbüs edenler kaç kiçidir 

ve kimlerdir? Henüzbilinemiyor. Fakat silahlar, bombalar... 

Keratalar, sava§ cephesine bile bu kadar gayretle girmediniz!

19 Haziran Cumartesi. Polis Müdürü Dilaver Bey, Ankara 

valisinin otomobiliyle evime geldi. ismet Pa§a benimle gö- 

rüçmek istiyormuç. Hazirlandim. 12,30’da giderkën, yolda 

iki otomobil kar§imiza çikti. ikincisinde bir polis vardi. Ne 

istedigini sordum. ismet Pa§a, “ihtiyaç kalmadi, rahatsiz ol- 

masin” demi§! Döndüm, eve geldim.

Ertesi gün Falih Rifki (Atay) Hâkimiyet-iMilliyëde namus- 

suzca yine partimize saldinyor ve §öyle yaziyordu:

“i§te bizim dünkü e§ dostlarin oynadigi particilik oyunu- 

nun sonucu: Geçen yil §eyh Said vakasi, bu yil baçlarmdaysa 

Çükrü Beyefendi’nin adini içittigimiz hükümeti devirme ve 

suikast macerasi!”

Namussuz herif, hükümet Kürt meselesinden, partinin 
kurulmasmdan aylarca önce haberdarken, isyan bölgesin- 
deki valilere bile haber vermedigi sabitken, bunu nasil hâlâ 
partimize atfediyorsun? §ükrü Bey, §u veya bu fikirdeysen 

belirli bir program etrafmda toplanan insanlari nasil lekeli- 

yorsun? Izmir Suikasti’nin asil partimize karçi düzenlendigi 
anlaçiliyor.
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Yeni Gazeteokurlarina Kazim Karabekir'in Istiklal Mahkemesi'nde
•yargilanacagini duyuruyor.

22 Haziran Salí günü Ankara’da Jandarma Komutam evi- 

me geldi. Koruma altmda polis müdüriyetine gótürüldüm. 

Gece orada üg kisim müdürlerin berbat odasinda kar§ilandim. 

Geceyi nezarethanede yer yatagmda rahatsiz gegirdim. Jan­

darma Komutam ile Vali’ye haber gónderdim. “Baña iyi bir 

oda bulsunlár, bir komutana kar§i bu durum ayiptir” dedim. 

Bunun üzerine Jandarma Komutam’nm odasina aldilar. Biraz 

rahatladim.

Haziran'in 25’inde trenle ízmir’e dogru yola gikanldim. Er- 

tesi gün ízmir Polis Müdüriyeti’ne gótürüldüm. 27 Haziran’da 

Mahkeme Ba§kam Ali ((^etinkaya) ile Kilig Alihatinm i sordu. 

Kendilerinden ayri oda ve bir miktar kitap istedim. Gece iyi
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Karabekir'in kendi çizgileriyle ¡zmir'de nezarethanede yattigi yatak ve odada 
bulunan tabure. (Kaynak: izmir Suikasti, Emre: 1994, s. 295)

uyuyamadim. Odam kasvetli. îyi bir oda istedim. Avlu tara- 

finda siyasî kisim müdürünün odasina nakledildim. Fakat 

pencereler çivili. Açmiyorlar. Tarih kitaplan istedim. 7 adet 

kitap getirdiler.

28 Haziran’da on ifademi yazili olarak aldilar. Bir sonraki 

gün odamdaki çivili pencerelerden birini açtirdim. însan temiz
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hava olmayinca bunaliyor. Pencereden hükümot dall'OHlnln 

avlusundaki havuz ve agaglarin latif manzarasi blra/, fu rali hk 

veriyor. Tarih okuyorum.

3 Temmuz’da otomobille mahkemeye gótürülduk. Bizim 

partinin onde gelenléri, bazi üyeler, Cavit, eski milletvekili 

Hilmi orada. Savci iddianamesini okudu. Hayret! Neler olmu§ 

ve biz tertip etmi§iz! “Suikast Tertip Heyeti” diye topladiklari 

bu insanlar ilk defa burada bir araya geliyorlar hálbuki. Pek 

garibime gitti. íftira mi? Bu kadarma nasil cesaret olunur? 

Once hayret edip kizdim, sonra da gülecegim geldi! Ardm- 

dan mahkemeye gagrildim. Bir saat kadar ifadem alindi ve 

aramizda tarti§ma oldu.

6 Temmuz günü kaldigim odanin pencerelerindeki giviler 

soküldü. Serbestge agilmasma izin verildi. Bu arada bol bol 

tarih kitaplan okuyorum.

11 Temmuz’da mahkemeye gagnldik. Iddianame okundu. 
Istiklal Sava§i’nm esasmdaki durum garip bir tarzda, tamamen 

yanh§ olarak izah edildi. Erzurum Kongresi’nde Gazi’nin ba§- 

kanligi aleyhine bir oy varmi§, o da benimkiymi§! Oysa ben üye 

bile degildim, kongreye dahi katilmami§tim! Gazi’yi kongreye 

zorla kabul ettiren ve ba§kan yaptiran, canim koruma altma 

alan da benim üstelik. Artik bu ba§tan a§agi yanli§ iddiaya 

cevap vermeye gerek gormedim.

Ertesi günyine mahkemedeydik. Temmuz’uri 13’ünde- 

ki mahkemede beraatimiza karar verildi. Serbest birakildik. 

Halk müthi§ alki§ladi. Ba§tan ayaga bizi óptüler. Otomobile 

kendimizi dar attik.

Bilim ve adaletin mutlak hákim olabilmesi igin milletimizi 

yalmz taassuptan degil, ondan dahavahim bir tahribat yapan 

riyadan, ikiyüzlülükten de kurtarmak gerekir.

Müstebit zalimleri dü§üren eger millet degil de fertlerse, 
o millet yeni bir zulme boyun egecek demektir.



Yazik Ölen Vakitlere, Öldürülen Gergeklere

Haziran 1926’da ortaya gikarilan Izm ir Suikasti davasi, 
izm ir’e giden Istiklal Mahkemesi tarafindan görülmekteydi. 
Mustafa KemalPa§a’yasuikastyapilacagi önceden haber alin- 
mi§ ve geni§ b ir tutuklama cephesi aqilmi§ti. Tutuklananlar 
arasinda istiklal Sava§i’na katilmi§ Paralar da vardi. Fakat 
geni§letilen tutuklamalar nedense birkag bagimsiz di§inda 
hep Terakkiperver Cumhuriyet Partisi iiyeleri etrafinda top- 
lamyor, onlar hedef ahmyordu. Hatta mahkemede hákimin 
KäzimKarabekirPa§a’dan ögrenmek istediklerinin önemlibir 
kismim suikasttan gok ba§kam oldugu partinin kurulmasin- 
daki giri§imleri ve bilgileri olu§turuyordu. Karabekir Pa§a 'ya 
mahkeme ba§kam tarafindan toplam 3 soruyöneltilmi§ti. Pa§a 
da bu sorulari epey ayrmtili olarak cevaplandirmi§ti. A§agi- 
da “istikläl Mahkemesi’ne cevabim” ba§hgiyla kendi tuttugu 
notlardan bu cevaplarin kisaltilmi§ halini veyeryer b ir tür 
özetiniaktariyorum1:

28 Haziran 1926

Hayatim biiyiik bir tevazuyla yillarca milleti ugruna yip- 

ratan, suikastlara ve getecilige kar§i derin nefret besledigi

1 Buradaki metinler, Siimer Kilig tarafindan yayxna hazirlanan Istikläl Mahkemeleri

Adil miydi? - Izmir Suikasti - tddianame veKázim Karabekifin Savunmasi ba§likli 

kitaptan almmi§tir (Istanbul 1994, s. 117-133).
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herkesçe kabul edilen ben bile burada “suikastla hükUmot 

devirmeye kalkanlann tertip heyetinden” samk bulunuyo- 

rum. Hem de kurduklari partide açik ve belli bir programi 

kabul eden insanlarin gizli bir komite haline dônüçmesinin 

imkânsizligma ragmen...

Esasen bir yildanberi “suikast ve hükiimeti devirme” kliçesi 

bazi gazetelerle Terakkiperver Cumhuriyet Partililere kar§i 

iddia ve tekrarlarla kamuoyunda olu§turulmaya çali§ilmi§tir. 

Bu hususta bu toplanti yilinm baçinda Baçbakan îsmet Pa§a 

nezdinde giriçimde bulundugumuz gibi, Büyük Millet Mec- 

lisi kürsüsiinden de bu kliçeyi açikça beyan etmiçtim. Buna 

ragmen zuhur eden suikast olaylari, “hükümeti devirme” id- 

diasiyla yine karçimiza çikmiç bulunuyordu.

Kesinlikle masum bulundugum bu içte bazi gerçek izlerle 

beraber müthiç bir oyunun pek belirgin anormalliklerini de 

gôrüyorum. Bu anormallikleri izah ederek zannederim ki, 

milletin karçismda yüksek heyetinizin de dikkatini gerçek 

istikametine çekmi§ olacagim.

Meseleye îzmir Suikasti giri§iminden baçliyorum. Çünkü 

olay buradan inkiçaf etmiç ve bizler “suikastlarla hükümeti 

devirme tertip heyeti” olmaktan dolayi sanik olmuçuzdur.

îzmir suikastinda anormal olan §u noktalara yüce heyeti­

nizin dikkatini çekerim:

1. Çete îzm ir’e geliyor ve San Efe, îzmir’deki arkadaçi Gi- 

ritli §evki’ye hemen bu muazzam içi açiyor ve çeteyi 

tamçtinyor. Alelade me§ru bir alim-satim içlemi için 

bile ônceden anlaçmadan bir i§e giri§meye nasil cesaret 

edilir? Mesela San Efe, satilmak üzere 5-10 denk mail 

bile belki fiyatta uyuçulmaz diye anlaçmadan alip îzmir’e 

gelir miydi? Bir çete, silah ve bombalariyla geliyor ve



» k iz il pence/karabek ir’ in gözüy le  kuru lu? y illa r i

“Maksadimiz Gazi Pa§a’ya suikasttir, sen de beraber 

gel!” diyorlar. Bu anormal bir durum degil midir?

2. Sari Efe geteyi Giritli §evki’ye devir ve teslim ediyor. O 

da derhal hükümeti haberdar ediyor. £eteyi kendi evine 

getiriyor fakat San Efe gelmiyor, istanbul’a savu§uyor! 

Bu anormallik dikkatinizi gekmiyor mu?

3. î ete yakalanir yakalanmaz bizim isimlerimiz ve “hükü­

meti devirme” kli§esi de meydana gikiyor. “Suikast ve 

hükümeti devirme tertip heyeti” varsa geteye isimlerin 

bulundugu defteri ve maksat ve tarihgesini vermesi mi 

normal §eklidir, yoksa yakalanacagi malum ve tertiplen- 

mi§ olan gete üyelerine belli bir amagla telkin olunmu§, 

ögretilmi§ §eyler olmasi mi daha mantiklidir?

4. En önemlisi, San Efe (Edip) kimdir? Bu adam Gazi Pa§a 

hazretlerine suikast yapar mi? Meselenin can alici nokta- 

lanndan biri budur. San Efe Büyük Millet Meclisi Ba§ka- 

ni Käzim (Özalp) Pa§a’nm enyakin ve mahremidir, vakit 

vakit ondan istedigi kadar para alir (örtülü ödenekten) 

ve Käzim Pa§a’nm evine giden biri oldugunu Ankara’da 

bilmeyen yoktur. Bir zamanlar ondan 10 bin lira kadar 

toplu bir para aldigini i§ittigim zaman Meclis’e yansit- 

mak istemi§tim ama buna Rauf Bey engel olmu§tu. Daha

3 ay önce Ankara’ya gelen bu adamm bir gece de Käzim 

Pa§a’mn evinde kaldigini lütfen soru§turur musunuz?

Böyle bir adamm Gazi Pa§a hazretlerine gergekten suikast 

yapmaya geldigi kabul edilebilir mi? Fakat yukandaki yapay 

hallerinden ortaya gikan sonug §udur ki, bu adam, Kürt 

(§eyh Said) isyanmdan önce Istanbul polisinin kullandigi 

bazi sahte Mr. Tamil gibi i§e girmi§ ve belki de meseleyi 

yaratrm§ ve etrafina birtakim budalalan da alarak §ahisla-
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rimizin imhasi gibi pek feei bir iftira tezgähi kurulmasma 

vasita olmu§tur.

Bu adama bu noktalari milletin huzurunda söyletmek ve 

günahsiz, namuslu insanlarin hukukunu korumak oldugu 

kadar baki§larim bize yönelten ve bu tür madrabazlik- 

lar üzerine bir asirdir uyuyan milletlere kar§i da Türkiye 

Cumhuriyeti’nin §erefi igin <pok gereklidir.

5. Vaktiyle Ankara’ya gelen getenin, Bursa’da suikast dü- 

zenlemeyi, kagamayiz diye reddederek Izmir’e tercihleri, 

i§in daha dagdagali ve galeyanh olmasi igin degil midir?

Ankara olayina gelince; Sari Efe’nin Ankara olayi hakkinda 

dahi ifadelerinden bahsediliyor. Bu adamin bu olayda ne rolü 

vardir? Ziya Hur§it gibi Millet Meclisi’ndeyken silah geken bir 

derbederin2 Ankara’daki bu kadar maskaraliktan sonra dahi 

Ankara polisince takip edilmemesi nasil kabul edilebilir?3 (...)

Öncelikle §unu arz edeyim ki, “Tertip Heyeti” diye mah- 

keme huzuruna getirilen insanlardan bazilari vardir ki, yillar- 

dan beri yüzlerini görmedim ve kar§ilikli bir muhabbetimiz 

de yoktur. Yine bunlar arasinda partimize mensup öyleleri 

vardir ki, kendileriyle resmi hallerden ba§ka görü§tügüm bile 

olmami§tir. Bu arkada§larla toplandigimiz dahi vaki degildir.

“Hükümeti devirmekten” (taklib-i hükümet) maksat, hü- 

kümet darbesi (darbe-i hükümet) midir? Her ne §ekilde olursa 

olsun, suikasta ilk olarak Ankara’da giri§ildigine bakarak eger 

hedefine ula§saydi, Büyiik Millet Meclisi toplanti halinde ol-

2 Ziya Hur§it ve Izmir suikasti davasmdan asilanlarin ‘demokrasi ̂ ehitleri’ olduklanm 

biraderi Ahmet Faik Günday, hatiralarinda anlatmi^tir. Bkz. Süleyman Beyoglu, Iki 

DevirBirInsan: AhmetFaik Günday veHätirälan, Istanbul 2011, Bengi Yaymlari.

3 Nitekim 29 Haziran 1926 tarihli Hakimiyet-i Milliye'de Ankara Valisi Atif Bey’le 

bir konujma yapilmi§, konu^mada “Ki§tan beri Ankara’da suikast i<jin tertibat 

alimyordu. Bundan valiligin bilgisi oldu mu?” sorusuna Vali’nin cevabi §öyle 

olmu$tu: “Bizim o te§ebbüsten haberimiz oldu. Uzun zaman Ziya Hur§it’i takip 

ettik. Birgok evrak tespit ettik."
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duguna göre tabiatiyla Meclis Ba§kani Käzim (Özalp) Pa§a, 

Gazi’nin yerine vekaleten Cumhurbaçkanligi koltuguna otu- 

racakti.

Peki adedi hiçbir zaman 15’i açmayan parti üyelerimiz, bü 

sayilariyla Meclis’te ne yapabileceklerdi? Kuwetle i§ görebile- 

cegimizi kimin akli kabul eder? Hükümetin muazzam icra va- 

sitalari ve muhafiz kitalan bir yana birakilsa bile, Cumhuriyet 

Halk Partisi, hatta sait birkaç iiyesi bile bizden daha kuwetlidir.

San Efe habisi4, sakin Çükrü Bey5 ve Abdiilkadir ve emsali 

akilsizlari, ‘Meclis Ba§kam elimizdedir’ diye igfal edip bu oyuna 

düçürmü? olmasin!

Hükiimet darbesinden maksat, Cumhuriyet’e kastetmekse, 

bunu özellikle bana dayandirmak ne aci bir iftiradir. Padi§ah- 

ligm kaldinlmasi sirasmda benden daha çiddetli beyanatta 

bulunan olmuç mudur? Özellikle Gazi Paça hazretlerini hü- 

kümdarlarin idam kararinda koruyan bana en aci duygularim 

sorulmayacak midir? -

“Hükümeti devirme”den bahsediliyor. Türkiye’de ordu elde 

edilmeden padiçahlarm aci istibdatlarma karçi ne yapilabil- 

miçtir? Bu cemiyetin nerelerde ve ne gibi ôrgütü varmiç? Ordu 
ve milletin taptigi ve saygi duydugu Gazi Paça’ya suikast

4 istiklal Mahkemesi iddianamesi de Sari Efe’nin Käzim Özalp Pa§a’nin 90k yakin 

adami ve suikast giri§imcilerinin izlenmesi konusunda yönetim tarafindan kullani- 

lan bir ‘ajan’ oldugunu ima eden kisimlara sahiptir. Öyle ki, San Efe mahkemedeki 

savunmasinda “bazi hizmetlerinden” söz etmi§, Mahkeme Ba§kam da “Hüküm 

sirasmda bu hizmetlerin göz önüne alinacagim” bildirmi§ti. Ancak daha sonra 

hiikiimet ile suikastgilar arasinda ikili oynadigi anla§ilan San Efe idama mahküm 

edilmi§ti. Bkz. Ya§ar §ahin Anil, Mahkeme Tutanaklarina Göre Izmir SuikasttDa- 

vasi, Istanbul 2005, Kasta§ Yayinevi, s. 210. Ayrica bkz. Derleyen: Hulüsi Turgut, 

Atatiirk’iin Sirda$i Kilig Ali’nin Anilari, Istanbul 2010, Tiirkiye t§ Bankasi Kiiltiir 

Yaymlan, 453 vd.

5 §ükrü Bey, Egitim Bakanligi yapmi?, Malta’ya sürülmü?, Trabzon Valisi olmu§, son 

olarak ikinci Meclis’e Izmit’ten milletvekili olarak girmi§tir. istiklal Mahkemesi 

tarafindan Izmir Suikasti davasmda asilmi?tir. Bkz. Kilig Ali’nin Anilari, s. 445 vd.
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yapacak bir grubun bu millete häkim olamayacagmi en basit 
dimaglar bile hesap edebilir. §u anda Ordu Müfetti§ligi’nin 

uhdemde olmadigmdan gayet memnunum; yoksa irtaddi ve 

manevî anlamda ezilecektim.

Her inkilabm ardindan türeyen asalaklarm (tufeyliler) ara- 

miza vahim olumsuz zanlar ekebileceklerini tarihen bildigim 

içindir ki, Dogu Cephesi’nden Ankara’ya herkesin gözü önün- 

de geldim. Ankara’da ordu kuwßt ve kudretini biraktim. Daha 

istiklal miicähedesinin ilk günlerinden beri büyük tevazu ve 

feragatimi olaylarla ispat ettigim içindir ki, benim kirli yol- 

lardan iktidara çikacagimi düçünmek pek büyük bir yanliç ve 

insafsizlikolacaktir. (...)

Eski Lazistan milletvekili Ziya Hurçit’in avenesiyle birlikte 

Ankara’da Cumhurbaçkani hazretlerine suikast düzenleyece- 

gini Sabit Bey’in içiterek Rauf Bey ve diger önemli gördügü 

arkadaçlarmi haberdar ettigini ve Ziya Hurçit ve biraderi Ahmet 

Faik Bey’le birlikte suikast meselesini bertaraf etmeye çaliçarak 

mel’unlan Ankara’dan defettiklerini §imdi i§itiyorum. Böyle 

mel’unca bir giriçimi haber alan velev Faik Bey’in biraderi 

olsun, neden hükümeti haberdar etmemiçtir?

Benim eskiden beri komitecilik ruhunu telkin etmiç oldu- 

gumu ve böyle mel’unca fikirlerden pek münezzeh bulundu- 

gumu bütün arkadaçlar bilir. Ayrica Gazi Pa§a hazretlerine 

bir suikast vaki olsaydi iktidar koltuguna kirn geçecekti, an- 

lamadim.

Terakkiperver Parti üyelerinden birinin (Faik Bey'in) bira­

deri olmasi ve Ziya Hurçit’in Ankara’da Terakkiperver Parti’yle 

temas kurmuç olmasi, suikastin Gazi Pa§a hazretlerine ve ayni 

zamanda Terakkiperverlere yönelik oldugunu gösteriyor. Zira 

ayni anda hepimiz mahvolacaktik.

Baçmdan sonuna kadar pek adice planlanan bu mel’un 

olayin geldigi menfur istikametin açiklanmasi, bütün dünyaya
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ve yeni Türk Cumhuriyeti’nin pek §erefli ba§layan tarihine 

kar§i gergekten bir borgtur.

ihtimaller

1. Eski ittihatgilardan belirli simalarin fiilen hareketi gö- 

rüldügüne bakilarak i§e Terakkiperverleri de kari§tirmak 

suretiyle partilerini birbiriyle garpi§tirip bulamk suda 

balik avlamayi bekleyebilirler.

2. Terakkiperverleri mahvetmek isteyen bazi asalaklarm bir 

yillik iddia ve tekrarlarla iftirayi kamuoyuna yaydiktan 

sonra íttihatgilarin parlamaya yatkin simalariyla ustaca 

bir tertip icra ederek maksatlanna ula§irlar.

Terakkiperverlerin suikast sonucunda higbir mevkiyi i§gal 

edemeyecekleri ve 5-10 ki§iyle hükümeti devirmenin mümkün 

olamayacagi o kadar agiktir ki, saydigim ihtimaller arasma 

giremeyecek kadar zayiftir.

l§te suikast ve hükümeti devirme kli§esinin bir yildir belli 

olu§una, olaylann §ekline, §ahislara bakarak birbirinden farkli 

maksatlarla gali§an iki zümre insanin Gazi Pa§a hazretlerine 

suikast yapacak diye Terakkiperverlerin mahvina gali§tiklari 

yolundaki ügüncü §ikta karar kiliyorum.

Hayatini hükümdarlarm §errinden muhafaza ettigim ve is­

tiklal Sava§i sirasmda en sarsilmaz güvenine mazhar oldugum 

Gazi Pa§a hazretlerine suikast gibi aksi ve ugursuz bir davada 

üzerime aci bir iftira atildigmi görmekten dolayi pek üzgünüm.

Yalmz Türk milletinin degil, inkilaplanni ve onlarm feci 

yanli§liklarim tarihlerine gömen ileri milletlerin de, gözlerini 

üzerimize gevirdikleri bir tarihi olayin igindeyiz. Hak ve ada- 

letintecellisinibekliyoruzefendim. (...)

Lozan Ban§ Konferansi siralarmda ismet Pa§a ile Ba§bakan 

Rauf Bey arasinda vahim bir yanli§ anlama ba§lami§ti. Bunu
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önlemek için gerek îsmet Pa§a, gerekse Gazi Pa§a nezdinde 

giri§imlerde bulundum. Maalesef olumlu bir sonuç alamadi- 

gim için çok umutsuzdum. Maatteessüf her büyük inkilapta 

oldugu gibi el eie camyla baçiyla çaliçan devlet adamlan ara- 

sina girmeye, artik büyük zaferle hedefe varilarak bir tehlike 

kalmadigmi görür görmez asalak bir takim türedilerin ikti- 

dara yaranmak için tipki bir cismi birbirinden ayiran kama 

gibi sürekli ayrilik çikarmaya çaliçiyorlar. Bu asalaklar büyük 

çahsiyetlerin arasina sogukluk açilamaya çaliçiyorlardi. Buna 

meydan vermemek için giriçimlerde bulundum. inkilaplann 

ardindan devlet adamlariyla milletin birbirine düçmesiyle ül- 

keye birçok fenalik geldigini tarihen bildigimiz gibi ülkemizin 

tarihinde dahi bu fenaliklari görmü§tük.

Biz parti kurunca Hakimiyet-i M illiyeve Cumhuriyet ga- 

zetelerinin özellikle aleyhimdeki yayinlanndan artik pek belli 

olmu§tu ki, hayatimizi birlikte feda ettigimiz arkadaçlanmiz 

ve özellikle Gazi Pa§a hazretleri bana tämamen kötü çeyler 

yakiçtiriyor ve benden yüz çevirmiç durumda. Cumhuriyet 
gazetesinin “maskaralik” makalesi alenen benim padiçahçi, 

halifeci, mutaassip oldugumu ve daha Ordu Müfettiçligim 

zamanindaki beyanatimi tahlil ederek aleyhimde yaym yapi- 

yordu. Geçen yil îsmet Pa§a hazretlerine bu durumlari mek- 

tupla §ikayet etmi§tim.

Bu ti;r adamlarla çimdiye kadarki tezviratla bu duruma 

geldik. Hâlâ bu asalak insanlarm üzerimize saldirmasi sizler 

için ne aci bir telakkidir. Bunlara yüz vermeyiniz. Vaktiyle 

Dergäh gazetesinde Müslümanlan 5 vakitte camiye sokan, 

tekkelere, dervi§lere saygi telkin eden, mavi rengi kutsayarak 

millî rengimizle bir tutan ve Sakarya’ya ricat zamanlan bagim- 

sizlikmücahitlerini Rum garsonlarma, Bulgar komitecilerine 

benzeten bu yeni “teceddüd” (yenilik) birdir.
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Käzim Karabekir mahkemeden çikarken...

însanlarm aradan çikmasi ve bizzat görti§ülerek samimi- 

yetin iadesi için bu toplanti yilinin ba§inda Ali Fuat Paça ile 

birlikte îsmet Paça’nm yanina gittik. îçeride birçok yenilik 

adiminm atildigi bir sirada diçarida çe§itli meseleler varken, 

Meclis’te partimizin kapatilmasi ve diger hususlarda kavga 

etmemizin uygun olmayacagim ve vatanî meselelerde bizim 

de ayri gayri tutulmamamizi Meclis kürsüsünden açik olaràk 

ifade etmeme ragmen (bkz. Dogu olaylari üzerine yaptigim 

konuçma), Hakimiyet-iMilliyeve Cumhuriyetgazeteleriparti- 

mizi “suikast” ve “hükümeti devirme” gibi mel’unca kliçelerle 

auçluyor ve bunlari tekrar edip duruyorlar. Bunu açik olarak 

tekzip ediniz.

Bu sirada îsmet Paça’yla bir gôrü§memiz daha oldu; sa- 

mimiÿdi. Biz bu durumda Gazi Pa§a hazretlerinin bizimle 

gôrüçmek arzusunda bulunacagim beklerken, ertesi gün yine 

gazetelerde ‘Muhalefet partisi dehalet etti’, yani Baçbakan’m 

ocagina düçtü gibi hepimizi rencide eden beyanat karçismda 

kalarak çok üzüldük.
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Zannediyorum ki, yava§ yava§ §ahislar ve fikirler arasinda 

maatteessüf her inkilabi kemiren “inkilap kurdu”6, yani zan ve 

vehmin asalaklar tarafindan sürekli beslenmesi ve bu suretle 

iktidardaki arkadaçlarimizin kendi ruh ve canlari mesabe- 

sindeki insanlardan sogumasi ve çüphelenmesi vé programa 

yönelikbazi fikirve içtihad ayriliklari, Terakkiperver Parti’nin 

kurulmasina sebep olmuçtur kanaatindeyim efendim.

Käzim Karabekir Pa§a Ankara’dan Izm ir’e gitmeden önce 
e§i tclalHamm’ayazdigi mektupta ise§unlari ifade ediyordu7:

(...) Mesele açiktir. Ülkesine bu kadar hizmet etmi§ 

Karabekir’e kimse bir leke süremez. Millî vicdam tatmin için 

îzm ir’e gitmek çok gereklidir. Allah ädildir. Almm açiktir. Ga- 

zetelerin bu kamuoyunu bu kadar aleyhime çevirmesine kar§i 

bundan baçka yapacak bir §eyim yoktur. 20 yillik bu millete 

hizmetimin birtakim yüzü kara insanlarin tezviratiyla lekelen- 

mesine senin de vicdamn razi olmaz. Bu lzdirapli saatlerimiz 

uzun sürmez. Yine kavu§ur, seni §efkatle bagrima basarim. 

(...) Tekrar tekrar senden ricaediyorum, pek azbir zamanda 

mesut ve alm açik bir çekilde kavuçuruz îclal’im. Seni milyon- 

larca öper ve bagrima basarim. Kendim gibi seni de Allah’in 

birligine emanet eylerim ruhum.

22 Haziran 1926

Käzim Karabekir Pa§a 13 Temmuz 1926 Sah güniX Istiklal 
Mahkemesi’nin verdigi kararla beraat etmi§tir.

6 Mahkeme üyelerinden Kihç Ali anilarinda “inkilap kurtlari”ndan kirai kastettigini 

Karabekir Paça’ya sormuç. Paça yine genel bir cevap vermeyi tercih etmif: “Her 

inkilapta, ilk zamanlar birlikte çahçanlar, amaca ulaçildiktan sonra, araya giren 

tufeyliler (asalaklar) yüzünden parçalamrlar.” KihçAli’nin Amlari, s. 473.

7 Hazirlayan: SümerKihç, Izmir Suikasti, s. 136-137.



Paça Kizil Pençe’yi Deçifre Ediyor

Hayatimda kimseye saldirmadim. Fakat banayapilan sal- 

dmlara kar§i da sert müdahalelerde bulunmaktan geri kalma- 

dim. Müdahalelerimin en korkunç ve tehlikeli olanina “bir 

düello” adini vermek yerinde olur. Sonu, hayatima karçi bir 

“bir suikasf'a baglandigindan bundan sonra yazacaklarimi 

“Bir düello, bir suikast” baçligini vererek yazacagim.1

îstiklal Sava§i’ni zaferle bitirdikten ve bagimsizligimizi Lo- 

zan bariçiyla tamamladiktan sonra milletin fakirlik ve cahillik- 

ten kurtulmasi için ôzgür bir hava içerisinde, bilimsel esaslara 

dayanilarak bir programm hazirlanmasini teklif etmiçtim. 

Ancak teklifim kale almmadi. Birtakim kiçisel düçünceler ve 

yeni türedilerin ikiyüzlülükleri arasinda boguldu gitti. Bôylece 

îstiklal Savaçi’nm ilk temelini atan arkadaçlarla birlikte mu- 

halefete geçme karanni vermeye mecbur kaldik.

1 Bu bölüm, aksi belirtilmedikçe Kâzim Karabekir’in, ilk baskisi Timaç Yayinlari 

, tarafindan1991 yilindayapilan(ancakjeneriksayfasmdaMartl992’deyayinlan- 

digi belirtilen) Bir Düello BirSuikastadh dosyasma dayanmaktadir. Dosya, Kâzim 

Karabekir'in merhume kizi Emel Ôzerengin tarafindan sagliginda araçtirmaci-yazar 

Vehbi Vakkasoglu’na verilmiç ve Vakkasoglu tarafindan yayina hazirlanimçtir. Kitap 

daha sonra Emre Yayinlari tarafindan, ilk baskisi 1995, son (6.) baskisi ise 2005’te 

olmak üzere birkaç kere daha yayinlanmiçtir. Bu bôlümdeki bütün dipnotlar bana 

aittír. (M. A.)



mustafa arm agan + 251

Bu esnada istiklal Savaçi’nm esaslarmi yayinlama ve hiç 

degilse münasip bir firsatta Meclis kürsüsünden özetleyerek 

gerçegi milletin gözü önüne koyma fîkrimi yakin arkadaçlarim 

dogru bulmadi.2 Gösterdikleri sebep §uydu: Gazi’nin kendi 

samimi çevresini kaybetmesinin önemli bir etkeni de “Her §eyi 

ben yaptim” iddiasidir. §imdi ayni duruma siz düçeceksiniz.

Ben ayni fikirde degildim. Bunu yapmazsak, gerçekleri 

ortaya koymak için gayret sarf etmezsek, riyakar (ikiyüzlü) 

bir çevreyle birlikte ‘Milleti kurtarana muhalefet etmek ne 

demektir?’ diye bize hücum edeceklerini, sonra dabasinin bas- 

kisiyla gerçegin bogulup gidecegini, bu durumun da fazlasiyla 

aleyhimize olacagini söyledim. Zaten bir ucundan ba§lami§ 

olan ‘Mademki milleti Gazi kurtardi, gelecegi de o yaratsin’ 

kampanyasimn vatan ve millet için de felaket olacagini, eger 

benim gerçekleri yazmam ve söylemem §ahsimi övüyor gibi 

anlaçilirsa, bunu ba§ka bir arkadaçimizin da yapabilecegini 

ekledim sözlerime. Ne var ki, bu sözlerim iyi karçilanmadi. 

§unu da söylemeliyim ki, bu hususta bana enge! olanlarin 

baçmda partimizin liderlerinden Rauf (Orbay) Bey gelir.

Tabii ben de sustum. Ve sonuç, benim korktugum gibi oldu. 

Fakat bu gerçegin ayan beyan ortaya çikmasma ragmen, Rauf 

Bey ve bazi arkadaçlar fikirlerinde sebat ettiler ve “Nasil olsa 

gerçek meydana çikar, milletin size büyük teveccühünün bir 

sebebi de büyük tevazunuzdur. Gazi, Nutuk’unda her §eyi 

§ahsina mal ederekkendisini düçürmüçtür. §imdi siz, ‘Hayir, 

esasi ben kurdum ve millî akimi ben yoluna koydum’ iddiasma 

kalki§irsaniz ayni kapiya çikarsmiz” dediler.

2 Nitekim Izmir Suikasti davasinda yargilanarak idam edilen Ziya Hurçit’in biraderi

olan Ahmet Faik Günday, anilarmda Karabekir’in Istiklal Harbi’nin Esaslari adli 

kitabim kendisi de dahil olmak üzere yakin arkadaçlarma okuttugunu ve eleçtiri- 

lerini alarak bazx bölümlerini çikarttigim veya degiçtirdigini anlatarak Karabekir 

Paça’nin yukandaki sözlerini dogrulamaktadir. Bkz. ¡ki DevirBirInsan, s. 470-471.
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Oysa okullarda “Tarih” diye, îstiklal Sava§i yalan yanliç 

okundugu gibi, ayni §eyler konferanslar, makaleler ve eserlerde 

bol bol yàzihyordu.

Pek güç bir durumdaydim. Bildiklérim ve yaptiklanm, va- 

tan evlatlanna gerçekten pek uzak ôgretildigi ve devrin adi 

da ‘Cumhuriyet’ oldugu, hatta 10. yili dakutlandigihalde, bu 

ôlüm suskunlugu pek gücüme gidiyordu. Adeta kendi §ahsi- 

yetimden utamyordum.

Cumhuriyet’in 10. yil kutlamalarinm hazirhklari yapilir- 

ken gazetelerde de yakin tarih üzerine yazilar, yazi dizileri vs. 

çikiyordu. Nitekim 1933 yili Nisan ayinda Milliyet gazetesi, 

"Ankaralinm Defteri" baçligi altinda imzasiz olarakpartimizin 

onde gelenlerine çatmaya baçladi. Ali Fuat Pa§a ses çikarmadi. 

Cafer Tayyar Paça cevap verdi, Onun cevabi nazikane oldu­

gu için gazete bunu yayinladi. Yazi dizisi her iki arkadaça da 

hücum ediyor, onlarin hiçbir hizmet gôrmediklerini yazarak 

milletin gôzünden düçürmek istiyordu.

Tarn bu sirada ônemli bir haber aldim. Gazi’nin agir rahat- 

sizlik geçirdigi bir zamaninda bu devrin mutluluklanni temin 

edecek olan bazi adi ruhlu insanlar, kendisine ba§vurarak 

(tabii gerektigi kadar duadan sonra!) bir felaket olursa kimin 

etrafinda toplanmalan gerektigini sormuçlar. Gazi de kendile- 

rine, “Budalalar, siz uyuyorsunuz, oysamuhalifler sînsi sinsi 
milletin ruhundayaçiyor. Benden sonra Karabekir duruma 
hakim olacaktir” demi§. Bôylece muhaliflerin milletin gôzün­

den dü§ürülmesi için Istiklal Savaçi’nda bir i§ gôrmediklerini, 

hatta savaça bile muhalefet ettiklerini daha canli bir surette 

ve çahislarimiza resm-i geçit yaptirilarak gelecegimizin biti- 

rilmesine karar verilmiç. Ve bu i§i, Milliyetgazetesinin sahibi 

Mahmut (Soydan) Bey üzerine almi§.

Bu Mahmut Bey ki, Manastir’da bir karakolda tegmen- 

ken, ben bôlgenin kurmay heyetindeydim. Kendi halinde
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sessizce otururdu. Kayda deger bir hizmetini görmemi§tim. 

Me§rutiyet’te çehzadelerin ögretmenliginde hoçça vakit geçir- 

mi§.3 istiklal Savaçi’nda da ‘Gazi’nin Yaveri Binbaçi Mahmut 

Bey’ olarak yaçamiç. Cumhuriyet devrindeyse birkaç önemli 

kurumun yönetim kurulu ba§kam ve üyeliklerinde vatan bor- 

cunu ödemekte! Milliyetgazetesi gibi Gazi’nin parasiyla açilan 

ve kökle§en bir gazeteye sahip görünmekte ve tabii milletin 

gözbebegi olarak Millet Meclisi’nin ulularmdan.

Bu kadar çok ve yorucu görevlerine hayatmi, rahatini feda 

eden bu Yaver Bey’in 10 bin liralik bir otomobile ve çeçitli 

renklerdeki gözleriyle ayri ayri neçe saçan 4 metrese malik 

olmasi çok görülmemeli.

Bu kadar çok ve agir görevine ragmen “Ankaralinin 

Defteri”ni de yazmaktan geri kalmamakta ve bu suretle Ankara 

yârâm a§kma bir marifetyapmaktadir. Nitekim 27 Nisan 1933 

tarihli Milliyet gazetesinde kalinyaziyla “Tekcepheye sadakat 

böyle mi olur?” baçligiyla müthiç bir ithamname (suçlama 

yazisi) ve altinda da resmimi ve adimi yayinladi. En önemlisi 

de, “Anla§iliyor ki, cephe komutanmi da bu fikre çevirmiçler” 

diye bir sarhoç hezeyani koymuçlar.

Erzurum Kongresi giinlerinden bahseden yazida benim böl- 

gesel bir kurtuluç fikriyle hareket ettigim ve Milli Mücadele’yi 

anlamadigim yaziliyor, Mustafa Kemal’in “Bir dakika içinde 

tek bir kararla meseleyi kökünden haileder, egilmeyen kafalan 

taça çarparim” dedigi naklediliyordu.

Birkaç gün bütün gazeteleri takip ettim. Hiç ses çikmi- 

yordu. Milliyet gazetesi sarho§lugunda devam ediyor, yalan 

yanliç bütün muhaliflere çatiyordu. Artik bu tarz haberleri 

yayanlari kökünden kesmek için kimsenin §u veya bu çekilde

3 Mahmut Bey, ayni zamanda tahttan indirilen II. Abdülhamid’in oglu ijehzade 

Abid Efendi’nin Beylerbeyi Sarayi’ndaki ögretmeni olmuçtu.
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degerlendirmesine önem vermeyerek hakkimi ve çerefimi, 

daha dogrusu milletin mall olan îstiklal Savaçi’mn kudsiyetini 

savunmaya karar verdim. Yapacagim hareketin sonucunun 

bana birçok elemli gün getirecegini tahmin ediyordu'm. Fakat 

susmak, artik ebediyen çerefsiz ölmek demekti.

Bütün ailem, eçim, çocuklarim, yakmlanm, sevenlerim, 

daha sonra bütün ordu ve millet gözümün önünde canlandi. 

Çerefsiz yaçamak ne bana, ne de eçim ve çocuklarima yaki- 

çirdi. Bunun için neye mal olursa olsun, pek çetin bir savaça 

girmeye karar verdim ve açagidaki mektubumuyazip Milliyet 
gazetesine gönderdim.

Bu mektup, îstiklal Sava§i’nm bir “hakikat gürie§iydi”. Ka- 

ranlikta öten kuçlari çildirtacakti. Onlarin yirtici pençelerine 

karçi benim elimde hakikat nuru vardi. Vuruçmaya hazirdim, 

hem de daimî zaferle. Çünkü kar§imdaki cephe ne kadar kala- 

balik olursa olsun, hakikatin delici nurlan karçismda tepeden4 

bakamayacaklardi. Belki sonunda hayatima kiyacaklardi, lakin 

bu da son zaferim olacakti.

30 Nisan 1933 tarihli mektubumu açagiya aliyorum5:

“Gazetenizde Celaleddin Arif Bey meselesini6 ve çahsima 

ait degerlendirmenizi okudum. Pekyanliçtir. Aradan 13 yil geç- 

mesine ragmen îstiklal Savaçi’na ait olaylarin hâlâ hakikatini 

bilmemenin iki önemli sebebi vardir: 1) Yapanlarm çimdiye 

kadar bir §ey yazmamasi, 2) Yazarlanmizin da yapanlardan 

gerçegi ôgrenmek için bir §ey sormamalari. Bu iki sebep, me- 

deniyet ve hakikat karçisinda i§lenmi§ önemli suçlardir ki, azi 

yapanlara, çogu da yazanlara aittir.

4 Orijinalinde “yüksek".

5 Karabekir Paça’nm tarn metin olarakverdigi mektubu buraya kisaltarak aliyorum.

6 Celaleddin Arif Bey meselesi için Kâzim Karabekir’in Gôzüyle Yakin Tarihimiz 

adh kitabima baçvurunuz.
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Ben daha Mütareke’nin baçlangicmda millî bagimsizligi- 

mizm ancak millî bir kuwetle kurtarilabilecegini ve bunuh da 

Erzurum’da yapilacak millî bir oluçumla mlimkün olabilecegi- 

ni birçok ki§iye, bu çerçevede Mustafa Kemal Pa§a hazretlerine 

de §i§li’deki evlerinde bizzat söylemi§ ve kendilerini Dogu’ya 

davet etmiçtim. Bu davetin önemli bir sebebi de, benim Birinci 

Dünya Savaçi’nm son safhasmda, Dogu’da ba§arili hareketler 

yapmi§ olmamdan, halk ve orduyla karçilikli güven ve bagi- 

miz, dü§manlarla da yine karçilikli iyi tam§mamiz dolayisiyla 

m illî hükümetimizin temelini Erzurum’da kurabilecegime 

imanimdan kaynaklamyordu. Fakat Dogu’daki durumun ve 

Dogu hareketinin baçka bir eide talihsiz bir sonuç vermesini 

pek muhtemel gördügiimden m illî harekâti akamete ugrat- 

mamak için Dogu’da kalmayi tercih etmi§ ve kendisinin de 

Bati'ya yönelmesi gerektigini dü§ünmü§tüm.

Mustafa Kemal Pa§a hazretleri henüz istanbul’dayken ben 

Dogu’da i§e baçlamiç ve Erzurum Kongresi’yle millî çekirdegi 

hazirlamiçtim. Erzurum’a 2,5 ay sonra gelen Mustafa Kemal 

Pa§a ile tekliflerim iizerinde yeniden mutabik kalmiç ve m illî 

planimizi da §u çekilde tespit etmi§tik: Ben Dogu’daki siyaset 

ve harekâti yönetirken, kendisi de Bati’dakilerle ilgilenecekti.

Ancak Ankara’ da Büyük Millet Meclisi açihncaya kadar bu 

fikirde bulunan Mustafa Kemal Pa§a hazretleri sonra nedense 

bu fikirlerinden caydi. Fakat ikna edici birçok haberleçmem 

sonucundayine belirlenmiç olan görevime bakiyordum. (.. .)7

Bir görevi yapmak, bana, onunla övünmekten daha kolay 

geldigi içindir ki, bu ve benzeri gerçekleri özet veya ayrintili 

olarak çimdiye kadar yaymlatmami§tim. Bu gerçekleri, ilgili

7 Kâzim Karabekir Paça’mn bu gôrüçlerini daha ayrintili olarak bir önceki dipñotta 

belirtilen kitabimda bulacaksimz. Okuru tekrarlarla biktirmamak için metni burada 

atliyor ve bundan sonra mektubun son paragrafma geçiyorum.
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zat ve makamlardan da ögrenebilirsiniz. Millî bagimsizligi- 

mizi kurtarmak için cania baçla ugraçanlann bu hizmetlerini 

yazmayabilirsiniz. Fakat bari bunlari borçlu çikarmayimz.

Lütfen bu mektubu ayni sütunlarda yayinlamanizi rica ve 

selam eylerim efendim.”

Milliyet gazetesi mektubuma 4 Mayis tarihli nüshasmda 

cevap verdikten sonra bazi ufak tefek atlama veya çarpitma- 

larla mektubumu yaymladi. Böylece her taraftan muazzam 

bir yalani himaye etmek için hücumlar da ba§lami§ oldu. 

Fakat her hücum, hakikat nurunun daha feyizlî saçilmasma 

hizmet etti.8

Milliyet gazetesi mektubuma güya cevap verdi. Bana, ço- 

cuklarayônelikyazdigim Çarkili ïbretyenne, îstiklal Savaçi’mn 

birkaç safhasim vatan çocuklarina ögretecek baçka bir eser 

hediye etseydi diyerek gazétesinin emrime amade oldugunu 

ilan etti. Bir çaheser kepazeligi olan bu cevap, 6 Mayis 1933 

tarihli gazétede yayinlandi. Birçok yanliç içeren bu yazida 

Sivas Kongresi’nin “bütün Türkiye’nin birligini temin edëce- 

gi” belirtiliyordu ama asil toplanma gerekçesinde "Türkiye” 

kelimesi geçmiyor, “Osmanli camiasi” deniliyordu. Ayrica 

belgeler kesilerek sunuluyordu. Ve cevabin devam edecegi 

belirtiliyordu.

Beni, mektubunu ispata davet etmek ve Milliyet gazetesini 

bu hususta emrine hazir birakmak... Buna pek haÿret ettim 

dogrusu. Mahmut Bey gerçegi bilmeyebilir ama bunlan bilen- 

lerin buna nasil cüret ettiklerini bir türlü anlayamadim. Ne 

zaman ki, 8 Mayis 1933 tarihli Milliyetve diger gazetelerdeki

8 Mektubun, 1933 yih gibi Cumhuriyet yônetiminin en güçlü oldugu bit sitada ve 

bizzat en tepedeki yöneticilerine yönelik bir meydan okuma mahiyetinde olmasmin 

nasil bir rahatsizhk doguracagini tahmin etmek zor olmasa gerek.
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§u ‘garibe’yi okudum, i§i anladim. Mustafa Kemal Pa§a mek- 

tubumu okumuç ve §u cevabi vermi§:

“Evet... Bu mektubu yazan üzerine akil doktorlarmxn 

nazar-i dikkatini çekerim.”

Bu haberi gazeteler §öyle yansitti:

“Gazi hazretleri, Karabekir Paça’mn mektubu hakkindaki 

izlenimlerini bur cümleyle ifade buyurdular. (...) Karabekir 

Paça’nm gönderdigi mektup hakkmda Hakimiyet-i M illiye  
baçyazari Falih Rifki (Atay) Bey, Cumhurbaçkam hazretlerinin 

gôrüçlerini sormuçtur. Gazi hazretleri çu cevabi vermiçlerdir: 

- “Okudum...”

Falih Rifki’mn “Bu husustaki izleniminizi sormama mü- 

saade buyurur musunuz?”sorusuna da,

- “Evet, bu mektubu yazan üzerine akil doktorlarinm 

nazar-i dikkatini çekerim" cevabim vermiçlerdir.9

Anlaçiliyor ki, Istiklal Savaçi’m masal olarak dinleyenler, 

benim mektubumu okuyunca §a§irmi§lar ve hemen Gazi’ye 

koçmuçlar. O da için içinden böyle çikmiç... Artik korku kal- 

madi. Beni ispata davete ko§uyorlar.

Îçittigime göre Gázi de, Ismet de cevaplanmin bastinl- 

mamasim istemiçler. Fakat Fevzi Pa§a §u degerlendirmede 

bulunmuç:

“Basin kanununu siz yaptimz. Uygulanmasina neden engel 

oluyorsunuz? Bir tecavüzü reddedeninyazismi gazete basma-

9 Nitekim uzun yillar sonra Hasan Ali Yücel’in kizi Canan Eronat’in önce Cumhuriyet 

gazetesinde ÿayinlanan ve ardmdan ayni yil kitap haline getirilen yazi dizisinde 

kullanmak üzere Ugur Mumcu’ya verdigi Atatürk’ün Istiklal Harbim izin Esaslari 

adlikitababizzatyazdigicevabînotlarinda“beyinsizce”, “hezeyan”, “yalan”, “uy- 

durma”, “bir tiyatro parçasi”, “çok alçakça”, “mantiksiz”, “çocukça”, “ahmaklik”, 

“saçma”, “ayip”, “çantaj” gibi Karabekir'i suçlayici ifadeler sik sik geçmektedir. 

Bkz. Ugur Mumcu, Kazitn Karabekir Anlattyor, Istanbul 1990, Tekin Yaymevi, s. 

179-186.
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ya mecburdur. Aksi halde mahkemeye baçvurmak hakkidir. 

Kâzim Karabekir de durmayacak, bunu yapacaktir. Buna hiç 

çüpheniz olmasm. O zaman durum pek kötü bir §ekil alir. 

Oysa basilan yazilanna birçok kimse resmî ve özel cevap ve- 

rebilirler.”

. Bu degerlendirme dogru gôrülmüç ve gazetelere mektupla- 

rimin basilmasi emri verilmiç. Fakat Istanbul Savcihgi’na emir 

verilmiç ki, yazilarimi dikkatle okusun. Cumhurba§kam’na en 

ufak bir sataçma görtilürse dava açsm.

Milliyet gazetesi mektubumdaki sözlerin ispatini istiyordu. 

Gerek bu, gerekse Cumhurbaçkani’nm hakkimdaki olumsuz 

iltifati üzerine ikinci mektubumu gönderdim. Benimle Gazi 

arasma giren ve her devrin dalkavuklugunu yapan, Mahmut 

Bey gibi hem milletvekili hem bir gazete baçyazari ve tabii 

önemli iç ve di§ görevlerde ömür eskiten bir asalagi da mill,ete 

göstermek istedim.

9 Mayis tarihli mektubumda §imdiye kadar yayxnlanan 

eserlerde Îstiklal Savaçi’ndaki hizmetlerimden bahsedilmeyi- 

§inden veya haksiz eleçtirilerden üzüntü duymadigimi, çünkü 

üzerime düçen görevi yerine getirdigimi yazdiktan sonra be- 

nim baçlangiçta “tekcepheye” sadakat göstermedigim, ancak 

sonradan ikna edildigim iftirasma karçi çunlari yazdim:

“îstiklal Savaçimizin baçmdan sonuna kadar her türlü fe- 

ragatla tek cepheyi tutmak ve kuwetlendirmek için bütün 

varhgimla çaliçtigim halde böylesine agir bir suçlamaya kar§i 

susmamayi büyük bir hak ve görev bilmi§ ve önceki mektu­

bumda gerçegi birkaç örnekle gôstermiçtim. Millî harekâtta 

baçmdan sonuna kadar nasil dayanak noktasi oldugumu gös- 

teren belgelerden bazilanm da §imdi sunuyorum.”

Belgelere geçmeden once Falih Rifki ile hesaplaçmam ge- 

rekiyordu. O Falih Rifki ki, 20 Haziran 1921 tarihli Dergâh
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Kazim Karabekir'in Milliyet gazetesinde yayinlanan mektubu.
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gazetesinde Yunan ordusu vatanin bagrma çôkmüç, Ana- 

dolu içlerinde Türk’ü bogmaya dogru ilerlerken, biz tek dag 

ba§i mezar oluncaya kadar çarpiçarak Tiirk'ün bagimsizlik ve 

özgürlügünü kurtarmaya ugraçirken, her yerde mitinglerle, 

feryatlarla “Zafer” ve “Adalet” diye haykinrken, istanbul’da 

oturup bizi kastederek “renkli mitingler ve feryatli gösterileri” 

Bulgar rençberleriyle Yunan garsonlarmdan(!) aldigimizi ve 

bunlann “emsalsiz çirkinlikler” oldugunu yazabiliyordu.

Gerçi bugün kendisi Cumhuriyet’ in merkezinde bir gaze - 

tenin [Hâkimiyet-i Milliye’ nin) baçyazaridir ve yüksek i§lerde 

dahi dolaçmaktadir. Fakat îstiklal Savaçi gerçeklerinin meyda- 

na çikmasi için açilan tartiçmadaki rolünün ne dereceye kadar 

uygun oldugunu kamuoyun.un takdirine arz ettim.

Daha sonra Mustafa Kemal Paça’mn 11 Haziran 1919 tari- 

hinde “Fahri Yaver-i Hazret-i Çehriyari” imzasiyla gönderdigi 

çifréli telgrafm metnini koydum. §ôyle yazmiçti bana:

“Madde 4’te vermiç oldugum karann, milletin hukük ve 

bagimsizhgim belirlemek ugrunda millet ile çaliçmaktan ibaret 

oldugunu siz kardeçime pek çok defa arz etmiçtim. Bu gaye, 

milletin sinesine iltica ederek namus ve vicdan görevini yerine 

getirmeye fedakârane devam etmeyi emreder. Benzerlerinde 

görüldiigü gibi îngilizlere esir olmak üzere îstanbul’a gitme- 

mekte mazurum. Vatanî görevime devam edebilmem, bizzat 

zatialiniz gibi ayni fikir ve kanaatte bulunan kardeçlerimin 

daima ve her halde yardim ellerine baglidir. Bugün benim 

vermeye mecbur oldugum bu fiilî kararin, yarin bütün na­

mus ve hamiyet erbabi arkadaçlanmiz tarafindan da veril- 

mesi gereginin gerçekleçècegine §üphe yoktur. Dolayisiyla 

bugün aleniyete dôkmeye mecbur oldugum bu kararimiz, 
arkadaçlarimm kanaatinin toplamina dayanmaktadir. Bu 

hususa dair degerli kardeççe fikirlerinizi beklerim. Merkezî
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hükümet, igfal maksadiyla Istanbul’a çekebilme planini takip 

ettiginden, ben de mümkün oldugu kadar zaman kazanmak 

ve karargähimi da ülkeye sokmak için ayni usulde mukabele 

ve muhabere etmekteyim.”

Millî davamiz için tek cephenin kurulmasina ve ya§amasi- 

na, millî muzafferiyetin hareket üssü olacak olan Dogu'da nasil 

bir ruhla çaliçtigima örnek olmak üzere Milli Mücadele’nin ilk 

günlerine ait bu ve onu takip eden 7 belgeden sonra açagidaki 

satirlari yazdim:

“istiklal Sava§i’mn sirlarma vakif olmayanlarin i§i kolayca 

kavramasi mümkün degildir. Bunun için olaylarin tahlilinde 

yanliç gôrüçlerle, hakkimda §u veya bu iltifatlarda acele buyu- 

rulmasin. Mektubum üzerine çikan 4 adet mektuptaki soru ve 

gôrüçlere verecegim cevaplardan sonra ortaya çikacakkanaate 

göre iltifatlarimzi bol bol yaparsimz efendim.”

Son cümleyi Gazi’nin gazetelerde çikan “iltifat”ma karçi 

yazdim.

. Bu arada gazeteler benim mektubumlaberaber aklagelen 

herzeleri de yaziyordu. Fakat yalanin savunmasi nasil mümkün 

olur? Özellikle de onu yere serene karçi...

Gerçegi bütün çiplakligiyla, §ahis ve zaman belirterek mek- 

tuplarla açiklamaya devam ettim. Gazetelerde yalan yazi yaz- 

ma cüretinde bulunanlara, gerektigini görünce bir sille vuru- 

yordum. Gazeteciler kôçküme adam gönderiyordu. Özellikle 

Milliyet gazetesinin tiraji artmi§, 10 binlerce adet basilmaya 

ba§lami§ti. Gazeteler kapiç kapiç gidiyormuç. Öyle bir hale 

geldi ki, bana adam gönderen gazeteye mektubun kopyasim 

veriyordum. Her gün çeçitli yerlerden tebrik mektuplari gelme- 

ye baçladi. Özellikle gerçegi bilenler pek seviniyor, riyakärlara 

ve bunlara meydan verenlere länetler yagdinyorlardi.



T

Arkasmdan Milliyet, Vakitve Cumhuriyet gazetelerine 11 

Mayis tarihli mektubumu gönderdim. Bu mektupta ayrintila- 

rim daha önce anlattigim Mütareke’den sonra Istanbul’a ilk 

geldigim günlerden ba§layarak bahsettim ve 11 Nisan 1919 

günü Mustafa Kemal Pa§a’yi §i§li’deki evinde ziyäret edip 

kabineye girme te§ebbüslerinden vazgegmesini ve Anadolu’ya 

gegmesini istedim. O sirada “Bu da bir fikirdir” demi§ ve sonra 

dü§ünecegini söylemi§ti. Pa§a hazretlerinin teklifimi kabul 

etmekten sonradan vazgegtigini ve bir ay sonra, Istanbul’da 

kalma arzusuna ragmen kendisinin hükiimet tarafindan 

Istanbul’dan uzakla§tirildigini a§agida kaynaklanni verdigim 

eser ve yazilardan ögrendigimi yazdim:

1. “Beni istanbul’dan siirgün ve uzakla§tirma maksadiyla 

Anadolu’ya gönderenler... ” (Nutuk, 1927, s. 7.)

2. “Mustafa Kemal Pa§a, Anadolu’ya kendisini uzakla§- 

tirmak isteyen hasimlari tarafmdan gönderilmi§ti.” 

{Gazi’nin Hayati, s. 79.)

3. “istanbul’da itibarli bir ecnebi Pa§a ile olan sohbetle- 

rinde Rumlann yakmda Izmir’i i§gal edecekleri haberini 

veriyor ve kendisine önemli bir subay kadrosu ile birlikte 

Anadolu’ya gegmesini teklif ediyor.” (tleri, 4 Aralik 1922.)

Ügüncü mektubum burada bitiyordu. Buraya tleri gazete- 

sindeki haberle ilgili önemli bir not dü§mek istiyorum.

Tokatliyan Oteli’nde Ingiliz kurmaylari Mustafa Kemal 

Pa§a’yi davet ederek ̂ anakkale harekäti hakkmda malumat 

aliyor. Pa§a onlara diyor ki:

- “Ne fayda ki, bugün mahvolduk.”

Bir ingiliz generali kendisine §öyle diyor:

- “Ülkenizi yine kurtarabilirsiniz. Önemlice bir subay kad- 

rosuyla Anadolu’ya geg ve Bol§evikligi ilan et. Ülkenizde ne 

ingiliz kalir, ne Fransiz, ne de ba§kasi...”
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Vafcî'i gazetesinde yazan bir sersem de (Selami Izzet Sedes) 

Izmir Valisi Kâzim Paça’yi ben zannederek o zaman Mustafa 

Kemal Paça’nm kurmay baçkani oían bu zati tasvir edip ben- 

miçim gibi ortaya atiyor. Kendisine gereken cevabi verdim. 

Sonradan Selami ízzet’in kokainman oldugunu ögrendim.

Ben tek baçimaydim. Fakat dogan, hakikat güneçiydi. Kar- 

§1 tarafta kar ve buz kabilinden riyakâr bir çig vardi. Müsait 

havada toplanmiçlar, çigliklar atiyor ve ellerini, mendillerini 

salliyorlardi. Bu arada mektuplarim devam ediyordu.

12 Mayis tarihli 4. mektubumun ilk cümlesi çôyleydi: 

“19 Nisan 1919’da Trabzon’a çiktim.” Sonrasinda Erzurum 

Kongresi’ne giderken îngilizlerin oyunlarmdan ve bunlan 

ônlemek ugrunda neler yaptigimdan bahsettim.

Bu 4 mektup, içi halletmiçti. Karçi tarafin gayretleri pekkof 

ve gülünçtü. îçle ilgisiz bir sürü laf, gazete sütunlarmi doldu- 

ruyordu. 1919’da Erzurum’dan îstanbul’a gitmek üzere olan 

valilerden Mazhar Müfit’i (Kansu) istanbul’a gôndermemiç, 

lazim olur diye alikoymuçtum. Gerçegi bilmesine ragmen, 

çimdiye kadar gôrdügü nimetlere teçekkür kabilinden o da 

içe kançarak bir çeyler yazmiç. Bir tokadi da o hak etti. Ne var 

ki, cevabimin yazilmasina Ankara izin vermemiç. Bu hareket 

tarzi, vurdugum darbelerin çiddetini azaltir mi, yoksa çogaltir 

mi, bilmem.

için asil tuhafi, çimdiye kadar beni ziyarete gelmeyen tam- 

diklarim bile koçup geliyor ve mektuplara devam etmemem 

için yalvanyorlardi. Sonuçta Gazi’nin bana kiyacagi tehdidi 

savruluyordu. Bunu kulagima sôyletenler karçi tarafti. Beni 

sevenlerin agzmdan “hayata kiymak” sôzünü duymak epeyce 

hazindi. Özellikle bazilari e§imin yamnda bu sözii sôyleyerek 

onun da beni etkilemesine çaliçiyorlardi. Beni sevenlerin bu 

hususta beni korumak için bunu yaptiklarmdan §üphem yoktu. 

Fakat ben de kendilerini çôyle ikna ediyordum:
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“ilk saldiran ben degilim. Ben çerefimi korumaya çaliçi- 

yorum. Benden ispat istediler, bunu bitirmeye mecburum. 

Özellikle gazeteciler evime kadar gelip mektup istiyorlar. 

Çerefsiz yaçamam mümkün olamayacaktir. Ben §erefimi ta- 

mamlayayim da, varsin zafer çelengini baçkasi koysun. Bu 

umurumda degil.”

Vaktim pek müsait olmadigindan bu hususta benimle tar- 

tiçanlara nezaketle yol gösteriyor, bu i§ bitinceye kadar beni 

ziyaret etmemelerini rica ediyordum.

Arkasindan 5. mektup geldi. Once Mazhar Müfit’e hak et- 

tigi cevabi verdim, sonra Mustafa Kemal Paça’nin Samsun’a 

çikiçindan sonraki olaylan yine belgeleriyle ortaya koydum. 

Ancak gazete Mazhar Müfit’e yazdigim eleçtiriyi yaymlaya- 

mayacagim yazili olarak bildirdi.

6. mektubum 14 Mayis 1933 tarihliydi ve Milliyet, Cumhuri- 
yet, Akçamve Va/digazetelerine gônderilmiçti. Yalniz 15 no’lu 

belgemin yayinlanmadigim fark ettim. Bu belgede Mustafa 

Kemal Paça’nin 23 Haziran 1919 tarihli telgrafi vardi. Amasya 

toplantilari müzakeresine ait bu belgede Mustafa Kemal Paça 

“Bolçeviklik müzakere edilerek ülke için sakmcasi olmadigi 

düçünüldü” demektëydi. Bôylece ben Erzurum Kongresi'nde 

m illî hükümet esasim hazirlarken, yaptigim uyanlara ragmen 

Mustafa Kemal Pa§a’mn da Sivas Kongresi’ni Bolçeviklik için 

hazirladigi ve benim etkimle bu felaketin önüne geçildigi bel­

geleriyle ortaya konulmuçtu ama mizikçilik da baçlamiçti. 

Artik mektuplarim sansürleniyordu.

Mustafa Kemal Paça’nin Bolçeviklik ilam hakkmdaki 15 

no’lu belgeyi basmadilar. Zira bu son darbem onlara pek agir 

gelmiç Ve oyunlari bozulmuçtu. Gazetelere birtelgraf çekerek 

bu belgeyi yaymlamadan yeni mektup göndermeyecegimi 

bildirdim. Milliyet gazetesi elden gönderdigi bir mektupla §u 

cevabi verdi: “16 Mayis’ta bir yazar elden bir mektup getirdi.
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i§in sarpa sardigini da söyledi. Gazetesinin agtigi bu gigirdan 

dolayi utamyordu.” Beigem, Rusya ile mevcut ilifkimizi bo- 

zacagi igin yayinlanmami§ güya.

Dedim ki: “O halde bu mazeretinizi bana özel bir mek- 

tupla yazmak yetmez. Millet de bunu bilmelidir. Bunun igin 

gazetenizde gönderdigim belgeden bahsetmeli ve onu neden 

yaymlamadiginizi da anlatmalisimz.”

Bunu kabul etti. Nitekim 18 Mayis günü Milliyet, belgeyi 

neden yaymlamadigim yazdi. Kalin gizgiler iginde “Bir izah” 

ba§ligi altmda gikan yazinin iki yamnda yine bana saldiran 

yazilar bulunuyordu. Adeta bu makale, sakat bir adam gibi 

sagina soluna birer yardimci almi§ti. §öyle ki: Sol taraftaki 

gazetenin Falih Rifki’ya ait ba§ makalesi, Abdülhamid dev- 

rinin en algak bir hafiyesinin bile i§lemedigi bir algakliktir. 

Sag tarafta da Kütahya milletvekili Selanikli Nuri (Conker) 

Bey’in hakikati söylemeyip, milletin Almanya’da batirdigi 1 

milyon lirasmdan dolayi hesap sorulmasi gerektigine karar 

verdigimizden dolayi bana saldinyordu (benim ba§kanligim 

altmdaki bir komisyonda buna karar vermi§tik). Kendisini 

terbiye eden ‘Efendi'sine bu suretle sadakat gösteriyordu.10

18 Mayis tarihli Milliyet te gikan agiklamada Mahmut Bey, 

yalmz söz konusu belgemin degil, mektuplarimm dayaymina 

devam edilmeyecegini ama “Ankaralinin Defteri” dizisinin 

yayimni sürdüreceklerini duyurmu§tu.

Bagimsizlik mücadelesinin temelinin nasil kuruldugunu 

gösteren bir belgeyi yayinlayamayan Mahmut Bey, tabii bu 

belgeyi ve daha bunun kadar önemli olanlarim, muhteme-

10 Nuri Conker'in Saffet Bey’le beraber Almanya borsasinda batirdigi bu silah almalari 

igin verilmifj oían para o vakitler Meclis’te gündeme gelmi§ ama Mustafa Kemal 

Pa§a müdahalesiyle örtbas edilmi§ti. Karabekir Pa?a ‘Efendisi’ derken dogrudan 

Mustafa Kemal Pa§a’yi kastediyor.
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len bilmediginden, gazetesinin emrine amade oldugunu ilan 

etmekle beraber, daha bir hafta once yazdigi yazida §ôyle 

demiçti;

“Yalmz lafla kuru iddialarla degil, eser ve belgelerle göste- 

rilenlerin karçismda saygiyla egilmekten geri durmayiz. Çün- 

kü bizim için her çeyden üstün olan dilek, tarihî gerçeklerin 

aydmlanmasidir. ”

11 Mayis günü hâlâ bana meydan okuyan Siirt milletveki- 

linin 3 gün sonra gönderdigim belgeye kar§i yazdigi bu yazi, 

hayasizlik örnegidir. Asil rezaletin büyügü, gönderdigim 7. 

mektubu hiç basmamasidir. Bundan bahis bile yoktu yazism- 

da. Günlerdir birtakim riyakârlann maksatli ve gerçekle ilgisiz 

yazilarmi bastigi halde, benim mektubumu basmiyordu. Bu 

suretle düçtükleri mahcubiyetten güya kurtulmuç oluyorlardi.

7. mektubum, bu hayasizlara hak ettikleri tarihî bir cevapti. 

Burada tarihî gerçeklerin tespiti için gazetede çikan belgelerin 

gerek tarih gerekse metin itibariyle yanliçliklarim ortaya ko- 

yuyordum. Mesela fotograflarim koydugu belgelerin konuyla 

alakasiz belgeler oldugunu, hatta bir belgedeki “istirahat” 

kelimesini “istirham” diye okuduklarmi vs. yazmiçtim.

Bana “Gazete sütunlari emrinizdedir” diyenler, artik önüne 

bakiyordu. Özellikle Milliyet ve Cumhuriyet gazetelerinden 

benimle gôrüçmeye gelenler> daha ilk mektuplarimda gerçegi 

itirafla müthi§ bozgunlugu saklamamiçlardi. Fakat Cumhu­

riyet devrine yakiçan hareket tarzi bu muydu? Çarpitmalara, 

kaçamaklara sigmmak ve nihayet benim mektuplarimi hiç 

basmamakmi?

Nihayet birkaç gün gayretli budalalarm abuk sabukyazilari 

devam etti ve bu bahis kesildi. Hakem seçilen akil doktorlan 

bu i§e bilmem ne dedi?



Yalan Rüzgârina Karçi Tek Baçina

Bu adamlar bana “Çarkih /¿>ref kitabi yazacagma, Istiklal 

Savaçi’na ait bir eser yazsaydin” demiçlerdi. Bu bahsi suratla- 

rina çarpmak için bu mektuplarda bahsettigim konulan içeren 

bir eseri bastirmaya karar verdim. Sinan Matbaasi (sahibi 

Sinan Omur) bunu basmayi üstlendi. Vaktiyle Dogu’da ma- 

iyetimde bulunan yedek subay Feridun Kandemir, benimle 

matbaa arasmda çaliyordu. Samimi arkadaçim Cafer Tayyar 

(Egilmez) Paça, bu “düello”da biricik yardimcim olmuçtur. 

Var olsun...

Kitap içini sürdürürken Milliyet gazetesine bir sille daha 

savurdum. 25 Mayis glinü §u kisa mektubu yazip gazeteye 

gönderdim:

“Gazete sütunlarinizin yazilanma açik oldugunu bildir- 

menize ragmen mektuplarimi koymadigim üziilerek gördüm. 

Tarihî gerçeklerin ortaya çikmasi için gönderdigim 7. mektu- 

bumun gazetede yayinlanmasmi rica ederim. Bunu gazeteye 

koydugunuz takdirde, çimdiye kadar sordugunüz sorulann 

cevaplarini gônderecegim efëndim. Selam."

Hiçbir ses çikmadi. Fakat Erenkôy’deki kôçkümün etrafinda 

siki bir gözetleme baçladi.
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Bu arada 18 Mayis tarihli M illiyet te bana saldiran Falih 

Rifki, “Bu zatla konuçulmaz” baçligi altindaki hezeyanmdan bir 

cümleyle önemli bir meseleyi hallediyor: Benim mektuplanma 

gazete sütunlarinda nasil miisaade olunmuç? ílk mektubum 

yayinlanir yayinlanmaz Falih Rifki, Gazi’ye neden koçtu? Ve 

Gazi neden konumunun çerefine yakiçmayan o beni akil dok- 

torlarina yollayan cevabi verdi? Neden bana ‘Hatiralanm yaz’ 

diye gazetelerden meydan okundu?

Falih Rifki, günlüklerimden bahsederek, “Bu defter nasil- 

sa yakilmami§ olup da benim elime geçseydi, en bunalimli 

politika kavgalarmda bile ondan yararlanmaz, milleti nasilsa 

kendisine bir gün saygi göstermi§ oldugu bir komutani bu 

kadar merhametsizce yere vurmak istemezdim” diyor.

Bir kere Ankara’daki, iki kere de Istanbul'daki kö§küm 

arandi ve bazi kâgitlarima el konuldu. Hatiratimi aradikla- 

rmi evime gelenler söylediler ve nerede oldugunu sordular. 

“Ancak baçimdakiler kaldi” demi§tim. Bu nasil i§tir ki, polis- 

lere söyledigim bu söz, Falih Rifki’ya kadar ula§mi§ ve bu sö- 

ziimden hatiratimin yakildigini çikarmiç! Hâlbuki ben yakildi 

dememiçtim!

§u halde hepsi birer arslan... Siirt milletvekili once çerefime 

saldirmayaba§lar. “îspat eclemez” diyerekiç, akil doktorlanna 

kadar havale olunur. Falih Rifki gibi Türk milletinin ne oldu­

gunu iyi bildigi biri de i§e kançiyor. Fakat ne zaman ki belgeler 

birer birer meydana çikmaya ba§ladi, kôçküme üçüncü baskin 

yapildi; tedhiçler, suikastlar birbirini takip etti.

Falih Rifki bu alçakça yazismda benim için “Kendi eliyle 

kendi hayatma son veren bu isim, tam ve saglam defnedil- 

mezse kokuçur” dedikten sonra §unlan yaziyordu:

“Onun suskunlugunu deçenler, bir pusunun üstüne basmi§ 

oldular. Ve bize rejimin yolu üstünde nasil tehlikeli tuzaklar 

bulundugunu tekrar sezme firsatmi verdiler. ”



Falih Rifki’nm hezeyam bütün hiziyla devam edlyordtl!

“Onun safini bilelim, onu agik cepheye gekmi§ olalim. Gen«; 

bir rejim igin herhangi bir agik cepheyle bogu§mak ve onu 

yenip yere sermek güg degildir. Fakat eger rejimin adamläri, 

Iqlavuzvehedeflerini bulmakta §a§kmlik gösterirlerse akibet- 

leri yaman olur.”

istiklal Sava§i’ndaki emegimi, hem de bir saldin kar§isinda 

belgeleriyle ispatlamaya ba§laymca bu her devrin kahpeligini 

yapan adam, bakin hangi yollara sapiyor? Hem bu kendi fikri 

midir acaba? Yoksa ilham mi gelmi§tir? Bilmem. Fakat en feci 

bir Hafiyelik (Abdülhamid) devrinde dahi, bu tür jurnaller 

görülmü§ müdiir? Hem de millet jurnalleniyor.

Bu hezeyän sonralari eserime ve bana kar§i iki suikast §ek- 

linde tecelli etmi§tir. Buna da hayret degil, lanet etmek gerekir.

Bu herif (Falih Rifki) istiklal Sava§imizda gazetelerde - 

Dergäh gazetesinde- bütün Türkleri 5 vakitte selatin camilerine 

(hanedanm yaptirdigi amtsal camilere) zorla sürüklemek ve 

tekkeler ve §eyhlerin elini öpmek igin Vahdettin’i te§vik ediyor- 

du.1 Me§rutiyet devrinde de Cemal Pa^a’nm dalkavuklugunu 

yapiyordu.2

Her devir ve her §ahis dü§tükge onun amansiz dü§ma- 

m olan bu adam, bugün de milletin mall olan istiklal Sava§i 

belgelerine ve onlari ilan etmek zorunda kalan bana kar§i ne 

hezeyanlar savuruyor? Ben bu gibi karaktersiz heriflere degil, 

bunlarin tuttugu mevkilere ve buna meydan verenlere, nihayet 

bu suretle milletin gektiklerine aciyorum.

Gelelim Selanikli Nuri’ye (Conker)... Bu, smifimizda orta 

dereceli biriydi. Manastir’da kendisini ittihat ve Terakki

1 Anlam biraz bulanik ama elimizdeki metinde mevcut cümle aynen böyle! (Bir 

Diiello Bir Suikast, s. 85).

2 MeselaZeytindagiadlieserinde.
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Cemiyeti’ne alan bendim. Fakat hiçbir görevde bir yetenek 

gôsterememiçtir. Birinci Dünya Savaçi’nda Mu§ bölgesi tüme- 

nini birakti, o zaman Kolordu Komutam olan Mustafa Kemal 

Pa§a, Huri’nin aklim kaçirdigim ileri sürerek onu kurtardi. 

Lahey ata§emiliterligine istirahat etmesi için gönderildi. Fakat 

îstiklal Savaçi esnasinda silah, mühimmat ve uçak satin alin- 

masi için kendisine emanet edilen tarn 1 milyon Türk lirasini 

Almanya’da eritmiçtir.3

Mesele bu kadarla kalsa iyi... Üstelik Ankara’ya “Biz silah, 

çephane, malzeme, uçak, her §eyi gönderiyoruz, sakin baçka 

yerlere sipariç vermeyin” diye yazmiç. Sonra da “Eyvah dolañ- 

dinldik” diye eli bo§ olarak Ankara’ya gelmiçtir. Bu müthi§ facia 

hakkindaki milletsever ve vatansever düçüncelerle tarafsiz 

incelemelerimiz ve sonuçtaki karanmizi aynca yaymladik.4 

Kendisini daha önce askerî sorumluluktan, çimdi de hukukî 

sorumluluktan, yani kanünun pençesinden Gazi kurtarmiçti. 

Ona sadakat göstermek için bana karçi hayasizca sözler ve 

yalanlar yazmiçtir.

Riyakârligin, içinde yaçadigimiz son zamanlara kadar her 

varligimiza saldirilmasi §ekli, ne Türkiye tarihinde ne de ba§- 

ka milletlerinkinde gôrülmü§tür. Abdülhamid gibi müstebid 

bir padiçahm, Gazi Osman Pa§a ve Gazi Ahmed Muhtar Paça 

gibi iki komutani vardi. Bunlann ve digerlerinin emeklerine 

dokunmak ve dokundurmak Abdülhamid’in bile aklina gel- 

memiçti. Çimdiyse birtakim kusurlan olan adamlar Gazi’nin 

etrafini sarmiçlar, buna “settârii’l-uyûb” (ayiplan kapatan) 

diye tapimyorlar. O da tapindiriyor.

3 Sabahattin Selek’in Anadolu Ihtilali adh eserinin ilk cildinde Nuri Conker ve Saffet 

Arikan’in Almanya borsasindaki para batirma olayi hakkinda geniç bilgi vardir.

4 Zaten Bir Düello Bir Suikastm  sonundaki resmî belgeler de olayin vahim boyut- 

lanni yeterince ortaya koymaktadir (s. 206-230).
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Ben Gazi’nin birtakim önemli emirlerini de yazmak zo- 

rundaydim. Beni akil doktorlarina münasip görmeselerdi, bu 

mesele daha basit kapanabilirdi. Fakat bir taraftan bu cevap, 

diger taraftan da riyakärlarm yalanlan, beni daha aci bir kar- 

§ilik vermeye mecbur etti.

Selanikli Nuri kalkmiç bana bir de tavsiyede bulunuyor. 

Diyor ki: “Rahat durursamz günün birinde size de bir rol ba- 

giçlanabilir.”

Daha bulundugu yerden haberi olmayan bu adam, ordu 

müfettiçliginden istifa edenin ben oldugumu hâlâ ögrene- 

memi§. Özgürlük mücadelelerinde olsun, Manastir’da olsun 

fikrimi yakindan bilen Nuri, benim milletin özgürlügüne âçik 

ve milletin hizmetçisi bir adam oldugumu bilmez degildir. 

Mesele, 1 milyon liramn §ükran bedelidir. Fakat hareket et- 

mekte geç kalmiçtir. Benim bir hafta önceki makaleme cevap 

vermemiç, Siirt milletvekilinin sakat koluna kendi sakat kolunu 

takmiçtir sadece. Mesele, istiklal Savaçi’nm nasil baçladigi ve 

seyrini nasil takip ettigidir.

Askerî hareketlerin ‘roman’ haline döndürülmemesi için 

resmî belgelere göre yaymlatilmasi geregini Baçbakan ismet 

Paça’ya da yazdim. Fakat ne yazik ki, kimsenin fedakärligi 

millete gösterilmek istenmiyor. Hiçbir devirde, hiçbir milletin 

yapmadigi bir facia bu. Gerçi kusurlu insanlar herkesi kusurlu 

görmekister. Fakat bukusurlular, hiçbir yerde, millete hakim 

olacak bir topluluk meydana getiremezler. Zavalh Türk milleti 

bagimsizligmi kurtardi ama bu felakete de maruz kaldi.

Son olarak Ruçen Eçref’in yalanina gelelim. Mustafa Kemal 

Paça’nm Çiçli’deki evinde onun da bulundugunu yazmiçtim. 

Hemen ortaya atildi ve "Ben ordaydim. Karabekir Änadolu’ya 

geçmeyi teklif etmedi, Gazi emretti” diyerek benim bir nefer
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gibi emir dinledigimi yazdi. Ben de mecbur oldum bunun 

yalanmi düzeltmeye.

Bu adam düçünmedi m i ki, bu yalam Mustafa Kemal’i 

daha fena bir duruma soktu. Mustafa Kemal Pa§a bana, Ruçen 

Eçref in dedigi gibi "Erzurum'da bagimsizhk mücadelesi için 

hazirlikyap!” emrini verip sonradan bundan caydigma göre 

kendisinin durumu, sifati ne olur? Istanbul’dan, dii§manlan 

tarafindan çikanldigim, Nutuk’unda bizzat kendisi yaziyor!

Yalamn savunulmasi pek tehlikelidir. Çünkü insam daha 

berbat bir hale kor.



Yakilan Kitabin Hikâyesi

En büyük mahkeme milletin huzurunda olamdir. Bir mah- 

keme düçünülsün ki, bir tarafin agzi ve elleri baglansm, diger 

taraf serbest birakilsm. Hakimler kurulu da o tarafla bir olsun 

ve kanuni olsun veya olmasin her yoldan yürüyerek ötekine 

karçi hücuma geçsinler. Bunu da yeterli görmeyerek evini 

bassinlar, nerede nesi bulunmasi ihtimali varsa oralari da bas- 

sinlar. Kitaba uyduramayanlarm, gizli ellerde uydurulanlari, 

uydurduk sandiklarim hükiimet kuwetiyle tedhi§ etsinler ve 

bulduklarmi alsmlar. Buna mahkeme denilebilir mi? Ve için 

artik medenî bir tadi kalir mi?

îçte bizim dava, bizim “düello” bir mahkeme çatisi altinda 

degil, millet huzurunda, vatan çatisi altinda oldu. Ve maglup- 

lar medenî ekli, medenî silahi kullanamadilar. Medenî silah 

kalemdi. Mademki benim hakikati ortaya atmamla i§ anla§ildi, 

§u halde i§i yine medenî bir §ekilde sona erdirmek gerekirdi.

Ben istenilen noktada susabilirdim. Kisacik bir cümle bana 

yeterdi. Buyapilmadive susulmadi. Benim yüzümden birkaç 

aile hirpalandi. Aylarca kuçatma altinda kaldik.

Milliyet gazetesi macerasmdan sonra neler oldu, bir gö- 

relim.
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Milliyet gazetesi i§ine gelmeyen belgeleri basmamaya ve 

garpitmalar yapmaya ba§laymca kendimi, millet hüzurunda 

ba§ladvgimiz düelloyu sonunakadar devam ettirmeye mecbur 

gördüm. Gazetelerde Istiklal Sava§i’nm nasil ba§ladigini 6 

mektupla anlatmi§tim ama nasil bir seyir izledigini gazeteler­

de yayinlatmak mümkün degildi. Oysa herkes bunu merakla 

bekliyor ve benden istiyordu. Bu gergekleri artxk millete gös- 

termek igin kitap halinde bastirmak ve piyasaya sürmekten 

ba§ka garem yoktu.

Kitabi bastirmaya ba§ladik. Adi, istiklal Harbimizin Esas- 
lari idi.1 Toplam 2 eilt olacakti. 3 bin adet bastinyordum. ilk 

cildin son formasi basihncaya kadar düzenli olarak basilan 

formalar kö§küme geliyordu. Ben de tashih edip matbaaya 

gönderiyordum.

28 Mayis Pazar günü ögle vakti, birinci cildin baskisi bit- 

mi§ti. Cafer Tayyar Pa§a, basilan eserleri almaya ve dagitimim 

yapmaya nezaret etmek üzere matbaaya gitti. Fakat ikindi 

vakti fena bir haberle kö§ke döndü. Matbaaci Sinan’a (Omur) 

Ankara Caddesi’nde ögle vakti rast gelmi§. Sinan fena halde 

tehdit edildigini söyleyerek “Pasaportumu alip savu§maktan 

ba§ka garem kalmadi” demi§ ve daha ba§ka bir §ey söyle- 

yemeyecegini belirterek eserlerin de matbaadan alindigim 

haber vermiß.

Derhal Erenköy Postanesi’nden §u protesto telgrafim gek- 

tirdim:

“Ba§bakan Ismet Pa§a hazretlerine

... Üzerinden 13 yil gegen ve artik tarih sayfalarma intikal 

etmi§ bulunan istiklal Sava§i esaslarmi igeren eserimin bas-

1 X951’de yapilan 2. baskisimn dl? kapaginda farkli olarak istiklal Harbinin Esas-

lari diye yazilidir. lg kapaktaki ba^hk ise metinde gegtigi gibi Istiklal Harbim izin 

Esaslaridn.
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kisinin bittigi bu gün, matbaadan dagitilmasma müsaade 

edilmedigini haber aldim. Eserimin yayinlanmasina engel 

olunmamasmi rica ederim efendim.”

3 Haziran’ a kadar özellikle demiryolunda gèzmek suretiyle2 

kôçkümün gözetlendigi görülüyordu. Ba§vurularimahenüz bir 

cevap alamadigimdan Istanbul Savciligi’na açagidaki telgrafi 

çektim:

“Istiklâl Harbim izin Esaslari baçligiyla yazdigim eseri 

bastirmiçtim ki, piyasaya dagitilmasma engel olmak kastiyla 

hangisi oldugunu bilmedigim bir makam tarafmdan dagitimi 

yasaklanmiçtir. Bu durum, mevcut kanunda suçtur. Bu konu- 

yu ögrenir ögrenmez siz dahil ilgili yerlere haber vermiçtim. 

Kanunlarimizin içletilmesini, derhal eserimin yayin ve dagitil- 

masmin teminini ve kanuna aykin hareket edenler hakkmda 

kanuni takibatin baçlatilmasi ve duçar oldugum maddi ve 

manevi zararm tazmini için tahkik belgelerinin ilgili mahke- 

meye emanet edilmesi hususunda müsaade buyurulmasim 

dilerim efendim.”

Tarn bu telgrafi,çekecekken pe§ pe§e telgraflar yagmaya 

ba§ladi. Ben de göndermekten vazgeçtim. önce matbaacidan 

gelen bir telgrafta içeriginin kendisine ters gelmesi sebebiyle 

mülkiyeti kendisine ait olan kitabi sorumlulugu altinda imha 

ettigi yaziliyordu. Kendisine ödedigim parayi da gücü yetti- 

gince geri ödeyecegirii yaziyordu.

Bu telgrafm Sinan’a zorlayazdinldigmdan emindim. (Böyle 

oldugunu sonra ögrendim. Meger Cumhuriyet Halk Partisi 

Istanbul Î1 Baçkani Cevdet Kerim (incedayi), bu yaziyi Sinan'in 

önüne koyup zorla imzalatmi§.) Eser bitinceye kadar Sinan 

memnunken, basildiktan sonra mi eserin içerigi hakkmda 

fikir ediniyor, zararli oldugunu görüyordu?

2 Kôçkün hemen arkasmdan Haydarpaça-Gebze demiryolu hatti geçmektedir.
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Bu sirada Valilik’ten bir memur geldigini haber verdiler. 

ígeri aldirdim. Baña bir mektup getirmi§. Istanbul Valisi adma 

yazilan mektupta baña eser hakkinda sorular soruluyordu. 

Verdigim cevapta hem eser hakkmda bilgiler verdim, hem 

de eserimin yayinlanmasma engel olunmamasim rica ettim.

Bu mektubun garabetine hayran olmu?tum. Eserimin ba- 

§ina neler geldigini ben ayrintisiyla haber alirken matbaamn 

burnunun dibindeki Valilik haberdar degildi. Oysa kitaplan- 

min itfaiye kamyonlariyla ve polisin yardimiyla gotürüldügünü 

gevredeki bütün kitapgilar da i§itmi$tir. Ben bile Erenkóy’de 

ogrendim ve Vali Bey’in baña eserimin ne oldugunu, nerede 

ve ne zaman bastinldigim, ne suretle ve kimler tarafmdan 

dagitimma engel olundugunu sormasi gok aci bir §eydi. Pis 

istibdat devrinin bile yapmadigi bir kanciklikti.

Hükümet gizliden kitaplanmi yakti. §imdi maske takarak 

resmí suratiyla baña gocukga mektup yaziyordu. Bari yalmz 

kimlerin engel oldugunu sorma zekávetini gósterselerdi. Ben 

hükümet kanallarma gereken malumati vermi§tim. Onlar 

da §ikayetimi Valilige gondermi§ler. Hem bunu baña yazi- 

yor, hem de eserin admi, matbaasmi vs. sormak tuhafligini 

yapiyordu. Cevabimi yazarken, ‘Marifeti kendiniz yaptmiz’ 

demek istedim.

Bu i§ de biter bitmez postadan savcinm a§agidaki cevabini 

aldim:

“Telgrafimz incelendi. §ikayet ettiginiz mesele, kamu hu- 

kukunu ilgilendirir mahiyette gorülmediginden §ahsí hukuku- 

nuzun kanuni mercilerden takip edilmesi gerekmekte oldugu 

cevaben arz ve tebligi olunur efendim.”

Haziran'in 1 ’inde yazilmi§ti ama ne tesadüfse üq telgraf da 

birkag saat iginde masama konmu§tu. Bari biraz araliklarla 

gelseydi de oyunu bu kadar agik etmeseydiler. Anla§iliyor ki,
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her üçü de daha önce belli bir masada toplanmiç, bir el bunlari 

yônetmiç. Her biri Cumhuriyet tarihi için birer §aheserdir. Asil 

kepazelik ise bu sirada kôçkümün daha siki gözetlenmesiydi.

Samimi arkadaçlarimdan olup Türk faziletinin, Türk karak- 

terinin de bir örnegi olan Halit Bey (Kastamonu milletvekili, 

Kurmay Albay, Halit Akmansü) bana misafir gelmi§ti. Tarn 

Vilayet’ten gelen memurla gôrüçürken Halit Bey’i çaliçma 

salonuma almi§tim. Tayyar Paça’yi merak ettigimi söyledim, 

“Sik sik gelirken birkaç gündür gelmedi” dedim. Halit Bey 

bizzat giderek Tayyar Paça’yi görecegini söyledi ve gitti.

Akçam ortalik karanyordu. Otomobille beraberce geldiler. 

Fakat iki otomobil onlan kapiya kadar tákip etti. Biri kö§e 

baçmda kaldi, digerinin kapiya kadar geldigini söylediler. Bu- 

günkü garip içleri anlattim ve gece vakti evine geri gitmesini 

uygun bulmadim ve Paça’yi misafír olarak alikoydum.

Bir hafta önce kitaplarim yakildigi halde, bugün böyle pe§ 

pe§e gelen sürprizlerin mutlaka önemli bir sonucu placagim 

anliyorduk. Gece her zamanki saatte yattim. Pa§a da üst katta 

misafir odasina çekildi.

Sabah 4'te kapim vuruldu. Hizmetçi kiz “Kapiya birkaç 

kiçi gelmiç. Paça’yi görecegiz diyorlar” dedi. Pencereyi açtim, 

kapinin önündekilere kim olduklarmi ve ne istediklerini sor- 

dum. Istanbul Emniyet Müdürü Fehmi oldugunu soyleyen 

ki§i biraz konuçtuktan sonra agzmdan baklayi çikardi. Yine 

kôçkü arayacaklardi. Varan üç oluyordu. înip açtim kapiyi.

îçeriyè tam 16 kiçi girdi. Etrafta 50 kiçi saydim. Megerse 

çamlarin altindakilerle sayilari 70’i buluyormuç. Bu gülünç 

manzarayi Ankara’dan biliyordum. Ancak benim için gülünç 

olan bu manzara ailem ve çocuklanm için böyle degildi.

Ben hayatimm en degerli yillanni düçman karçismda ge- 

çirmiçtim. Gülerek kavgaya aliçkindim. Fakat 7 yaçmdaki ikiz
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yavrulanm ve rahatsiz olan e§im için böyle degildi. Eçimi ya- 

ti§tirdim. “Bana ‘§arkili Ibretyazacagma istiklal Sava§i’na ait 

eser yaz’ dediler, ben de yazdim. Medenî borcumu ödedim. 

Onlar ise ‘Çarkisiz ibret’ yaziyorlar. Müsterih ol, aman küçükler 

uyanmasin, yanlarindan ayrilma. Uyamrlarsa da kalabaligi 

gösterme, yavrucuklan korkutmayalim” dedim.

5-6 kiçiyle çali§ma salonuma girdiler. Kö§k adeta Emniyet 

Müdürlügü'ne dônmüçtü. Her tarafi aradilar. Elyazimlayazil- 

mi§ ne buldularsa topladilar. Bu marifet tarn 4,5 saat sürdü. 95 

dosyayi 4 büyük çuvala doldurdular. Bir de tutanak yazdilar. 

Bir kopyasim istedim. Verdiler ama imzalamadilar.

Arkada iki sivil polis çuvallan ta§iyacaklardi. Bana “Bizi 

affet Pa§am” dediler, “Sana büyük saygi besliyoruz. Bu agir 

göreve atandigimizdan dolayi büyük iç ácilari duyuyoruz.”

Kendilerine “Eksik olmaym” dedim, “Yalniz bu görevinizin 

agirligim, yani hayaüni bu millete vakfetmiç, milletin bagimsiz- 

lik ve özgürlügü için herkesle boguçmaktan çekinmemi§ olan 

Karabekir’e kar§i yapilan marifetleri herkese anlatin. Bunlan 

milletimizin yükselmesi için yazdim. Bu görevde duydugu- 

nuz agirligi, sözlerimi, bildiklerinize sôyledikçe üzerinizden 

atarsimz.”

Sira üst kata gelmiçti. Tayyar Paça’nm kaldigi odaya gir­

diler. Odayi ve Paça’nm üstünü aradilar. Pa§a, Birinci Dünya 

Sava§i’ndan beri Kolordu Komutanligi yapmi§, ülkenin en 

yüksek egitimini görmü§ bir insandi. Bu herifler nihayet bir 

yedek tegmendi. Manzara Cumhuriyet yönetimi için ne aci 

bir yüz karasiydi.

Zaten Mahmut Bey neydi ki? Elinde tuttugu Milliyetgaze- 
tesiyle cephe komutanlarma daha çok edepsizlik yapmiyor 

muydu? Esasen Gazi’nin riyakâr (ikiyüzlü) çevresinin künyeleri 

çikarilsa durumun tamamen facia oldugu görülür. Karargäh
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komutani alayli subaylara kadar milletvekilidir ve hücum 

saflanm oluçtururlar. ‘Bugünkü Cumhuriyet’e kurban olalim’ 

diyenler de bu takimdandir.

Türk’ün gerçek Cumhuriyeti’ni görsek, hepimiz kurban 

olurduk. Fakat çimdi onu görmeden kurban ediliyoruz.

Cafer Tayyar Paça’m n para cüzdamna bile bana bu i§i 

yaptiklan için aci duyduklarim söyleyen bu iki adam bakti- 

lar. Pa§a da bir borç senedini ellerine tutu§turdu. Oküdular, 

sikildiklarma delalet eden bir yüz görmedim. “Haydi, i§iniz 

bittiyse açagiya” dedim.

Istanbul Emniyet Müdür Fehmi, 95 dosyamla 30 yillik eme- 

gimi topladigi ve içlerinde Istiklal Savaçi belgeleri de dahil 

oldugu halde hâlâ avim tutamami§ tazilar gibi sagi solu kok- 

luyordu. Hatta bana §unu sormaktan da sikilmadi:

“Baktjrdjgmiz eserden 5 nüsha almiçsiniz. Bunlari ve bir 

de matbaaya gönderip size iade edilen müsveddeleri verir 

misiniz?”

5,5 saatlik hayasizligxyetmemiçti anlaçilan. §u cevabi ver­

dim:

- “Hepsi yandi. Elimde kalanlan da siz götürüyorsunuz. 

Eger bunlari da yakarsamz Cumhuriyet yönetimimizin hiçbir 

kusuru kalmamiç olur.”

Fehmi teladla, “Aman efendim, bunlari Cumhuriyet yöne­

tim imizin savciligi §erefine emanet ediyorsunuz, nasil öyle 

olur? Cumhuriyetimizin çerefine emanet etmez misiniz?” dedi.

Cevabim §öyle oldu:

“Eserlerimin baçina geldigi gibi olur. Daha dün savcilik 

bana “Engel olam sen dava et” diyordu. l§te davamm dilek- 

çesini de hazirlamiçtim. Sonra valiniz de eserden, matbaa- 

dan, engel olandan bahsediyordu ve bunlar dün ak§amdi.
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Aradan bir gece bile geçmeden yine ayni adamlar kôçkümü 

basiyor ve her çeyimi götüriiyor. Bununla beraber dediginiz 

gibi Cumhuriyetimizin çerefi namina götürün, inçallah yine 

o çeref namina geri getirirsiniz.”

Bu arama esnasindayavrucuklanm uyanmiç, beni arami§- 

lar. Her sabah birbirimizi görmeden yataklanmizdan kalk- 

mazdik. Anneleri de mecbur olmu§ a§agi getirmeye. “Sakin 

korkmayin” dedim, “açagida Gazi’nin adamlan var, merdi- 

venlerde de var ama size fenalik yapmazlar.”

Çocuklar da “Öyleyse ‘Yalanci’ çarkismi söyleyelim, ka- 

çarlar” demiçler. Taçliga indikleri zaman beni gördüler. Eve 

berbat bir sigara kokusu sindiginden Emel, “Evimiz pis ko- 

kuyor” dedi. Hayat da, “Bu pis adamlar evimizden ne zaman 

gidecek?” diye sordu. Yavrularimi sevip ok§adim, yine yukan, 

annelerinin yanina gönderdim.

Polisler tamamen gittikten sonra ilk i§ olarak çoluk çocu- 

gumu toplayarak sakinle§tirdim. Hep birlikte temizlikyaptik, 

kö§k le§ gibi kokmuçtu. Kütüphanelerim, yazihanem tama­

men soyulmu§tu. Hangi odaya gitsek gelenlerin yikici eserleri 

ortaliga hüziin veriyordu.

Tayyar Pa§a’yi da çagirip kahvalti yaptik. Gece mehtapti. 

Pa§a gece uyanmiç, kö§kün geceden sarildigim görmü§ ve bu 

kadar büyük kalabaligin yalmz arama için olmadigim, belki 

vaktiyle Izmir Suikasti i§inde oldugu gibi bizi tutuklayacak- 

larini sanmiç.

Polis kafilesi henüz çikmi§ti ki, Halit Bey’in (Akmansü) 

çocugu telaçla geldi. Onlarin da evini aramiçlar. Babasi gece 

eve gelmemiç. Çoluk çocuk merak içinde aglaçiyorlarmiç. Dün 

akçam “Karabekir Paça’yi ziyarete gidiyorum” diye çikmiç. 

Yavrucak kötü bir cevap alacagmdan korkarak, titrek bir sesle, 

“Acaba babam burada mi?” diye sordu.
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Bu gaddarliga karçi içimde en derin nel’ret hlslerl kßbflrtll. 

Zavalli Halit’in bu i§te ne suçu vardi? Esasen benim MUÇUIH 

neydi? Haydi diyelim ki ben haddini bilmeyenlere haddlnl 

ögrettim. Halit Bey dün akçam bana gelmiç ve Tayyar Paça’yi 

getirmiçti. Kendisine gece gitmemesini söylemi§tim. îki oto- 

mobille takip edilen bir insanin bu gece hareketi yanli§ bir 

i§ti. Fakat Halit Bey çoluk çocuguna haber vermediginden, 

merak ederler diyerek kalmamiçti bizim evde. íyi ki Tayyar 

Paça’yi birakmamiçtim.

Yavrucaga, “Merak etmeyin, muhtemelen çimdi eve gel- 

miçtir. Sen de eve döndügün zaman hâlâ gelmemi§se Kadiköy 

Kaymakamligi’na gidin, bana da haber verin. Merak etmeyin, 

iyidir. Sakm korkmaym.” diye telkinde bülundum.

Halit Bey’in bir felakete ugradigmi hissetmiyordum. Daha 

çok tutuklanmasina ihtimal verdim. Emniyet M üdürü’nün 

elindeki emirde 4 evin aranacagmi gôrmüçtüm: Bizim ev, 

digeri Cafer Tayyar Paça’mn evi, biraderim Hamdi Bey ile 

Halit Bey’in evleri.

Sonradan ögrendigime göre Halit Bey kôçkümden ayril- 

mi§, Erenköy Camii’nde ak§am namazini kilmiç. Birkaç polis 

hafiyesinin takibine ugrami§ ve Kiziltoprak polis karakolunun 

önünden geçerken kendisini içeri davet etmiçler. Üstünü ba- 

§mi aramiçlar. Zavalli o gece karakolda kalmi§. Sabahleyin 

Kadiköy Kaymakamligi’na götürülmü§ ve kendisine yaziyla 

§u sorulmuç: “Karabekir Paça’mn eserlerinden evinizde hiçbir 

§ey var midir?” Ve ögleye dogru serbest birakilmi§. Tayyar 

Paça’nin evinden de notlarmi ve evrakim tamamen almiçlar.

Olayi etrafa bildirmek için Millet Meclisi’ne ve hükümete 

bir telgraf çekerek belgelerimi geri istedim. Ayrica 5 Haziran 

1933 tarihli dilekçemde Istanbul Cumhuriyet Savciligi’ndan 

da aym çeyi istedim.
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Milliyet gazetesinin açtigi çigir, Cumhuriyet yônetimimi- 

zin bilinmesi, her vatandaça farz olan iç yüzünü gôstermesi 

bakimmdan çok faydali olmuçtur. 10 yildir kaçarlanmiç ya- 

lanciklarmi mektuplanmla ve yakilan eserimle erittigim gibi, 

savciligi da baçtan sonuna kadar maskaraliktan ibaret olan 

içleri ôzetleyerek ve eserimin yakilmasi suikastim da sôyle- 

yerek, kendi makamimn adalet ve hak karçisinda pek çirkin 

olan cevabmdan da bahsederek erittim ve bôylece düellonun 

bu son ve bitirici vuruçunu da a§k etmi§ oldum.

8 Haziran ôgleden sonra Valilik’ten bir tezkere aldim. Mat- 

baadan 5 adetkitabin alindigmi tespit etmiçler, benden onlari 

istiyordu. Ben de tezkereyi getiren memura, “Vali Bey’e selam 

sôyle, 3 bin kitabimi onlar yakti, 5 tanesini de biz yaktik. Kusura 

bakm asin lar.dedim .

Düellolanmla yalmz yalancilann mumunu sôndürmüç 

olmuyor, idari ve adli makamlarla da hesaplaçmiç oluyordum. 

Çimdi sira onlarm tedhiçindeydi. Tabii bu, medenî bir hareket 

ve ôzellikle Batihla§mayi savunanlar için §erefli bir i§ degildi.

Evim Mayis ayindan itibaren gôzetim, hatta adeta ku§atma 

altmdaydi. Kôçküme gelen hammlar, hatta kiz çocuklan bile 

evlerine kadar birkaç adim mesafeyle takip ediliyordu. Hatta 

bir seferinde himayemdeki bir kiz çocuguna komiser lafla ta- 

cizde bulunmuç. Maksatlari, beni kizdirmak, birini dôvmemi 

veya küfretmemi saglamakti. Ne utanmazliktir bu ... Bu emir- 

leri Fehmi veriyor. Fakat onà da yukaridan mi geliyor, yoksa 

kendi ruhu mu bunu doguruyordu? Anlayamadim.

Savcihgm yazilarimda Cumhurbaçkani’na hakaret unsuru 

taçiyip taçimadigmi aradiklarmi o zaman haber almiçtim. 

Ben olaylari belgeleriyle yaziyordum. Gazi’nin çahsiyla ug- 

raçmiyordum.
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Bu edepsizlikler 16 Temmuz’da alinan 4 çuvaldan yarim 

çuvalinm geri verildigi giine kadar sürdü. Birkaç gün hafifle- 

dikten sonra yine gözetleme baçladi. 8 Agustos’ta bana bir 

suikast hazirlandigi haberini aldim. Mayis’in ilk haftasinda 

baçlayan medenî düello, pek vah§i safhalara döküldükten 3 

ay sonra hayatima suikastla baglamyordu.



Suikastlar

Medeni insanlar ölümden korkmazlar. Çereflerini 
yaçatmak için ölüme gögüs gererler. Medeni insanlar 

suikast da yapmazlar. Kanun diçina çikana, gizli el 
kullanana medeni dünyäda “haydut” derler.

Bana karçi iki suikast yapildi. Biri eserime karçi, digeri ha- 

yatima kar§i hazirlandi. Birincisinde 3 bin kitabim yakildi, 

ikincisinde zamanmda haber alip önledim. IstiklälHarbimizin 
Esaslari adli eserime düzenlenen suikastin arka plani sonradan 

yaptigim araçtirmaya göre §öyleymi§:

Milliyet gazetesi beige ve mektuplarimi basmamaya ba§- 

layinca bu adam bir çekilde konuçur hesabi, gazeteciler bir 

kitap çikartacagim ihtimali üzerinde düçünmüçler ve Siirt 

milletvekili Mahmut Bey’e, “Pa§a kitap çikartirsa ne yapacak- 

simz?” diye sormu§lar. O da “Eibette bir tedbir alacagiz” demi§ 

ve buna cüret edecek matbaaciyi mahvedecegini eklemiç. Bu 

sözler her tarafa özel aracilarla yaydirilmiç. Yani hem eserimin 

basilip basilmadigi soruçturuluyor, hem de basmasi muhtemel 

matbaacilar korkutuluyormu§.

Kitabimi basan Sinan Matbaasi sahibi ancak son formaya 

geldiginde bu tehditleri duymuç ve korkarak Mahmut Bey’e 

haber vermiç. Mahmut Bey de kitabimin birkaç nüshasmi
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alarak Ankara’ya götürmü§. Gazi, ismet Paça ve daha bazi 

giivendikleri insanlara okutulmuç. Ve Ankara’da bozgunluk 

böyle ba§lami§. Hatta Kiliç Ali, eserin kendisinden ziyade Bir 
îhtiyaç adli eserimden yaptigim “Uyandi m i beçer?” baçlikli 

çiirimde geçen,

Hâlâ bir yanda:

Yalan dolanla servete konan 

Fuhu§ ve kumara binler atan1

parçasmi okuyunca, “Karabekir tam bizi yazmiç” demiç.

Çimdi ne yapilacak? Zira eser piyasaya çiktigi gün istiklal 

Savaçi bütün çiplakligiyla meydana çikacak ve çimdiye kadarki 

yalanlar ve yalancilar berbat olacaklar. “Daha kimbilir neler 

olur?” diye de korkutuluyorlar. Kanunen tutulacak bir dal da 

yok. Hepsi olmu§, geçmiç olaylar.... TVwfti/c’larda, eserlerde 

çarpitilan telgraflann asillan var kitabimda. Nereden bakilsa 

içler felaket. §u halde ne yapmali?

Kisa bir karar: Kitaplari yakmali! Yani kanun diçina firlayip 

gizli ellerle gizli bir i§ yapmali... Yani suikast.

î§, karar verilinceye kadar... îcra memurlari hazir. Ope- 

rasyonu Kiliç Ali yapacak, Meclis Baçkam Kâzim Paça da i§i 

döndürecek. Haydi Istanbul’a! Kiliç Ali, Aziz §ehremini (arama 

sirasinda evime gelen sinif arkadaçim ki, Istanbul’daki “gizli 

eller” merkezinden) Haziran’m l ’ini 2’sine baglayan gece iki 

itfaiye kamyonuyla Sinan Matbaasi’na geliyorlar. Beraberle- 

rinde birkaç sivil polis de var.

îçte bu Gizli Pençe teçkilati matbaaya girer girmez dizgici- 

lerin baçina silahi dayiyor ve kitaplari kamyonlara yükletiyor.

1 Çiirin tamami için bkz. Istiklâl Harbim izin Esaslari, Istanbul 1951, s. 6-10.
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Bir ara mahalle bekçisi bunlari görüyor ama engel olmaktan 

korkarak Emniyet Müdürlügü’ne haber veriyor. Fakat oradan 

§u haberi aliyor: “Haberimiz var, oralarda gezinme.” Bek- 

çi aklinin bir türlü eremedigi bu garip soygunu uzaklardan 

seyrediyor. x

Kitaplar tamamen doldurulunca Kiliç Ali dizgicilerin elle­

rine bol bol para tutuçturuyor ve olan bitenleri baçka birisine 

söylerlerse bunun hayatlarma mal olacagi tehdidini de ekliyor. 

Kamyon §oförleri de bu i§e hayret etmektedirler. Zaten onlara 

daha fazla para veriliyor.

Çiiïidi bir mesele kaliyor geriye: Kitaplar nerede yakilacak?

Bu gizli i§, daha dogrusu bu suikast için yer begeniyorlar. 

“Halk Partisi Merkezi’nde sobalar, ocaklar ne güne duruyor? 

Cagaloglu Hamami’nm  kiilham olamaz mi? (Abdiilhamid 

döneminde de burada hayli eser yakilmiçtir). Dolmabahçe 

Sarayi’nda Meclis Baçkam’nm kullandigi Veliahd Dairesi de 

müsaittir” gibi bazi ihtimaller üzerinde duruluyor. Fakat öte 

yandan sabah yaklaçiyor. îmha içlemini tamamlayamazlar- 

sa Istanbul halki toplamr, seyrine gelir. Hatta kitabin birçok 

niishasi henüz yakilmami§ oldugundan §unun bunun eline 

geçebilir. “§u halde çekBomonti’ye” emri veriliyor, “Bomonti 

Bira Fabrikasi’nm  ocaklan büyüktiir, bir anda 3 bin kitabi 

yutar, hazmeder.” Harika!

Fakat buraya gelince §afak sökmektedir. Bu da olmadi. Kiliç 

Ali, sinif arkadaçimAziz’e soruyor: "Çimdi ne yapacagiz?” Za­

ten görevi §ehrin cinayete müsaityerlerini bilmekve bulmak 

olan bu adam diyor ki: “Silahtaraga üzerinden Bakirköy kireç 

ocaklarma... Gündüz de orada bu i§ yapilabilir.”

"Yamansm be Aziz” diyor Gazi’nin Gizli Pençe’si Kiliç Ali, 

“Çek Bakirköy’e!”
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Ve kitaplarim orada bir kireç ocagina doldurulup yakiliyor. 

Fakat en altta kalan kisimlar tamamen yanmiyor. Ocakta çali- 

§an ameleler bunlari aliyor ve “Kâzim Karabekir Paça’nm kitap- 

larim yaktilar” diye daha o gün bütiin Bakirköy çalkalaniyor.

Babiali (Ankara Caddesi) kitapçilari da geceki olayi ku- 

laktan kulaga anlatiyor. Kiliç Ali, operasyonu yürüten Meclis 

Baçkani Kâzim (Özalp) Paça’ya i§in bittigi haberini veriyor, o 

da Cumhurbaçkani’na miijdeyi ula§tinyor!

î§te eserime karçi yapilan suikastin tablosu...

Gelecek nesiller eibette bunu bir dram olarak sahneye 

koyacaklar ve kendilerinden sonrakilere neler yaçadigimizi 

ibretle göstereceklerdir. Ben onlara gerekli olan malzemeyi 

bütün ayrintisiyla buraya yaziyorum.

Operasyonun bittigi haberini alan Ankara, Istanbul 

Valiligi’ne emir veriyor: “Karabekir ile biraderi Hamdi, Cafer 

Tayyar ve Halit beylerin evlerini basin, ne bulursamz buraya 

gönderin.”

Vali hemen Emniyet Müdürü Fehmi’yi harekete geçiriyor, o 

da aym gün (3 Haziran) savciya bunu teklif ediyor. Ne gariptir 

ki, teklif metni, Ankara’dan verilen emrin aynisidir. Adliye 

mekanizmasi görülmedik bir süratle içliyor. Dakikasinda Ka- 

diköy ve Üsküdar Emniyet Müdürlükleri emirlerini çikariyor.

Bu, i§in aglanacakyönü. Bir de gülünç yönü var.

Bütün bu operasyonlarm içiride olan Vali, aym gün benden 

eserim hakkinda bilgi istiyordu! Benden aldigi cevabi da 4 Ha­

ziran günü, yani kö§kümün basildigi gün Ankara’ya bildiriyor. 

Bunlari bir haftadir eserimle gizli gizli ugraçan îçiçleri Bakam 

§ükrü Kaya da resmî yoldan ôgrenmiç oluyor.

Savcihgin i§i de böyle. Aym günde bana “Kamu hukukuyla 

ilgisiyok, kim engel oluyorsa dava açm” diyor, sonrä Emniyet
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Müdürü'nün teklifiyle -ki bu emir ‘en yukaridan' yuvarlana 

yuvarlana ona kadar gelmiçtir- arama emrini veriyor. Tabii 

Sinan Bey de ayni gün, hatta aym saatte bana çektigi telgrafta 

“Eserleri yaktim” diyordu.

Bu 3 ayri makam ve çahsiyeti dügmeye basarak ayni saatte 

ve ayni tarzda harekete geçiren merkez de tabii ki Ankara... 

Yani sizin anlayacaginiz, bir savaç plam gibi her §ey hazirlan- 

mi§ ve emredilmi§. Ancak i§ iyi dü§ünülmediginden -çünkü bu 

bir bozgundur- sonuçta gülünç bir §ekle dônüçülüyor. Mesela 

matbaaci bana çektigi telgrafta kitabi güya 3 Haziran’da vi- 

layete bildirerekyaktigim sôylüyor, oysaVali Bey ayni günün 

akçami bana eserin adini, matbaasini vs. soruyor...

Belgeleri inceledigimde ortaya çikan manzara daha da 

çarpiciydi. Zira hükümet adeta ikiye bôlünmüçtür. Bir resmî 
yaziçmalardaki hükümet vardir, bir de gizli hükümet. Resmî 

içler kâgit üzerinde yapilirken, gizli içlerin nasil yüze göze bu- 

laçtinldigi bu olayda ibretle gôrülüyor. Bana “Eser yaz, belge 

göster, saygiyla önünde egiliriz” diyenler, belgeyi gösterince 

utanmadan devletin güvenligini bahane ederek bastirdigim 

eseri nasil ortadan kaldiracaklanm §a§irmi§lardi. Gazi’nin, 

“akil doktorlan”na gitmemi tavsiye ettigi durum tamamen 

onlann baçina gelmiçti. Bir ay içinde ba§i sonuna uymaz abuk 

sabuk i§ yapanlarin akil doktorlan tarafindan muayenesi, 

dogrusu milletin bugünü ve geleceigi için pek hayirli bir i§ 

olacakti. Bu sayede Türk tarihi de taze taze hayat verici ger- 

çeklere kavuçacakti.

16 Temmuz 1933 günü evimden aldiklan belgelerin çok az 

bir kismim yarim çuvala doldurarak geri getirdiler. Çocuklarim 

bu yanm çuvali görünce “Babamin 4 çuval dolusu yazilarim 

aldimz da ne diye yanm çuval getiriyorsunuz?” diyerek hay-
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kiriçtilar. Teselli için onlara dedim ki: “Yavrularim, üst tarafi 

da onlara lazim olmu§. l§leri bitince onlari da gönderirler.”

Belgelerimin Genelkurmay’da incelendigini haber almi§- 

tim. Gazi, îçiçleri Bakanligi’nda incelenmesini istemiçse de, 

nihayet hükümetin karariyla Genelkurmay’a verilmi§. Sonra 

evrakim özel ellerde dolaçmiç. îttihat ve Terakki’ye ait birçok 

kâgidim ve basin dosyamdan bazi makaleler alinmiç. Digerleri 

de kismen birbirine kari§mi§. Özel mektuplar ve aile hesaplan 

tamamen eksik...

Fevzi Paça’ya bir mektup yazarak eksik evrakimi geri is- 

tedim. Bana cevap vermedi. îçiçleri Bakanligi’na bildirdigini 

içittim. îsmet Paça’ya da durumu bildirdim. 3,5 ay ses çik- 

mayinca tekrar yazdim. 5 Çubat 1934’te verdigi cevapta “Size 

iadesine karar verilen evraki kimsenin almaya hakki yoktur. 

Bunlari ayrintisiyla bildirirseniz takip ettirmek görevimdir” 

diyordu. î§in garip tarafi, îsmet Paça’mn inceleyecegini vaat 

ettigi mektubunu aldigim 6 Çubat günü evrakim bana geri 

verilmiçti! Baçbakan ‘înceleyecegim’ diyor, polis ertesi günü 

evrakimi teslim ediyor, Baçbakan’dan hizli davramyordu!

Bu hususu ziyaretime gelen Ali Fuat Paça’ya da sôylemiç- 

tim. O da Gazi’ye sôylemiç. Demiç ki: “Karabekir çuna buna 

yazacagina bana yazsin, bütün evrakim verdireyim.” Kendi 

kendime “Sübhanallah!” dedim.



Dostlugu Düçmanlifindan TehlikeU Olan Çefimiz

8 Agustos günu ögleden sonra §u mektubu aldim:

“Gazetelerde aleyhine yazdigimz çahislar size bir suikast 

düzenleme giriçimi içindeler. Vali Bey’in konagmda 4 gece 

müzakere ettiler. Kendinizi muhafaza edin. Kapidaki sebze- 

cilere vs. dikkat edin. Ve sokakta hiddetlenecek olaylara kar§i 

sogukkanliliginizi koruyun.”

Gazi’nin bana bir suikast düzenleyecegini düellomuzun 

daha ilk güniinden beri kaç ki§iden i§itmi§tim. Fakat bu bir 

tahminin sonucuydu. Zaten dikkatimi çekmiçti, son giinlerde 

kö§küm daha siki kontrol edilir olmu§tu. Sayilarinin 16 kadar 

oldugunu tahmin ettigim adam bizim kö§kün gözetimine 

tahsis edilmi§ti. Birkaç gün önce güya kapimm önünden §üp- 

heli bir Ermeni’nin geçtigi, iki sivil polisin bunu takip ettigi 

kulagima gelmiçti.

Demek ki icabinda “Suikasti Ermeniler yapti” diyebilmek 

için bir hazirlik yapilmi§ti. Hükümet ve polis te§kilatimn için- 

deki bazi namussuzlara kar§i çogu namuslu insanlar bu kadar 

gizli i§leri bana zamanmda haber veriyorlardi.

Bir taraftan suikast hazxrlamyor, diger taraftan da tedhi§ 

hareketleri yapxliyordu. Nitekim bir uçak, kôçkümüze çarpa-
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cakmi§ gibi alçak uçuçla iizerimizden geçti. Komçular bile 

telaçlandilar. Çoluk çocugu sakinleçtirdim. “Gösteridir, buna 

kimse cesaret edemez, etse de bize bir §ey olmaz, kendisi 

uçakla parçalanir” dedim. Ermeni satici hikâyesini de polisler 

istasyonda yüksek sesle konuçarak §una buna içittiriyorlar ki, 

ailemin de kulagma gelsin ve rahatsiz olsunlar.

Ben bunlara aldinç etmiyordum. Evde nöbetle uyumaya 

baçladik. Ben erkenden uyuyarak vaktiyle uykumu almi§ olu- 

yordum. Tüfek, kiliç, süngü ve kama gibi pek iyi kullandigim 

silahlarim her katta yerli yerinde hazirdi. Benim ne kadar 

sakince atiç yaptigimi, silah ve kiliç kullanmaktaki ustaligi- 

mi, hayatima kastetmeye kalkan arkadaçlarim pekâlâ bilirdi. 

Birkaç kiçi ile mücadele edip haklayabilecegime onlarin da 

imam vardi. Bu arada hakikatli akrabalarimdan bazilan da 

nöbete yardima geliyorlardi. Giindüz bir saldin ihtimaline 

karçi bahçeye silahli çikiyorve gôzii açikbulunuyordum. Hatta 

çüphelendigim birisi bahçeye yaklaçtigmda üzerine yürüdüm. 

Beni görünce kaçti.

Aldigim mektup ve bu olay, için ciddi oldugunda çüphe 

birakmadi. Asil garibi, ortada aksi yönde söylentilerin do- 

laçmasi. Güya Gazi artik bénimle samimi olacakmi§. Bunu 

Feridun (Kandemir) kaç kere gelip sôyledi. Emniyet Müdürü 

Fehmi sôylemiç kendisine. Sagdan soldán bu yönde baçka 

haberler de geliyordu.

Ne âlâ... Bir taraftan avutup uyutmak, diger taraftan haya- 

tima kiymak... Bütün hinçlar, istiklal Savaçi’nda gôrdügüm 

hizmetlerin belgelerini ortaya attigimdan... Cidden akil dok- 

torlarimn içe kariçacagi bir zamana çatmiçtik. En iyisi meseleyi 

îsmet Pa§a’yayazmakti. Suikast ihbarmdan sôz ettikten sonra 

endiçemin, suikast gerçekle§irse kamuoyu gerçekfailleri bul- 

makta güçlük çekmeyecegi için kaçmilmaz olarak çikaracagi
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yankilarin vatammiz ve milletimize ugursuz akibetler getire- 

ceginde oldugunu, yoksa çahsimi düçünmedigimi yazdim ve 

dikkatini bu hususa çektim.

Tarihin ne büyük cilvesidir ki, büyük içlerin yapilacagi 

zaman yüksek mevkidekiler daha kiskanç ve hirsli oluyor. 

Parlak içlerin hepsini kendi hesaplanna kaydetmek konu- 

sunda çocuklarin yapmadiklanni yapiyor, olmazsa deli gibi 

saldinyorlar.

îçte îstiklal Savaçi’mn fikir babasi ben oldugum ve onu 

sükünetle ve devrin geregi olarak akiçmi temin ettigim, sonrasi 

için de egitim ve sanayi alamndaki inkiçaflanmiz için eserlerle 

meydana çiktigim için en samimi olmamiz gerektigi günler- 

de dahi hayatim aralarmda fazla görüniiyordu. Kaç kereler 

Gazi beni, kendisine suikast dedikodulan oldugu zamanlar 

kendi otomobiline bindirmi§, kendisi de benim otomobilime 

binmiçtir. Izmir’de de, Ankara’da da... Hatta bir defasmda 

gerçekçi olsun diye yamma Latife Hamm’i da bindirmiç ve 

kendisi benim otomobilimle baçka yoldan gitmiçtir.

Dostlugu dü§manligindan tehlikeli olan §efimiz, artik son 

kararim vermi§ bulunuyordu. Fakat benim arkamdán ken- 

disinin de gelecegini ögrenmesi için îsmet’ e yazdigim mek- 

tupta da ima ettigim gibi baçka aracilarla kendilerine haber 

gönderdim.1 îsmet Pa§a meseleyi ciddiye alip önemle takip 

ve beni tatmin için Istanbul Valisi’ne emir verdirmi§. O da 

Fehmi Bey’i görevlendirmi§.

Nitekim 11 Agustos günü Fehmi kö§küme geldi ve suikast 

dedikodularmin geçerli olmadigim, buna kimsenin cüret ede- 

meyecegini teminat vererek söyledi. Ben de teçekkür ettim

1 Karabekir Pa§a bu cümlesiyle, eger kendisine bir suikast düzenlenirse, kendisini 

sevenlerin bunu kimin düzenledigini hemen anlayacaklarim ve o kaos ortaminda 

Gazi’ye bir karçi suikast düzenleyebiieceklerini ima ediyor.
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ve esasen hükümet kuwetlerinden yararlanmadikça böyle 

bir suikastin yapilamayacagina inandigimi söyledim. Ancak 

bir Ermeni’ye bu suikasti yaptirarak halkin Ermenilere karçi 

galeyana gelmesini temin edecekler, bu da ecnebilerin ülke- 

mize “Ermeni Kiyimi hâlâ devam ediyor” çeklinde baskilanni 

artiracaktir.

Ayrica, dedim, bana yapilacak bir suikastin faillerini aydin- 

lar ve özellikle ordu mensuplari pek çabuk anlayarak ülkede 

müthiç bir kan davasi açilmasma ve bunün belki de ülkeyi 

yönetenlere kadar uzanmasina sebep olacagim akli baçmda 

olanlar düçünebilirler. Sonucun da nice kanlar dökülerek kur- 

tanlan m illî bagimsizligimizin mahvina kadar gidebilecegini 

hesaba katarlar. Bu nedenle akli baçinda kimselerin böyle bir 

faciaya sebep olabileceklerini ümit etmem.

Peki siz çahsimz ve hükümet adina teminat verirken, gizli 

ellerin bu gibi çuursuz içlerlé ugraçmadigmi da temin ede- 

bilir misiniz? îyi bilinmelidir ki, çahsima düzenlenecek bir 

suikast, bütün hükümet manzumesini de arkamdan sürükler. 

Sonuç ise millî birfelaket olur. Bu sefer geride kalanlar Sevr 

Antlaçmasi’na da hasret kalirlar.

Fehmi Bey, ‘gizli eller’in kimler oldugunu açiklamami istedi. 

Ben de kôçkümün etrafmda 2 aydir adeta terör havasi estiril- 

digini söyledim. înkâr etmeye kalkti. Bunun evham oldugunu 

iddia etti. Bu bir vakiadir dedim. Evham demeyin. Hem siz bu 

olguya evham derseniz, bana verdiginiz suikast teminatina 

nasil inanmami bekliyorsunuz?

Kendisine kitaplanmi kimin yaktigim da sordum. “Matba- 

aciyakmi§” cevabim verdi. “Hayir” dedim, “KiliçAlivebirkaç 

arkada§i ile polisin de bilgisi, hatta yardimiyla yakilmi§tir.” 

Üstelik Vali Bey bana “Kitaplarimz hangi matbaada basildi?” 

diye sordugu gün, benim kitaplanm yanali bir hafta olmu§-
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tu. Bunu söyleyince Fehmi sapsan kesildi. Bu içlerden sizin 

maiyetinizin de pekâlâ haberi vardi. Sizin haberiniz yoksa 

eger, dedim, bu içlerin ‘gizli eller’ tarafindan yapildigim kabul 

etmek gerekecek. Olay bir hafta önce makammiza 100 met­

re mesafede cereyan ediyor ve siz haberim yok diyorsunuz. 

l§te §imdi oldu. Bir de bu halinizle bana suikast için teminat 

veriyorsunuz.

Hem kitabimin yakilmasi olayinda bana bir zamanlar “Kar- 

deçim” hitabiyla yazan ve fotograf gönderen Gazi ve îsmet Pa- 

§alar, bu hususta arayabaçkalarmi sokmadan gôrüçebileeekleri 

halde görü§mediler. Yazik ki maiyetlerini bu içlerde serbest 

biraktilar. Hükümet mekanizmasi da müçkil i§lere girdi.

Fehmi Bey yine teminat vererek ayrildi. Ona söylenme- 

Si gereken her §eyi söylemi§tim. Suikast içine kendisinin de 

dahil oldugunu ve sonucun hangi noktalara varacagmi da 

anlatmiçtim. (Sonralan bu adamin Dolmabahçe Sarayi’na 

giderek “Karabekir’in bütün evrakini takdim ettigimden dolayi 

Gazimiz memnun oldu mu?” diye sordugunu, daha diger bazi 

ahlaksizlara öncülük ettigini de haber aldim.)

îsmet Pa§a 12 Agustos 1933 tarihli mektubunda müsterih 

olmami istiyordu. Pek samimi bir üsluptayazmi§ti. Ne yazik 

ki, gizli K i z d  Pençe’den haberi yok. Ögrendigime göre suikast 

içleri Vali’nin konagmda 4 gece müzakere edilmi§. Vali ve Em- 

niyet Müdürü bu için nasil kolaylikla yapilacagim konu§mu§ 

ve §u karan vermi§ler: Eger sokaga çikarsam bana birisini 

çattirarakkavga çikartacakmiçim. Kôçkten ayrilmazsam satici 

kiyafetli biri girip beni vuracak, katil kaçinlacak ve “Bir Ermeni 

vurdu” propagandasi yapilacakmi§.

Zavalli îsmet... Zavalli Cumhuriyet Baçbakani...

14 Agustos tarihli gazetelerde îçiçleri Bakam §ükrü (Kaya) 

Bey’in bir süre yurt diçmda tedavi görecegi için yerine Diçiçleri
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Bakam Tevfik Rüçtü (Aras) Bey’in vekälet edecegini yaziyordu. 

Garip §ey, Çükrü Bey tedavi için Avrupa’ya giderken ugurla- 

maya kimse gelmemiçti. Herkesin dikkatini çekti bu durum. 

Anlaçilan bizim suikast i§ini yüzüne göziine bulaçtirdigmdan 

kabak onun baçina patlamiçti.

16 Agustos’ta Ali Fuat Pa§a evime geldi. Kendisine suikast 

planlarindan bahsettim. Pa§a Milliyet gazetesinde Mahmut 

Bey’in kendi baçina çigir açtigim, Gazi’nin bundan kesinlikle 

haberdar olmadigim anlatti. Kendisine dedim ki: “Ya beni 

akil doktorlanna gönderme hikâyesi?” Ali Fuat Pa§a Gazi’nin 

çevresinin tamamen kendisinden ayrildigim, îsmet’in etrafin- 

da toplandiklanm anlatarak, “O nasilsa tahrik edilmiç” diye 

Gazi’yi savunmaya çaliçti. Bu arada îsmet Paça’nm, benim 

yakilan eserin îngilizce yayinlanmâsi için anlaçtigim hakkinda 

bir ihbar oldugunu sôyledigini nakletti. Yalan oldugunu ve 

bu namussuzlukla suikast içinin aym tertibin eseri oldugunu 

anlattim. Kitap dedikodusunu îsmet Paça’ya yazdigim bir 

mektupla da reddettim.

îsmet Paça’yla yaziçmi§tik, samimiyetinden bahsediyor- 

du ama kapimizdaki “kargalar” bir türlü gitmek bilmiyordu. 

Tedhiç siyaseti bizi tedirgin etmeye devam ediyordu. Çünkii 

Istanbul Valisi (Muhittin Üstündag) ve Emniyet Müdürii 
(Fehmi Vural), hem Ismet Paça’mn Baçbakan oldugu hiikü- 
metin, hem de gizli Kizil Pençe teçkilatinin emrindeydiler. 
Buna dogruca Gazi emir verir, Meclis Ba§kani Kâzim (Ôzalp) 
Paça ve Kiliç Ali gibi en güvendikleri adamlar vasitasiyla 
hükümet mekanizmasi gizli oyunlara baçlardi.

îsmet Pa§ a îstanbul’da eniçtesi Abdürrezzak’m evinde hasta 

yatiyormu§. Beni çagirtti. 5 Eylül günü gittim. îki eski dost gibi 

sanlip ôpüçtük. Bana milletvekilligi teklif etti. Kabul etmedim 

ve kendisine çunlan söyledim:
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“Yillardan beri kontrolsüz, anormal ve tehlikeli i§lerle de 

ugra§maktasmiz. Tehlikeyi baçlangiçta veya seyri esnasinda 

gösterebilecek bir muhalif teçkilati hâlâ istemiyorsunuz. Bunu 

kisa zamanda her devirde gördük. Facia baçimiza çôktügü 

zaman failler milleti korkunç bir uçurumun baçinda birakip 

savuçuyorlar.”

Bana, “îttihatçilar memleketi berbat bir halde birakip kaç- 

tiklari halde nasil kurtaricilar çiktiysa biz de berbat birakirsak 

yine kurtaricilar çikar eibette” dedi. Laf tarn gedigin önüne 

gelmi§ti. Çôyle konuçtum:

“Milleti uçurumun kenarmda birakip kaçan îttihatçilar2 

kadar, yine istibdadi diriltmeye çaliçan bir Padiçah’la (Vah- 

dettin) yardakçilan da milleti teçkilatsiz birakmaya çah§mi§- 

lardi. Etraflarmi saran bir sürü ikiyüzlü dalkavuklar sözle, 

yaziyla, çiirle, kasideyle yaptiklari her §eyi ‘deha eseri’ gibi 

göstermi§ler ve muhalif düçünenlere ‘vatan haini’ yaftasmi 

yapiçtirmiçlardi. Çimdi siz de ayni yolu tutmu§ bulunuyorsu- 

nuz. Uçurumun kenarma gelenlerin her zaman kurtuldugu 

vaki degildir. Mademki Cumhuriyet’i kurduk, o halde neden 

istibdadin gereklerini yapiyoruz? Biz öyle bir Cumhuriyet isti- 

yoruz ki, orada halk özgürlügün ilkelerinin bütün gereklerini 

fiilen uygulasin ve onlardan yararlansin. Sultan Abdülmecid 

devrinden beri geçen yüz yil, yakin zamanda Türk milletinin 

özgürlük ugrunda verdigi mücadele ve kurbanlar, özellikle 

Birinci Dünya Savaçi ve Istiklal Savaçi’nda döktügü kanlar bu 

hakka mazhar olmasma yetmedi mi?”

îsmet sessizce gözlerime bakti. Bir §eyler söylemek istedi, 

söylemedi. Onun, bana ba§ta verdigi cevabi tekrarlamak ister 

gibi bir hali oldugunu sezdim:

2 1918 yihnm 1 Kasim’im 2 Kasim’a baglayan gece îttihatçilarin liderleri (Enver,

Talat ve Cemal Paçalar baçta olmak iizere) bir Alman torpidobotuyla Karadeniz 

yoluylä kaçmiçlardi.
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“Biz de berbat birakirsak eibet yine bir kurtarici çikar.”

Bu cümle kafamin içinde bir o yana, bir bü yana çarparak 

yankilar yapiyordu. Bu yankilar yalmz orada îsmet’in karçi- 

sinda degil, giinlerce, aylarca kafamda çinladi, hâlâ da çmliyor 

ve çmlamasi durmayacaktir.

Bu kestirme cevaplari daha önceleri, Istiklal Sava§i bitimin- 

de Gazi’den içitirdim. Allah için, geregi gibi hayirli bir halef 

yeti§tirmi§ kendisine.

Birden aklima eski bir olay geldi. T alat Pa§a Sadrazam, ben 

de îstihbarat §ube Müdürü’ydüm. Ülkemizde bulunan ttilaf 

devletleri tebaasina ait ticarethanelerin akibetleri konuçulur- 

ken itiraz edenler olmuçtu. Bunun üzerine Talat Pa§a hepsine 

el koyulmasmi söylerken “... anasmi” tabiriyle önünü arkasim 

düçünmedigini gpstermiçti. Meger onu o zamanlar boçuna 

ayiplamiçim. Bugiin benim en samimi arkadaçim da, milletin 

mukadderatindan birinci derecede sorumlu bir makama çi- 

kinca maçallah Talat Paça’mn kabiliyetini hakkiyla kazanmi§ 

görünüyordu. Bu da Türk milletinin talihi i§te...

Sonra sözü yakilan kitabima getirdim ve okuyup okuma- 

digmi sordum. “Okudum” dedi. Birçok meçhul noktayi ög- 

rendigini amayakilmasinin da isabetli oldugunu söyledi. Aksi 

halde birçok dava açilacakmiç hakkinda. Çaçirarak sordum:

“Meydan okuyanlar m i davaci olacaklardi? Bunu yapa- 

mayacaklari için yakmadilar mi kitabimi? Herkesin ögrendigi 

gizli ellerle kitabimi yaktilar. îstibdad yönetimi bu günün §ah- 

siyetlerini yetiçtirmiçti. Çünkü gerçekleri oldugu gibi ögren- 

memize engel olamiyordu. Çimdiyse Cumhuriyet yönetimi 

bu gerçekleri yakiyor, gerçegi taçiyan kafalari uçuruyor. Bu 

gidiçle yeni nesilden tehlikeli zamanlarda o karakterde insanlar 

çikamayacagi gibi, düçmanlanmiz da esasen çikmasi ihtimali 

olanlara istiklal Savaçi’ndaki gibi firsat vermeyecektir.
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Millí emeller §ahislarla ólmeyeceginden, millet hayatmm 

§ahislar gibi fani olmamasi igin iktidar koltugunda oturanlarm 

yalmz bugünü degil, gelecegi de hazirlamasi, biiyük sorum- 

lulugudur.”

Bu sozleri soyledikten sonra riyakarlara ve bunlari etraflari- 

na toplayanlara igimden taze nefretler besledim ve dü§ündüm: 

“Kagmanm kurtulmak demek olmadigim Ittihatgi ba§lar da 

gósterdiler. Ne olacakti acaba düfmanlanmiz birkag ba§i daha 

ülkeden ayirsalardi." Hüküm sürmekte hüner yoktur. Millete 

kafíle kafile adam yeti§tirmeli, dalkavuk degil.

ísmet’e bir de tavsiyede bulundum:

“Ba§mda bulundugunuz resmi hükümetten ba§ka bir 
de gizli hükümet var ki, onun í§lerinden habersiz oldugunuz 

górülüyor. Gizli i§lerden seni haberdar edecek bir tedbir alsan 

barí.”

ismet sesini gikarmadi. Yemekten sonra ayrildik.



Öldürün Onu!

Emniyet M íidürii Fehmi 6 Eylül 1933 günü evime geldi. 

Planini tamamlayamadigi kizgm bir halde oldugundan bel- 

liydi. Bu müthi§ durumu birkaç satirla Cumhuriyet evlatlarina 

bildirmek ve perde gerisinde ne kanli facialar oynandigmi 

göstermek görevimdir.

Emsali gibi kulluk §amna layik önemli bir hizmeti yerine 

getirerek Valilik makamma yükselmek hirsina kapilan bu ruh, 

bu hizmeti benim sayemde ifa edebilecegine kanaat getir- 

di. Daha gazetelere mektup gönderdigim sxralarda Büyük 

Efendisi’ni memnun edebilecek firsati dort gözle bekliyordu. 

Eserimin yaymi sirasmda bir yandan gizli ellere yardim ederek, 

diger taraftan da mevkisinin açik kuwetinin önüne düçerek 

kitaplarimin yakilmasim ve yazilanmin elimden alinmasmi 

sagladi. Fakat bunlar Efendisi'ni memnun etse de, bekledigi 

makama çikmasma yetmedi. §u halde bir eksigi vardi. Onu 

da bulmakta gecikmedi.

“Karabekir parayi çok sever, eserini Ingilizceye tercüme için 

satiyor” iftirasim atti. Bu iftirayi atanin yüzüne tükürecek pek 

çok insan var. Ayrica bir insan budala olmalidir ki, gizli ve resmî 

kuwetlerin baçima bin bela yagdirdigi bir sirada yabancilara
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eserini satmaya giri§sin. Sukunet ve insafla du§iinen bir kafa 

bunun asilsiz bir jurnal oldugunu anlayabilirdi.

Fakat Mahmut Bey’in saldinsina kar§i yazdigim ilk mektup- 

ta bana “akil doktorlari”m tavsiye eden, yani deli diyen ba§, bu 

jurnal kar§isinda “Oldiiriin onu” dedi.1 Bu iki kelime, birkag 

siifli (a§agilik) ruhu sevindirdi. Gizli eller, 4 gece miizakere 

ederek beni nerede, nasil ve kime oldiirteceklerini ve katilin 

gizli polis marifetiyle nasil kagirilacagim tespit ettiler. Artik 

kim bilir memnuniyeti ne derece ta§acak ve §anli hizmetin 

bedeli ne parlak olacakti?

Lanet bu a§agilik emele, lanet bu algak hizmete!

Bu milletin biitiin fertleri, hiikiimet kurumunun her par- 

gasi, istibdad devrinin bile igrendigi bu kabil pislikler kar§i- 

sinda olii gibi hissiz mi oturacak samhyordu? l§te yaptiklarmi 

yildinm gibi suratlarma garptigim zaman neye ugradiklarmi 

§a§iranlar arasinda birinciligi Fehmi kazanmi§tir. Ben bu gi- 

bilerin einayetlerle, riitbelere, maa§lara miistahak olmak dii- 

§iincelerinden ziyade, boyle a§agilik (siifli) ruhlara meydam 

agik birakanlardan nefret ediyorum.

§i§li’de Vali Konagi’nm  kar§isinda bulunan Emek 

Apartmam’nin 2. kati, Kilig Ali’nin dairesidir. Gizli baskilar 

burada dayapilmaktadir. Feridun (Kandemir) bir otomobille 

buraya gotiiriilerek siki§tirilmi§tir. Kilig Ali’ye Recep Ziihtii de 

yardim etmektedir.

Once para ve mevki teklifiyle arzu edilenlerin soyletilme- 

sine veya yaptirilmasina gali§iliyor. Ve bu i§ler miikellef i§ret 

biifesinden yonetiliyor. Sadakat duygulanna rakimn buhari 

da kari§mca, artik akil ve mantik yerine, efendilerine layik 

duygular hakim oluyor.

1 Bir Duello Bir Suikast, s. 179.
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Baçka Kizil Pençe evleri de varmiç. Demek istibdat devrinin 

akil edemedigi veyahut namusuna yediremedigi bu marifet- 

leri Meçrutiyet devrinde pi§irmi§iz. Cumhuriyet devrinde ise 

ba§armi§iz.

10 Ocak 1934 günü Ali Fuat Pa§a ziyaretime gelerekyazdi- 

gim mektuba îsmet Paça’nm “Kâzim hâlâ kavgayi birakmiyor” 

dedigini ve kitap için yaptigim masrafi karçilayacaklanm sôy- 

ledigini aktardi. Gazi de “Karabekir eseri bizimyaktirdigimizi 

mi tespit etmek istiyor? îsmet’e ne yazip duruyor, banayazsin, 

bütün evrakim ve parasim verdiririm” demi§. Ali Fuat Pa§a da 

Gazi’ye yazmami tavsiyë ediyor. “Rahatsiz etmek istemem” 

diye cevap verdim. Düçündüm ki, mektubumu baçka tarzda 

ele alarak (Karabekir af dilemiç vs.) gazetelerde dillerine do- 

layabilirlerdi. Acaba Ali Fuat’in bu husustaki sôzü ne kadar 

dogrudur?

5 §ubat’ta îsmet Pa§a bir mektupla geri kalan evrakimi takip 

ettirecegini yaziyor ve yakilan kitabin masrafi olan bin lirayi 

gönderdigini belirtiyordu. îyi ama evrakimi takip ettirecegini 

sôyleyen Paça’mn mektubuyla aym gün evrak elime ulaçiyor- 

du! Baçbakan’m bu durumu içler acisidir. Gizli eller kendisine 

çok hâkimdir. Üstelik devlete ne kadar hâkim olduklarim bana 

göstermekten de zevk aliyorlardi.

Parayi gönderiyorlar. Fakat yakma, kôçkümü basma, yazila- 

nmi aima içi herhalde parasim gönderme içinden çok daha agir 

çeylerdir. Fakat ben ve benim gibi birçoklari bunlardan daha 

agirina ugramadik mi? Tutuklandik, îstiklal Mahkemesi’ne 

verildik. Milletin bagimsizligim kurtaranlarm, bu ba§aridan 

sonra îstiklal Mahkemesi’nde yargilanmalan ne garip cilve- 

lerdir. Buna eskiden olsa “cilve-i Rabbanî” (Allah’m cilvesi) 

derlerdi. §imdi acaba “Cumhuriyet cilvesi” mi demeli?
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Anormal içler... Bunu 2 yil once milletvekillige adayligimi 

koydugum zaman gazetelere de sôylemiçtim. Ah bu anormal 

içler ve gidiçler... Baçbakanhk gibi en ônemli bir orgammizi 

bile felce ugratiyor ve bakin Ba§bakan onu nasil tasyir ediyor.

Yazik ölen vakitlere, yazik öldürülen hakikatlere.

Kitabimi Ideal Millet adli eserimde bulunan “M illî yemin” 

adli §iirle bitirmek istiyorum.



MillíYemin

Yok... Yok... Yok...

Artik keyfi i§leryok

Yok... Yok... Yok...

Artik gizli if ler

Hakimiyet milletindir, namina rey verme yok 

Kontrolden men edip de, reyine el degme yok.

SiyasT ve ictihadi bahaneler icatla

Keyfi tevkif, keyfi hüküm, keyfi aramalar yok.

Hakaret, i§kence yok 

Gizli Kizil Pen^e yok.

Calma yok, girpma yok 

¡5 kapatip yagma yok 

Namusa el atma yok 

Yok... Yok... Yok...

Diyar diyar süründüren 

Aileler sóndüren 

Entrikalardóndüren 

Gizli gizli eller yok.

Kanunlardan ba§ka tarzda 

Emredecek diller yok

Yok... Yok... Yok...

Bilgi ile emek haktir 

iltimas yok, rü§vet yok 

Adalet ve haktan ba§ka 

Emredecek kuvvet yok.

Yok olmasi lazirn gelen §eyleri yaparsam 

§erefsizim, namussuzum 

Bilir, gorür, susarsam

Vatan sevmez bir hissizim.

Yok... Yok... Yok...

Ólü gibi susmak yok 

Dü§ünceyi kismakyok.

K á z im  K a r a b e k ir



Kaynaklar

Bu kitap,

Tamamen Kâzim Karabekir Paça’nxn tuttugu notlar ve giin- 

lüklerden olu§ur. Eseri, daha önce dagimk bir halde bulunan 

hatiralari kronolojik bir siraya koymak ve dilini sadeleçtirip bazi 

teknik ayrintilardan kurtarmak suretiyle hazirladim. Ana metinde 

di§andan eklenen herhangi bir fikir veya görü§ bulunmamaktadir. 

Karabekir Paça’mn öz fikir ve gôrüçlerini yansitmayi amaçlayan 

kitabin rahat okunabilmesi için sadece bazi ciimle yapilari ve 

anlaçilmayan kelimeler iizerinde tadilata gidilmiç, açiklayici bir 

bilgi eklenmesi gerektiginde bunlar sayfa altlarma dipnot olarak 

konulmuçtur.

Kitabm içerigini oluçturan Karabekir’in yaymlanmiç hatiralari- 

ni dipnotlarda ayri ayri belirtilmiç olmakla birlikte burada topluca 

zikretmek istiyorum. îçte kitabimizin kaynaklan:

1. Kâzim Karabekir, Bir Diiello B ir Suikast, Istanbul 1991, Timaç 

Yayinlan. (Karabekir Paça’mn kizi merhume Emel Özerengin’in 

yazar Vehbi Vakkasoglu’na yayinlamasi için verdigi dosyanm 

ba§liginm altinda §u ibare bulunmaktadir: “Nefret, miistebid- 

lere. Nefret, istibdadi yaçatanlara.”

2. Pa§alarin Kavgasi:Ataturk-Karabekir(Hazirlayan: îsmet Boz- 

dag), Istanbul 1991, Emre Yayinlan.

3. Sümer Kiliç (Hazirlayan), Istiklâl Mahkemeleri Ad.il Miydi?- 
Izm ir Suikasti: tddianame ve Kâzim Karabekir’in Savunmasi, 
Istanbul 1994, Emre Yayinlan (ilgili kismi).

4. Kâzim Karabekir, Nutuk ve Karabekir’den Cevaplar, Hazirlayan: 

FarukÖzerengin, eilt 12, Istanbul, Mayis 1997, Emre Yayinlan. 

(Zaman zaman diger ciltlerine de miiracaat edilmi§tir.)

5. Kâzim Karabekir, Gilnliikler (1906-1948), Hazirlayan: Yiicel 

Demirel, cilt 2, Istanbul 2009, Yapi Kredi Yayinlan.


